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LA COLECCIÓN PENDONEROS1

Plutarco Cisneros Andrade
Presidente y fundador, 

Instituto Otavaleño de Antropología

6LQ�OXJDU�D�GXGDV��OD�PD\RU�VDWLVIDFFLyQ�FLHQWt¿FD�GH�WRGD�OD�KLVWRULD�
del Instituto de Antropología de Otavalo, en cuanto a publicaciones que 
recogen sus propias investigaciones y las de sus asociados, la constituye la 
Colección Pendoneros, que nació como un proyecto de difusión de trabajos 
de investigación realizados a partir de 1975. Debieron ser, inicialmente, cinco 
volúmenes. En 1979, la circunstancia del aniversario del sesquicentenario de 
2WDYDOR�KL]R�TXH��FRPR�XQ�KRPHQDMH�D�OD�FLXGDG��VH�GXSOLFDUD�HO�Q~PHUR�GH�
OLEURV�TXH�GHEtDQ�LPSULPLUVH��6LQ�HPEDUJR��RWUR�KHFKR�GH�PD\RU�FRQQRWDFLyQ�
PRGL¿Fy�HO�SUR\HFWR��HO�VHVTXLFHQWHQDULR�GH�OD�5HS~EOLFD��HQ������

6H�HODERUy�HO�SUR\HFWR�TXH�¿My�HQ�FLQFXHQWD�HO�Q~PHUR�GH�OLEURV�TXH�
integrarían la ya para entonces llamada colección Pendoneros, volúmenes a 
los que se añadirían índices y bibliografías.

(O�FULWHULR�LQVWLWXFLRQDO�SDUD�HPSUHQGHU�HVWi�DXGD]�DYHQWXUD�KD\�TXH�
EXVFDUOR�HQ�OR�TXH�H[SUHVp�HQ������

Analicemos también la inminente realización de dos sesquicentenarios. Uno, 
que recuerda la vida ciudadana de Otavalo y otro que alude el punto de partida 
para una nueva situación jurídica, cuando a un pueblo grande le dijeron que 
KDEtDQ�GHFLGLGR�KDFHUOH�5HS~EOLFD��$�OR�PHMRU�SRU�HOOR��KDVWD�KR\��WUDVFRUGDGR�HO�
VHJXQGR��2�TXL]i�SRU�OD�LQQDWD�WHQWDFLyQ�GH�DOJXQRV�GH�QXHVWURV�KLVWRULDGRUHV�
GH�UHFRUGDUQRV�PiV�ODV�IHFKDV�GH�OD�FRQTXLVWD��FRQFHUWDMH�\�FRORQLDMH�TXH�ODV�
de rebelión e independencia, tal vez porque en aquellas fueron protagonistas 
gentes cuyos nombres merecieron estar el libro del recuerdo escrito, mientras 

1 7H[WR�LQFOXLGR�SDUD�OD�SXEOLFDFLyQ�GH�OD�YHUVLyQ�GLJLWDO�GH�OD�&ROHFFLyQ�3HQGRQHURV�>����@��
7RPDGR�RULJLQDOPHQWH�GH��&LVQHURV�$QGUDGH��3OXWDUFR����������Pensamiento Otavaleño. Aportes 
de dos grupos culturales al Ecuador del siglo XX���SS�����������(GLWRULDO�3HQGRQHURV��,2$�



en estas otras, los anónimos, gentes del pueblo que, en el mejor de los casos, 
PHUHFtDQ� FRQVWDU� HQ� H[SHGLHQWHV� MXGLFLDOHV�� >���@� 6L� DPERV� DFRQWHFLPLHQWRV�
van a servirnos para evaluar el camino andado y ayudar a perpetuarnos como 
pueblo, con compromisos ineludibles, bienvenidos los sesquicentenarios. Si, 
por lo contrario, los tornamos en celebración festiva intrascendente, no tienen 
sentido las recordaciones. Que sea un llamado para que todos los que puedan 
GDU�VX�DSRUWH�OR�KDJDQ�

(O�,2$�UHFRJLy�VX�SURSLR�UHWR��Pendoneros��DGHPiV�GH�KDEHU�VLGR�
HO� HVIXHU]R�HGLWRULDO�PiV�JUDQGH�HPSUHQGLGR�KDVWD� HQWRQFHV� �\� TXL]i�KDVWD�
KR\�� HQ� HO� FDPSR� HVSHFt¿FR� GH� OD�$QWURSRORJtD�� FXPSOtD�� SULQFLSDOPHQWH�� HO�
objetivo prioritario de dar una visión de conjunto respecto al área geocultural 
delimitada como los Andes Septentrionales o la Sierra Norte, como parte, a 
su vez, del proyecto mayor, el Atlas Cultural. Establecidos los lineamientos 
teóricos para la investigación, creadas la infraestructura institucional y sus 
unidades de apoyo y formados los equipos interdisciplinarios para someter a 
prueba el modelo elaborado en el interior del IOA, entre otros proyectos, se 
DUPy�XQR�GH�HVSHFLDO�LPSRUWDQFLD��OD�HODERUDFLyQ�GHO Atlas Cultural de la Sierra 
Norte, del que Pendoneros era una fase sustantiva.

$� ODV� FRQVLGHUDFLRQHV� WHyULFDV� UHIHULGDV� VH� DxDGtD� XQD� PiV�� HO�
trabajo interinstitucional que no solo permitiría un intercambio de conocimientos 
y experiencias, sino también una mayor aproximación al esfuerzo de integración 
regional y latinoamericana. Prueba del efecto positivo de esta iniciativa son los 
trabajos de investigación arqueológica efectuados con el grupo de la Universidad 
de Nariño, Colombia, y con el Instituto Interamericano de Etnomusicología y 
Folklore, con sede en Caracas.

Una poderosa circunstancia permitía soñar con el Proyecto 
Pendoneros��VH�HVWDED��VLPXOWiQHDPHQWH��SUHSDUDQGR�OD�JUDQ�HPSUHVD�FXOWXUDO�
Gallocapitán�\�HUD�H[FHOHQWH�RFDVLyQ�SDUD�DUPRQL]DU�OD�GREOH�PHWD��OD�FLHQWt¿FD�
\�OD�¿QDQFLHUD�

El proyecto Pendoneros pudo, igualmente, llevarse a cabo por la 
ampliación de los resultados obtenidos en la investigación, fuera a través de 
su propio equipo o gracias a la coparticipación de investigadores asociados, 
y porque se consideró “ la necesidad de que otros estudios referentes al 
iUHD� JHRJUi¿FD� R� ]RQDV� JHRFXOWXUDOHV� TXH� VLUYLHURQ� GH� UHODFLyQ� HVWXYLHUDQ�
LQFOXLGRV�DXQ�FXDQGR�KXELHVHQ�VLGR�HODERUDGRV�SRU�RWUDV� LQVWLWXFLRQHV�R�SRU�
otros investigadores”, puesto que “si buscábamos un conocimiento integral 
\� VDEtDPRV� SRU� UHODFLyQ� ELEOLRJUi¿FD� GH� OD� H[LVWHQFLD� GH� YDULRV� HVWXGLRV�
SXEOLFDGRV�HQ�RWURV� LGLRPDV�� HUD�REOLJDFLyQ� FLHQWt¿FD�HO� LQFRUSRUDUORV�� SXHV��
además, su difusión y conocimiento tenían que dar impulso a la continuación 
de los mismos”.



Con Pendoneros y, luego, con el Atlas Cultural, pretendíamos 
WDPELpQ�GDU�XQ�DSRUWH�SDUD�XQD�YLVLyQ�PiV�DPSOLD�\�FRKHUHQWH�GH�OD�³FRPSOHMD�
formación social” desarrollada en la referida zona geocultural. Una visión que 
incluía análisis sobre varias culturas englobadas en esa formación social y que, 
desde la diferentes ópticas de los especialistas y sus interpretaciones, eran 
elementos para intentar construir alguna vez, a manera de rompecabezas, y 
GHVGH�ODV�FRPSOHMLGDGHV�KRUL]RQWDO�\�YHUWLFDO�DQWHV�VHxDODGDV��XQD�DSUHFLDFLyQ�
GH�FRQMXQWR�VREUH�HO�KXPDQR�\�HO�KiELWDW�TXH�OR�FRELMy��\�VREUH� OD�UHVSXHVWD�
derivadas de la reciproca interacción, así como sobre la continuidad y los 
cambios que esa vivencia determinó y seguirá determinando.

La Colección, si bien nacía con cincuenta títulos, para cumplir sus 
objetivos debía “devenir en una serie interminable que siga agrupando el 
mayor número de trabajos inter y multidisciplinarios en el futuro”, puesto que 
HO�,2$�SODQHDED�³GRV�SUR\HFWRV�GH¿QLWLYRV�\�HVWDEOHV��3HQGRQHURV�FRPR�VHULH�
y Sarance como revista de divulgación. Cada nuevo volumen enriquecería 
el conjunto y sería la voz de aliento para los investigadores y para la propia 
institución”.

Pendoneros consiguió, además, presentar de cuerpo entero las 
FRQWUDGLFFLRQHV� TXH� VH� GDEDQ� HQ� QXHVWUR� SDtV� SRU� IDOWD� GH� XQD� FRKHUHQWH�
política cultural; reclamar en forma permanente un mayor conocimiento de 
nuestras culturas, un fortalecimiento cualitativo de la investigación, “un penetrar 
PX\�SURIXQGDPHQWH�HQ�HO�YLHQWUH�KLVWyULFR�GHO�(FXDGRU´��SHUR��SRU�RWUR� ODGR��
GHPRVWUDU� OD� QHJDWLYD� GH�HVWDPHQWRV�R¿FLDOHV� DO� TXHKDFHU� GH�HVRV�PLVPRV�
investigadores o a las instituciones que los forman o los patrocinan, a pesar de 
estar creados, teóricamente, para apoyarlas e impulsarlas.

3HQGRQHURV� GHPRVWUDUtD� �\� OR� KL]R�� OD� YDOLGH]� GHO� WUDEDMR� GH� ORV�
DQWURSyORJRV�HFXDWRULDQRV�\�GH�ORV�H[WUDQMHURV�TXH�KDQ�LQYHVWLJDGR�HQ�HO�SDtV��
aun cuando, llegado el momento, para las instancias burocráticas los estudios 
de Antropología fueran desatendidos porque “no ven con claridad que es en 
ese ámbito donde se logra la totalización del fenómeno multidimensional que 
representa la vida de las sociedades”.

Pendoneros fue para el IOA una enorme satisfacción académica, 
pero fue, a la vez, la posibilidad cierta para demostrar y denunciar un caso de 
piratería intelectual. El Banco Central del Ecuador, cuyo rol inicial se limitaba 
D�FR¿QDQFLDU�HO�FRVWR�GH�XQD�SDUWH�GH�OD�HGLFLyQ��DxRV�PiV�WDUGH��VLQ�GHFRUR�
alguno, asumió como suya la Colección, marginando al IOA.

Ello motivó un airado reclamo, en nombre del IOA y en mi propio 
QRPEUH��SXHVWR�TXH�QR�OH�DVLVWtD�UD]yQ�DOJXQD�DO�%DQFR�&HQWUDO�SDUD�KDFHU�VX\D�



la propiedad intelectual de la Colección, desconociendo la participación de la 
Institución y la mía como coautor y director de ella, así como la de los miembros 
del Comité Editorial, que realizaron con calidad ese esfuerzo, especialmente 
en lo que concernía a Segundo Moreno Yánez y a Juan Freile Granizo, entre 
RWURV��(O�WUiPLWH�GH�UHFODPDFLyQ�VLJXH�KDVWD�KR\�HO�FXUVR�SHUWLQHQWH�

6LQ� SXGRU� DOJXQR�� HQ� DFWR� GH� GHVKRQHVWLGDG� LQWHOHFWXDO� ÀDJUDQWH��
el Banco Central inscribió en el registro de propiedad intelectual la Colección 
Pendoneros como obra suya cuando de ella faltaban por editarse unos pocos 
volúmenes, cuyos manuscritos fueron conseguidos o proporcionados por el 
propio IOA. Los burócratas que así procedieron, por desconocimiento o mala 
IH��R�SRU�DPEDV�FRVDV��QR�KLFLHURQ�VLQR��FRPR�GLFH�2UWHJD�\�*DVVHW�³SHQVDU�
HQ�KXHFR���´��(VWH�SHQVDU�HQ�KXHFR�\�D�FUpGLWR��HVWH�SHQVDU�DOJR�VLQ�SHQVDUOR�
es, en efecto, el modo más frecuente de actuar de funcionarios de áreas de 
instituciones que, apartadas de los lineamientos de quienes las concibieron, no 
pueden mantener la capacidad creativa de aquellos y optan por una conducta 
truculenta y soterrada.

2UWHJD�\�*DVVHW�FODUL¿FD�HO�FRQFHSWR�DO�D¿UPDU�

“La ventaja de la palabra que ofrece un apoyo material al pensamiento 
WLHQH�OD�GHVYHQWDMD�GH�TXH�WLHQGH�D�VXSODQWDUOR�>SHUR�DXQTXH�KDFHUOR��
WUDQVLWRULDPHQWH�� FRQ¿HUD� OHDOWDG�� QXQFD� GDUi� OHJLWLPLGDG� D� XQ� DFWR�
LOHJLWLPR� FRPR� HO� GH@� XQ�%DQFR� HQ� TXLHEUD� IUDXGXOHQWD�� )UDXGXOHQWD�
porque cada cual vive con sus pensamientos y éstos son falsos, son 
YDFtRV��IDOVL¿FDQ�VX�YLGD��VH�HVWDID�D�Vt�PLVPR´��³(Q�WRUQR�D�*DOLOHR��
HVTXHPD�GH�ODV�FULVLV´��������
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f.[319] 

Entró f'r¡u,ciaco 

l<lrcio Son JDlll! 

cw 1649 

f.[319] v. 

. . . hijas legítimas a Joana Cuziluango, resién nacida; 
tiene, así mesmo, el susodicho por sus hijos bastardos, 
habidos en tiempo de su prúnera mujer, a. 

--------------- ~ ---------------
Diego Narvaez Cocoango, hijo bastardo del sobredicho, 
que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado, de 
veinte y seis años, según su aspecto; el cual dijo era solte­
ro, solo y sin hijos y vivía en este pueblo con su padre; 
tiene el susodicho por su hermano bastardo a . 

--------------- ~ ---------------

Francisco de Mendoqa, hermano bastardo del sobredi­
cho, de edad, según la relación de su padre, de veinte y 
dos años, que no pareció por decir su padre estaba enfer­
mo en este pueblo y que era soltero, solo y sin hijos y vi­
vía en casa del dicho padre. 

--------------- X 

Dona Esperansa Pichaguango, viuda de Diego Cofarnan­
go_ de edad según su aspecto, de quarenta y cinco años, 
la qual tiene por sus hijos ligitimos y del dicho matri­
monio a Francisco Ollivo de catorce años y a Clara Cu­
zilaguango de dos anos; vive en esta india en este pue­
blo./ 

53 ---------·---·-

Francisco Amocoango, de edad, según su aspecto y la Vi­
sita pasada, de cinquenta y tres años, casado con Augus­
tina Paringuango, de la mesma edad, según la relación de 
su marido que no pareció por decir estaba enferma en 
este pueblo, tiene por su hija ligítima a Veatris Parin­
guango_ que tampoco pareció por decir su padre estaba 
enferma, de edad según su relación, de diez y seis anos, 
soltera, sola y sin hijos; este indio vive en este pueblo y 
tiene por su hijo /igitimo a. 

--------------- 24 

Don Gabriel Pinca, hijo ligitimo del sobredicho, de edad,. 

19 



f. 320 

f. 320v. 

20 

según su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni 
numerado, de veinte y quatro años, casado con Maria Pi­
chaguango de la mesma edad, según su aSPecto, de la 
qual tiene por su hija ligitima a Ana Quincha de tres 
años; y vive este indio en este pueblo; y tiene por su her­
mana ligitima, digo hija ligitima y menor a Feliciana Fin­
ca, recién nacida. 

n ---------------

Don Luis Anrrango, de e/dad, según su apsecto y la Visi­
ta pasada, de setenta y un años, casado con doña Loren­
ciana Egoquilago, de la mesma edad, según su aspecto; 
de la cual tiene por sus hijos ligitimos a Pedro Pinca de 
tres años y a Luis Pinca de un años y a Maria Pinca de 
seis años; este indio vive en este puebló y este indio con­
fesó tenia por su hijo bastardo, después se averiguó que 
era natural por haberle habido siendo viudo, llamado 
Luis Pinca de doce años, según otro que por él mostra­
ron, que no pareció por decir estaba enfermo en este 
pueblo. 

25 ---------------

Bartolomé Méndes, hijo bastardo de don Joan Méndes, 
sin embargo de la contradición que hizo por decir que 
Jl'lnia papeles de que era hijo natural, no constó, en el 
ínter que se trae se pone por bastardo; de edad según su 
aspecto, que hasta ahora no ha sido visitado ni numera­
do, de veinte y cinco ar1os; el qual dijo era casado con 
Joana Vivar, de la mesma edad, según su aspecto, de 
la qua/ dijo que no tenia hijos y que vivía en este pue­
blo, tiene en su casa y compañia, por ser hermana bastar­
da, a Magdalena Pichaguango, de diez / y ocho años, se­
gún su aspecto, la cual dijo era soltera, sola y sin hijos. 

--------------- 38 ---------------

Don Felipe Caravajal, hijo ligitimo de don Gabriel de Ca­
rabajal y doña Joana Quinchaguan, difuntos, de' edad, 
según su aspecto y la Visita pasada, de treinta y ocho 
años; casado con doña Francisca Pichaguango, de la mes­
ma edad, según su aspecto; este indio vive en este pueblo 
y es Alguacil Mayor de la doctrina y tiene por su hijo li­
gitimo a. 

--------------- 24 

Don Christoval Carabajal, hijo ligitimo del sobredicho, 
de edad, según su aspecto, que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado, de veinte y quatro años; casado 
con Petronilla Anraguango, de la mesma edad, según su 
aspecto, tiene por su hijo ligltjmo a Felipe Caravajal, re­
cién nacido; este indio vive en este pueblo . 

Entró Luis tercio 

de San Juan 1,651 
(?) 



f. 321 

f. 321v. 

Reservado por 

maestro de Capi­

lla. 

Entró este Juan 1 

tercio de San Juan 

1651. 

Reservado, San 

Juan 1655. 

Murió este Fran­

cisco Morales, ter-

--------------- 36 ---------------

Don Gabriel Caravajal, tio ligitimo del sobredicho, de 
edad, según su aspecto y la Visita pasada, de treinta y 
seis años; casado con Maria Angoquilago, de la mesma 
edad, según su aspecto; este indio es/ hijo de don Ga­
briel de Caravajal y de doña Joana Pichaguango, y tie­
ne por su hijo ligitimo a Julián de Caravajal, de doze 
años; vive en este pueblo y tiene por su hermano ligi­
timo, después dijo que no era si/no es su hijo y se lla­
maba Joan de Caravajal, de un año según la relación de 
su padre. 

27 ---------------

Don Pedro Caravajal, hermano ligitimo y menor del so­
bredicho_ de edad, según su aspecto y la Visita pasada, 
de veinte y seis años; casado con Angelina Pichaguango 
de la mesma edad, de la qual dijo no tenia hijos; vive en 
este pueblo, tiene en su casa y compañia un hermano 
suyo bastardo llamado. 

18 ----------------

Sebastián de Caravajal, hermano bastardo del sobredicho, 
que le hubo su padre siendo casado en una india deste 
pueblo soltera, llamada Maria Cucuango, de edad el su­
sodicho de diez y ocho años, el qual dijo era soltero, solo 
y sin hijos. ' 

X ----------------

Maria Guacuango, madre / natural del \Sobredicho, de 
edad según su aspecto, de quarenta y cinco años, que no 
pareció tener otro hijo; vive en este pueblo. 

---------------38---------------

Don Lorenqo de Morales, hijo ligitimo de Joan de Mora­
les y de Joana Parinquilago, difuntos, de edad, según su 
aspecto y la Visita pasada, de treinta y ocho años, casado 
con doña Magdalena Cusilaguango, de la mesma edad se­
gún su aspecto, de la qual tiene por sus hijos ligitimos a 
don Joan de Morales, tiple desta Iglesia, de doze años y a 
don Gabriel de Morales de quatro años y a doña Gabriela 
de Morales de veinte años; este indio es Maestro de Capi­
lla del convento deste pueblo. 

---------------41---------------

Miguel de Rrojas, hijo ligítimo de Gabriel de Morales y 
de Inés Cofarínquílago, difunctos; de edad, según su as­
pecto y la Visita pasada, de quarenta y un años; casado 
con Beatriz Pichaguango, de la mesma edad, de la qual 
tiene por sus hijos ligitimos a Francisco Morales de tre­
ze años, según su aspecto, y a Gabriel de Morales de 

Entró Julián tercio 

de San Juan 1651. 

21 



f.322 

cio de San Juan de 

50, quando había 

de entrar a tribu­

tar. 

f. 322v. 

22 

Reservado, San 

Juan 1656 

Entró Joan, San 
Joan 1653 

quatro años y a Ana Pichaguango de siete años y a Pe­
tronilla / Pichango de tres años y a Marce/a Pichaguan­
go de dos años y a Beatriz Pichaguango recien nacida, 
y vive este indio en este pueblo y tiene por su hijo ligi­
timo y mayor a. 

--------------- 22 ----------------

Carlos de Morales, hijo ligítimo y mayor del sobre dicho 
de edad, según su aspecto, que hasta ahora no ha sido vi­
sitado ni numerado, de veinte y dos años; el qual dijo era 
soltero, solo y sin hijos y vive con el dicho su padre en 
este pueblo. 

---------------57---------------

Phelipe de Morales, de edad, según su aspecto, de cin­
quenta y siete años, viudo de Bárbara Parinquilago; de 
la cual dijo tenía por sus hijos ligítimos a. 

---------------27---------------

Rafael de Morales, hijo ligitimo y mayor del sobre dicho 
de edad, según su aspecto, que hasta ahora no ha sido vi­
sitado ni numerado, de veinte y siete años; el qual dijo 
era soltero, solo y sin hijos y vivía con el dicho su padre 
y dijo era pintor y tiene por su hermano ligitimo y me­
nor a. 

--------------- 25 ------·---------

Gabriel de Morales, hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho, de edad, según su aspecto, que hasta al1ora no ha 
sido visitado ni nume/rado, de veinte y cinco años, que 
también dijo era soltero, solo y sin hijos y vivía con el 
dicho su padre en este pueblo. 

---------------24---------------

Lorenqo de Morales, hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho, que tampoco ha sido visitado ni numerado hasta 
al1ora, de edad, según su aspecto, de veinte y q~atro 
años; el qual dijo era soltero, solo y sin hijos, el qual di­
jo tenia en su casa y compafüa una hermana suya llama­
da Joana Cuzilaguango, de edad, según su aspecto, de 
doze añ.:>s; vive este indio en este pueblo con su padre. 

--------------- 40 ----------------

Francisco Amocoango, hijo ligitimo de don Pedro Sán­
ches, de edad, según su aspecto y la Visita pasada, de 
quarenta años, casado con Joana Paringuango, de la 
mesma edad, según su aspecto; tiene por sus hijos ligi­
timos y del dicho matrimonio a Joan Méndes de diez 
años y a Pedro Sánchez de nueve ai1os y a Ffelipe Pinca 

Murió Rafatel Navi­

dad 1653. 

Este indio se pasó 
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de quatro arios y a Gracia Pinca de diez y ocho arios, la 
qua/ dijo era soltera, sola y sin hijos; y a Esperanqa Pinca 
de catorce años y asi mesmo dijo era soltera, sola y sin 
hijos y vivía con su padre / en este pueblo; tiene por su 
hermano ligitimo y menor a. 

- 37 -

Christóbal Mé11des, hermano Jigitimo y menor del sobre­
dicho de edad, según su aspecto y la Visita pasada, de 
treinta y siete años, casado con doña Joana Ca/apuro, de 
la mesma edad, según su aspecto; tienen por su hijos Ji. 
gitimos a Christóbal Pinca de siete años y a Matheo Pin­
ca de quatro años y a Alejo Pinca de tres a11os; este indio 
vive en este pueblo y tÍene por su hijo /igitimo y mayor a 

23 

Ffe/ipe Pinca, hijo ligitimo y mayor del sobredicho, de 
€dad. según su aspecto, de veinte.y tres años, el qua/ dijo 
era soltero, solo y sin hijos, tiene el susodicho por sus 
tías ligitimas a 

Joana Quanquilago tia ligi'tima del sobredicho, de edad, 
según su aspecto y la Visita pasada, de treinta y nueve 
años; la qua/ dijo era soltera, sola y sin hijos :J vivia en 
este pueblo, tiene la susodicha por su hermana ligitima 
a. 

-·- X -----

Esperanqa Pinca hermana ligitima y menor de la / sobre­
dicha de edad, según su aspecto, de treinta y quatro 
años; el qua! dijo asi mesmo, era soltera, sola y sin hi­
jos; tiene la susodicha por su hermana ligitima a 

-------------- X 

Marfa Pinci, hermana ligi'tima y menor de la sobre dicha 
de edad, según su aspecto, de treinta y un años; el cual 
dijo era soltera, sola y sin hijos. 

19 -

Alexo Pillajo, hijo ligitimo de don Francisco de Toledo, 
de edad_ según su aspecto y la Visita pasada, de diez y 
nueve años, casado con Marcela Ymbaquilago, de la mes­
ma edad, según su aspecto, la qua/ tiene por su hija Jigf­
tima a Joana Pinca de un año; este indio vive en este pue­
blo y tiene por su hermano natural a 

-------------- 35 

Joan Méndes. hermano natural del sobredicho, de edad, 

Entró Christóbal 

San Juan 1656. 

23 
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según su aspecto y la Visita pasada, de treinta y cinco 
años, casado con Magdalena ·Egoquilago, de la mesma 
edad según su aspecto, tienen por sus hijos ligitimos a 
Lorenqo Finca de nueve años y a Luis Pin/ca de ocho 
años y a Gabriel de Caravajal de cinco años y a Francis­
co Toledo de un año; este indio vive en el pueblo viejo 
de Pinqaqui. 

---- ---------- 61 ---------------

Lorenqo Caguascango, hijo de Antón Caguascango, de 
edad, según la Visita pasada, de sesenta y un años, ca­
sado con Joana Pichaguango, de la mesma edad según 
la relación de su cacique; que ambos no parecieron por 
decir había mucho tiempo que faltaba deste pueblo; no 
supieron decir si tenia hijos. 

--------------- 57 

Antón Tucunganbo. de edad, según la Visita pasada, de 
cinquenta y siete años; que no pareció, por decir su ca­
cique había mucho tiempo que faltaba fuera deste pue­
blo, no supieron dar razón si tenia mujer ni hijos. 

--------- 56 ---------------

Lorenqo Caguascango Yuruara, de edad, según su aspecto 
y la Visita pasada, de cinquenta y seis años, viudo de Mi­
caela Faringuan de la qua! tiene por su hijo ligitimo a, 

~ ---------------

Gregario Anrrango, hijo ligltimo y menor del sobredi­
cho, de edad según la Visita pasada, de treinta y seis 
años; que no pareció a ésta por decir estaba presso en el 
obraje de don Antonio / de Villacis; el qua/ dijo no tenia 
mujer ni hijos; tiene el susodicho por su hermano ligiti­
mo a Francisco Menacho de doze años, según otro que 
por él mostraron, que no pareció por decir su padre ha­
bía ido por leña al monte; los cuales viven en este pueblo 
con su padre. 

44 ----------------

Pedro Caguascango, hijo ligitimo de Joan Quilumbango, 
de edad, según la Visita pasada, de quarenta y quatro 
años, que no pareció por decir su Cacique había seis años 
que faltaba deste pueblo, por haber muerto a un indio 
del trapiche del Thesorero Pedro de Vega; no supieron 
dar razón si tenia mujer ni si tenia hijos. 

X----------------

Bárbola Elena, viuda de Augustin de Silva, de edad, se­
gún su aspecto, de quarenta y dos años, la qua/ tiene por 
sus hijos ligitimos a Matheo Silva de once años, según 

Entró Luis San 
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su aspecto. y a Diego de Silva de siete años; esta india es 
ollera en este pueblo y tiene por sus hijos Jigítimos y 
mayores a. 

26 ---------------

Joan Tapaco hijo ligitimo de la sobredicha, de edad, / 
según su aspecto, que hasta ahora no ha sido visitado 
ni numerado, de veinte y seis años; casado con Maria 
Pichaguango de la mesma edad, de la qual dijo tenia 
por sus hijas ligitimas a Rrufina Pichaguango de un 
año; este indio vive en este pueblo con los olleros y 
tiene por su hermano ligitimo y menor a, 

--------------- ~ ---------------
Miguel Ponce hermano ligitimo y menor del sobredi­
cho, de edad, segú11 su aspecto, que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado, de veinte y quatro años; ca­
sado con Esperanza Ffaringuango, de la mesma edad, de 
la qual tiene por su •hija ligi'tima a Y savel Pichaguango 
de dos años, según su aspecto; este indio vive con su pa­
dre, digo con su madre en los olleros y tiene por su her­
mano ligitimo y menor del sobredicho a , 

Francisco O rosco, h ,rmano Jigitimo y menor del sobre­
dicho, de edad, según su aspecto, que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado, de veinte y tres años;casado 
con Esperanza Egoquilago, de la mesma, edad se/gún su 
aspecto, de la qual tiene por su hijo ligitimo a Joan Ta­
paco recien nacido; este indio vive con su padre en los 
olleros en este pueblo. 

37 

Ventura Caguascango, hijo ligitimo de Augusti'n Cotago, 
difunto. de edad, según la Visita pasada, de treinta y sie­
te años, que no pareció por decir se había ido del obraje 
habrá un año y deste pueblo a la ciudad de Quito, donde 
estaba casado con una india que no supieron decir su 
nombre ni los hijos que tenia. 

-------------- ~ 

Benito de Ocaña, hijo ligitimo de Antón Cacoango, de 
edad, según su aspecto, que hasta ahora no ha sido visi­
tado ni numerado, de veinte y quatro años; el qual dijo 
era soltero, solo y sin hijos y vivía en la estancia de don 
Melchor Fraile de Tumbaviro 

--------------- ~ 

Pedro Cachoango hijo ligitimo de Pedro Cofarnango, de 

26 
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edad, según su aspecto, que hasta ahora no ha sido visi­
tado ni numerado. de veinte y ocho / años, casado con 
Pasquala Pichaguango, de la mesma edad, según su aSPeC­
to, tienen por sus hijos ligitimos a Luis Pinca de tres 
años y a Joan Pinca de un año; este indio vive en el pue­
blo viejo de Pincaqui y tiene por sá sobrino'Iigitimo, hi­
jo de Joan Quilumbango, difunto, a Francisco Morán de 
seis años, según su aspecto. 

~ ---------------

Diego Quilumbango, de edad, según su aspecto y la Visi­
ta pasada, de sesenta y un años, casado con Lucia Cuzi­
laguango_ de la mésma edad, según su aspecto, de la qua/ 
dijo tenia por sus hijos ligitimos a - Este indio es pre­
gonero deste pueblo. 

26 ---------------

Joan Catorze, hijo ligitimo del sobredicho y mayor, que 
hasta ahora no ha sido visitado ni numerado, de veinte y 
seis años según la relación de su padre, que no pareció 
por decir estaba enfermo en este pueblo, el qual dijo era 
soltero, solo y sin hijos y tenia por su hermano ligitimo 
a. 

--------------- ~ 

Alonsso Catorze, hermano ligitimo y menor .del sobre­
dicho, de edad, según su aspecto, que hasta ahora no ha 
sido visitado ni nu/merado de veinte y quatro años, el 
qua/ dijo era soltero, solo y sin hijos y era hilador en el 
obraje de comunidad deste pueblo y vivia con el dicho 
su padre en él. 

58 ----------------

Lucas Tungumbango de edad, según la Visita pasada, de 
cinquenta y ocho años, que no pareció por decir su ca­
cique estaba fuera del pueblo mucho tiempo había; 
del qual no supieron si tenia mujer ni hijos, mandó se le 
busque y de razón de él y qué hijo tiene. 

--------------- n ---------------

Santiago Cubaquembaquen, de edad. según su aSPecto y 
la Visita pasada, de setenta y un años, casado con Magda­
lena digo Catalina Cofarinquilago, de la mesma edad, se­
gún su aSPecto, de la qua/ dijo tenia por sus hijo!: ligiti­
mos a. 

--------------- 43 ---------------

Augustin Cacoango, hijo ligitimo del sobredicho, de 
edad, según su aspecto y la Visita pasada, de quarenta y 

Murió Juan, San 

Juan 1654. 
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tres años, casado con Catalina Cofarinquilago, de la mes­
ma edad, según su aspecto, tienen por sus hijos Iigitimos 
a = Este indio vive en la Villa de Ybarra / en la casa del 
capitán Matias Sánches de Rrueda. 

-------------- 26 ----------------

Martin Caguascango, hijo ligitimo del sobredicho, que 
no pareció por decir estaba en la Villa de Ybarra enfer. 
mo, en casa del dicho Mathfas Sánchez, de edad, según 
la relación de su padre, de veinte y S&is años, casado con 
Micaela Elena, de la mesma edad, según su aspecto; tie-

13 ne por sus hijos ligitimos a Bernardo Caravallo de tres 
12 años y a Pedro Caravallo de dos años; este indio tiene 

por su hermano Iigítimo a. 

·------------- ~ ---------------

Pedro r,;:apata, hermano legitimo y menor del sobre­
dícho. de edad, según m aspecto, de veinte y cinco años, 
casado con Joana Puraquilago, de la mesma edad, según 
la relación de su marido, que no pareció por decir 
estaba enferma en la Villa de Ybarra, de la qua/ dijo 
tenia por sus hijos ligftimos a. 

Tomás Saliva, de dos años, según la relación de su padre, 
y a Christóbal Saliva recien nacido y a Catalina Puraqui­
lago de seis años, según su aspecto; este indio vive en ca­
sa / del capitán Math,'as Sánches en la Villa de Ybarra 
y tiene por su hermano ligitimo y menor a. 

24 

Antón Cacuango, hermano ligitimo y menor del sobre­
dicho, de edad, según su aspecto, de veinte y quatro 
años, casado con Esperanza Ymbaquilago, de la mesma 
edad, según su aspecto, de la qual díjo no tenia hijos y 
vivia en la Villa de San Miguel de Ybarra en casa del Ca­
pitán Mathias Sánches y tenia por su hermano Iigitimo 

ª· 
23 

Lorenso Cacoango, hermano ligítimo y menor del sobre­
dicho, de edad, según su aspecto, que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado, de veinte y tres anos, casado 
con Beatriz Farinquilago, de la mesma edad, según su 
aspecto, de la qual dijo no tem'a hijos y vivl'a en la Villa 
de Ybarra en casa del capitán Mathfas Sánches; tiene el 
suso dicho por su hermana ligitima a. 

X 

Beatris Vaca, hermana ligftima y menor del sobredicho, 

Murió Pedro, 

constó por certi~ 
ficación, Navidad 

1652 
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de edad, según su aspecto, de diez y ocho años, la qual 
dijo era soltera. sola y sin hijos y vivia con su padre en 
la / Villa de Ybarra en casa del dicho capitán Mathias 
Sánches. 

X 

Ysavel Anrrango, viuda de Rrafael Tugumbango, de edad, 
según su aspecto, de treinta y quatro años, la qual dijo 
tenla por sus hijos ligi'timos y del dicho matrimonio a 
Francisco Alejandro de ocho años y a Augustfa Cacoan­
go de cinco años y a Favian de Sanabria de quatro años 
y a Sevastián Guana de un año; esta india vive en la casa 
de Pedro Caravallo en la Villa de Ybarra. 

64 

Bartolomé Cobaquimbaquen, de edad, según su aspecto 
y la Visita pasada, de sesenta y quatro años, viudo de 
Ysavel Quanquilago, de la qual dijo tenia por sus hijos 
ligitimos. 

35 

Joan Romero, hijo legitimo de Bartolomé C'ccrc,ynba, de 
edad, según su aspecto y la Visita pasada. de treinta y 
cinco años, casado con Ana Faringuango, de la mesma 
edad según su aspecto, de la qual tiene por su hijo ligi· 
timo a _ Este indio vive en el pueblo viejo de Pincaqui 
y tiene por su hijo ligitimo a. 

18 

Francisco Rromero, hijo Jigi'timo del sobredicho y nieto 
de Bartolome Quimbaquenba, arriba visitado, de edad, 
según su aspecto, de diez y ocho años, el qual dijo era 
casado con Francisca Farinquilago, de la mesma edad, 
según su aspecto, de la qual dijo no tenia ni hijos; vive 
este indio en el pueblo viejo de Pincaqui. 

X 

Lorenciana Evaquilago, viuda de Hernando Lapaco, de 
edad, según su aspecto, de quarenta años, la qual dijo 
tenia por sus hijos ligltimos a Joan Tapaco de siete 
años y a Augustina Faringuango de diez y seis años, la 
qual dijo era soltera, sola y sin hijos y vivia con su ma­
dre y a Joana Angoquilago de un año. 

28 

Gerónimo Ymbango, hermano ligitimo de Joan Rrome­
ro, arriba visitado, de edad, según su aspecto, de veinte y 
ocho años, casado con Joana Anrraquilago, de la mesma 

¡l edad, según su aspecto, tiene por su hijo Jigltimo a Chris-
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tóbal de Cháves de un año y vive en el pueblo / de Pin­
caqui y tiene por su hijo ligi'timo y a menor a. 

---------------- 25 ---------------

Marti'n Anrrango, hermano ligftimo y menor del sobre­
dicho, de edad, según su aspecto, de veinte y cinco años, 
que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado, casado 
con Francisca Pichaguango, de la mesma edad, según su 
• aspecto de la qual tiene por su hija ligftima a Ana Picha­
guango de tres años y Maria Pichaguango de un año; este 
indio vive en el pueblo de Pincaquf. 

68 ---------------

Augustln Amocoango, de edad, según su aspecto y la 
Visita pasada, de sesenta y ocho años, viudo de Catalina 
Cuzilago de la qual tiene por su hijo ligitimo a = este in­
dio vive en el pueblo de Pincaqui. 

37 ---------------

Santiago Caguascango, hijo ligftimo del sobredicho, de 
edad, según su aspecto y la Visita pasada, de treinta y 
siete años, casado con Beatriz Cofarinquilago, de la mes­
ma edad. según su aspecto, de la qual tiene por sus hijas 
ligitimas a Beatriz Cufarinquilago, de doce años, según 
su aspecto, y a Joa/na Parinquilago de seis años. 

--------------- ~ ---------------
Lorenqo Anrrango, hermano ligitimo y menor del sobre­
dicho, de edad, según su aspecto y la Visita pasada, de 
treinta y seis años, casado con Joana Egoqui/ago, de la 
mesma edad, según su aspecto, tiene por sus hijos ligiti­
mos a Pedro Sánches de nueve años y a Santiago Caguas­
cango de seis años y a Francisco Sánches de un año y a 
Rruffina Angoquilago de ocho años y a Joana Egoquilago 
de tres años; este indio vive en el pueblo viejo de Pinca­
quf. 

38 

Joan Yquanque, hijo ligitimo de Santiago Caguascango, 
de edad, según la Visita pasada, de treinta y ocho años, 
no pareció a ésta por decir su Cacique era muerto, no 
constó por certificación, por cuya causa se pone por vi­
vo, en el ínter que la traen; consta a fojas 214. 

----------------X--------------

Angelina Cuzilago, viuda de Gerónimo Ymbago, de edad, 
según su aspecto y la Visita pasada, de cinquenta y nueve 
años, vive esta india en este pueblo y tiene por sus hijos 
líg i timos a./ 

29 
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---------- 34 ---------------

Francisco Caguascango, hijo ligítimo de la sobredicha, 
de edad, según su aspecto y la Visita pasada, de treinta y 
quatro años, casado con Lucia Ffaringuango, de la mesma 
edad, según su aspecto, tiene por sus hijos ligítirnos a Fe­
lipe de Morales de tres años y a Esteban Lara de dos años 
y a Pasqual Anrrango de un año y a Magdalena Puraqui­
lago de cinco años; vive este indio en este pueblo donde 
es molinero y tiene por su hermano ligítimo a. 

--------------- 43 ---------------

Lorenqo Conaquirnba, hermano ligítirno y menor del so­
bredicho, de edad, según la Visita pasada, de quarenta y 
tres años, casado con Isavel Quillago, de la mesma edad 
según su aspecto, de la qual tiene por sus hijos ligítirnos 
a Joan Anrrango de seis años y a Gerónimo Invango de 
quatro años, según su aspecto, y a Petronilla Ffarinquilago 
de quatro años, digo de siete años, y a Graciana Picha­
guango de un ai1o; / este indio vive en el pueblo viejo de 
Pincaqui. 

---------------- 25 ----------------

Domingo Anrrango, hermano ligítimo y menor del 
sobredicho, de edad, según su aspecto, de veinte y cinco 
años, casado con Beatrís Anrraquilago, de la mesma 
edad, de la qua] no tenía hijos y vive en este pueblo y es 
ollero en este pueblo y tiene por su hermano ligítfrno a. 

--------------- 24 ---------------

Augustin Anrrango, hermano ligítimo y menor del so­
bredicho, de edad, según su aspecto, de veiJJte y quatio 
años, casado con Angelina Tango, de la mesma edad, 
de la qual dijo tenía por su hijo ligítimo a Joan Atango 
de dos años, que no pareció por decir estaba enfermo 
con su madre en el pueblo, digo Valle de Ambuqui, don­
de reside. 

--------------- 38 

Joan Tupicha, hijo ligitimo de Lázaro Tugunango, de 
edad, según su aspecto y la Visita pasada, de treinta y 
coho años, casado/ con Joana Pichaguango, de la mesma 
edad, según su aspecto, de la qua] dijo tenia por sus hijos 
ligítirnos a Diego Cacoango de seis años ya Agustín de 
Lara de dos años y a Ynés Faringuango de ocho años se­
gún su aspecto; este indio vive en el pueblo de Tumbaviro 
en casa de Joon García Aguado, difuncto, y tiene por su 
hijo ligítirno a. 

--------------- ~ ---------------
Diego Cacoango, hermano ligítimo y menor del sobredi-

Murió Francisco 

constó por el libro 
de di1Untos, Navi~ 
dad 1651. 
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constó por el libro 
de difuntos, Navi~ 
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cho, de edad, según su aspecto, que hasta ahora no ha si­
do visitado ni numerado, de veinte y seis, años casado 
con Magdalena Quanquilago, de la mesma edad, según 
aspecto, de la qua/ dijo no tenía hijos; tiene el susodicho 
un sobrino suyo, hijo de Sevastián Monango, difuncto, 
llamado Gabriel Tugunbango de nueve años, según otro 
que por él mostraron. 

37 ---------------

Diego Quigumgo, hijo ligitimo de Joan Caguascango, 
de edad, según su aspecto y la Visita pasada, de treinta 
y siete años, casado con Ynés Faringuango, de la mes/ma 
edad, de la qual tiene por sus hijos legitimas Augustin 
Pinsacango de diez y seis años y a Gerónimo Ymbango 
de quince años, según su aspecto, y a Joan Anrrango de 
quatro años y a Francisco Gusmán de tres años y a Her­
nando Liguin de un año;este indio tiene, asimismo, por 
su hiia ligítima a Joana Pichaguango de nueve años y a 

Ysavel de Luna de siete años; vive en este pueblo y es 
cardador en el obraje de comurfi(lad dél. 

--------------- 51 ---------------

Santiago Anrrango, de edad, según su aspecto y la Visita 
pasada, de cinquenta y un años, casado con Joana Cuzi­
lago, de la mesma edad, según su aspecto, de la qual tie­
ne por sus hijos ligitimos a vive este indio en este pueblo 
y es perchero en el obraje de comunidad dél, 

--------------- § ---------------

Antón Anarrango, hijo ligitimo de Santiago Anrrango, 
de edad, según la relación de su padre, de treinta y dos 
años, que no pareció por decir estaba enfermo en su ca­
sa; el qual, dijo su padre, era / hilador del obraje de co­
munidad de este pueblo. 

---------------18----------------

Joan Pinchacango, hermano ligítimo y menor del sobredi­
cho, de edad, según su aspecto, que hasta ahora no ha si­
do visitado ni numerado, de diez y ocl10 años, el qua] di­
jo era soltero, solo y sin hijos y tenía por su hermano li­
gítimo y menor a Francisco Píncacango de diez años, se­
gún su aspecto; vive con su padre y hermanos en este 

pueblo. 

57 ---------------

Alonsso Quinze, de edad, según su aspecto y la visita pa­
sada, de cinquenta y siete años, casado con Francisca Ffa­
ringuango, de la mesma edad, según su aspecto, de la 
qual dijo tenia por sus hijos ligitimos a Pedro Cachoango 
de trece años según su aspecto; este indio vive en este 

Entró este Geró­
nimo tercio de San 

Juan de 1648 

31 



f. 332v. 

f. 333 

32 

San Juan de 1650 
.milos. 

Entró Francisco 
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pueblo y es hortelano del dicho Convento de este pue-
blo. , 

---------------- 24 

Joan Pinzacango, hijo ligítimo del sobredicho, que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado, de veinte y qua­
tro años, casado con Magdalena Pichaguango, de la mes­
ma edad, según aspecto, tiene por sus / hijos ligítimos a 
Joan Cachoango de seis años y a Joan Pinpacango de tres 
años y a Augustín Pin¡;acango de un año; este indio está 
en el obraje de comunidad de este pueblo, donde es car­
dador. 

--------------- ~ 

Hernando Pincatian, de edad, según su aspecto y la Visi­
ta pasada, de cinquenta y un años, que no pareció por 
decir su Cacique había tres años que se había ido del 
obraje, no supieron dar razón si tenia mujer ni hijos ni a 
donde vivía. 

--------------- 57 

Benito Rruíz de Cáceres, de edad, segun su aspecto y la 
Visita pasada, de cinquenta y siete años, casado con Mar­
ta Faringuan, de la mesma edad, según su aspecto, de la 
qual dijo no tenía hijos; vive este indio en este pueblo; 
tiene este indio por su sobrino a Francisco Anaya, hijo 
ligítimo de Alonso Anaya, de ocho años, este muchacho 
es hijo de Francisca Anrraquilago y vive con la dicha su 
madre, la qual no pareció por decir estaba / enferma en 
este pueblo, de edad, según la relación del Cacique, de 
quarenta y cinco años. 

--------------- ~ ---------------

Francisco Suárez de Figueroa, de edad, según la Visita 
pasada, de sesenta y un años, este indio dijo su Cacique 
habta mucho tiempo que faltaba de este pueblo, no su­
pieron dar razón si era casado o soltero. 

--------------- 28 ---------------

Francisco Pincacango, hijo ligítin10 de Augustín Piruga­
cheango, de edad, según su aspecto, que hasta ahora no 
ha sido visitado ni numerado, de veinte y ocho años, 
casado con Maria Pichaguango de la mesma edad, según 
su aspecto, de la qual tiene por sus hijos ligitimos a 

13 Augustin Días de tres años y a Francisca Pinca de un 
año; este indio vive en Pinqaquí y es ovejero de Joan 
García Muriel y tiene por su hermano ligítimo a. 

--------------- 24 ---------------

Sebastián Viracocha, hermano ligítimo y menor del so-
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bredicho, de edad, según su aspecto, de I veinte y quatro 
años, casado con Joana Yaguana, de 1a mesma edad, se• 
gún su aspecto, de la qua/ dijo tenia por sus hijos ligiti­
mos a Pedro Piuanqui de ocho años y a Hernando Finca• 
co de seis años y a Felipe Carabajal de quatro años; vive 
este indio en Guaillabamba en casa de Pedro Suárez. 

Ysavel Cuzilago, viuda de Francisco Couacuango, de 
edad, según su aspecto, de quarenta y seis años, la qua/ 
tiene por sus hijos lígitin,os y del dicho matrimonio a. 

26 

Lorenqo Cutago hijo ligitimo de la sobredicha, de edad, 
según su aspecto, que hasta ahora no ha sido visitado ni 
numerado, de veinte y seis años, casado con Joana Farin­
guango, de la mesma edad, según su aspecto, de la qua] 
dijo tenia por sus hijos legítimos a Sebastián, digo San• 
tiago Cotago de cinco años y don Marti'n Cutago de dos 
años y a Bartolomé Cutago recíen nacido; este indio es 
hilador en el obraje de comunidad I de este pueblo y 
tiene por su hermano Jigltimo y menor a. 

23 

Alonsso Cutago, hermano Jigitimo y menor del sobredi. 
cho, de edad. según su aspecto, que hasta ahora no ha si• 
do visitado ni numerado, de veinte y tres años, casado 
con Ana Pichaguango, de la mesma edad, según su aspec­
to, de la qua/ dijo no tenia hijos; este indio es hilador del 
obraje de comunidad de este pueblo. 

34 

Augusti'n Famango, hijo ligitimo de Gerónimo Cuchan• 
go, de edad, según la visita, de treinta y quatro años, que 
no pareció por decir estaba enfermo en la cama, ei qual 
dijeron era viudo de Ana Finca, de la qual tiene por sus 
hijos ligitimos a. 

24 

Sebastián Viracocha, hermano ligitimo del sobredicho, 
de edad, según su aspecto, de veinte y quatro años, casa• 
do con una india que no supieron su nombre, el qua/ di­
jo no tenia hijos y vivía en el pueblo de Guay/la bamba, 
donde había mucho tiempo / que estaba en él, el qua/ di­
jo no tenia otro hermano más que el sobre dicho. 

39 

Joan Pinzalgo, tio líqitimo de los sobredichos, de edad, 
según la Visita pasada, de treinta y nueve años, el qua/ 

33 
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no pareció por decir era muerto, no constó por certifi­
cación, por cuya causa pone por vivo en el ínterin que 
la traen; consta a fojas 118; después constó por certifica­
ción que estaba puesta al pie de la Visita vieja ser muer­
to, por cuya causa no se ha contar en la carta quen­
ta. 

36 

Sebastián Couaquimba, hermano legitimo y menor del 
sobredicho, de edad, según su aspecto, de treinta y seis 
años, casado con Catalina Anrraquilago, de la mesma 
edad. según la relación de su Cacique;que no pareció por 
decir estaba enferma en su casa; tienen por sus hijos li­
gitimos a Lázaro Anrrango de cinco años y a Ana Farin­
joango de siete; según su aspecto; este indio vive en este 
pueblo y tiene por su hermano legitimo y mayor a/ 

-------·-··--··--- 35 ----------------

Diego Quilumbaquen, hermano ligitimo y menor del so­
bredicho, de edad, según su aspecto y la Visita pasada, 
de treinta y cinco años, el qua! dijo era soltero, solo y 
sin hijos y vivia en este pueblo y es mitayo del obraje. 

------·--------- 28 ---------------

Francisco Amocoango, hermano ligitimo y menor del 
sobredicho, que tampoco no ha sido visitado ni nume­
rado, de veinte y ocho años; el qual dijo era casado con 
Lucia Anrraquilago, de la mesma edad, según su aspec­
to, de la qua! tiene por sus hijos ligitimos a Joan Oliuo, 
de siete años y a Domingo Anrrango de seis años y a 
Francisco Amocoango de tres años y a Ana Anrraquila­
go de un año; este indio vive en Piguchi y tiene por su 
hermano ligi'timo a. 

----------------- 25 ---------------

Joan Méndes, hermano ligitimo y menor del sobredicho, 
de edad, según su aspecto, de veinte y cinco años, que 
hasta ahora no ha sido visitado ni numerado; casado con 
María Orraquilago, de la mesma edad, según la relación / 
de su marido, que no pareció por decir estaba enferma; 
de la qua! tiene por su hijo ligitimo a Francisco Anrran­
go de un año; este indio vive en Guaillabamba en la es­
tancia de Gonqalo Rodrigues. 

----------------64---------------

Santiago Pinca, de edad, según su aspecto y la visita pasa­
da. de sesenta y quatro años, casado con Ana Cuxila­
guango, de la mesma edad, según la relación de su mari­
do, que no pareció por decir estaba enferma; de la cual 
tiene por sus hijos ligitimos a. 

Entró Juan San 

Juan 1656, 

Murió este Juan 
Méndes por el mes 
de febrero de 

1646, constó por 
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Proafio, vi.cario de 
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---------------33---------------

Pedro Cauascango, hijo ligitimo del sobredicho, de edad 
según su aspecto y la visita pasada, de treinta y tres años, 
casado con Ana Anrraguan, de la mesma edad, según su 
aspecto, de la qual tiene por sus hijos ligitimos y del di­
cho matrimonio a Andrés Caguascango de diez años y a 

Augustin Araujo de cinco años y a Josephe Apoango de 
un año; tiene en su casa y compañia dos sobrinos suyos 
llamados Joan Anrrango de seis años y a Catalina Picha­
guango de ocho años, / según su aspecto; este indio es 
ovejero en la estancia de Miguel de Aguirre. 

--------------- 40 ---------------

Sebastián Caguascango, hijo ligÍtimo de Diego Ymbago 
de edad, según la visita pasada, de quarenta años; que 
no pareció por decir era muerto, no constó por certifi­
cación, pónese por vivo en el ínter que la traen, consta 
esta verdad a fojas 219. 

--------------- 36---------------

Francisco Caguascango, hermano ligftimo y menor del 
sobredicho, de edad, según la Visita pasada, de treinta 
y seis años, que tampoco pareció por decir, asi mismo, 
era muerto, no constó por certificación, pónese por vivo 
en el ínter que la traen consta esta verdad a fojas 219. 

---------------- 36 -------------

Andrés Caguascango, hijo ligitimo de Andrés Anrran­
go, difuncto, de edad, según su aspecto y la visita pasa­
da, de treinta y seis años, el qual dijo era soltero, solo 
y sin hijos, y vive en el pueblo viejo de Pincaqui, tiene 
por su hermano ligitimo a. 

---------------- 32 --------------

Joan Anrrango hermano ligitimo y menor del sobredi­
cho, de edad, según su aspecto y la visita pasada, de 
treinta y dos años casado con Joana Puraquilago, de la 
mesma edad, de la qual tiene por sus hijos ligftimos y del 
dicho matrimonio a Diego Anrrango de seis años y a Au­
gustin Pincacango de un ar1o y a doña Francisca Anrra­
quilago de cinco años, este indio es leñatero del obraje 
de comunidad de este pueblo y tiene por su hermano Ji. 
gitimo a. 

Resezvado. 

Juan 1656. 

Murió este Andrés 

en 29 de mayo de 
1648 años, tercio 
de San Juan a. 
1648. 
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23 

Lázaro Anrrafarnango, hermano ligitimo y menor del 
sobredicho, de edad, según su aspecto, que hasta ahora 
no ha sido visitado ni numerado, de veinte y tres ailos; 
casado con Maria Errafarinquilago, de la mesma edad, se­
gún su aspecto; de la quaI tiene por sus hijos ligitimos a 

13 Francisco Caguascango de tres años y a Lorenqo Erafar-
1° nango recién nacido; este indio sirve en el obraje de Pigu­

chi de mitayo de apuntamiento, digo en casa de Tomás 
de Almeida. 

X 

Magdalena Pichaguango_ viuda de Hernando Quilunguan­
go de edad, según su aspecto, de quarenta años, la qual 
tiene por sus hijos ligitimos y del/ dicho matrimonio a. 

26 

ChristóvaI Anrrango hijo ligftimo de la sobredicha, de 
edad según otro que por él mostraron, de veinte y seis 
ailos, que no pareció por decir estaba enfermo en la Vi-
11a de Ybarra en casa del alféres Joan de Vergara; casado 
con Ysabel Farinquilago, de la mesma edad, según la re­
lación de su Cacique el qual dijo no tenia hijos; tiene en 

¡3 su casa y compailfa un hermano suyo llamado Luis Ca­
guascango de tres ailos, según su aspecto; este indio vive 
en casa del dicho Joan de Vergara y tiene por su herma­
no ligi"tímo a. 

Francisco Caguascango, he,mano ligitirno y menor del 
sobredicho, de edad, según su aspecto, que hasta ahora 
no ha sido visitado ni numerado, de veinte y cinco ailos, 
el qual dijo era soltero. solo y sin hijos y vívia en casa de 
Joan de Vergara en la Vi1la de Ybarra. 

53 

Pedro Caguascango, de edad, según su aspecto y la Visita 
pasada, de cinquenta y tres ailos, el qual dijo era soltero, 
solo y sin hijos. despues se averiguó que era casado con 
Ynés Pichaguango. de la mesma edad,/ según la relación 
della. tiene por su hijo ligitimo a. 

18 

Loren,o Caguascango. hijo ligitimo del sobredicho, de 
edad, según otro que por él mostraron, de diez y ocho 
ailos, que no pareció por decir estaba enfermo en casa 
del capitán Francisco Rodriguez, el qual dijeron era sol­
tero, solo y sin hijos; el qual tiene por su hermano ligiti­
mo a. 
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49 

Luis Caguascango tío ligitimo del sobredicho, que, aun­
que en la partida dice herma.no, lo cierto es que no es si­
no Uo, de edad, según su aspecto y la Visita pasada, de 
quarenta y nueve años, casado con Y savel Cuzilago, de la 
mesma edad, según su aspecto, de la qua/ tiene por su hi­
jo ligítimo a = Este indio vive en este pueblo. 

--27 

Josephe Ymba, hijo legftimo del sobredicho, que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado, de veinte y sie­
te años, casado con Joana Puraquilago, de la mesma 
edad según su aspecto, de la qua/ dijo tenia por su hija 
legítima a Graciana Faringuango de tres años / y a Mag­
dalena Días recién nacida, este indio vive en este pueblo 
en oficio de sillero. 

51 

Sebastián Muenango. de edad, según su aspecto y la Vi­
sita pasada de cinquenta y un años, casado con Y savel 
Parinquilago de la mesma edad, tienen por sus hijos Ji. 
gítimos a Alonso Ortís de diez años y a Pedro Concha de 
siete años, según su aspecto, y a Beatrís Ffaringuango de 
seis años; ya este indio vive en el sitio de Cajas en las 
ovejas de los padres de San Augustín; tiene por sus hijos 
ligftimos y mayores a. 

27 

Santiago Muenango, hijo legítimo y mayor del sobredi­
cho de edad según su aspecto, que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado, de veinte y siete años, casado 
con Catalina Picl1aguango, de la mesma edad, según su 
aspecto, el qual dijo no tenia hijos y vive en el sitio de 
Cajas ron su padre y tiene por su hermano ligi'timo y me­
nor a/. 

26 

Christóval Muenango, hermano ligftimo y menor del so­
bredicho de edad, según su aspecto, de veinte y seis 
años, que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado; el 
qua/ dijo era soltero, solo y sin hijos y vivía en el alto de 
Cajas guardando las ovejas de los padres de Nuestra Se­
ñora, digo de los padres de San Augustín, y tiene por su 
hermano ligi"timo y menor a. 

25 

Lorenqo Muenango hermano ligi'timo y menor del so­
bredicho, de edad, segun su aspecto, de veinte y cinco años, 
que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado, casado 

Entró Pedro San 
Juan 1656 

37 



f. 339 

Reseivado San 
Juan 1656. 

Murió este Santia­

f. 339v. go, constó por cor~ 

tifícación, Navidad 

de 1651. 

38 

112 
¡8 

con Maria Pichaguango, de la mesma edad, según su as­
pecto; tiene por su hija ligi'tima a Ana Puraquilago de 
cinco aiios, este indio vive en Caxas con su padre y her­
manos y tiene por su hermano ligitimo a. 

Joan Cauascango hermano ligi'timo y menor del sobre­
dicho, de edad según su aspecto, que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado, de / veinte y tres aiios; el 
qual dijo era casado con Joana Pichaguango, de la mesma 
edad, de la qual dijo no tenla hijos y vivia en el sitio de 
Cajas en las haciendas de los padres de San Augustin y 
tenia por su hermano ligitimo y menor a, 

18 

Diego Pastaquimba, de edad, según su aspecto, que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado, de diez y ocho 
aiios, soltero solo y sin hijos, vive en Cajas en la estancia 
de los padres de San Augustin. 

67 

Martin Pinzango, de edad, según la Visita pasada, de se­
senta y siete illlOS, el qua} no pareció por decir habia 
muerto en El Quinche pónese esta razón por si hubiera 
dejado algunos hijos. 

40 

Augustin Quilumbango, hijo ligitimo de Christóval An­
rrango, de edad, según su aspecto y la Visita pasada, de 
quarenta años, casado con Lucia Farinquilago, de la mes­
ma edad, según su aspecto, de la qual tiene por sus hijos 
legítimos a Santiago Ffonte de doce aiios según su aspec­
to y a Ffelipe Quilumbango de ocho aiios / y a Francisca 
Quanquilago de siete aiios y a Joana Pichaguango de cin­
co aiios y a Esperansa Quanquilago de tres aiios; este in­
dio está sirviendo por mitayo en la Villa de Y uarra en ca­
sa de Diego de Marchena, tiene por sus hijos Jigitimos y 
rnayores a. 

26 

Diego Quilumbango, hijo ligitimo y mayor del sobre di­
cho, de edad según su aspecto, que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado, de veinte y seis aiios; casa­
do con Maria Pichaguango, de la mesma edad, según 
la relación de su marido, que no pareció a ésta por de­
cir estaba recien parida en su casa, de la qual tenia por 

¡O su hijo ligitimo a Pedro Quilumbango recien nacido;este 
indio vive en la Villa en casa de Marchena y tiene por su 
hermano ligitimo a. 

Entró Santiago 

tercio de San Juan 
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Entró Felipe San 
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--------------- 24 

Andrés Quilumbango, hermano ligitimo y menor del so­
bredicho de edad, según su aspecto, de veinte y quatro 
años, soltero, solo y sin hijos y vivía en la Villa de Yba­
rra con su hermano en casa de Marchena/. 

---------------30---------------

Bentura Caguascango de edad, según la Visita pasada, de 
treinta años, que no pareció por decir su Cacique había 
mucho tiempo que no parecía en este pueblo, no supie­
ron dar razón si tenia mujer ni hijos ni donde vivía; éste 
es hijo de Joan Quilumbango y de Bárbara Uchi y en la 
Visita pasada dice es casado con Maria Faringuango y 
tiene por su hijo ligitimo a Francisco de Coua de cator­
ce años; consta la casa de su padre a fojas 112.------

Y que tiene un hermano que se llama Pedro Caguascan­
go que mató a un indio en el trapiche del Thesorero Pe­
dro Vera, pónese toda esta razón porque el Cacique dice 
que no conoce a uno ni a otro. 

--------------- 38---------------

Miguel Campos, que hasta ahora no ha sido visitado ni 
numerado por decir su Cacique no había sabido del, de 
edad según la relación de su Cacique, de treinta y ocho 
años, que no pareció por decir estaba enfermo en el púe­
blo de Tontaqui, en casa del licenciado Araujo; el qual 
dicen es casado con una india que no supo decir su nom­
bre / de la qua/ dijo no tenia hijos. 

---------------60---------------

Diego de Sanabria de edad, según la Visita pasada, de se­
senta años, que no pareció por decir su Cacique había 
mucho tiempo que faltaba de este pueblo y no supieron 
dar razón si tenia mujer ni hijos, pónese esta razón por 
si los había tenido o si los tiene. 

42 ---------------

Lorenqo Ymbamgo, hijo ligitimo de Joan Pichango y de 
Francisca Cuzilago, de edad, según su aspecto y la Visita 
pasada de quarenta y dos años; casado con Bárbola Cho­
quiguero, de la mesma edad, según su aspecto, de la qua/ 
tiene por sus hijos ligítimos a Joan Rromero de once años 
y a Baptista Oliva de nueve años; este indio vive en el 
pueblo de Yaruqui y tiene por su hermano legitimo a. 

38 ---------------

Joan Pichango, hermano legitimo y menor del sobredi­
cho, de edad, según la Visita pasada, de treinta y ocho 

39 
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años, que no pareció por decir su Cacique era muerto, no 
constó por certificación por cuya causa se pone por vivo 
en el interin / que la traen; consta a fojas 222 de la Visi­
ta pasada. 

37 

Tomás Amocoango hermano ligítfrno y menor del so­
bredicho de edad, según la VisUa pasada, de treinta y 
siete años, el qual no pareció por decir su Cacique y her­
mano había muchos días que andaba hecho salteador y 
era casado con Magdalena Chimbo, de la mesma edad, 
de la qual dijo no tenia hijos cuando salió deste pueblo; 
tiene el susodicho por su hermano ligitimo a. 

35 

Josephe Coffarnango, hermano ligitimo del sobredicho, 
de edad, según su aspecto y la Visita pasada, de treinta y 
cinco mios, el qual dijo era casado con María Cuzilago, 
de la mesma edad, según la relación de su marido, por 
decir quedaba enferma en el pueblo de Yaruquí y tenia 

13 por su hijo ligítimo a Lorenqo Cacoango de tres años, se­
gún su aspecto; este indio vive en el dicho pueblo de Ya­
ruquí. 

En el pueblo de San Luis de Otavalo, en quice días del 
mes de noviembre de mill y seisciemos y quarenta y cin­
co años, yo Andrés de Sevilla, Escribano Mayor de Visi­
tas, hice parecer ante mi a don Joan Caguascango, priJJ­
cipal del / haillo de Pinchaquí, sujeto a don Lorenqo Ango 
de Salazar, Cacique principal ele tocio este reparti­
miento de Otavalo, del qual recibí juramento por Dios 
Nuestro Señor, y una señal de la cruz +, y él Jo hizo bien 
y cumplidamente y prometió decir verdad. y preguntado 
si tiene algunos más indios que numerar de los numera­
dos y exsortándole diga verdad so las penas en el auto 
contenido impuestas, elijo que no tiene más indios que 
numerar más de los que en la presente numeración ha 
numerado y que no sabe ni tiene noticia de otros nin­
gunos, so cargo del dicho juramento y prometió que si 
ele hoy en adelante tuviere noticia de algunos los traerá y 
manifestará ante mi como Escribano Mayor de Visitas 
para que se matriculen, y vista subrespuesta, por mi da­
da, le mandé lo haga así y Jo firmé hoy, dicho día! An­
drés de Sevilla, Juez de Comisión J' Escribano Mayor de 
Visitas. Suma y resolución de todos los indios e indias 
de diversas edades que hay en este Haillo de Pinchaqui, 
Indios tributarios, casados y solteros, desde diez y ocho 
años hasta cinquenta noventa y uno. U091 
Mujeres, casadas y solteras, desde quince años para arri-
ba . . ./ 
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Otavalo Tulla Tulla 

Haillo y Parcialidad de los indios que residen en el pueblo 
de Ynta del repartimiento de Otavalo de la Corona Real, 
de que es principal don Francisco Apoango, hijo ligitimo 
de Matheo Anrrango y nieto de don Martín Amocoango, 
principal que fue deste haillo, subjeto a don Loren­
qo Ango de Salazar, Cacique principal de todo este re­
partin1iento. -------------------------

-------- 12 

El dicho don Francisco Apoango hijo ligitimo de Matheo 
Anrango y de doña Magdalena Finca, que irá puesto en la 
casa de abajo y nieto de don Martín Amocoango, princi­
pal que fue deste haillo, así mesmo, difuncto; de edad, se­
gún su aspecto de doce años. 

··------X 

Doña Magdalena Finca, / madre ligitima del sobredicho, 
de edad, según su aspecto, de quarenta años, viuda de 
Matheo Anrrango, padre del sobredicho, de la qual tie­
ne por sus hijas ligitimas a doña Petronila Robles de 
dos años; y vive esta india en este pueblo. 

··-------- 38 ---------------

Francisco Pietamba, tio ligitimo del dicho principal, de 
edad, según la Visita pasada, de treinta y ocho años; 
que no pareció por decir era muerto, no constó por cer­
tificación por cuya causa se pone por vivo, en el ínterin 
que traen dicha certificación, consta a fojas 307. 

19---------------

Sebastián Teluenago. hijo ligitimo que dijo ser de Augus­
tin Quinchuango de edad, según su aspecto, que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado, de diez y nueve 
años, el qual dijo era soltero, sólo y sin hijos; vive en este 
pueblo. 

-- -------------- 27 -----------------

Pedro de Valensuela, tio ligitimo del principal de este 

43 



f. 450 
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haillo y hijo menor de don Martín Amocoango principal 
que fue deste haillo y menor de Matheo Anrrango, padre 
del dicho principal, de edad, según su aspecto, que hasta 
ahora no ha sido / visitado ni numerado, de veinte y sie­
te años; casado con Joana de Gualcaqui, de la mesma 
edad, según su aspecto; de la qual tiene por su hijo ligí­
timo a Andrés Tulla de cuatro años, según su aspecto; es­
te indio vive en el pueblo viejo de Tulla y tiene por su 
hermano ligítimo a. 

25 

Gabriel Putagumba, hermano ligitimo y menor del sobre­
dicho, de edad, según su aspecto, de veinte y cinco años, 
casado con Lucia Cuzilago, de la mesma edad, según su 

10 aspecto de la qual tiene por sus hijos legítimos a Favián 
Cutagumba recien nacido; este indio vive en el pueblo de 
Tulla y tiene por su hermano ligítimo y mayor a. 

¡JO 

38 ---------------··--

Francisco Piemba, hermano ligítin10 y mayor de los so­
bredichos, de edad, s,..ogún la Visita pasada, de treinta y 
ocho años, que no pareció por decir era muerto, no cons­
ta por certificación por cuya causa se pone por vivo, en 
el ínterin que traen, dicha certificación, consta a fojas 
307. 

----------------36 

Martín Amocoango, hijo Jigftimo de Joan Quinchoango, 
de edad. según su aspecto, y la Visita pasada, de treinta y 
seis años, viudo de María Pichaguango, /dela qual tiene 
por sus hijos ligÍtimos a Bernabé Anrrango de diez años; 
este indio vive en el pueblo de Tulla. 

X--···--------------

Magdalena Pichaguango, viuda de Domingo Anrrango, de 
edad según su aspecto y la Visita pasada, de cinquenta y 
quatro alios la qual tiene por sus hijos Iigítimos a. 

-···---- ------------ 22 -·--·---------------

Felipe Tulla hijo legitimo y mayor de la sobredicha, de 
edad, según su aspecto, de veinte y dos a11os, el qual di­
jo era casado con Catharina Rodríguez, de la mesma 
edad. según la relación del dicho st1 marido, que no pare­
ció por decir estaba enferma; de la qual dijo no tenía hi­
jos, tiene el susodicho por su hermano ligitin10 a. 

18---------------

Augu.stín Manuel, hermano ligltimo y menor del sobredi­
cho. de edad, regún su aspecto, de diez y ocho años, el 

Murió este Martín 
San Juan l 652. 
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¡O 
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qua] dijo era soltero, sólo y sin hijos y vive en el pueblo 
de Tulla, 

50 

AugustJ'n Caguaymba, hijo lígitimo de Ant6n Qumbam­
ba, de edad, según la Visita pasada, de cinquenta años, 
que no pareció por decir/ estaba en el pueblo de Tulla, 
el qual está reservado por ser cojo del pie derecho; ca­
sado con Pasquala Pichaguango, de la mesma edad, se­
gún su aspecto, de la qual tiene por sus hijos ligi'timos 
a Gerónimo Cháves, recien nacido; este indio vive en el 
pueblo de Tulla y tiene por su hermano ligitimo y ma­
yor a. 

51 

Lucas Ymbaquen, hermano ligitimo y mayor del sobre­
dicho, de edad, según la Visita pasada, de cinquenta y un 
años, que no pareció por decir estaba enfermo en su pue­
blo; el qual dijeron era soltero, solo y sin hijos, 

75 

Joan Caguascango, de edad, según la Visita pasada, de se­
tenta y cillco a11os, que no pareció por decir había mu­
cho tiempo que faltaba deste pueblo; no supieron dar ra­
zón si era casado ni si tenia hijos, 

50 

Augustin Quilumbango, de edad, según la Visita pasada, 
de cinquenta años, que no pareció por decir estaba en la 
ciuda de Quito; a el qual dijeron era soltero, solo y sin 
hijos. 

Diego Pistacumba, de edad, se/gún la Visita pasada, de 
sesenta y tres años, que no pareció a ésta por decir su Ca­
cique estaba en el pueblo de Perucho enfermo, viudo de 
Inés Quanquilaqo, de la qua! tiene por sus hijos ligiti­
mos a. 

39 

Pedro Tugunango, de edad, según la Visita pasada, de 
treillta y nueva años, hijo ligitirno del sobredicho, q11e 
no pareció por decir andaba en el pueblo de Cayambe 
donde reside en la estancia de Gabriel de Grannobles; el 
qual dicen es soltero, sólo y sin hijos; tiene el suso dicho 
por su hermano ligitimo a. 

45 



46 

27---------------

Diego Pitaymba, hermano ligítimo y menor del sobredi­
cho que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado, de 
veinte y siete años, casado con Angelina Cuzilago, de la 
mesma edad, según su aspecto, de la qua/ dijo 110 tenía 
hijos; este indio vive en el pueblo de Puéllaro en la estan­
cia de Alonso Gonqales. 

··----- 52 

Andrés Pincango de edad, según su aspecto y la Visita 
pasada de cinquenta y dos años, casado con Beatrís An­
rraguango, de la mesma edad, ... / 
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Juez de Comisión y Escribano Mayor de Visitas. 

Otavalo Saranze 

Haillo y Parcialidad de los yndios del repartimiento de 
Otavalo de la Corona Real llamado Saranze, de que es 
principal don Berna/ de Sisneros, hijo ligitimo de Au­
gustin de Gusmán Arraimbango, subcesor en este Prin­
cipalazgo por no haber dejado herederos don Sancho 
Anrrango subjeto a don Lorenqo Ango de Salazar, 
Cacique Principal de todo este repartimiento de Ota­
valo. 

50 

El dicho don Bernardo de Sisneros, hijo ligítimo de Au­
gustin de Gusmán Anrraymbango y sobrino de don San­
cho Anrrango, según la averiguación que de ésto se hizo 
en presencia de todos / los indios del dicho haillo, que, 
por no haber dejado sucesor el susodicho ni don Loren­
qo Anrrango ni don Phelipe Cacoango, sucede el suso di­
cho en este Principalazgo; de edad, según su aspecto y la 
Visita pasada de cinquenta años, casado, con doña Joana 
Pichaguango de la mesma edad, según su aspecto, de la 
qual tiene por sus hijas ligitimas a doña Ana Paringuan­
go de diez años, según su aspecto, y a Francisca Picha­
guango, recien nacida; y tiene por su tio ligftimo a. 

62---------------

Matheo Caguascango, de edad. según su aspecto y la Vi­
sita pasada, de sesenta y dos años, casado con Angelina 
Anrraguan de la mesma edad, según la relación del dicho 

13 su marido; de la qua/ tiene por sus hijos ligitímos a Fran­
cisco Paringuango de tres años y a. 

18 ------------ ----

Santiago Sánchez, hijo ligitimo del sobredicho, de edad, 
según su aspecto. que hasta ahora no ha sido visitado ni 
numerado, de diez y ocho años, el qual dijo era soltero, 
solo y sin hijos y vivía con el dicho su padre en este pue­
blo y tenia por su hermano a. 

51 



f. 559 

f. 559v. 

52 

Murió Gerónimo 
de ChlVes, constó 
por certificación 

del Guardián de 

este Convento. 

Rese,vado 
Juan 1656. 

San 

¡l 

36 

Don Francisco Caraballo / hermano mayor del sobredi­
cho de edad de treinta y seis años y hijo del dicho Ma­
theo Caguascango y de Maria Quiluguante su primera 
mujer casado con doña Micaela de Alcacer, de la mesma 
edad, según su aspecto. de la qua/ tiene por su hijo ligi'ti­
mo a Joachin Méndes de un año, este indio es barbero. 
en la Villa de Ybarra y tiene por su hermano ligi'timo a. 

... 35 

Augustin Sánchez Caraballo hermano ligitimo y menor 
del sobredicho de edad según la relación de su herma­
no, de treinta y cinco años el qua! dicen es casado con 
Lucia Anrraguan natural del pueblo de Cotacache, de 
la qua/ tiene por su hija ligitima a Lorenciana Caravallo 
de cinco años, según otra que por ella mostraron; el qua/ 
vive en casa de Francisco de Gríxalva en la Villa de Yba­
rra y tiene por su hermano ligi'timo a. 

• 34 

Miguel Atiencia, hermano ligi'timo y menor del sobredi­
cho de edad, según su aspecto y la Visita pasada, de 
treinta y quatro años casado con Esperanqa Evaquilago,I 
de la mesma edad según la relación del dicho su marido, 
que no pareció por decir hab;a quedado enferma en la 
villa de Y/Jarra, de la qua! dijo no tenia hijos, este indio 
es sastre y vive en la dicha villa de Yoarra digo, este in­
dio es barbero en la villa de Ybarra. 

25 • 

Francisco Uyagata. hijo ligitimo de Pablo Cacoango, de 
edad según su aspecto que hasta ahora 110 ha sido visita­
do ni numerado de veinte y cinco años, casado con Ju­
liana Anrraquilago de la mesma edad de la qua/ 110 tiene 
hijos y vive en el Valle de Sanctiago en la estancia de 
doña María Vaca. 

Gerónimo de Chaves hijo ligitimo de Gerónimo de Chá­
ves de edad según la Visita pasada de quarenta y quatro 
años que no pareció por decir era muerto, 110 constó 
por certificación por cuya causa se pone por vivo, en el 
interin que traen did1a certificación comta a fojas 384; 
tiene por su hermano ligitimo a. 

40 

Don Favián de Cháves, hermano ligftimo y menor del so­
bredicho, de edad según su aspecto y la Visita pasada, 
de quaren ta años, casado con doña Lorenciana Picha-

Murió Francisco 

Caravallo tercio de 
Navidad de 1647 
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Angulo Vaca, Vi­
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ojo 

12 

¡8 

17 

¡7 

¡4 
¡2 

guango,/ de la mesma edad, según su aspecto, de la qual 
tiene por sus hijos Iigi'timos a don Lázaro de Cháves de 
dos arios, a doiía Marta de Cháves de cinco aiios; este in­
dio reside en este pueblo con su casa y familia, tiene por 
su hermana ligitima a. 

X--------------~ 

Doiia Joana de Cháves, hermana ligítima del sobre dicho, 
de edad, según su aspecto y la visita pasada, de cinquen­
ta y nueve a.fías; ia qual tiene en su casa y compaiiía tres 
sobrinos suyos, hijos de don Christóval de Cháves, lla­
mados don Francisco de Cháves de ocho aiios según su 
aspecto y a don Diego de Cháves de siete aiios y a doiia 
Ffrancisca Pichaguango de tres aiios; asi mesmo tiene la 
susodicha otros tres sobrinos, hijos de don Gerónimo de 
Cháves, llamado don Jacinto de Cháves de diez afias, se­
gún su aspecto, y a don Christóval de Cháves de cuatro 
aiios y a dofia Petronilla de Cháves de diez y seis aiios, 
la qual dijo era soltera, sola y sú1 hijos; tiene, asi mes­
mo, la susodicha otro sobrino suyo natural del dicho don 
Gerónimo de Cháves, de edad, según su aspecto, de siete 
afias; vive esta india en este pueblo./ 

37 

Don Esteban de Cháves, hijo ligi'timo de don Josephe de 
Cháves, difuncto, de edad, según su aspecto, de treinta y 
siete aiios, casado con doiía Beatris de Castaiieda, d~ la 
qual tiene por sus hijos ligitin,os a Joan de Galarsa y 
Cháves de cuatro aiios y a Gerónimo de Cháves de dos 
años y a Lucia de Cháves de catorce aiios, según su as• 
pecto, la qual dijo era soltera, sola y sin hijos y vivía con 
el dicho su padre, y a Pasquala de Cháves de doce años y 
a Petronilla Sánc/Jes de seis años. 

27 

Francisco de Cháves, hermano ligitin10 y menor del so­
bredicho de edad .. según otro que por él mostraron, de 
veinte y siete años, que hasta ahora no ha sido visitado 
ni numerado, que dijeron era qapatero en la ciudad de 
San Francisco del Quito, casado con Joana Anrraguan, 
de la mesma edad, según la relación de su Cacique, que 
dijo no tenia hijos por ser recién casados. 

35 

Andres Uyagatatango, hijo ligítimo de Sebastián Caguas­
cango de edad según la Visita pasada, de treinta y cinco 
/ aiios, que no pareció por decir habia mucho tiempo 
que faltaba fuera deste pueblo, no supieron dar razón si 
era casado ni sí tenia hijos; tiene por su hermano ligíti­
mo a. 

Entró FrancJSCo 
San Juan 1655. 

Murió don Jacinto 

San Juan 1654. 
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113 

¡10 

---------------~ 

Antón Cacuango, hermano ligitimo y menor del sobre• 
dicho, de edad, según la Visita pasada, de treinta y qua· 
tro años, que no pareció a ésta por decir era muerto, no 
constó por certificación, por cuya causa se pone por vi· 
vo en el ínterin que traen dicha certificación, consta a fo. 
jas484. 

24---------------

Antón Gualcaquillimgo, hijo de Magdalena Farinquilago, 
de edad, según su aspecto, de veinte y quatro años, el 
qual dijo era soltero, solo y sin hijos y vive en este pue• 
blo. 

--------------- 21 

Augustin de V al encía, hermano ligitimo y menor del so­
bredicho, de edad, según su aspecto, de veinte y un años, 
el qual elijo era soltero, solo y sin hijos y vivía en Cayam­
be en las haciendas de los Padres de Sancto Domingo; 
tiene en su casa y compañía un hermano suyo llamado 
Joan de Balencia, de edad, / según su aspecto, de trece 
años. 

---------------42---------------

Anton Cofarnango, hijo lígítimo de Joan Ymbaquinago 
de edad, según su aspecto y la Visita pasada, de quaren­
ta y dos años, casado con Magdalena Pichaguango, de la 
mesma edad, según su aspecto, de la cual tiene por su 
hiio ligitimo a Lorengo Uyagata, de diez años; este indio 
vive en este pueblo guardando una manada de ovejas del 
Secretario Alonso del Valle; y tiene por su hermanoligi· 
timo a. 

----------------- 40 --------------

Lorengo Ymbaquím, hermano ligítimo del sobredicho, de 
edad. según su aspecto y la Visita pasada, de quarenta 
años, casado con Ana Cuxilago, de la mesma edad, según 
su aspecto, de la qual tiene por sus hijos ligítimos a Au• 
gustín Serrano;de tres años, y a María Manuela, de cinco 
años; este indio es tundidor en el Ouraje de comunidad 
deste pueblo. 

---------------X---------------
Lucía Farnango, viuda de Francisco Cavascango, de 
edad, según su aspecto y la Visita pasada, de quarenta y 
seis ar1os, la qual dijo que no tenia hijos ni los había teni­
do durante el matrimonio; esta india / vive en este pue­
blo con las olleras. 



f.562 v. 

r.563. 

Reservado San 

Juan J.635. 

Entró Juan An­
rrango tercio San 

Juan 1651 

-----------·------X---------------

Lucia Cuxi/aguango, viuda de Andrés Uyatango, de 
edad, según su aspecto y la Visita pasada, de cinquenta 

¡4 años, la qua/ tiene por sus hijos /igitimos a Andrés Uya­
tango de quatro años y a. 

¡3 

------29---------------

Estevan Cavallero. hijo /igi'timo de la sobredicha, de 
edad, según su aspecto, que hasta ahora no ha sido visita­
do ni numerado, de veinte y nueve años, casado con Bea­
trls Quanqui/ago de la mesma edad, según su aspecto, de 
la qua/ tiene por sus hijos /igitimos a Estevan de Lara, de 
tres años, y a Luisa Cavallera, de siete años, y a Maria 
Cuzi/aguango de dos años, y a Antoña Caballera, recien 
nacida; este indio vive en este este pueblo y es tejedor 
del obraje de comunidad dél. 

57---------------

Lorenqo Anrrango, de edad, según su aspecto y la Visita 
pasada, de cinquenta y siete años, casado con Francisca 
Quanquilago, de la mesma edad. según su aspecto, de la 
queal dijo no tiene hijos según declaración. 

----------24---------------

Lucas Cavallero, hijo ligitimo de Christóval Caguascango, 
f de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado, de veinte y quatro años, casado 
con Esperansa Picl1aguango, de la mesma edad, según su 
aspecto, de la qual tiene por sus hijos ligitimos a Antón 
Cavallero, de tres años, y a Leonor Altamirano, de un 
año; este indio vive en este pueblo y es tejedor del Obra­
je de comunidad dé/. 

---------------43---------------

Ffrancisco Caguascango hijo ligitimo de Diego Anrrango 
de edad según su aspecto de cuarenta y tres años casado 
con Joana Anrraguan de la mesma edad según su aspecto 
de la cual tiene por sus hijos ligitin1os a Simón Cuxilum­
baquen de cuatro años y a Antón Anrrango de tres años 
y a Joana Paringuango de seis años y tiene por su hijo li­
gitimo y mayor a. 

-------------12---------------

Joan Anrrango hijo /igitimo del sobre dicho de edad se­
gún su aspecto de doce años casado con Beatris Quan­
qui/ago de la mesma edad según su aspecto de la cual di-' 
jo no tenia hijos, vive con el dicho su padre y hermanos 
en este pueblo./ 

Murió Estevan Ca~ 
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Joan Asave de edad según su aspecto que hasta ahora no 
ha sido visitado ni numerado de veinte y ocho años casa­
do con María Torres de la mesma edad según su aspecto, 
de la cual tiene por sus hijos ligitimos a Gabriel Matango 
de doce años según su aspecto y a Pablo Matango de 
ocho años y a Francisco Matango de un ario y a Paula Pi­
chaguango de catorce años según su aspecto, la cual dijo 
era soltera sola y sin hijos vive en este pueblo y así mis­
mo tiene por su hija ligftima a Suzana Pichaguango de 
cuatro arios, este indio es cardador del obraje de comuni­
dad de este pueblo. 

-------------56---------------

Christóbal Anrrango de edad según su aspecto y la visita 
pasada de cincuenta y seis arios, casado con Maria Quan­
quilago de la mesma edad de la cual dijo no tiene hijos 
vive este indio en este pueblo. 

Augustin Caguascango de edad según su aspecto y la visi­
ta pasada de cinmenta y dos años casado con Ysavel Cu­
zilago de la mesma edad ele la cual tiene por sus hijos 
ligítimos a Diego Anrrango de tres años y a Lázaro Ca­
vascango de dos aüos, este indio vive en este pueblo./ 

Loren90 Anrrango de edad según la visita pasada de se­
senta y cuatro años que no pareció por decir estaba en­
fermo en este pueblo con Angelina Angoquilago de la 
mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus hi­
jos ligitimos a Santiago Caguascango de doce años, este 
indio tiene así mesmo por su hija ligitima a Catalina 
Quanquilago de catorce años, este indio vive en este pue­
blo. 

---------------42---------------

Joan Anrrango hijo ligitin10 de Lorenqo Tugunango de 
edad según la visita pasada que no pareció a ésta de cua­
renta y dos afias casado con Ana Pichaguanqo, que no 
pareció por decir su Cacique estaba en la ciudad de Qui­
to en casa de don Pedro de Arellano y que era barbero y 
que era de la mesma edad. 

Joan Tugumbango Tugumbango de edad según su aspec­
to y la visita pasada de sesenta y dos aüos casado, digo 
viudo de Magdalena Egoquilaqo de la mal tiene por sus 
hijos liqítimos a. 

Mmió •t• Ju.tn 
Aav& taroio dt 
N•vidad dt 1.649 
lll'!os .-qún co111t6 
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f.564v. 

f. 565 

Entró ,1 tributar 

.Miguel tercio San 

Joan de 1649 
ar1os. 

Augustín Matango hijo / ligitimo del sobre dicho de 
edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y sie­
te años casado con Ana Farinquilago de la mesma edad 
de la cual tiene por sus hijos ligitimos a Miguel Descobar 
de catorce años según su aspecto, el cual es tullido de to­

do el cuerpo y in tumido al parecer para poder servir nin­
gún servicio personal y a Domingo Sánches de ocho años 
y a Francisco Morán de tres años y a Joana Altamirano 
de catorce años según su aspecto la cual dijo era soltera, 
sola y sin hijos y a Clara Altamirano de un año, este in­
dio vive en esre pueblo y es mitayo de Matheo Guerrero 
y tiene por su hermano Jigitimo a. 

Luis Anrrango hermano ligltimo y menor del sobre di­
cho de edad según su aspecto de veinte y cuatro años ca­
sado con Beatris Am-raquilago de la mesma edad según 
su aspecto de la cual dijo no tenia hijos, vive este indio 
en este pueblo, en casa de Matheo Guerrero. 

Andrés Covacango de edad según la visita pasada de cin­
cuenta y siete Jños qtJe no pareció por decir había mu­
cho tiempo que faltaba de este / pueblo el cual dijo su 
Cacique que no tenia mujer ni hijos. 

Diego Quiquango de edad según su aspecto y la visita pa­
sada de sesenta y ocho años el cual dijo era viudo de Y SJ· 

ve/ Cupichaguan de la cual no t!lvo más que una hija y 
esa se casó con un indio de este pueblo. 

-57--

Lucas ViztJete de edad según la visita pasada de cincuen­
ta y siete años casado con una india q!le no supieron de­
cir su nombre, este indio vive en 1a ciudad de QtJito en la 
Parroquia de Sancta Bárbara de la cual dijo el dicho su 
Cacique no tiene hijos. 

Joan Tapaco hijo ligitimo de Matheo Anqoyugo difunto 
de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido vi­
sitado ni numerado de veinte arios casado con Maria Sán­
ches de la mesma edad según S!l aspecto de la cual dijo 
no tem'a hijos y es albañil del Convento de este pueblo. 

Ana YmbaqtJilago hija de Joan Copitara difüncto / de 

Reservase a este 
indio por constarle 
a Su Merced estar 
tulido según la vi~ 
sita tercio de Navi• 
dad de 1.649 años. 

Entró Domingo y 
mudó sin tributar 

San Juan 1656. 
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dad 1.651. 

Entró Andrés ter­

cio San Juan 

l.651. 

edad según su aspecto de veinte años la cual dicen es 
casada con un indio de Urcuqui que vive en casa de don 
Francisco Y acelga y Arellano, la cual tiene por su herma­
no ligítimo a Pablo Capitara de doce años según su as­
pecto y vive este muchacho en Urcuqui con la dicha su 

hermana. 

-------------40---------------

Joan Anrrango tfo ligitimo de los sobre dichos de edad 
según la visita pasada de cuarenta años que no pareció 
por decir estaba enfermo en este pueblo y que era viudo 
y no tenia hijos. tiene por su hermano ligitimo a. 

-34------------ --- -

Hernando Amocoango hermano ligitimo y mayor del so­
bre dicho de edad según la visita pasada de treinta y cua­

tro años que no pareció por decir estaba en Calpuela en 
la estancia de Joan Serrano, el cual dicen es casado con 
Lucia Paringoango de la mesma edad según la relación 
del dicho su Cacique de la cual dicen no tiene hijos. 

---54---------------

Joan Angoquilago hijo legítimo de Francisco Tugunban­
go de edad según su aspecto de cincuenta y cuatro años 
el cual tiene por su sobrino / a Joan Morales de catorce 
años, éste es hijo ligitimo de Sevastián Anrrango difunc­
to_ vive este indio en Malchingui con el dicho su padre 
que irá puesto en la casa de abajo. 

---------------37---------------

Sebastián Anrrango hijo ligitimo de Francisco Tugun­
bango de edad según la visita pasada de treinta y siete 
años que no pareció por decir su Cacique estaba en Mal­
chinguí y que era casado con Ana Pichaguango de la 
mesma edad según la relación del dicho su Cacique. 

---------------X---------------

Joana Angoquilago viuda de Felipe Anrrango de edad se­
gún su aspecto de cuarenta años, la cual tiene por sus hi­
jos legítimos a ll.ndrés Anrrango de doce años y a Xacin­
to Gallegos de tres años y a Francisco Sisneros de dos 
años este indio vive en este pueblo con sus hijos. 

---------------30---------------

Christóval Paucara hijo ligitimo de Joan Pincacango de 
edad según la relación de su Cacique de treinta años, el 
cual no pareció por decir el dicho su Cacique había mu­
cho tiempo que se había ido a la ciudad de San Joan 
de Pasto y no sabia si era casado ni si tenia hijos./ 

Rebdjase µvt estar 

reservado en la vi­
sita pasada, San 

Juan 1651. 
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Entró Christóval 
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---------------37---------------

Lorenqo Liguinango hijo ligitimo y de Martin Quincho­
ango de edad según la visita pasada de treinta y siete 
años el cual no pareció por decir su Cacique que un Co­
rregidor de este partido Je había reservado por decir era 
mestizo, siendo asi que en la visita pasada está puesto 
por hijo ligitirno de Martín Quinchoango y de Joana Vi­
nacansa consta a fojas 339 de la visita vieja. 

---------------53---------------

Sebastián Piltaquirnba de edad según su aspecto y la visi­
ta pasada de cincuenta y tres años casado con Joana 
Angoquilago de la mesma edad según su aspecto, tiene 
por sus hijos Jigitirnos a Francisco Suáres de diez y seis 
años y a Luis de Cháves de catorce años según su aspecto 
y a Joana Anrraguan de diez y ocho años según su aspec­
to y a Magdalena Puraquilago de cuatro años, este indio 
vive en este pueblo y es hilador del obraje de comunidad 
del y tiene por su hijo ligítimo y mayor a. 

---------------24---------------

Marcos Anrrango hijo ligitimo del sobre dicho de edad 
según su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni 
numerado de veinte y cuatro años / casado con Beatris 
Paringuango de la mesma edad según su aspecto de la 
cual dijo no tenia hijos y vive con su padre en este pué­
blo y es cardador del obraje de comunidad de este pue­
blo. 

---------------54--------------

Láqaro Cacoango de edad según la visita pasada de cin­
cuenta y cuatro ru1os que no pru·eci6 por decir había mu­
cho tiempo que faltaba de este pueblo, no supieron dar 
razon si era casado ni si tenia hijos. 

--------- ------ 52 -·-------------

Lorenqo Quilumbango de edad según su aspecto y la visi­
ta pasada de cincuenta y dos afios casado con Beatrfs 
Quanquilago de la mesma edad según su aspecto, de la 
cual tiene por sus hijos lígftimos a Christ6val Anrrango 
de doce años y a Gonqalo Maldonado de once años y a 
Bárbara Pichaguango de diez y seis años según su aspec­
to, cual dijo era soltera, sola y sin hijos, este indio vive 
en este pueblo y es tintorero en .,¡ obraje de comunidad 
del. 

---------------- 58 ---------------

Hernando Caguascango tejedor del obraje de este pueblo 
de edad según la visita pasada de cincuenta y ocho años 

Entró Luis tercio 

San Juan 1649. 

Entró Gonsalo Slin 

Juan J.652. 
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Muerto este Antón 
constó por certifi­
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rúmo cuajutor dt, 

la Villa, Navidad 

de I.645 a,ios. 

casado con Maria Anrraquilago de la mesma edad de la 
cual dijo / no tenia hijos y vive este Ílldio en este pueblo 
y es tejedor del obraje de comunidad del. 

---------------~----------------
Joan Coffarnango hijo Iígltimo de Hernando Caguascan­

go de edad según la visita pasada de cuarenta y un años 
que no pareció a ésta por decir estaba enfermo en su ca­
sa, casado con Magdalena Anrraguan de la mesma edad 
según la relación del dicho su Cacique, este Ílldio está re­
servado por el Corregidor de este partido de tributo y 
mita, el cual dijo su Cacique no tenia hijos. 

X 

Maria Angoquilago viuda de Gerónimo Quinchoango de 
edad según su aspecto de treinta y cinco años, la cual 

15 tiene por sus hijos ligítimos a Antón Bravo de cinco años 

13 y a Hernando Pacho de tres años, esta india vive en este 
pueblo y tiene por su suegra lígitima a. 

X 

Magdalena Anrraguan viuda de Hernando Caguascango 
de edad según su aspecto de sesenta años, la cual tiene 
por sus nietos los que están asentados arriba. 

------- 37 

Joan Garcia hijo ligítimo de Hernando Cuejero de edad 
según la visita pasada de trein/ta y siete años que no pa­
reció por decir su Cacique era muerto no constó por cer­
ti!"icación, pónese por claridad por si tuviere hijos o mu­
jer, el cual está en el margen puesto por reservado por 
mandamiento de la Real Audiencia y tiene por su herma­

no ligitimo a. 

25 

Antón Cofamango hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha si­
do visitado ni numerado de veinte y cinco años, el cual 
dijo era soltero, solo y sin hijos y vivía en este pueblo en 

su casa. 

32 

Joan Caguascango hijo ligltimo de Luis Tugunango de 
edad según su aspecto de treinta y dos años casado con 

Lucía Quilago de la mesma edad según su aspecto de la 
cual tiene por su hijo ligitimo a Miguel Tugumbango de 
un año, este indio vive en este pueblo donde tiene su ca­
sa, tiene el suso dicho por su hermano ligitimo y mayor 
a. 

Este indio NÚ re­
SCfVado de mit• y 
tribu to por dl Gt­
neral Pedro Pon.re 
Castillejo en .,J ter­
cio de San Jom 
del año p-do dt 
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~1 teralo dd 
n..,¡a,.¡ de.1.647 
"!lar. 

R,b,ju, este in­
dio por muerto y 
rtt1trv1do por 
m.idamítnto dt 
11 RHl Audienci,1 
.Je-gún consta dt 1• 
vi•it• pasada S.n 
Joan de cuarenta 
y seis Diego Ca­
guer. 
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---------·------- 34 

Alonsso Coffarnango de edad según otro qt1e por él mos­
traron de treinta y cuatro años según otro qt1e por él / 
mostraron hermano ligítimo y mayor del sobre dicho 
que no pareció por decir estaba en el Valle de Mira en 
Guabura en una estancia de un amigo suyo el cual dije­
ron era soltero solo y sin hijos. 

------X 

Catalina Coffa.rinquilago viuda de Santiago Ffarnango di­
functo de edad según su aspecto de sesenta años, tiene 
por sus hijos ligítimos a. 

36 ·---------------

Joan Anrrango hijo Jigítimo de la sobre dicha de edad se­
gún su aspecto y la visita pasada de treinta y seis años ca­
sado con Magdalena Ffaringuango de la mesma edad tie-

12 nen por sus hijos ligitimos a Joan de Torres de dos años 
y a Francisca Paringuango de diez y seis años según su 
aspecto la cual dijo era soltera, sola y sin hijos y a Petro­
nilla Ffaringuango de doce años y a Maria Ffaringuango, 
de cuatro años y a Esperansa Ffaringuango de un año, es­
te indio es cardador en el obraje de comunidad deste 
pueblo y tiene por sus hermanos legítimos a. 

35 

Alonsso Quisi/umba de edad según su aspecto y la visi­
ta pasada de treinta y cinco años casado con Beatris Pa­
rinquilago de la mesma edad de la cual tiene por sus hi­
jos ligítimos a Xa/cinto Bedón de cuatro años y a Bea­
trís Cofarinquilago de diez y seis años según su aspec­
to y a Maria Parinquilago de ocho ar1os y a Petronila Pa­
rinquilago de seis años, este indio vive en este pueblo y 
en su casa y tiene por su hermano ligítimo a. 

33 

Gerónimo Uyagatango de edad según su aspecto y la vi­
sita pasada de treinta y tres años casado con Joana Pí­
chaguango de la mesma edad tiene por sus hijos ligí­
tímos a Gabriel de Morales de cinco a11os y a Antonio 
de Morales ele dos ar1os y a Lorenqo Morales de un año y 
a Magdalena Pichaguango ele ocho años y a Elena Picha­
guango de cuatro años, este indio vive en este pueblo y 
dice es alfombrero y tiene por su hermano ligitimo a. 

30 

Ffrancisco Lalchimbaquen hermano ligitimo ele) sobredi­
cho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado ele treinta años, este indio pareció 

Rebájase a este in· 
dio por constarle a 
Su Magostad por 

vista de ojos estar 
tullido tercio de 
Navidad 164'7, 

Este Alonso es 

muerto constó por 
el libro deste Con• 

vento, tercio de 
San Juan de cua• 

renta y seis Diego 
Caguer. 
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ser dementado y tullido de todo el cuerpo con que no 
puede acudir a ningún servicio personal y tiene por su 
hermano ligítimo a. 

---------------26---------------

Augustin de Silva hermano ligítimo y menor del sobre­
dicho de edad según su aspecto de veinte y seis años, 
casado con Catalina Ffaringuango de la mesma edad / 
de la cual dijo no tenía hijos, vive este indio en este 
pueblo y es cardador del obraje de comunidad del. 

---------------- 24 ---------------

Diego Quiguango hermano ligitimo y menor del sobredi­
cho de edad según su aspecto de veinte y cuatro años 
que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado, casado 
con Paula Pichaguango de la mesma edad según su aspec­
to, de la cual tiene por su hija ligítima a Magdalena Pu­
ranquilago de un año, este indio es lenatero del obraje 
de comunidad de este pueblo y tiene por su hermano Ji. 
gitimo y menor a. 

22---------------

Luis Pérez hermano ligitimo y menor del sobredicho de 
edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visita­
do ni numerado de veinte y dos años, el cual dijo era sol­
tero solo y sin hijos y vivía en este pueblo con sus her­
manos. 

--------------43---------------

Joan Ymbaquilago hijo ligitimo de Augustin Quicuango 
de edad según la visita pasada de cuarenta y tres años, 
que no pareció por decir su Cacique andaba ausente mu­
cho tiempo había, no supieron dar razón si era casado o 
soltero y tiene por su hermano ligitimo a. / 

--------------- 20 ----------------

Christóbal Quicuango hermano ligítimo del sobredicho 
de edad según la relación de su Cacique de veinte años, 
que no pareció por decir estaba ausente mucho tiempo 
había, no supieron dar razón si tenia hijos ni mujer. 

----------------SS---------------

Martín Anrrango de edad según la visita pasada de cin­
cuenta y cinco años que no pareció por decir estaba en­
fermo en este pueblo casado con Ynés Parinquilago de la 
mesma edad según la relación del dicho su Cacique, de 
la cual tiene por su hijo ligitimo a Christóbal García, 
el cual irá puesto en la casa de abajo. 
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24 ---------------

Christóval García hijo ligitimo del sobredicho de edad 
según su aspecto de veinte y cuatro años, casado con 
Beatris Paringuango de la mesma edad según su aspecto 
de la cual tenia por su hija ligitima a Manuela García 
de dos años según la relación del dicho su padre, el cual 
vive en el pueblo de Cotacache en la estancia de Joan 
García Muriel. 

En el pueblo de San Luis de Otavalo en veinte y seis dias 
del mes de noviembre de mil y seiscientos y cuarenta y 
cinco años, yo Andrés de Sevilla, Escribano Mayor de Vi­
sitas del Distrito de la Real Audiencia de San Francisco 
de Quito, hice parecer ante mi a don Bernardo / de Sis­
neros, Principal de este Haillo de Saranze subjeto a don 
Lorenqo Ango de Salazar, Cacique principal de todo es­
te repartimiento de Otavalo, del cual recebi juramento 
por Dios Nuesto Señor y una señal de la cruz+ en for­
ma de derecho y él lo hizo bien y cumplidamente y pro­
metió de decir la verdad, y preguntado si tiene algunos 
más indios que numerar de los numerados y exhortán­
dole diga verdad solás penas en el auto contenido e im­
puestas, dijo que no tiene más indios que numerar más 
de los que a puesto en la numeración presente y hoy no 
sabe ni tiene noticia de otros ningunos so cargo del di­
cho juramento y prometió que si hoy en adelante tu­
viere noticia de algunos indios pertenecientes a su Hai­
llo los traerá y manifestará ante mi como Escribano Ma­
yor de Visitas para qu; se matriculen y vista su respues­
ta por mi dada le mandé lo haga asi y lo firmé hoy di­
cho dia. 
Suma y resolución de todos los indios que hay en este 
Haillo de Saranze. 
Indios tributarios casados y solteros desde diez y 
ocho años para arriba cuarenta y uno 
Indias casadas y solteras desde quince años para 
arriba treinta y dos 
Muchachos varones desde diez y siete años para 
arriba treinta y seis 
Muchachas desde diez y siete para abajo, veinte 
y siete 
Indios viejos desde cincuenta años para arriba, 

U041 

U032 

U036 

U027/ 

quince U015 
Tndias viudas, seis. U006 

Por manera que hay en el dicho Haillo ciento cin- Ul 57 almas 
cuenta y siete almas, de todos sexos y edades, sal-
vo yerros de cuenta y lo firmó Andrés de Sevílla, 
Juez de Comisión y Escribano Mayor de Visitas. 
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Otavalo Pirance 

Haillo y parcialidad de los yndios del Repartimiento de 
Otavalo de la Corona Real que residen en el llamado Pí­
ranqa de que fue principal don Hernando Caguascango, 
el cual dejó por su hija lígitíma a Augustína Paringuango, 
la cual dicen es casada con Bartolomé Cucinguí, natu­
ral del pueblo de San Pablo, del Haillo de Cusnango, sub­
jeto a don L.oren,;:o Ango de Salazar / Cacique princi­
pal deste Repartimiento. 

X 

El dicho Bartolomé Cucingui sucesor en este principalas­
go por haberse casado con Auqustina Faringuango, hi­
ja lígitima de don Hernando Caguascango, principal que 
fue de este Haillo y de Magdalena Angoquílago, difun­
tos, este indio y su mujer están numerados en el Haillo 
de Cusnango del pueblo de San Pablo donde ha de pa­
gar tributo, pónese esta razón para claridad ele este Hai­
llo, no se por qué se ha de contar esta casa por tributa­
rio. 

66 

Joan Parinquílago hermano lígitin,o de don Hemanclo 
Caguascango, principal que fue de este Haillo de edad 
según su aspecto y la visita pasada ele sesenta y seis años 
casado con María Farinquilago de la mesma edad según 
su aspecto tienen por sus hijos lígitimos a. 

36-

Augustin Caguascango hijo lígitimo del sobre dicho de 
edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y seis 
a1ios / casado con Ana Pichaguango de la mesma edad se­
gún su aspecto de la cual dijo no tenía hijos, vive este in­
dio en este pueblo y es cardador del obraje de comuni­
dad del tiene tiene sus sobrinos a. 

25 

Diego Gualcaguíllen hijo ligitimo de Diego Gualcaguí­
llen difuncto y sobrino del sobre dicho ele edad según su 
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aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado 
de veinte y cinco años casado con Angelina Pichaguango 
de la mesma edad según su aspecto tiene por su hija ligi­
tima a doña Ana Cuzilago recien nacida, este indio vive 
en este pueblo y tiene por su hermano ligitimo a. 

--------·-------- 22 ---·----------- --

Joan Gualcaguillen hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado de veinte y dos años casado 
con Magdalena Faringuango de la mesma edad según su 
aspecto de la cual dijo no tenia hijos, este indio vive en 
este pueblo y tiene por si, hennano ligitimo a. 

-·--------------- 20 ---------------

Santiago Gualcaguillin, hermano ligitimo y menor del so­
bre dicho que hasta ahora no ha sido visitado ni numera­
do / de veinte ailos casado con María Farinquilago de 
la mesma edad según su aspecto de la cual dijo no tenía 
hijos, este indio vive en este pueblo. 

---------------51---------------

Joan Anrrango tío de los sobre dichos de edad según su 
aspecto y la visita pasada de cincuenta y un años, casado 
con Angelina Anrraquilago de la mesma edad, tienen 
por sus hijos ligítimos a Lázaro Campo de trece años se­
gún su aspecto, este indio vive en este pueblo y tiene por 
su hijo ligítimo y mayor a. 

---------------18 

Ffrancisco Cacoango hijo ligítimo del sobre dicho de 
edad según su aspecto que tampoco ha sido visitado ni 
numerado de diez y ocho años, el cual dijo era soltero y 
sin hijos vive en este pueblo con su padre. 

---------------19 

Augustín Abarca hijo ligítimo de Hernando Cofarainla 
de edad según su aspecto de diez y nueve años casado 
con María Ffaringuango de la mesma edad según su as· 
pecto, de la cual tiene por su hija ligítima a Florenciana 
Ffaringoango de un año, este indio vive en este pueblo 
tiene el suso did10 por su hermano ligitimo a./ 

---------------18---------------

Christóval Abarca hijo ligítimo, digo hermano ligítimo 
del sobre dicho de edad según su aspecto que hasta aho­
ra no ha sido visitado ni numerado de diez y ocho años, 
el cual dijo era soltero solo y sin hijos y vivía en este 
pueblo con su hermano. 

Murió este Fran­
cisco en Tunbabi­
ro tercio de San 

Juan de l.650 
años, constó por 
certificación del 

cura que lo ente~ 

mi. 
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---------------X 

María Curtidora viuda de Gabriel Ffarinquilago de edad 
según su aspecto de cincuenta y un años, la cual dijo no 
tenia hijos ni los había tenido durante el dicho matri­
monio. 

---------------- 32 ---------------

García Cofarin hijo natural de Beatris Cuzilagoango de 
edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y dos 
años casado con Francisca Anrraquilago de la mesma 
edad según su aspecto. tiene por sus hijos ligitimos a 

13 Joan Chalanpuento de tres años y a Beatris Pichaguango 
de un año, este indio vive en este pueblo. 

---------------60---------------

Joan Parinquilago de edad según la visita pasada de se­
senta años que no pareció por decir había mucho tiempo 
que faltaba de este pueblo, no supieron dar razón si te­
nia mujer ni si tenia hijos. 

---------------37 

Domingo Ytaliano hijo/ ligítimo de Tomás Cuchango di­
functo de edad según la visita pasada de treinta y siete 
años que no pareció a ésta por decir estaba enfermo ca­
sado con Ana Covacuango de la mesma edad según su 
aspecto tienen por sus hijos ligítimos a Felipe Pillajo de 
diez años y a Christóval Ytaliano de ocho años y a Lu­
cia Pichaguango de un año, este indio vive en Tumbabiro 
en casa de Bernavé de Araque. 

--------------- 32 ----------------

Sebastián Anrrango hijo de Bartolomé Cacoango de edad 
según su aspecto y la visita pasada de treinta y dos años 
casado con Lucia Parinquilago de la mesma edad según 
la relación de su marido que 110 pareció por decir esta­
ba en Cuchiqui en la estancia de Manuel Fraire de An­
drada de la cual dijo tenia por sus hijos ligitimos a Au­
gustín Anrrango de diez años y a Pedro Anrrango de seis 
ar1os, tiene el suso dicho por su hermano ligítimo a. 

---------------25---------------

Ffrancisco Palango hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de veinte y cinco años 
casado con Veatrís Ymbaquilago de la mesma edad se­
gún su aspecto de la cual dijo 110 tenía hijos, este indio 
vive en Cuchisquí en la es/tancia de Manuel Freire de 
Zamora. 

Murió este Domingo 
tercio de Navidad de 
1649 constó por ce­
tificación del Padre 
Fray Ambrosio Ta­
on cura y Vicario 
del pueblo de Tum-
babiro. 1 
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38 

Gabriel Cacoango hijo ligitimo de Bartolomé Catuango 
de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y 
ocho años casado con Lucia Anrraquilago de la mesma 
edad según su aspecto tiene por sus hijas ligi'timas a An­
gelina Anrraquilago de siete años y a Joana Anrraquila­
go de cuatro años y a Maria Pachaguango de dos años 
y a Magdalena Cupichaguango de un año, este indio vi­
ve en este pueblo y es hilador del obraje de comunidad 
del. 

69 

Martín Ymba de edad según la visita pasada de sesenta y 
nueve años que no pareció por decir babia mucho tiem­
po que faltaba de este pueblo no supieron dar razón si 
tenia mujer ni si tenia hijos. 

36 

Bentura Quilumbango hijo ligftimo de Diego Anrrango 
de treinta y seis años, que no pareció por decir su Caci­
que era muerto no constó por certificación por cuya cau­
sa se pone por vivo en el ínterin que la traen, consta esta 
verdad a fojas 47. 

34 

Santiago de Salazar hijo ligltimo de Francisco Tugum­
bango de edad según su as/pecto y la visita pasada de 
treinta y cuatro años casado con Joana Cuxilago de la 
mesma edad según su aspecto, tienen por sus hijos ligi­
tirnos a Gerónimo Montalvo de ocho años y a Antonia 
Pichaguango de cinco años, este indio es hilador del 
obraje de comunidad de este pueblo y tiene por su her­
mano ligftimo y mayor a. 

51 

Joan Anrrango hermano ligttimo y mayor del sobre di­
cho de edad según su aspecto y la visita pasada de cin­
cuenta y un años casado con Ana Cufichaguanqo de la 
mesma edad según la relación de su marido, que no pa­
reció por decir estaba enferma en su casa, tienen por sus 
hijos ligftimos a Diego Méndes de siete años y a Martfn, 
digo que este muchacho irá puesto con su padre en la 
casa de abajo y es tejedor en el obraje de comunidad de 
este pueblo. 

--------------- 23 

Martin Méndes hijo ligitirno del sobre dicho que no pa­
reció por decir su padre estaba enfermo de edad según 
la dicha relación de veinte y tres años, casado con Ana 

Entró Diego Mén­
des San Juan 1656. 

Murió Martín Na­

vidad J.653, 
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tó por el libro de 

difuntos deste 
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Navidad 1.648. 

Entró Matheo &in 
Juan 1656 

Faringuango de la mesma edad según su aspecto tienen 
por su hijo ligitimo a Alonso Méndes / de tres años y a 
Christóval Méndes de un año, este indio tiene así mes• 
mo por su hijo ligitimo a Andrés Méndes recien nacido, 
vive en este pueblo y es tejedor del obraje de comuni• 
dad. 

--------------43---------------

Joan Anrrango hijo ligftimo de Maria Cofaringuango y 
de Phelipe Farnango de edad según la visita pasada de 
cuarenta y tres ar1os que no pareció por decir su Caci• 
que había mucho tiempo que faltaba de este pueblo no 
supo decir si era casado ni si tenia hijos. 

--------------- 32 -------------

Ffrancisco Méndes hijo ligftimo de Hernando Amocoan• 
go de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de treinta y dos años casado con 
Joana Cupichaguan de la mesma edad según su aspecto, 
de la cual tiene por su hijo ligitimo a Matheo Anrrango 
de siete años según su aspecto, este indio vive en este 
pueblo y es tejedor del obraje de comunidad, del. 

--------------- 25 --------------

Antonio Caguascango hijo ligitimo de Antón Caguascan­
go de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de veinte y cinco años casado con 
/ Catalina Pichaguango de la mesma edad de la cual dijo 
no tenia hijos, vive en este pueblo y es Alguacil del. 

----------------- 64 -- ---------------

Lorengo Coffarnango de edad según su aspecto y la visi­
ta pasada de sesenta y cuatro años, viudo de Ynés Cuzi­
lago de la cual tiene por su hijo ligitimo a Lorengo Co­
farnango de ocho años_ este indio es cobrador de los tri­
butos de este Haillo y vive en este pueblo. 

---------------54---------

Sebastián Cuchuango de edad según su aspecto y la vi­
sita pasada de cincuenta y cuatro años, casado con Mag­
dalena Pichaguango de la mesma edad según su aspecto 
de la cual tiene por sus hijos ligitimos a. 

X-----------------

Maria Sánchez hija ligftima del sobre dicho de edad se­
gún su aspecto de treinta y cuatro años, la cual dijo era 
viuda de Alejo Procel del cual ni de otro no ha tenido 
hijos. 

Entró Lorenso y 
murió sin tributar 
San Juan l 655. 
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------ --------- 32 ---------------

Miguel Fernándes de edad según la visita pasada de trein­
ta y dos años, hijo ligi'tin10 que dijeron / era de Antón 
Caguascango casado con Ana Faringuango de la mesma 
edad de la cual tiene por sus hijos 1igítimos a Esteban 
Fernándes de trece años según su aspecto y a Francisco 
Fernándes de cuatro años y a Luis Fernándes de dos a­
nos, este indio es 1enatero del obraje de comunidad de 
este pueblo. 

---------------~---------------
Augustfn de Celis hijo ligitimo de Sebastián Cuchuango 
de edad según su aspecto de treinta y cuatro años casado 
con Angelina Ffernándes de la mesma edad según su as­
pecto de la cual dijo tenia por su hija ligftima a Maria 
Sánches de doce ailos. 

------------------- 52 

Bentura Chicango de edad según la visita pasada de cin­
cuenta y dos años que no pareció por decir estaba malo 
en Lalchipichi de Perucho en la estancia de Joan Pérez 
de edad conforme la dicha Casado con Magdalena Ori­
lla de treinta ailos según su aspecto, tienen por sus hi­
jos ligítimos a Alonso Chicango de seis ar1os y a Joan 
Chicango de cuatro ar1os / y a Thomás Chicango recien 
nacido. 

------------------ 32 -----------------

Esteban Manuel de edad según su aspecto y la visita pasa­
da de treinta y dos ar1os casado con María Faringuango 
de la mesma edad según su aspecto, de la cual diío no 
tenia hijos, tiene por su hermano ligítimo a Diego Ma-

16 nuel de seis años según si¿ aspecto este indio vive en es­
te pueblo y es hilador del obraje de comunidad del. 

14 

---------------30 

Pedro de Andrada, muchacho que fue del Padre Frai 
Augustin de Andrada de edad según la manifestación 
que se hizo a Alonsso del Balle de treinta ailos, que no 
pareció por decir su Cacique que no sabía del, no supo 
dar razón si era casado ni soltero ni si tenía hijos. 

---------------28---------------

Andrés Antamba que por otro nombre se llama Augustín 
Antamba hijo ligftimo de Andrés Ffamango ciego de 
edad según su aspecto de veinte y ocho ar1os casado con 
Catalina Cuguango de la mesma edad según su aspecto, 
tienen por sus hijos ligítimos a Joan Caguascango de cua­
tro años y a Lorenciana Asanquilago de ocho años, es­
te indio dice su Cacique / vive en Cuc/Jisquí en la estan­
cia de Manuel Freire de Zamora. 

Murió Miguel Na~ 

vidad 1653. 

Murió Estevan San 
Juan 1654. 
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---------------X---------------

Ana Anrraquilago hija ligitima que dijo ser de Alonsso 
Caguascango difuncto de edad según su aspecto de trein­
ta y ocho años, la cual dijo era soltera, sola y sin hijos y 
vivía en el pueblo de Malchinguí. 
En el pueblo de Otavalo en veinte y seis días del mes de 
noviembre de mil y seiscientos y cuarenta y cinco años, 
yo Andrés de Sevilla, Escribano Mayor de Visitas del dis­
trito de la Real Audiencia de San 'Francisco del Quito, 
mandé parecer ante mi a don Bartolomé Cucinguí Prin­
cipal de este Haillo de Pirance, subjeto a don Lorenqo 
Ango de Salazar Cacique principal de este distrito de 
Otava/o del cual recebí jurnmento por Dios Nuestro Se­
ñor y una señal de la cruz + en forma de derecho y él lo 
hizo bien y cumplidamente y prometió decir verdad 
Y preguntado sí tiene algunos más yndios que numerar 
de los numerados y exhortándole diga la verdad solas pe­
nas en el auto contenido e impuestas, dijo que no tiene 
más indios que numerar más de los que ha puesto en la 
numeración de presente y hoy no sabe ni tiene noticia 
de otros ningunos so cargo del dicho juramento, y pro­
metió que sí de hoy en adelante tuviere noticia de algu­
nos pertenecientes a su Haillo los traerá y manifestará 
ante mi como Escribano Mayor de Visitas para que se 
matriculen y vista su respuesta por mi, le mandé lo haga 
/ así y lo firmé hoy dicho día, Andrés de Sevilla Escri­
bano Mayor de Visitas. Suma y resolución de todos ios 
indios e indias de diversas edades que hay en este Haillo 
Saranze digo Pirance. Indios tributarios casados y sol­
teros desde diez y ocho años hasta cincuenta, veinte y 
cuatro. -----------·--------------------
Indias casadas, solteras desde quince años para arriba, 
veinte y dos. ----------------------­
Muchachos varones desde diez y siete años para abajo, 
diez y nueve. 
Muchachas desde diez y siete años para arriba, die;¡; y 
nueve. 
Viejos desde cincuenta años para arriba, ocho. ----­
Viudas, dos. --------------------------

Por manera que hay en este Hai/lo noventa y cuatro al­
mas salvo yerros de cuenta y lo firmé, Andrés de Sevi­
lla. 
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Otavalo Zicañaro 

Haillo y parcialidad de los yndios del Repartimiento de 
Otavalo de la Corona Real llamado Ci / cañaro, residen­
tes en este pueblo de Otavalo de que es principal don 
Francisco Velásques, /Jijo ligitimo de don Antonio de 
Velásques y nieto ligitimo de don Joan Anrrango Velás­
ques, pincipales que fueron deste Haillo ya difunctos, 
subjeto a don Loren90 Ango de Salazar Cacique princi­
pal de todo este Corregimiento. 

-----·---------- 39 ---------------

El dicho don Ffrancisco Velásques hijo ligitimo de don 
Antonio Velásques y de doña Angelina Cocaguango di­
funtos y nieto de don Joan Anrrango Velásques y de 
dor1a Catalina Anrraguan así mesmo difunctos, de edad 
según su aspecto y la visita pasada de treinta y nueve 
años, casado con doña Joana Pichaguango de la mes­
ma edad, tienen por sus hijos ligitimos a Francisco Ve­
lásques de tres años y a Joan Velásques de un año, tiene 
el suso dicho por su tia ligitima, digo por su hija ligitima/ 
a Francisca Paringoango de diez y seis años segun su as­
pecto, la cual dijo era soltera, sola y sin hijos y a Joana 
Farainguango de nueve años y a Graciana Ffaringuango 
de seis años, tiene asi mesma por su tia ligitima a. 
sada, de ci 
---------------- 67 ------------·---

Ffrancisca Paringuango tia ligitima del sobre dicho de 
edad según la visita pasada de sesenta y siete años que 
no pareció a ésta por decir está en el pueblo de Tocache 
muy vieja y que era soltera sola y sin hijos. 

---------------- 25 ---------------

Ffrancisco Anrrango hijo ligitimo de Sebastián Velás­
ques que lo fue bastardo de don Joan Anrrango Velás­
ques principal que fue de este Haillo de edad según su as­
pecto que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado 
de veinte y cinco años, casado con Angelina Cuzilago de 
la mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus 
hijos ligitimos a Antón Anrrango de un año y a Joana 
Pichaguango de dos años, este indio vive en este pueblo 
y es Alguacil de este pueblo. 

77 
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--------------- 28 ---------------

Don Rafael López de Pe/ñafiel hijo natural de Francisco 
Anrrango Peñafiel de edad según su aspecto que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado de veinte y ocho 
años casado con doña Francisca de Aguilar de la mesma 
edad según su aspecto de la cual tiene por sus hijos li• 
gitimos a Miguel de Peñafiel de dos años y a Joana Pe­
ñafiel de un año, este indio vive en este pueblo y tiene 
por sus sobrinos hijos de don Miguel de Peñafiel, sus hi­
jos ligítimos a. 

---------------23---------------

Don Gabriel de Peñafiel sobrino del sobre dicho y hijo Ji· 
gitimo de don Miguel de Peñafiel y de doña Maria Pilla• 
pana difunctos de edad según su aspecto que hasta aho· 
ra no ha sido visitado ni numerado de veinte y tres años 
casado con Maria de Salazar de la mesma edad según la 
relación de su marido que no pareció por decir estaba en· 
ferma en este pueblo, de la cual dijo no tenia hijos, el 
cual tiene en su casa y compañia un hermano suyo lla• 
mado don Bicente Nazareno de Peñafiel de edad se• 
gún su aspecto de diez y seis años / el cual dijo era sol• 
tero solo y sin hijos. 

X--------- - ---

Getrudis Pillapana hermana ligitima de los sobre dichos 
que no pareció por decir estaba en la ciudad de Quito en 
casa de unas mujeres que se llamaban las Olmos, de edad 
según su aspecto de diez y siete años según la relación de 
su hermano, la cual dijo era soltera, sola y sin hijos y te• 
nia en la dicha ciudad por su tia ligitima a. 

----------------X---------------

Ana Pillapanac tia ligítima de la sobre dicha que no pa· 
reció por decir estaba con su sobrino en al ciudad de 
Quito de edad según la relación del dicho su sobrino de 
cuarenta y cinco años la cual dijeron era soltera sola y 
sin hijos. 

---------------62---------------

Alonsso Anrrango tío de los sobre dichos de edad según 
su aspecto y la visita pasada de sesenta y dos años casa· 
do con Lucia Cuzilaguango de la mesma edad según su 
aspecto el cual vive en este pueblo y tiene por sus hijos 
ligitímos a. 

---------------- 35 ---------------

Ffrancisco Velásques hijo ligitimo del sobre dicho de 
edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y cin· 

Murió Fr.mnaisco 

San Juan 1655. 
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co años casado con / Lorenca Egoquilago de la mesma 
edad según su aspecto tiene por sus hijos ligftimos a Ra­
fael Peñafiel Velásques de cinco años y a Ana Velásques 
de un a,1o, este indio vive en este pueblo y tiene por su 
hermano ligftimo a. 

Joan Morales hermano ligftimo del sobre dicho de edad 
según su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni 
numerado de veinte y siete años casado con Francisca 
Faringuango de la mesma edad según su aspecto, tienen 

11 por su hijo ligftimo a Francisco Velásques de un año, es­
te indio vive en este pueblo, tiene por su hermano ligf • 
timo a. 

---------------37---------------

Ffrancisco Velásques Cacoango hermano natural de los 
sobre dichos de edad según la relación de su padre de 
treinta y siete a,1os casado con Maria Egoquilago de la 
mesma edad según la relación del dicho su padre de la 
cual dijeron que no tenía hijos, este indio es molinero en 
el molino de la Madre de Dios del Quinche. 

--------------50---------------

Joan Anrrango de edad según su aspecto y la visita pasa­
da de cincuenta años casado con Y savel Cuzilago de la 
mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus hi­
jos ligftimos a Y savel Pichaguango de diez y seis ar1os, la 
cual dijo era soltera sola y sin/hijos, este indio vive en es­
te pueblo y es hilador del obraje de comunidad del y tie­
ne por su hijo ligftimo a. 

---------------24---------------

Berna] Dfas hijo ligftimo del sobre dicho de edad según 
su aspecto, que hasta ahora no ha sido visitado ni nume­
rado de veinte y cuatro ar1os casado con Ysavel Parin­
quilago de la mesma edad, de la cual tiene digo, no tie­
ne hijos y vive en este pueblo y es hilador del obraje de 
comunidad del. 

--------------- 54 --------------

Alonsso Muenango de edad según su aspecto y la visita 
pasada de cincuenta y cuatro años casado con Catali­
na Anrraquilago de la mesma edad, de la cual tiene por 
sus hijos ligftimos a == Este indio es hilador en el obraje 
de comunidad deste pueblo y tiene por sus hijos ligí­
timos y mayores a. 

---------------30---------------

Lázaro Efonte hijo lígitimo del sobre dicho de edad se-
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gún su aspecto que hasta a/Jora no ha sido visitado ni nu­
merado de treinta años casado con María Cuzilaguango 
de la mesma edad según su aspecto, de la cual tiene por 
sus hijos ligítimos a Joan Anrrango de edad según su as­
pecto de siete años y a Joan Mue/nango de cinco años, 
este indio es hilador del obraje de comunidad de este 
pueblo y tiene por su hermano ligítimo y menor a. 

--·------------- 28 --------------

Miguel Sánc/Jez hermano ligitin10 y menor del sobre di­
cho de edad según su aspecto de veinte y oc/Jo años casa­
do con Magdalena Ffaringuango de la mesma edad según 
su aspecto tienen por su hija ligitima a Veatrfs Pic/Jango 
recién nacida, este indio hilador del obraje de comunidad 
de este pueblo y tiene por su hermano ligítimo y menor 
a. 

27---------------

Alexo Pillajo hermano 1igítimo y menor del sobre dicho 
de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido vi­
sistado ni numerado de veinte y siete años casado con 
Ana Faringuango de 1a mesma edad de la cual dijo no te­
nía hijos, vive en este pueblo y es hilador del obraje de 
comunidad de este pueblo. 

---------------- 35 -------------

Bar_tolomé Pincacango hijo ligitimo de Matheo Pincacan­
go de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta 
y cinco años, casado con Lucia / Tituasán de la mesma 
edad según su aspecto de la cual tienen por sus hijos li­
gítimos a Josephe Apoango de cinco años y a Antonio 
Pincacango de tres años y a T/Jomás Pincacango de un 
año, este indio vive en la Villa de Ybarra en casa de Joan 
Rrodr!gues Ruiz. 

----------------X--------------

Ana Cuxi1ago, madre ligftima del sobre die/Jo de edad se­
gún su aspecto de sesenta años, la cual dijo no tenía hi­
jos más que el sobre dicho y vivía en casa del die/Jo Joan 
Rrodn'guez Rruíz. 

X---------------

Beatris de Herrera, hija ligítima de Pablo Caguascango 
de edad según su aspecto y la Visita pasada de treinta y 
cuatro años que no pareció por decir su Cacique estaba 
en la ciudad de Quito donde era casada, pónese estd ra­
zón por si tuviere hijos naturales esta india. 

Entró Juan San 
Juan 1.656. 
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--------------- 52 ---------------

Andrés Coffarnango de edad según su aspecto y la visi­
ta pasada de cincuenta y dos arios, viudo de Lucía C3-
coango de la cual tiene por su hijo ligitimo a. 

----·-----·------ 25 

Ffrancisco Anrrango hijo ligitimo del sobre did10 de 
edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visita­
do ni numerado / de veinte y cinco años casado con Mag­
dalena Anrraguan de la mesma edad según su aspecto de 
la cual tienen por su hija ligltima a Ana Anrraguan recien 
nacida este indio es hilador del obraje de comunidad de 
este pueblo. 

61--------------

Joan Pabtísta Ymbaquinago de edad según la visita pasa­
da de sesenta y un años viudo de Lucia Angoquilago de 
la cual tiene por sus hijos ligitimos a. 

--------------- 38 --------------

Andrés Caguascango hijo ligitimo del sobre dicho de 
edad según la visita pasada de treinta y ocho años que no 
pareció por decir estaba en la ciudad de Quito y que era 
viudo el cual dijeron no tenia hijos, tiene el suso dicho 
por su hermano ligitimo a. 

---------------37---------------

Francisco Anrrango hermano ligftüno y menor del sobre 
dicho que tampoco pareció por decir su Cacique estaba 
en Tumbabiro y no le había podido traer, de edad según 
la visita pasada de treinta y siete años, el cual dijeron era 
soltero, solo y sin hijos y tenia por su hermano ligitimo 
a. 

--------------- 35 -----------·----

Diego Tugunbango hermano ligitimo y menor de los 
sobre/dichos de edad según la visita pasada de treinta y 
cinco años que no pareció a ésta por decir su Cacique 
estaba muy enfermo en la estancia de Augustín Lópes, 
el cual dijeron no tenia hijos ni mujer y tiene por su her­
mano ligitimo a. 

-·--------------27---------------

Pablo Durango hermano ligitimo y menor del sobre di­
cho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de veinte y siete años casado con 
Ana Quanquilago de la mesma edad según su aspecto de 
la cual tiene por sus hijos ligitimos a Antonio Cofarnan-

Murió Diego cons* 
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go de diez años según su aspecto y a Maria Bivo de diez 
y seis años, la cual dijo era soltera sola y sin hijos y a Es­
peransa Quanquilago de dos años, este indio es despin­
cador del obraje de comunidad de este pueblo y tiene 
por su hermano ligitimo y menor a. 

20 

Santiago Baptista hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho que hasta ahora tampoco ha sido visitado ni nume­
rado de veinte años, el cual dijo era soltero, solo y sin 
hijos Y era hilador del obraje de comunidad de este 
pueblo./ 

37 

Don Francisco Días Pu€•ntacavago de edad según su as­
pecto y la visita pasada de treinta y siete años casado 
con Magdalena Maldonado de la mesma edad de la cual 
tiene por sus hijos ligitimos a Pedro Días Puentacavango 
de cuatro años según su aspecto, este indio está mandado 
reservar por los señores Presidente y Oidores de la Real 
Audiencia de San Francisco del Quito de mita despacha­
da en veinte y seis días del mes de septiembre de mil y 
seis cientos y trece años, el cual tiene por su hijo ligi· 
timo y mayor a. 

19 • 

Francisco Puenta Cavango hijo ligitimo y mayor del so­
bre dicho de edad según su aspecto de diez y nueve años 
el cual dijo era soltero solo y sin hijos y vive con el dicho 
su padre en este pueblo y tiene en su casa y compañia 
un hermano suyo llamado digo bastardo llamado Geró­
nimo Dias Puenta Cavacango de once afios. 

Matheo Días Puentacavango de edad según su aspecto y 
la visita pasada de treinta y nueve años, éste es tfo bas/ 
tardo del sobre dicho casado con ll.na Quilago de la mes­
ma edad, de la cual tiene por sus hijos Jigitimos a Joan 
Dias Cotacavanga de trece años según su aspecto y a 
Thomás Días de siete años y a Luis Gómez de un año 
y a Joana Angoquilago de diez y ocho años según su as­
pecto la cual dijo era soltera sola y sin hijos, y vive este 
indio en el pueblo de Tontaquí. 

37 

Joan Dias hermano bastardo del sobre dicho de edad se­
gún la visita pasada de treinta y siete años que no pare­
ció por decir su Cacique era muerto no constó por cer­
tificación por cuya causa se pone por bibo en el ínterin 
que la traen consta a fojas 144, tiene el suso dicho por 

15 su hijo ligitimo a Antón Dias de cinco afios. 

Reservado de mita 

y no de tributos. 
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tercio de Navidad 

de 1.651. 

Entró Thomás San 

J Juan 1656. 



f. 583 v. 

Entró Juan San 

,h2.n 1.654. 

Entró Gabriel San 

Juan 1655 

f. 584 

¡6 

67 

Diego Sánchez Cacoango de edad según la visita pasada 
de sesenta y siete años que no pareció por decir estaba 
muerto el cual constó por certificación, pónese aquí 
por si tuviere algunos hijos se haga la diligencia. 

X 

Lorenciana Quanquilago viuda de Felipe Cacoango de 
edad según su aspecto / de cincuenta y cuatro años, la 
cual tiene por sus hijos ligítimos a Joan Bueno de edad 
según su asp2cto de nueve años y a Magdalena Picha· 
guango de diez y seis años, la cual dijo era soltera, sola 
y sin hijos y después de todo lo suso dicho pareció te· 
ner un hermano de su marido, llamado. 

29------

Loren,;,o Bueno, cuñado de .la sobre dicha de edad según 
su aspecto de veinte y nueve años casado con Esperan• 
sa Ffarinquilago de la mesma edad según su aspecto, de 
la cual dijeron no tenia hijos, tiene la suso dicha por su 
hijo natural habido antes de casarse llamado Francisco 
Velás:¡ues de seis años y vive en este pueblo. 

50 

Joan Bueno, digo Loren,;,o Caguascango hijo /igitimo de 
Andrés Cuzilumin difuncto de edad según su aspecto y 
la visita pasada de cincuenta años casado con Ana Far in· 
guango de la mesma edad según su aspecto de la cual tie• 
ne por sus hijos ligitimos a Gabriel Gómes de ocho años 
y a Gerónimo de Cháves de tres años y a Ana Faringuan­
go de quince años, soltera, sola y sin hijos, y este indio es 
cardador del obraje de comunidad del obraje de comu• 
nidad de este pueblo y tiene por su hijo ligítimo y mayor 
a.! 

Bias Sánchez hijo ligítimo y mayor del sobre dicho de 
edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visita· 
do ni numerado de veinte y cinco años casado con Y sa· 
ve/ Quanquilago de la mesma edad según la relación de 
su marido que no pareció por decir habia un año que se 
la babia huido, de la cual dijo no tenia hijos, vive este in· 
dio en este pueblo y es hilador del obraje de comunidad 
del. 

24 -·--------------

Christóval Morales hermano menor del sobre dicho de 
edad según su aspecto de veinte y cuatro años casado 
con Catalina Pichaguango de la mesma edad según su as· 
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Reservado San 

Juan 1656. 

Entró Joan San 
Juan 1654. 

pecto el cual dijo no tenía hijos y vivia en Agato en el 
hato de Diego de Salamanca. 

--------------- X 

Potenciana Egoquilago viuda de Joan Quinchoango de 
edad según la visita pasada de cuarenta y dos ailos, la 
cual tiene por su hijo ligítimo y del dicho matrimonio a 
María Ffaringuango de diez y seis anos, la cual dijo era 
soltera, sola y sin hijos, esta india pareció que vivia en 
Tontaqui en la estancia de don Rrodrigo / Nieto de 
Araujo, tiene por su hijo ligítimo y mayor a. 

-----------·---- 24 --------------

Hernando Caguascango hijo ligitimo de la sobre dicha de 
edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visita­
do ni numerado de veinte y cuatro anos casado con Mar­
ta Ffaringuango de la mesma edad según su aspecto tie-

12 nen por su hijo ligitimo a Joan Pineda de dos anos, este 
indio vive en la estancia de don Rrodrigo Nieto de Arau­
xo en Tontaqu!. 

40 

Domingo Rramirez hijo ligltimo de Augustin Evaquim­
baquen de edad según la visita pasada de cuarenta anos 
que no pareció a ésta por decir estaba enfermo en este 
pueblo casado según la relación de su Cacique con Bea­
trís Ffarinquilago de la mesma edad según la dicha rela­
ción que tampoco pareció por decir estaba enferma tie­
nen por su hijo ligitimo a Joan Amocoango de nueve 
ailos según su aspecto, vive en el pueblo de Cotacache. 

51---------------

Christóval Quiumba de edad / según la visita pasada de 
cincuenta y un anos que no pareció por decir había mu­
cho tiempo que faltaba deste pueblo del cual no supie­
ron dar razón si tenla mujer ni hijos y dijeron que era 
salteador. 

---------------37---------------

Alonso Cuchiquillfn hijo ligítimo de Francisco Cova­
quimba de edad según la visita pasada de treinta y sie­
te anos que no pareció por decir su Cacique habia mu­
cho tiempo que faltaba deste pueblo, no supieron dar 
razón si tenia mujer ni hijos ni donde vivfa. 

---------------37---------------

Gerónimo Coffarnango hijo /igitimo de Gerónimo Macu­
ta de edad según la visita pasada de treinta y siete anos 
casado con Esperan,;a Ffaringuango de la mesma edad se-

Murió este Geróni­

mo constó por cer­
tificación del P,,· 



f.585 v. 

f. 586 

gún su aspecto de la cual dijeron tenia por sus hijos li­
gitimos a Sebastián Guana de siete años según la relación 
de su Cacique este indio dicen vive en casa de don Rro­
driqo Nieto de Arauja en el trapiche, tiene por su herma­
no ligitimo a. 

Andrés Anrraymba hermano ligitin,o y menor del sobre 
dicho de e/dad según su aspecto que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado de veinte y ocho años casado 
con Maria Anrraquilago de la mesma edad según la rela­
ción de su marido que no pareció por decir estaba enfer­
ma, de la cual tiene por sus hijos ligitimos a Alonso 
Acosta de seis años y a Francisco Quiguango de tres 
años, este indio vive en el pueblo de Tontaqui en casa 
de Magdalena Harías. 

56 

Augustin Cofamango de edad según su aspecto y la visi­
ta pasada de cincuenta y seis años viudo de Angelina 
Anrraguan este indio vive en el pueblo viejo de Pincaqui 
y tiene por sus hijos ligítimos a. 

Ffrancisco Anrrafarnango de edad según la visita pasada 
de treinta y cuatro años que no pareció por decir estaba 
enfermo de calenturas del Valle en el pueblo de Pinca­
quí donde vive el cual dijeron era viudo solo y sin hijos. 

----- 38 ----------------

Diego Anrrango de edad según la visita pasada de treinta 
y ocho años que no pareció por decfr su Cacique había 
muerto no constó por certificación por cuya causa se 
pone por vivo en el ínterin que la / traen consta a fojas 
447, tiene el suso dicho por su hermano ligitimo a. 

- ---------------- 37 ----------··----

Joan Cacoango hermano ligi'timo y m~nor del sobre di­
cho de edad según la visita pasada de treinta y siete años 
que no pareció por decir su Cacique estaba en Guailla­
bamba donde era carpintero en casa de Juan de la Oli­
va, el cual escribió que por habérsele quebrado el trapi­
che no le--envia:ba, de edad según la visita pasada de trein­
ta y siete años, casado con Maria Cuxilago que tampoco 
pareció por estar con él dicho su marido, el cual dicen 
no tiene hijos, todo ésto ha sido por relación del dicho 
su Cacique y de Joan de la Oliva, vecino de Guaillabam­
ba. este indio constó al margen ele la dicha visita estar 
muerto por certificación del Padre Frai Pedro Despino­
sa y conforme la relación de arriba fue falso y Je ,mga-

dre 1"ray Andrés 
Izquierdo Vicario 
del pueblo de Ton­
taqu l, tercio de 
NnviJdd de 1.647 
años. 

Entró Sebast.ián 

San Juan 1 .656. 
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Entró este Antón 
tercio de San Juan 

de 1649 años. 

Reservado San 
Juan 1.655. 

ñaron al dicho religioso y así se ha de cobrar tributo del. 

---------------- 40 

Thomás Yngurluango de edad según la visita pasada de 
cuarenta años hijo ligitimo de Andrés Tugunbango, viu­
do de Magdalena Puraquilago de la cual tiene por su hi­
jo lígítimo a Baltassar Cachoango de tres años, este indio 
vive en el pueblo de Tumbabiro/. 

---------------61---------------

Hernando Muenango de edad según su aspecto y la visi­
ta pasada de sesenta y un años casado con Ysavel Cofa­
ringuango de la mesma edad según la relación de su ma­
rido que no pareció por decir estaba en el pueblo de Ta­
vacundo donde reside este indio de mucho tiempo a es­
ta parte tiene por sus hijos ligitimos a Antón Piucingo 
de catorce años según su aspecto, tiene por su hijo li-
gitimo a. ' 

--------------- 34 --------------

Gerónimo Quilulimbango de edad según la visita pasada 
de treinta y cuatro años hijo ligitimo del sobre dicho que 
pareció por decir estaba enfermo en el pueblo de Pimam­
piro en la estancia de don Francisco Axua gobernador 
del dicho pueblo casado con Catalina Faringuango de la 
mesma edad según la relación de su suegro tiene por sus 

16 hijos ligitimos a Marcos Cavascango de seis años y tiene 
el suso dicho por su hermano ligítimo y menor a. 

------------ .-- 31 

Diego Ynlago hermano ligitimo y menor del sobre dicho 
de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visi­
tado ni numerado de treinta y un años, casado con Bea· 
tris / Catavaguan de la mesma edad de la cual tiene por 
su hija ligitima a Catalina Ffarinquilago de tres años, es­
te indio vive en el pueblo de Tavacundo con su padre Y 

tiene por su hermana ligitima a. 

---------------X---------------

Ana Cofarínguango hermana ligitíma y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de veinte y dos años, la 
cual dijo era soltera, sola y sin hijos y vivía en el pueblo 
de Tavacundo con el dicho su padre. 

41---------------

Antón Caguascango hijo ligitimo de Joan Gualongo de 
edad según la visita pasada de cuarenta y un años que no 
pareció a ésta por decir su Cacique estaba enfermo en la 
estancia de Rrodrigo Ortiz donde es ovejero casado con 

Reservado &n 
Juan 1.656. 

Vivo 
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m ... 
A este indio ahor­
car en esta plaza 

por sus delitos. 

Entró Pedro San 

Juan 1.655. 

Joana Cofarinquilago de la mesma edad según su aspec­
to de la cual tienen por sus hijos Iigi'timos a Loren,;:o 
Zaguaina de siete años y.a Pedro Anrrango de seis años 
y a Ventura Cobaquángo de un año y a Joana Cháves de 
cuatro años, tiene por su hijo ligitimo y mayor a. 

----------------- 22 -----

Ffrancisco Anrrango hijo ligitimo del sobre _ dicho de 
edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visita­
do ni numerado de veinte y dos años casado con Ange­
lina Efarinquilago de la mesma edad / según la relación 
del dicho su marido que no pareció por decir estaba en­
ferma, de la cual dijo no tenia hijos, este indio vive en la 
casa de Gregorio Ortiz en Cotacache. 

18 

Hernando Gualango hijo ligitimo de Gerónimo digo 
Ffrancisco Caguascango difuncto de edad según su aspec­
to de diez y ocho años el cual dijo era soltero, solo y sin 
hijos y vivia en casa de Bemal Sánchez es pintor en Co­
tacache tiene el suso dicho por su hermano Iigitimo y 
menor a Pedro Guagalango de ocho años. 

--------------50 

Lázaro Caguascango de edad según la visita pasada de 
cincuenta años que no pareció por decir era muerto en 
Guaillabamba no constó por certificación, pónese por 
vivo en el ínterin que la traen, consta a fojas 449. 

---------------56 

Alonsso Caguascango de edad según su aspecto de cin­
cuenta y seis años, viudo de Maria Quanquilago de la 
cual dijo no tenia hijos, vive este indio en el pueblo de 
Tontaqui tiene por su hermano ligitimo a. 

---------------37---------------

Christóval Cacoango hermano Iigltimo del sobre dicho 
de edad según su aspecto y la visita pa/sada de treinta y 
siete años casado con Ana Farinquilago de la mesma 
edad según su aspecto de la cual tiene por su hija ligiti­
ma a Maria Anrraguan de diez años, este indio vive en 
Agua1ongo en la estancia de Melchor de Morales. 

------------------ 36 ---------------

Lorenqo de las Heras hijo 1igitimo de Diego Ulcuango de 
edad según su aspecto y 1a visita pasada de treinta y seis 
años casado con Magdalena Farinquilago de la mesma 
edad, de la cual tiene por sus hijos ligitimos a Rafael de 

15 Vonilla de cinco años y según su aspecto y a Francisca 

Entró Lorenso San 

Juan J.656. 

Murjó Francisco 

constó cerrtifica­

ción y libro de di­
funtos Navidad 

1.655. 

Murió Pedro cons­

tó por el libro de 
difuntos. Navidad 

J.655. 
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de Agui/ar de doce años y a Inés Faringuango de cuatro 
años, este indio dicen vive en este pueblo y tiene por su 
hermano ligitimo a. 

28 --

Joan Heras hermano ligitimo y menor del sobre dicho de 
edad según la visita pasada de veinte y ocho años, el cual 
dijo era soltero solo y sin hijos, vive en este pueblo con 
su hermano. 

18 -

Hernando Velásques hijo ligitimo de Francisco Anrran­
go de edad según su aspecto de diez y ocho años casa­
do con Angelina Farmquilago de la mesma edad según 
su aspecto, de la cual / dijo no tenla hijos, vive en Aga­
to en el hato de Antonio Lovato. 

34 

Francisco Anrrango hijo /igitimo de Diego Ulcuango de 
edad según la visita pasada de treinta y cuatro años que 
no pareció por decir su Cacique era muerto, no constó 
por certificación, por cuya causa se pone por vivo en el 
ínterin que la traen consta a fojas 451. 

38 -

Diego Ulubambo hijo ligitimo de Alonsso U/cuango de 
edad según la visita pasada de treinta y ocho años, que 
no pareció a ésta por decir su Cacique había mucho 
tiempo que faltaba de este pueblo y que era salteador 
no supo dar razón si tenia mujer ni hijos, tiene el suso 
dicho por su hermano ligitimo a. 

36 

Berna/ Caguascango hermano ligítimo y menor del sobre 
dicho de edad según la visita pasada de treinta y seis años 
que tampoco pareció por decir su Cacique era muerto no 
constó por certificación por cuya causa se pone por vi­
vo en el mterin que l;i traen, consta a fojas 451. 

Alonsso Anrrango de edad según la visita pasada de se­
senta años que no pareció/ 



Entró Gregorio 
tercio San Juan 

1651 

f. 591 v. 

... según la visita pasada de treinta y seis años que no 
pareció por decir su Cacique era muerto, no constó por 
certificación por cuya causa se pone por vivo en el inte• 
rin que la traen, consta a fojas 453. 

36 

Joan Pincacango hijo ligitimo de Sebastúin Oyagatango 
de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y 
seis años, casado con Ysavel Cuzilago de la mesma edad 
según su aspecto de la cual tiene por sus hijos Jigitimos 
a Gregorio Amocoango de doce años según su aspecto 
y a Ana Anrraquilago de cinco años, este indio vive en 
la estancia de Marfa de Orbes en la Villa de Y/Jarra. 

Gerónimo Lalchiango de edad según su aspecto y la visi• 
ta pasada de cincuenta y cuatro años casado con Ana 
Cofaringuango de la mesma edad según su aspecto, tie• 

¡4 nen por sus hijos Jigitimos a Pedro Lalchiango de cua• 

1
3 tro años y a Toribio de Castro de tres años, y vive este 

indio en la Villa de Y oarra en casa de Francisco Cerra• 
no. 

38 ---------------

Joan Quinchodngo hijo ligítimo / de Joan Quinchoango 
de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y 
ocho años casado con Y savel Pinanquilago de la mesma 
edad según la relación de su· marido que no pareció por 
decir estaba enferma en su casa de la cual tiene por sus 
hijos ligitimos a Magdalena Yuba de siete años, este ÍJJ. 

dio vive en la estancia de Alonso del Baile en Piguchi y 
tiene por su hijo Jigitimo y mayor a. 

20 

Gerónimo Anrrango hijo ligltimo y mayor del sobre di• 
cho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de veinte años, casado con Joana 
Ñancho de la mesma edad según su aspecto de la cual di­
jo que no tiene el suso dicho hijos, tiene el suso dicho 

¡ 1 por su hermano ligÍtimo y menor a Miguel Caguascango 
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f. 592 v. Juan 1654. 

90 

Entró Alonso ter­

cio San Juan 1651 

de un año según la relación de su padre que no pareció 
por decir estaba enfermo, vive este indio en la estancia 
de Alonso del Balle en Pique/Ji. 

25 

Lorenqo Anrrango hijo ligitimo de Gerónimo Anrrango 
de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visi­
tado ni numerado de veinte y cinco / años casado con 
Juliana Erraquilago de la mesma edad de la cual dijeron 
no tenian hijos, vive en la estancia del padre Orbes, en 
la Villa de Yoarra. 

25 -·-- -------·--- --

Alonsso Anrrango hijo ligítimo de Gon,;:alo Parnango de 
edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visita­
do ni numerado de veinte y cinco años, el cual dijo era 
soltero solo y sin hijos y vivia en la estancia del Padre 
Orbes en la Villa de Ybarra. 

---------------34 

Joan Quinchoango hijo de Francisco Maguta de edad se­
gún la visita pasada de treinta y cuatro años que no pa­
reció a ésta por decir su Cacique era muerto, no constó 
por certificación por cuya causa se pone por vivo en el 
ínterin que la traen, consta a fojas 455. 

---------------64---------------

Francisco Y mba de edad según su aspecto y la visita pa­
sada de sesenta y cuatro ar1os casado con, digo viudo de 
Ana Faringuango de la cual tiene por sus hijos ligitimos 
y del dicho matrimonio a. 

Martín Tugunango Tuntango hijo Jigitimo de Francisco 
Ymba de edad según la visita pasada / de cuarenta y dos 
años que no pareció por decir estaba enfermo casado con 
Esperansa Paringuango de la mesma edad de la cual tie­
ne por su hijo ligitimo a Alonsso Cachoango de doce 
años según su aspecto y este indio vive en la Villa de 
Ybarra en la estancia de Joan Méndes y tiene en su ca­
sa y compar1i'a un hijo de Francisco Cacoango difuncto, 
su nieto de un año, tiene por su hermano ligitimo a Joan 
Farnango de un año. 

37 

Francisco Anrrafarnango hermano ligitimo del sobre di­
cho de edad según la visita pasada de treinta y siete años 
que no pareció a ésta por decir su mujer estaba en la Vi­
lla de Ybarra en la estancia del padre Méndes casado con 

Murió este Fran­

cisco Anrrafama.n­

go constó por el lj. 

bro de este Con• 
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Entró Christób.,J 

San Juan J.654. 

Entró Antón ter­
cio San Ju&n 

1654. 

Entró Francisco 
tercio San Juan 

1654. 

Joana Cofarinquilago de la mesma edad de la cual tiene 
por sus hijos ligitimos a Lorenr¡o Dias de seis años y a 
Luís Cachoango de cuatro años y a Augustín Guamán 
de dos años, este indio vive en este pueblo y es leñatero 
del obraje de comunidad del. 

---------------X---------------
Lucía Cuzilaguango viuda de Augustin Tugunbamgo de 
edad según su aspecto y la visita pasada de cincuenta y 
nueve años la cual 110 pareció por / decir estaba coja en 
su casa y tenía por sus hijos lígítimos a. 

------------------ 26 ---------------

Joan Quispe hijo Iígitimo de Hernando Tugumbango de 
edad según su aspecto de veinte y seis años casado se­
gún su relación con Petroníla Méndes de la mesma edad 
según la relación de su marido que no pareció por decir 
estaba enferma de la cual dijo no tenia hijos y tiene en 
su casa y compar1ía dos sobrinos suyos, digo tres herma­
nos llamados Christóbal Parinchí de nueve años según su 
aspecto y a Christóbal Quinchoango de ocho años y a 
Joan Cavascango de cuatro años, viven estos muchachos 
con su hermano en este pueblo. 

----------------X---------------

Angelina Egoquílago hija de Lucfa Cuxílago de edad se­
gún su aspecto de treinta y dos años, la cual dijo era sol­
tera y sola y sin hijos tiene en su casa y compañía tres 
sobrinos hijos de Alonsso Anrrango llamados Antón Ca­
guascango de doce años y a Magdalena Faringuango de 
catorce años, la cual dijo era soltera, sola y sin hijos y a 
María Pichaguango de ocho años, vive esta india en este 
pueblo./ 

54 

Josephe Coffarnango de edad según su aspecto y la visita 
pasada de cincuenta y cuatro años casado con Magdalena 
Angoquilago de la mesma edad de la cual no pareció por 
decir estaba enfermo en su casa, de la cual tiene por sus 
hijos lígítimos a Francisco Apoango de doce años y a -'­
Este indio es hortelano del Convento de este pueblo y 
tiene por su hijo lígitimo y mayor a. 

34 ----------------

Alexo Apoango hijo ligítimo y mayor del sobre dicho de 
edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visita• 
do ni numerado de treinta y cuatro años, casado con 
Luíssa Anrraguán de la mesma edad de la cual dijo no 
tenfa hijos, vive este indio en este pueblo y es lenatero 
del obraje de comunidad del. 

vento 

1646. 
Navidad 

Entró Christóbal 
San Juan 1 .655. 
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Entró a tributar 

este Lorenso ter• 

cío de San Juan 

1.648. 

33 

Ffrancisco Anrrango hermano ligitimo y menor del so­
bre dicho de edad según su aspecto y la visita pasada de 
treinta y tres años casado con Y savel F'aringuango de 
la mesma edad de la cual tiene por sus hijos ligitimos a 
Francisco Axainla de cuatro años / y a Joan de Mora­
les de dos al'ios y a Joana Anrraguan de seis años, este in­
dio vive en este pueblo. 

52 

F'francisco Anrrango de edad según su aspecto y la visi­
ta pasada de cincuenta y c!os años , casado con Y savel 
F'aringuango de la mesma edad ele la cual tiene por sus 
hijos ligitímos a. 

26 

Lorenqo Méndes hijo ligi'timo de Francisco Anrrango de 
edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visita­
do ni numerado de veinte y seis años casado con Joana 
Cuzilaguango de la mesma edad de la cual tiene por sus 

13 hijos ligi'tímos a F'felipe Caguascango de tres años y a 
Ana Paringuango de seis al'ios y a Magdalena Paringuango 
de un año este indio vive en este pueblo y es hilador del 
obraje de comunidad del. 

22 

Ffrancisco Méndes hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha si­
do visitado ni numerado de veinte y dos años, casado 
con Joana Paringuango de la mesma edad según su aspec­
to de la cual dijo no tenia hijos y este indio vive en este 
pueblo y es hila/dor del obraje de comunidad del y tiene 
por su hermano ligitimo a. 

20 

Carlos Méndes hermano ligitimo y menor de los sobre di­
chos de edad según su aspecto que hasta ahora no ha si­
do visitado ni numerado de veinte años casado con Lu­
cia Paringuango de la mesma edad de la cual dijo no te­
nia hijos, tiene en su casa y compaíiia un hermano suyo 
llamado Lorenqo Méndes de edad según su aspecto de 
quince años, vive este indio en este pueblo y es hilador 
del obraje de comunidad del. 

59---------------

Lázaro Coffarnango de edad según su aspecto y la visita 
pasada de cincuenta y nueve años casado con Ysavel Co­
ffarinquilago de la mesma edad según su aspecto de la 
cual tienen por sus hijos ligitimos a. 



Murió Francisco 

San Juan 1.652. 

f. 595 

f. 595 v. 

ReseJYado San 

Juan 1.654 

Reservado San 

38 ---------------

Ffrancisco Cacoango hijo ligitimo del sobre dicho de 
edad según la visita pasada de treinta y ocho arios que no 
pareció por decir su padre se había huido porque lo azo­
taron en el obraje, casado con Esperansa Farinquílago de 
la mesma edad según su as/, digo según la relación de su 
suegro de la cual tiene por su hija ligi'tima a Joana Parin­
q uilago de tres años y tiene por su hermano ligitimo a 
Felipe Campos que irá puesto en la casa de abajo y asi 
no se ha de contar en ésta. 

23 

Ffelipe Campos hermano del sobre dicho que tampoco 
pareció por decir su padre se había huido del obraje de 
veinte y tres años el cual dijo su padre era soltero solo y 
sin hijos y llevó consigo otro hermano suyo llamado Mi­
guel Campos de catorce años según la relación de su pa­
dre. 

35 

Josephe Cacoango hijo ligitimo de Rrodrigo de Campos 
de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y 
cinco años, casado con Magdalena Ffaringuango de la 
mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus 
hijos ligitimos a. 

22 

Bernavé Campos hijo ligitimo del sobre dicho de edad se­
gún su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni nu­
merado de veinte y dos años casado con Joana Yguajero 
de la mesma edad según su aspecto de la cual dijo no te­
nia hijos tiene el suso dicho/ por su hermano ligitimo a. 

18 

Gregorio Campos hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de diez y ocho años ca­
sado con Esperarn;:a Cucquiyago de la mesma edad según 
su aspecto de la cual dijo no tenia hijos, vive este indio 
en este pueblo. 

42---------------

Lucas Cuzilaguango tio ligítimo del sobre dicho de edad se­
gún la visita pasada de cuarenta y dos años que no pareció 
por decir su Cacique que había muchos días que faltaba de 
este pueblo no supieron dar razón si era casado ni si 
tenía hijos. 

46 

Augusti'n Anrrango hijo ligi'timo de Santiago Paringuel 

Entró a tributar 

Miguel Campo ter­

cio de San Juan 
de 1648 años. 
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de edad según la visita pasada de cuarenta y seis años, 
el cual no pareció por decir su Cacique estaba en el Va­
lle de Mira en la estancia de Chacón dicen que es viudo 
de María Coffarinquilago de la cual dijo no tenía hijos. 

----------------- 36 ----------------

Ffrancisco Cacoango hijo ligitimo de Diego Tayango de 
edad según la visita pasada de treinta y seis años que no 
pareció por decir estaba enfermo en Tontaquí casado 
con Ana Cuxilaguango de la mesma edad de / la cual tie­
ne por sus hijos ligítimos a Sebastián Anrrango de cinco 
años y a Diego Anrrango de un año. 

X-----------------

Ffrancisca Anrraguan viuda de Hernando Caguascango 
de edad según su aspecto de cuarenta y dos años, la cual 
tiene por sus hijos ligitimos a Augustín Anrrango de sie­
te años y a Francisco Anrrango de cuatro años, esta in­
dia con sus Rijos vive en Tontaquí. 

56 

Bentura Tugumbango de edad según su aspecto y la vi­
sita pasada de cincuenta y seis años el cual constó ser 
viudo solo y sin hijos, y vivía en este pueblo, éste estaba 
reservado por enfermo de mal de coraqón. 

------------------- 26 ----------------

Lázaro Ajaila hijo ligitimo de Raffael Ajaínla de edad se­
gún su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni nu­
merado de veinte y seis años casado con Ana Puraquilago 
de la mesma edad de la cual tiene por sus hijos ligítimos 
a Francisco de la Torre de dos años y a Pasqual de la To­
rre de un año y a Lena Anrranguan de seis años, y a Lu­
cía Pichaguan de cuatro años, este indio vive en la Villa 
de Ybarra en casa de Joan Méndes y tiene por su herma­
no Jigítimo a. / 

25 

Andrés Sotalin hermano ligitimo y menor del sobre di­
cho que tampoco hasta ahora ha sido visitado ni numera­
do de veinte y cinco años casado con Ana Angoquilago 
de la mesma edad según su aspecto tienen por sus hijos 
ligítimos a Sebastián Cavascango de seis años y a Santia­
go Diego de dos años y a Andrés Gualcacango de un año 
y a Ana Egoquilago de cinco años, este indio vive en el 
pueblo de Tontaqui en la estancia de doña Bernarda en 
Agualongo. 

X 

Ffrancisca Pichaguango viuda de Lorenqo Coffarnango 

Entró Augustín 

San Juan 1.656 



f. 597 

Entró Hernando a 
tributar tercio de 

San Juan de 1649 

f. 597 V. 

de edad según su aspecto de cuarenta y dos años tiene 
13 por sus hijos ligitimos a Miguel Orosco de tres años y a 
12 Lorenqo Orosco de dos años, esta india vive en el pueblo 

de Tontaquí con sus hijos. 

----·----------- 25 --- -----------

Joan Ymba hijo ligftimo que dijeron era de Ventura Co­
farnango de edad según su aspecto que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado de veinte y cinco años casado 
con Ana Pichaguango de la mesf'a edad de la cual tiene 
por su hija Iigítimi a Joana Paringuango de tres años, es­
te indio tiene / por su hermano Jigítimo y menor a. 

---------------~---------------

Diego Ymba hermano ligítimo del sobre dicho de edad 
según su aspecto de veinte y un años el cual dijo era sol­
tero, solo y sin hijos y vivía en el pueblo de Tontaquí y 
tenía por su hermano ligitimo a. 

------------- 20 ---------------

Augustín Ynba hermano ligítimo y menor del sobre di­
cho de edad según su aspecto de veinte años, el cual asi 
mesmo dijo era soltero solo y sin hijos, tiene en su casa 
y compañia a otro hermano llamado Hernando Monango 
de catorce años según otro que por él mostraron los cua­
les dijeron vívfan en el pueblo de Tontaquí. 

----·------------ 32 ---------------

Bartolomé Pincacango hijo ligitimo que dijeron era de 
Matheo Qui/umbango de edad según su aspecto que has­
ta ahora no ha sido visitado ni numerado de treinta y 
dos años casado con Luisa Coffarinquilago de la mesma 
edad de la cual tiene por sus hijos Iigítimos a tres hijos 
que no supieron decir sus nombres, este indio vive en ca­
sa de Joan Rrodriguez en San Antonio de Carangue. 

---------------39------------

Augustín Ffarnango hijo li/gítimo de Alonso Preco de 
edad según su aspecto y la visita pasada de treillta y nue­
ve años, viudo de María Cufíchaguango de la cual dijo no 
tenía hijos, tiene los de Joana Catavaguan con quien hoy 
es casado, de la mesma edad según su aspecto, de la cual 
tiene por sus hijos ligitimos a Alonsso Pijota de dos años 
y a Francisco Cupichaguango de un año, este indio vive 
en el pueblo de Cayarnbe en la estancia de Pedro de Due­
rias Vaillo y tiene por su hermano ligitimo a. 

------ 36 ---------------

Joan Cachoango hermano ligítimo y menor del sobre di-
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cho de edad según su aspecto y la visita pasada de trein­
ta y seis años casado con Ysavel Coffarinquílago de la 
mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus hi­
jos ligítimos a Felipe Cachoango • de ocho años según la 
relación de su padre y a Joan Caclíoango de un año y a 
Joana Parinquilago de tres años según dicha relación del 
dicho su padre el cual vive en Cayambe en la guarda de 
las ovejas de Pedro Vaillo. 

---------------42 

Domingo Anrrango hijo ligitimo de Joan Anrrango de 
edad según su aspecto y la visita pasada de cuarenta y 
dos años casado con Ana Parin/guango de la mesma edad 
según su aspecto de la cual tiene por sus hijos ligítimos 
a Gabriel Cuyago de doce i!líos y a Sebastián Picaco de 
nueve años y a Lorenqo Pincaco de tres años y a Joan de 
Vera recien nacido, este indio vive en el pueblo del Quin­
chi en la estancia de Simón de Vera y tiene por su her­
mano ligítimo a. 

39---------------

Augustin Pincango hermano ligítimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto y la visita pasada de 

treinta y nueve años casado con Martha Cuxilaguan de la 
mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus hi­
jos ligitimos a Lorenqo Pincaco de diez años y a Pedro 
Pincaco de seis años y a Joan Pincaco de cuatro años, es­
te indio vive en el Quinche en la estancia de Simón de 
Vera. 

36 

Diego Cachoango hijo ligltimo que dijo ser de Gabriel 
Finca de edad según su aspecto que hasta ahora no ha si­
do visitado ni numerado de treinta y seis años, casado 
con Potenciana Coffarinc¡uilago de la mesma edad según 
su aspecto de la cual tiene por sus hijos ligitin1os a Chris­
tóval / Ulcuago de tres años y a Pedro Cachoango de un 
1110 y a Gabriel Cachoango recien nacido, este indio vive 
en Cayambe en las Haciendas de los Padres de la Compa­
ñic.. de Jesus. 

39 

Manuel Fflorez /Jermano lig1 timo y menor del sobre di­
cho que no pareció por decir su Cacique habla mucho 
tiempo que faltaba de este pueblo de edad segun la visi• 
ta pasada de treinta y nueve ar1os, no supo decir si era ca­
sado ni si tenia hijos, tiene el suso dicho por su hermano 
ligitimoa. 

39 

Bartolon1e Caguascango de edad sequn su aspecto y la vi• 

Entró Sebastián 

San Juan 1.654 
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f. 599 
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sita pasada de treinta y nueve años, casado con Ysavel 
Cacoango de la mesma edad según su aspecto de la cual 
tiene por SllS hijos ligitimos a Joan Cacoango de siete 
arios y Hernando Cacuango de tres arios y a Sebastián 
Paringo de dos años y a otro Sebastián Pinango recien 
nacido, este indio vive en las Haciendas de los Padres de 
San Augustin en Cayambe. 

37 

Bartolomé Coffarnango hermano ligitimo y menor / del 
sobre dicho de edad según Sll aspecto y la visita pasada 
de treinta y siete años que no pareció por decir su Caci­
que habia muchos dlas que faltaba deste pueblo, el cual 
dijeron era casado con Lucia Cuzilaguan de la mesma 
edad según la relación del dicho su Cacique de la cual tie­
ne por sus hijos .ligitimos a dos niños que consigo llevó, 
el uno de edad de tres años y al otro recien nacido que 
no Sllpieron decir sus nombres. 

40 

Augustín Anrrango hijo ligítimo de Luis Matango de 
edad según la visita pasada de cuarenta años que no pa· 
reció por decir era muerto, no constó por certificación 
por cuya causa se pone por vivo en él ínterin que traen 
dicha certificación. consta a fojas 460, tiene por sus her­
manos ligítin10s a. 

27 

Christóval Matango hermano ligitin10 y menor del sobre 
dicho de edad según Sll aspecto de veinte y siete años 
que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado casado 
con Ana Parinquilago de / la mesma edad según su as­
pecto de la cual tíe1111 por sus hijos ligitimos a Maria Pa­
rinquilago de dos años tiene el suso dicho por sus her­
manos ligftimos a. 

24 

Tomás Matango hem,ano ligitimo y menor del sobre di­
cho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de veinte y cuatro años casado con 
Beatris Parinquilago de la mesma edad de la cual tiene 

11 por Sll hijo ligitimo a Francisco Matango de un año, es­
te indio y el de arriba numerado viven en el Quinche en 
tierras propias y tienen por su hermano ligitimo y menor 

ª· 

24 ---------------

Pedro Matango hermano ligftimo y menor de los sobre 
dichos de edad según Sll aspecto que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado de veinte y cuatro años, casa-

lomé tercio de Na· 
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do con Ursula Parinquilago de la mesma edad según su 
aspecto de la cual dijo no tenia hijos, vive este indio en 
el Quinche en tierras propias con su hermano arriba visi­
tado. 

--------------- 34 ---------------

Sebastián Cacoango hijo / ligitimo de Andrés Purucuta 
de edad según su aspecto de treinta y cuatro años casa­
do con Ynés Cuyango de la mesma edad de la cual dijo 
tenia por sus hijos ligftimos a Pedro Matango de tres 
años y este indio vivia en el sitio de Pambamarca térmi­
nos de Guaillabamba y tiene por su hermano ligitimo a. 

---------------- 36 -----------------

Joan Matango hermano ligitimo y mayor del sobre dicho 
de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y 
seis años casado con Beatris Pillapana de la mesma edad 
de la cual tiene por sus hijos ligi'timos a Bartolomé Ma­
tango de catorce años y a Joan Matango de un año, este 
indio vive en Pambamarca términos de Guaillabamba en 
la estancia de Joan Lópes. 

------------------ 38 ----------------

Andrés Cacoango hijo ligitimo de Sebastián Anrrango de 
edad según la visita pasada de treinta y ocho años el cual 
dijo que no parecía por decir que babia seis meses que 
se fue del obraje de Piguchi, el cual dicen es casado con 
Catalina Pichaguango de la mesma edad se/gún la rela­
ción del dicho su cacique la cual no pareció por decir es­
taba enferma en este pueblo de la cual dijo tenia por su 
hijo ligitimo a Sebastían Cacoango de once años segun 
la relacion del dicho su Cacique tiene por su hermano li­
gitimo a. 

--------------- 36 ---------------

Diego Anrrango hermano ligitimo y menor del sobre di­
cho de edad según la visita pasada de treinta y seis años 
qi,e no pareció por decir había mucho tiempo que falta­
ba de este pueblo y babia ido a la Gobernación de Popa­
yán no supieron dar razón si era casado ni si tenia hijos. 

42 

Martín Puragota hijo ligitimo de Francisco Puraguta de 
edad según su aspecto y la visita pasada de cuarenta y 
dos años casado con Maria Cufíchaguango de la mesma 
edad de la cual tiene por sus hijos ligitímos a Juan Pura­
gota de catorce años y a Bemavé Puracota de cuatro 
años y a Gaspar Puracota de dos años, este indio vive en 
las Haciendas de los Padres de Nuestra Señora de las Mer­
cedes y tiene por su hijo ligftimo y mayor a./ 
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---------------- 24 ---------------

Juan Puracota hijo ligítimo y mayor del sobre dicho que 
hasta ahora no ha sido visitado ni numerado de edad se­
gún su aspecto de veinte y cuatro aiios casado con Lucía 
Anrraquilago de la mesma edad según, su aspecto de la 
cual tiene por sus hijos ligitimos a Matheo Puracota re­
cien nacido, vive este indio en la Tola en las Haciendas 
de los Padres de Nuestra Seiiora de las Mercedes. 

---------------36---------------

Hernando Puracota tio ligitimo del sobre dicho de edad 
según su aspecto de treinta y seis aiios casado con Ynés 
Anrraquilago de la mesma edad de la cual tiene por sus 

1 s hijos ligitimos a Vemavé Puracota de cinco aiios y a Bea­
tris Anrraquilago ele ocho años, vive en la tola, en las Ha­
ciendas de los Padres de Nuestra Señora de las Mercedes. 

---------------- 22 

Lorenqo Guantinango de edad según su aspecto de veinte 
y dos años el cual elijo era sol tero solo y sin hijos y tiene 
en su casa y compañia un hermano suyo llan1ado Bias 
Pincango ele doce años, este indio es hijo de Loren,;,o 
Guan/tinango y vive en la tola en las Haciendas de los Pa­
dres de Nuestra Señora de las Mercedes. 

65 

Diego Anrrango de edad según la visita pasada de sesenta 
y cinco años que no pareció, por decir su Cacique estaba 
enfermo en este pueblo el cual e/icen es viudo solo y sin 
hijos. 

37---------------

Domingo Anrrango hijo ligÍtimo de Joan Tugunbango 
de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y 
siete años, el cual elijo era casado con Joana Cuficha­
guango de la mesma edad según su aspecto de la cual tie­
ne por su hija ligitima a Magdalena Anrraquilago de un 
año, este indio vive en este pueblo y está derrengado de 
los lomos y tiene en su casa y compañía un hermano su­
yo llamado Tomás Anrrango hijo ligitimo de Venito Ca­
coango de edad según su aspecto de trece años y vive con 
el dicho su hermano en este pueblo. 

--------------- 54 -----------------

Augustín Cagoascango de edad según la visita pasada de 
cincuenta y cuatro años que no pareció por decir anida­
ba mucho tiempo había fuera de este pueblo, no supie­
ron decir si era soltero solo y sin hijos, ni si era casado, 
pónese esta razón por si los tuviere. 

41 

Joan Ulcuango de edad según su aspecto y la visita pasa­
da de cuarenta y un años, éste es hijo de Diego Anrrango 
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casado con Francisca Parinquilago de la mesma edad se-
gún su aspecto de la cual tiene por su hijo ligítimo a Bar-

¡4 tolomé Atango de cuatro años, este indio vive en Guailla-
bamba en el sitio que llaman Pambamarca, este indio es-
taba dado por muerto al margen de la visita consta a fo. 
jas 462. 

--------------- 36 -----------------

Alonso Guaslechicomen hermano ligítimo y menor del 
sobre dicho de edad según la visita pasada de treinta y 
seis años que no pareció ésta por decir estaba en la ciu-
dad de Quito en el obraje de Bartolomé de Traves que lo 
había puesto el cobrador de los tributos, el cual dicen es 
casado con Magdalena Pilla de la misma edad según la re-
Jación de su Cacique de la cual tiene por su hijo ligítimo 

f. 602 v. ¡4 a un niño que no supieron decir/ su nombre que será de 
cuatro años según la relación de su Cacique. 

80---------------

Rodrigo Muenango de edad según la visita pasada de 
ochenta años que no pareció por decir su Cacique había 
mucho tiempo que faltaba fuera de este pueblo, queda 
puesto por si acaso los tuviere. 

X----------------

Maria Angoquilago viuda de Andrés Guasalango de edad 
según su aspecto de veinte y seis años, la cual tiene por 

¡4 sus hijos ligítimos a Ben tura Guagalango de cuatro años 
11 y a Hemando Guagalango de un año, esta india vive en el 

pueblo de Cotacache en la estancia de Rrodrigo Hortis y 
tiene en su casa y compañia UJJ sobrino suyo llamado 

¡6 Rrodrigo Guagalango de seis años y vive con la dicha su 
tia en este pueblo. 

26---------------

Gregorio Bravo hijo ligítimo de Lucas Ffarnango de edad Murió este Grego-
según su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni río tercio de Navi~ 
numerado de veinte y seis años casado con María Picha- dad de J.51. 

guango de la mesma edad según la relación de su marido 
f. 603 que no pareció por decir estaba enferma de la cual/ dijo 

110 tenia hijos, vive este indio en el pueblo de Cayambe 
en la estancia de Joan Mantilla y tiene por su hermano 

1ª lígitimo a Christóval Bravo de edad según su aspecto de Entró C!Jristóbal 

ocho años, vive con el dicho su hermano en casa de Joan San Juan 1.655. 

Mantilla. 

31---------------

Andrés Baptista hijo ligítimo de Luis Ffamango de edad 
según su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni 
numerado de treinta y un años casado con Lorenciana 
Angoquilago de la mesma edad según su aspecto de la 

15 cual tiene por su hijo ligítimo a Joan Baptista de cinco 
años este indio vive en Tumbaviro en casa de Augustin 
Calderón. 
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80 

Diego Coffarnango Caguasca11go de edad segi.ín la visita 
pasada de ochenta años que no pareció por decir había 
mucho tiempo que andaba fuera de este pueblo, no su­
pieron dar razon si tenía mujer ni si tenía hijos. 

52 

Christóval Quilinango de edad segün la visita pasada de 
cincuenta y dos afios que no pareció por decir había mu­
cho tiempo que faltaba / fuera de este pueblo, no supie­
ron dar razón si era casado ni si ten i'a hijos. 

28 

Andrés Vargas hijo lígitimo de Lucas Quigua11go de edad 
segün su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni 
numerado de veinte y ocho años, el cual dijo era casado 
con Francisca Anrraquilago de la mesma edad segün la 
relación del dicho su marido, que no pareció por decir 
estaba enferma de la cual tiene por su hija ligitima a 

¡ 6 Joan Pincaco de seis años, este indio vive en el pueblo 
del Quinche donde es Alguacil de la doctrina. 

41 

Joa11 Covaqua11go hijo ligitimo de Fra11cisco Pa11tacotan­
go de edad según la visita pasada de cuarenta y un años 
que no pareció por decir su Cacique habia mucho tiem­
po que faltaba fuera de este pueblo no supieron dar ra­
zón si tenia mujer e hijos solo dijeron que era indio tu­
llido y cojo por lo cual dijeron estaba reservado de tribu­
to y mita. 

60 

Alonsso Anrraguanquin de edad segun la visita pasada de 
sesenta años, el cual no pareció por decir era salteador 
del cual no supieron dar razón si era casado o soltero ni 
si tenia/ hijos, vive en el pueblo de Zambissa. 

22 

Luís Xalma hijo ligitimo que dijeron era de Herna11do 
Caguascango difuncto de edad según su aspecto que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado de veinte y dos 
años, el cual dijo era soltero, solo y sin hijos y vivía en la 
estancia de don Rrodrigo Ortiz en Cotacache. 

-- 62 

August1'.n Cacoango de edad segün la visita pasada de se­
senta y dos años el cual no pareció por decir su Cacique 
que había mucho tiempo que estaba fuera de este pueblo 
no supieron dar razón si tenia mujer ni hijos donde esta­
ba. 

40 

Ffrancisco Pincacango de edad segün la visita pasada de Reservado San 
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f. 604 v. 

f. 605 

102 

cuarenta años hijo ligítimo de Joan Pin cango el cual no 
pareció por decir su Cacique estaba haciendo sombreros 
en los Quijos, el cual dijeron era viudo de una india que 
no supieron decir su nombre de la cual dijo no tenía hi­
jos. 

---------------39---------------

August1n Paringuango de edad según la visita pasada de 
treinta y nueve años, que no pareció por decir su Caci­
que que estaba en el I pueblo de Guaillabamba y que era 
mudo tonto y dementado y que no tiene hijos y que vi­
vía en el pueblo de Guaillabamba. 

---------------52---------------

Martín Teo de edad según la visita pasada de cincuenta 
y dos años que no pareció por decir su Cacique había 
mucho tiempo que faltaba de este pueblo no supieron 
dar razón si era casado ni si tenía hijos. 

-------~-------51---------------

Gerónimo Rramón hijo ligitimo de Alonso Farnango de 
edad según la visita pasada de cincuenta y un años que 
no pareció por decir estaba en la ciudad de Quito hacien­
do máscaras el cual dijeron era viudo y tenia por su hijo 
ligitimo a Alonso Rramón de edad según otro que por él 
mostraron de catorce años que tampoco pareció por de­
cir estaba haciendo máscaras con el dicho su padre en la 
ciudad de Quito. 

---------------35---------------

Augustin de Sepúlbeda de edad según la visita pasada de 
treinta y cinco años hermano ligitimo que dijeron era del 
sobre dicho que no pareció por decir I su Cacique había 
mucho tiempo que faltaba de este pueblo, no supo dar 
razón si tenia mujer ni hijos. 

---------------39---------------

Pablo Villama hijo ligitimo de Francisco Muenango que 
no pareció por decir estaba en el pueblo de Zámbíssa de 
treinta y nueve años no supieron dar razón si tenia mujer 
ni si tenia hijos. 

---------------34---------------

Joan Tugunbango hijo ligltimo de Lorenqo Tugumbango 
de edad según la visita pasada de treinta y cuatro años 
casado con Mada Pichaguango de la mesma edad según 
la relación de su marido que no pareció por decir estaba 
enferma de la cual tiene por sus hijos ligitimos a dos hi­
jos que no supieron decir su nombre, estos muchachos 
viven con el dicho su padre en la estancia de Pedro del 
Río en San Antonio de Carangue. 

Jum 1.656 

Entró Alo~o Ra­

món tercio de San 
Juan de 1.649. 

Murió Joan cons~ 
tó por certifica­
ción del cura de 
aarangue tercio de 
San Juan de 1650. 



f. 605 v. 
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Murió Esteban 
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ficación del cura 

que lo enteró Na­

vidad 1.652. 
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1 

---------------21---------------

Ffrancisco Acencio hijo ligitímo de Diego Yunga de 
edad según otro que por él mostraron de veinte y un 
años que no pareció por decir estaba enfenno de haber 
ido al Valle de Mira casado con Joana Nueta de la mesma 
edad según la dicha relación de la cual tiene por su hijo 
ligitímo a Joan García recíen nacido, este indio vive en el 
pueblo/ de Cotacache en la estancia de Berna! Sánchez. 

---------------25---------------

Esteban de Morales de edad según su aspecto que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado de veinte y cinco 
arios casado con Catalina Cuzilago de la mesma edad se· 
gún su aspecto de la cual tiene por su hijo ligitimo a Mi­
guel Anrrango digo Caguascango de un año y así mismo 
tiene por su hijo ligitímo y mayor a Hernando Caguas· 
cango de tres años este indio vive en el hato de Agato de 
Antonio Lobato. 

---------------31---------------
Ffrancisco Guantinango de edad según la visita pasada de 
treinta y un años que no pareció por decir su Cacique ha­
bía muerto en el pueblo del Quinche no constó por certi­
ficación por cuya causa se pone por vivo en el in terin 
que la traen consta a fojas 206 de la nueva numeración. 

---------------32---------------
Andrés Puragota hijo ligitímo de Andrés Puragota de 
edad según la visita de treinta y dos años que no pareció 
por decir su Cacique que luego que murió su mujer se 
fue al pueblo de GuaiJlabamba donde reside/, el cual di­
jo no tenia hijos. 

---------------52---------------

Alonsso Ymba de ec!ad según la visita pasada de cincuen· 
ta y dos años que no pareció por decir su Cacique era 
muerto no constó por certificación por cuya causa se 
pone por vivo en el interin que la traen, este indio está 
puesto en la visita pasada que servia a un religioso de re­
colección de San Diego de la Villa de Ybarra, pónese esta 
razón porque se haga la diligencia con él, consta a fojas 
106. 

---------------25---------------

Tomás Matango hijo ligitimo de Luis Matango difuncto 
de edad según su aspecto de veinte y cinco años casado 
con Maria Pina de la mesma edad según su aspecto, ele la 

1
1 cual tiene por sus hijos ligitimos a un niño que no supo 

decir su ncmbre, este indio dicen vive en el hato de Guai­
llabarnba ténninos de Guaillabarnba, en casa de Luis Pa­
llo. 

---------------38---------------

Joan Cuchuango hijo ligitímo de Alonsso Pizol de edad 

Murió este Fran­
ci.sco tercio de Na­

vidad de 1.651 

años constó por 

certificación del 

cura del pueblo 

de Coucache. 

Murió este Fran­
cisco constó por 
certiñcación del li­
cenciado Alonso 
Martines cura del 
pueblo del Quin­
chi tercio de Na­
v:idad 1.64 7 años. 
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Entró Sebastián 

tercio San Juan 

1.651. 

según su aspecto de treinta y ocho años casado con Ysa­
vel Ffarinquilago de la mesma edad según su aspecto de 
la cual tiene por sus hijos ligftimos a Ffelípe Cae/huango 
de nueve años y a Joan Caguango de un año y a Joana 
Ffarinquilago de cuatro ailos, este inclio vive en Canga· 
gua en las ovejas de Pedro Vaillo. 

26 

Lázaro Paco hijo ligitimo y mayor del sobre dicho de 
edad según su aspecto de veinte y seis años casado con 
Francisca ChaJ11uel de la mesma edad según su aspecto, 
de la cual tiene por sus hijos lígitimos a Hemando Cu­
píango de tres a11os y a Joan Quinacho de un año este in­
dio víve en Urcuqui en casa de Luis de Vinuessa. 

58 

Francisco Quilumbango ollero de edad según su aspecto 
de cincuenta y ocho años casado con Magdalena Ajagu 
de la mesma edad según su aspecto de la cual tiene por 
sus hijos Jigitímos a Sevastián Rrumichaca de doce años 
y a Diego de Andrade de diez años este indio vive en Ur­
cuquf donde es ollero. 

21 

Joan hermano ligitimo y mayor del sobre dicho Lázaro 
Paco de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sí­
do visitado ni numerado de veinte y un años el cual dijo 
era soltero, solo y sin hijos y vivía con el dicho su her­
ma110 en Urcuquí./ 

Entró Diego San 

Juan 1.653. 



t 607v 

Auto 

Aguilar. 
Pasado 

En el pueblo de San Luis de Otavalo en veinte y ocho 
dias del mes de noviembre de mil y seiscientos y cuaren­
ta y cinco años, yo Andrés de Sevilla, Juez de Comisión 
y Escribano Mayor de Visitas del Distrito de esta Real 
Audiencia de San Francisco del Quito, mandó parecer 
ante mi a don Francisco Velásquesprincipal de este Hai­
llo de Cicañaro subjeto a don Lorenqo Ango de Salazar, 
Cacique principal de todo este Corregimiento de Otava­
lo del cual recebi juramento por Dios Nuestro Señor y 
una señal de la cruz+en fonna de derecho y él lo hizo 
bien y cumplidamente y prometió de decir verdad y pre­
guntado si tiene algunos más indios que numerar de los 
numerados y exhortándole diga verdad so las penas en 
el auto contenido e impuestas dijo que no tiene más in­
dios que numerar de los numerados y que ha puesto en 
dicha numeración y hoy no sabe si tiene noticia de otros 
ningunos so cargo del dicho juramento y prometió que si 
de hoy en adelante tuviere noticia de algunos indios per­
tenecientes a su Haillo los traerá y manifestará ante mi 
como Escribano Mayor de Visitas para que se matriculen 
y vista su respuesta por mi dada le mandé lo haga asi y 
lo firmé hoy dicho día Andrés de Sevilla, Juez de Comi­
sión y Escribano Mayor de Visitas. 

Suma y resolución de todos los indios e indias que hay 
en este Haillo de Cicañaro. 

Indios tirbutarios casados/ desde diez y ocho 
años para arriba, ciento y veinte y cuatro--­
Indias casadas y solteras desde quince años pa­
ra arriba noventa y tres.-----------···-· 
Muchachos varones desde diez y siete años pa­
ra arriba ciento y siete.----~----
Muchachas desde diez y siete años para arriba 
diez y nueve.-···--··---------· 
Indios viejos desde cincuenta arios para arriba 
diez y nueve.--------·------------­
Indfas viudas, seis.----------·---·----

U124 

U093 

U107 

U019 

U019 

_Jl22L. 
U368 almas 

Por manera que hay en este dicho Haillo trescientas y se-
sesenta y ocho almas de todos sexos edades salvos yerros 
de cuentas y lo firmé Andrés de Sevilla, Juez de Comi-
sión y Escribano Mayor de Visitas. 
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f.606 

f. 608 v. 

f. 609 

Oatavalo - Camuinto 

Haillo y Parcialidad de los indios que residen en este pue­
blo de Otavalo de la Corona-Real llamado Camuinto de 
que fue principal don Lorenqo de Salas y hoy lo es don 
Lorenqo de Salas su nieto y por haber/ muchos años en 
este pueblo no hallarse su bcesor en él está nombrado 
por la Justicia don Ffrancisco de Aguilar en el in terfu 
que se halla subcesor en el subjeto el dicho don Lorenqo 
de Salas a don Lorenqo Ango de Salazar que como cons­
ta de la dicha visita si no pareciere el dicho don Lorenqo 
ni tuviere hijos subcederá en él los hijos de don Sebastián 
de Aguilar por primo hermano del sobre dicho. 

---------------61---------------
El dicho don Lorenqo de Salas principal de este Haillo de 
edad según la visita pasada de sesenta y un años que no 
pareció por decir el Gobernador y Cacique de este pue­
blo había mucho tiempo que faltaba, del cual no supie­
ron si era casado ni si ten Íd hijos. 

---------------X---------------
Doña Joana Ffarinquilago / viuda de don Alonsso de 
Aguilar difuncto sucesor que viene a ser si falta don Lo­
renqo de Salas de edad según su aspecto de setenta y sie­
te años la cual tiene un nieto que irá puesto en la casa de 
abajo que es hijo ligítimo de don Antonio de Aguilar y 
de doña Joana de Gusmán difunctos que éste derecha­
mente sucederá en el dicho Haillo pro hijo del dicho don 
Antonio de Aguilar. 

---------------23---------------
Don Sevastián de Aguilar nieto ligítimo de la sobre dicha 
y hijo ligítimo de don Antonio de Aguilar y de doiía Joa­
na de Gusmán difunctos sucesor en este Principalazgo de 
edad según su aspecto de veinte y tres años, el cual dijo 

. era soltero, solo y sin hijos, tiene por sus primos a. 

---------------37---------------
Don Francisco de Aguilar hijo natural de don Sebastián 
de Aguilar de edad según su aspecto y la visita pasada de 
treinta y siete aiios casado con Joana Sánches de la mes­
ma edad según su aspecto de la cual tiene, digo no tenia 
hijos, tiene por su hermano ligitimo, digo natural a / 
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---------------32---------------
Gabriel de Aguilar hermano natural y menor del sobre 
dicho de edad según la visita pasada de treinta y dos 
años el cual dijo era soltero, solo y sin hijos y vivía con 
el dicho su hermano en este pueblo. 

---------------34---------------
Don Joan de Aguilar hijoligítímo de Josephe de Aguilar 
y de Luisa Paringuangoego de edad según su aspecto y la 
visita pasada de treinta y cuatro años, casado con Ana 
Ffaringuango de la mesma edad según su aspecto, el cual 
dijo no tenia hijos, el cual tiene por su hijo natural a An­
tonio de Aguilar que ésta está puesto en el Haillo de don 
Ffelipe de Salazar a el cual se ha de tildar por estar pues­
to con su madre y se ha de quedar en este Haillo. 

---------------X---------------
Doña Luiza Pichaguango viuda de Francisco Ymbapuen­
to de edad según su aspecto y la visita pasada de sesenta 
y cuatro años la cual tiene por su nieto ligitimo hijo de 
Francisco Puen to difuncto a. 

---------------26---------------
Francisco Ymbapuento nieto de la sobre dicha y hijo de 
Francisco Ymbapuento de edad según su as/pecto de 
veinte y seis ar1os casado con Magdalena Farinquilago de 
la mesma edad de la cual dijo no tenía hijos y vive en es­
te pueblo y es cobrador de los tributos deste Haillo. 

---------------33---------------
Alonsso Anaya hijo bastardo de Alonsso Ymbaquen y de 
una india de este pueblo de edad según su aspecto que 
hasta ahora no ha sido visitado ni numerado de treinta y 
tres años casado con María Pillapaña que no pareció por 
decir su marido estaba enferma, de la mesma edad de la 
cual tiene por sus hijas ligitimas a Catalina Cargua de 
cinco años y a Esperansa Cuzilaguango de dos años, este 
indio es barbero en este pueblo. 

---------------35---------------
Josephe Anrrango hijo ligitímo de Diego Caticumbaquen 
de edad según la visita pasada de treinta y cinco años que 
no pareció por decir su Cacique había mucho tiempo 
que faltaba de este pueblo, no supo dar razón si era casa­
do ni soltero. 

Ffrancisca Martinoango viuda de Gon9alo Días de edad 
según su aspecto de cincuenta años, la cual dijo no tenía 
más/ hijos que el de arriba visitado. 

---------------67---------------
Martín Cofarnango de edad según su aspecto y la visita 
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pasada de sesenta y siete años viudo de María Cuguilago 
de la cual tiene por sus hijos ligítimos a. 

---------------44---------------
Loren,;,o Pinchamba hijo ligítimo del sobre dicho de 
edad según su aspecto y la visita pasada de cuarenta y 
cuatro años casado con Cícilía Anrraquilago de la mesma 
edad de la cual tiene por sus hijos ligítimos a Lorem;:o 
Morales de cinco años según su aspecto y a Fabián Gin­
chito de cuatro años, este indio es cardador en el obraje 
de comunidad de este pueblo y tiene por su hennano li­
gítimo a. 

---------------37---------------
Augustín Anrraymba hennano lígítimo del sobre dicho 
de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y 
siete años casado con María Cuzilago de la mesma edad 
según su aspecto de la cual tiene por sus hijos ligítimos a 
Sebastián Ulcuango de diez y seis años según su aspecto 
y a Laqara Pive de siete años y a Antonio Covacango de 
tres ar1os y a Gongalo Anrraguan de un año y a Beatris 
Pichaguango de diez y seis años según / su aspecto y a 
Joana Finilla de ocho años y a Francisco Ymbaquilago 
de tres años, este indio es cardador del obraje de comuni­
dad de este pueblo y tiene por su hennano Iigitimo a. 

---------------24---------------
Diego Machín hennano ligítimo y menor del sobre dicho 
de edad según su aspecto de veinte y cuatro años casado 
con Ysavel Cataguan de la mesma edad de la cual tiene 
por sus hijos ligítimos a Christóval Monango de cinco 
arios y a Felipe Morales de tres años y a Francisco An­
rrango de un año, este indio es tintorero en el obraje de 
comunidad de este pueblo. 

---------------X---------------

María Cupichaguan viuda de Diego Famango de edad 
según la visita pasada de setenta y dos años, la cual tiene 
por sus hijos ligítimos a. 

---------------52---------------
Tomás Ffamango hijo ligítimo de la sobre dicha de edad 
según su aspecto y la visita pasada de cincuenta y dos 
años casado con Angelina Anrraquilago de la mesma 
edad de la cual tiene por sus hijos ligitimos a Andrés 
Ocana de diez y siete años según su aspecto y a Felipe 
Morales de ocho anos/ y a Antón Quilango de siete ar1os, 
este indio es cardador en el obraje de comunidad de este 
pueblo y tiene por sus hijos ligitimos y mayor a. 

---------------26---------------

Joan Pineda hijo ligitimo y mayor del sobre dicho de 
edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visita· 
do ni numerado de veinte y seis años casado con Maria 

Murió 
Navidad 
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1.654 

constó por el libro 
de difuntos. 
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Quanquilago de la mesma edad de la cual tiene por sus 
hijos ligítimos a Martín Fernándes de dos ailos y a Cata­
lina Pichaguango de cuatro aiíos, este indio es cardador 
en el obraje de comunidad deste pueblo. 

Ynés Pichaguango viuda de Augustín Anpimba de edad 
según su aspecto de cu aren ta aiíos tiene por sus hijos 
ligítimos a Salltiago Ulacango de nueve aiíos y a Ysavel 
PichaguaIJgo de doce a.r1os y a FraIJaisca Anrraquilago de 
tres ailos, este indio vive en este pueblo y tiene por su hi­
jo ligítimo y mayor a. 

---------------18---------------
Antón Collaguaca hijo ligítimo y mayor de la sobre di­
cha de edad según su aspecto de diez y ocho ailos el 
cual dijo era soltero, solo sin l1ijos, vive / en este pue­
blo con su madre. 

-------------·-- 39 ---------------

Hernando Asaynla hijo de Diego FarnaIJgo de edad según 
la visita pasada de treinta y nueve aiios el cual dijo su Ca­
cique era muerto, no constó por certificación, por cuya 
causa se pone por vivo en el in ter que la traen consta esta 
dicha casa a fojas 414. 

37---------------

Diego CofarnaIJgo hermano /igítimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto y la visita pasada de 
treinta y siete aiios viudo de JoaJ1a Egoquilago de la cual 
tiene por sus hijos ligitimos a Gerónimo Abarca de once 
a11os y a Gabriel Ymbaquilago digo Ymbaquimba Abarca 
de nueve aiios, es gaiián de Francisco de Gríjalva. 

----------------- 36 ---------------

Andrés Anrrango hijo lígitimo de Santiago Anrrango de 
edad según la visita pasada de treinta y seis ar1os, el cual 
no pareció por decir su Cacique era muerto no constó 
por certificación por cuya causa se pone por vivo hasta 
que la traigan consta a fojas 415. 

47---------------

Benito Matango hijo ligitimo de Favián CocoaIJgo / de 
edad según su aspe.:to y la visita pasada de cuarenta y 
siete a11os casado con María Ymbaquilago de la mesmd 
edad según su aspecto, tiene por sus hijos ligitimos a = 
y vive en este pueblo y es tundidor. 

---------------26---------------

Fra11císco Días hijo ligitimo del sobre dicho que hasta 
ahora no ha sido ni numerado de veinte y seis aiios casa­
do con Joana Cuxilago de la mesma edad de la cual tiene 

11 por sus hijos ligítimos a Augustin Manuel de un ar1o y a 
Petronila Cuzilago de cuatro ar1os y a Andrea Cuzilago 

Entró Gabriel San 

Juan l.654. 



f. 612 v. 

f. 61:S 

de dos años, este indio es cardador en el obraje de comu­
nidad de este pueblo y tiene por su hem1ano ligítimo y 
n1enor a. 

24 

Blas Dias hermano ligitimo y menor del sobre dicho de 
edad según su aspecto de veinte y cuatro años que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado, casado con Ma­
ria Fernándes de la mesma edad según su aspecto de la 
cual dijo no tenia hijos y es tundidor con el dicho su 
padre en el obraje de comunidad deste pueblo y tiene 
por su hermano ligitimo a. 

X 

Maria Ffaringuango her/mana ligitima del sobre dicho 
de edad según su aspecto de diez y siete años, la cual di­
jo era soltera sola y sin hijos y vivía con el dicho su pa­
dre en este pueblo. 

51 

Lorem;:o Cacoa.ngo tia de la sobre dicha de edad según su 
aspecto y la visita pasada de cincuenta y un años casado 
con Maria Faringuango de la mesma edad según su aspec­
to de la cual tiene por sus hijos Jigitimos a Maria Femán­
des de once años según su aspecto, este indio es tundidor 
en el obraje de comunidad de este pueblo tiene por sus 
hijos ligitimos y mayores a. 

24 

Silvestre Días hijo ligitimo del sobre dicho de edad según 
su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni nume­
rado de veinte y cuatro años casado con Antonia Dias de 
la mesma edad seg(m su aspecto de la cual tiene por su 
hijo ligitimo a Francisco Sola.no de un año este indio es 
tundidor del obraje de comunidad deste pueblo y tiene 
por su herma.no ligitimo y menor a. 

18 

Matheo Días herma.no li/gitimo y menor del sobre dicho 
de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido vi­
sitado ni numerado de diez y ocho años el cual dijo era 
soltero, solo y sin hijos y era aprendis de tundidor con 
su padre. 

54 

Pedro Quílumbaquinango cobrador de tributos y hijo 
ligftimo de Pedro Locotango difuncto de edad según su 
aspecto y la visita pasada de cincuenta y cuatro años 
casado con Magdalena Qua.nquilago de la mesma edad 
de la cual tiene por sus hijos ligítimos a. 

32 ----------------

Favián de Morales hijo ligítimo del sobre dicho de edad 
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Murió este Favián 

constó por el li­
bro de difiln t05 

de este pueblo 

y se pasa. 

según su aspecto de treinta y dos años casado con Ana 
Pichaguango de la mesma edad de la cual tiene por su hi­
jo ligítimo a Pedro Morales, este indio no es hijo suyo si­
no es su hermano de edad según su aspecto de siete años 
y tiene el suso dicho por su hijo ligítimo a Gerónimo Pé­
rez de un año este indio vive en este pueblo y es Alguacil 
de la doctrina del y tiene por su hermano ligítimo y me­
nor a. 

---------------19---------------
Ffelipe Morales hermano / ligítimo del sobre dicho de 
edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visita­
do ni numerado de diez y nueve años, el cual dijo era sol­
tero, solo y sin hijos y vivía en este pueblo con el dicho 
su padre. 

---------------32---------------
Joan Camuento hijo ligítimo de Gabriel Gualcaguillingo 
de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y 
dos años casado con María Erraquilago de la mesma edad 
de la cual tiene por sus hijos ligítimos a Marcos Camuen­
to de ocho años y a Felipe Camuento de dos años y a Ca­
talina Anrraquilago de cinco años, este indio vive en este 
pueblo y acude a cobrar tributos. 

---------------28---------------
Gabriel Camuento hermano ligítimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de veinte y ocho afios 
que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado casado 
con Joana Quanquilago de la mesma edad de la cual tie­
ne por sus hijos ligítimos a Alonso Camuento de siete 
años y a Joan Camuento de un año a Francisca Quanqui­
lago de tres años, este indio vive con su hermano en el 
pueblo y tiene por su hermano ligítimo y menor a. / 

---------------25---------------
Ffabián Camuento hermano ligítimo y menor de los so­
bre dichos de edad según su aspecto de veinte y cinco 
afios que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado ca­
sado con Francisca Anrraquilago de la mesma edad según 
su aspecto, de la cual dijo no tenía hijos y tiene por su 
hermano ligítimo y mayor a. 

---------------35---------------
Diego Quinguango hermano ligítimo y mayor de los so­
bre dichos de edad según· la visita pasada de treinta y 
cinco años que no pareció por decir su Cacique era muer­
to, no constó por certificación, pónese por vivo en el ín­
terin que la traen. 

---------------28---------------
Diego Cobaymba hijo ligítimo de Francisco Cobaquimba 
de edad según su aspecto hasta ahora no ha sido vi-
sitado ni numerado de y ocho años, casado con 

Entró Pedro S&n 

Juan 1656. 

Mudó Alonso Na• 
vidad 1.656. 

Murió Favián Na­

vidad 1654 constó 
por el libro de di­
filntos. 

Murió esto Diego 

i,,rcio de Navidad 

de 1652 años. 
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f. 615 

Entró Marcos San 

Juan 1653 

Angelina Cufid1aguango de.la mesma edad de la cual dijo 
tenía por sus hijos ligítimos a Joan Anrrango de cinco 
años según su aspecto y a Josephe Hemándes de cuatro 
años y a Pedro Cobaquímba de tres años, este indio está 
en la estancia de la laguna de los Padres de la Compañía 
de Jesús./ 

---------------51---------------
Sancho Anrrango de edad según su aspecto y la visíta 
pasada de cincuenta y un años viudo de Magdalena Cu­
zilago de la cual tíene por su hijo lígítimo a Marcos Ula­
cango de diez años según su aspecto tíene su casa en es­
te pueblo. 

---------------40---------------
Lorengo Asaynla hermano ligítimo y menor del sobre di­
cho de edad según su aspecto y la visita pasada de cua­
renta años casado coo María Paringuango de la mesma 
edad de la cual tiene por sus híjos lígítimos a Josephe Ca­
bascango de dos años y a Joana Cavascango de cuatro 
años, este indio vive en la estancia de Josephe Vásques 
y tiene por sus hijos ligítimos y mayores a. 

---------------24---------------
Ffrancisco López híjo ligítimo y mayor del sobre dicho 
de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido vi­
sitado ni numerado de veinte y cuatro años casado con 
Angelina Cuzilago de la mesma edad de la cual dijo no 
tenía hijos y vivía en la estancia de Josephe Vásques en 
/ Cotacache, tiene por su hermano lígítimo a. 

---------------18---------------
Santiago Anrrango hermano ligítimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de diez y ocho años que 
hasta ahora no ha sido visitado ni numerado, el cual dijo 
era soltero, salo y sin hijos y tenía por su hermano ligí­
timo y mayor a. 

--------------- 34 ---------------

Diego Ann-ango hermano ligítimo y menor del sobre di­
cho de edad según la visita pasada de treinta y cuatro 
años que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado, 
que no pareció a ésta por decir era muerto, no constó 
por certificación por cuya causa se pone por vivo en el 
ínterin que la traen, consta a fojas 417. 

---------------57---------------
Luis Tugumbango de edad según su aspecto y la visita 
pasada de cuarenta y siete años viudo de Maria Quan­
quilago de la cual tiene por sus hijos ligítimos a. 

---------------34---------------
Hemando Ann-ango hijo ligítimo del sobre dicho de 

Resexvado San 
Juan 1.656. 
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Entró a tributar 
este Alonso ter~ 
cio de San Juan 
de 1648 arios. 

edad según la visita pasada de treinta y cuatro años el 
cual / no pareció por decir su padre estaba enfermo de 
mal de coraqon casado con Merenciana Erraquilago de 
la mesma edad tiene por sus hijos ligitimos a Joan de Sa. 
yavedra de cuatro años y a Diego Errango de dos años 
este indio vive en este pueblo y tiene por su hijo ligiti• 
moymayora. 

22 

Ffrancisco de A vila hijo lígítimo y mayor del sobre di· 
cho de edad según su que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado veinte y dos años casado con 
Graciana Erraquilago de la mesma edad según su aspecto 
de la cual tiene por su hijo ligítimo a Berna/ Sánches de 
un aJ'!o este indio= Digo que esta mujer y muchacho son 
de un tío suyo que irá puesto en la casa de abajo y asi 
no se ha de contar esta mujer ni este niño. 

--------------- 24 -------------·--

Augustín Enrríquez tío ligitimo del sobre dicho de vein­
te y cuatro años que tampoco ha sido visitado ni nume­
rado casado con Graciana Erraquilago de la mesma edad, 
de edad según su aspecto tienen por / su hijo Jigítimo a 
Berna/ Sánches de un año, este indio vive en el pueblo 
de Cotacache en la estancia de Augustín Manuel tiene 
por su hermano ligítimo a. 

---------------20---------------

Pedro Alonsso hermano ligítimo y menor del sobre cJi. 
cho de edad según su aspecto que hasta ahora noha sido 
visitado ni numerado de veinte años, el cual dijo era sol• 
tero solo y sin hijos y vivfa con el dicho su Padre en Co­
tacache, tiene en su casa y compañía otro hermano lla­
mado Andrés Alonsso de quince años según su aspecto. 

---------------52 

Augustín Amocoango de edad según su aspecto y la visi• 
ta pasada de cincuenta y dos años casado con Ana Cata• 
vaguan de la mesma edad de la cual tiene por sus hijos 
lígítimos a Francisco Pulibero de ocho años según su as• 
pecto y a María Cuzilago de veinte aiios la cual dijo era 
soltera sola y sin hijos ya = Este indio vive en este pue• 
blo y tiene por su hijo ligítimo y mayor a. 

---------------26---------------

Lorenqo Polrrobero hijo Iígítimo y mayor del sobre cJi. 
cho de edad según / según su aspecto de veinte y seis 
años que hasta al1ora no ha sido visitado ni numerado 
casado con Ana Faringuango de la mesma edad según su 
aspecto tiene por su hijo lígítimo a Bartolomé Polobine 
de tres afios, este indio vive en este pueblo. 

---------------51---------------

Francisco Tugumbango de edad según la visita pasada de 

Murió este Andrés 
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febrero año de 

1.648 constó por 
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dad. 

cincuenta y un a.fíos que no pareció a ésta por decir esta­
ba enfermo viudo de Joana Cuzilago de la cual tiene por 
su hijo ligftimo a Antón Pulibero de tres años según su 
aspecto, este indio vive en este pueblo. 

---------------48 

Joan Anrrafamango de edad según su aspecto y la visita 
pasada de cuarenta y ocho años casado con Gerórdma 
Egoquilago de la mesma edad de la cual tiene por sus hi­
jos ligitimos a Antón Pineda de doce años según su as­
pecto y a Ana Paringuango de cinco años, este indio vive 
en este pueblo y tiene por sus hijos ligítimos y mayores 
a. 

22 

Matheo Pineda hijo ligitimo del sobre dicho de edad/ se­
gún su aspecto de veinte y dos ar1os que hasta ahora no 
ha sido visitado ni numerado el cual era casado con Ana 
Paringuan go de la mesma edad según su aspecto de la 
cual dijeron no tenia hijos, este indio es hilador del obra· 
je de comunidad de este pueblo. 

---------------19---------------

Christóval de Pineda hermano ligitimo y men.or del sobre 
dicho de edad según su aspecto de diez y nueve años 
que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado, el cual 
dijo era soltero, solo y sin hijos y vivía con el dicho su 
padre en este pueblo. 

---------------41 

Josephe Caguascango tio Jigitimo del sobre dicho de 
edad según su aspecto y la visita pasada de cuarenta y un 
años casado con María de la Cruz de la mesma edad se­
gún su aspecto tiene por sus hijos ligítimos a Ana de la 
Cruz de diez y siete años, la cual elijo era soltera, sola y 
sin hijos, este indio es tejedor en el obraje de comunidad 
de este pueblo. 

--------------- 22 

Ffrancisco Galarqa hijo ligitimo del sobre dicho que has­
ta ahora no ha sido visitado ni numerado de veinte y dos 
/ años casado con Francisca de la Cruz de la mesma edad 
la cual tiene por su hija ligítima a Maria de la Crus de un 
año, este indio es cantor de los del Convento de este pue­
blo. 

----------··-----X---------------

Ana Quanquilago viuda de Andrés Tugumbango de edad 
según la visita pasada de sesenta y tres años que no pare­
ció ésta por decir estaba enferma en su casa la cual tiene 
por su hijo ligítimo a. 

34 

Loren90 Quambi hijo ligítimo de la sobre dicha de edad 

Murió este Mateo 
tercio de navidad 
de 1649 años que 
constó por el Ji~ 

bro de difuntos 

deste Convento 
desta ciudad. 
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según su aspecto y la visita pasada treinta y cuatro años 
casado con Angelina Covacuango de la mesma edad de la 
cual tiene por sus hijos ligítimos a Lorem;:o Guambiango 
de siete años y a Francisco Anrrango de cuatro años y a 
Pedro Caguascango de tres años y a Marta Montalbo de 
un año, este indio vive en el pueblo de Tontaquí donde 
tiene su ch acara. 

---------------36---------------

Pedro Caguascango hermano ligítimo y mayor del sobre 
dicho según la relación del dicho su hermano de edad 
según ella de treinta y seis años/ que no pareció por de­
cir estaba en Tontaquí enfermo en casa del dicho su her­
mano digo del sobre dicho del cual dijo era soltero, solo 
y sin hijos. 

---------------45---------------

Gerónimo Cacoango hijo ligítimo de Diego Quilumbango 
de edad según la visita pasada de cuarenta y cinco años 
que no pareció a ésta por decir su Cacique había mucho 
tiempo que faltaba no supo dar razón si era casado o sol­
tero. 

---------------40---------------

Ffrancisco Tugunbango hijo ligítimo de Lorenqo Cova­
quinga de edad según la visita pasada de cuarenta años 
que no pareció a ésta por decir su Cacique que era muer­
to no consta por certificación pónese por vivo en el ínte­
rin que la traen, consta a fojas 420. 

----------------- 34 ----------------

Antón Caguascango hermano ligítimo del sobre dicho 
que tampoco pareció por decir era muerto de edad según 
la visita pasada de treinta y cuatro años, no constó, no 
constó de su muerte por certificación por cuya / causa 
queda por vivo hasta que la traigan, consta esta claridad 
a fojas 420. 

37 

Hemando Caguascango hijo ligítimo de Diego Anrrango 
de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y 
siete años casado con doña Joana Pillapaña de la mesma 
edad según su aspecto de la cual tienen por sus hijos ligí­
timos a Ffelipe Maisincho de doce años y a Andrés Main­
co de seis años y a Pasquala Piñapana de diez y seis años 
la cual dijo era soltera, sola y sin hijos y a Luisa Anrra­
quilago de tres años y a Maria Pillapaña de un año este 
indio es sacristán digo Fiscal de Cumbayá y tiene por su 
hijo ligitimo y mayor a. 

18 

Matheo Velásques hijo ligítimo y mayor del sobre dicho 
de edad según su aspecto de diez y ocho años el cual dijo 
era soltero, solo y sin hijos y vivia con el dicho su padre 



f. 619 

f. 619 v. 

Entró Lorenso ter­

cio San Juan 1651 

Entró Jacinto San 

Juan 1655. 

de Cumbayá. 

---------------X----------------

Magdalena Pichaguango viuda de Antón Covacuango de 
edad según su aspecto / de cuarenta y ocho años, tiene 
por sus hijos ligítimos a Lorenr;o Caguascango de doce 
arlos, vive en este pueblo con su madre y tiene por su 
hermano ligitimo y mayor a. 

---------------23---------------

Ffrancisco Cutabo hijo ligítimo y mayor de la sobre di­
cha de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de veinte y tres años, el cual dijo 
era soltero solo y sin hijos y vivía en este pueblo tiene el 
suso dicho por su hermana ligítima a Clara Egoquilago 
de treinta y cinco años según la visita pasada la cual dije­
ron era soltera. sola y sin hjjos. 

----------------X---------------

Magdalena Anrraquilago tía del sobre dicho de edad se­
gún su aspecto de cuarenta y nueve años soltera y sola y 

sin hijos y después pareció tener por sus hijos naturales 
digo natural a. 

--------------- 23 ---------------

Alonsso Ramos hijo natural de la sobre dicha de edad se­
gún su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni nu­
merado de veinte y tres años el cual dijo era soltero, solo 
y sin hijos y vivía en / la Villa de Ybarra en casa de 
Ffrancisco de Grixalva y era sastre tiene el suso dicho 
por su hermana ligítima a. 

X----------------

Catalina Ffeliciana hermana natural del sobre dicho de 
edad según su aspecto de treinta y cinco años, la cual di­
jo era soltera y tenía por sus hijos naturales a Xacinto 
Bedón de ocho años y a Joan Cachoango de tres años, 
esta india vive en la Villa en casa de Francisco de Grixal­
va. 

----------------X---------------

Maria Paringuango viuda de Alonso Tugumbango de 
edad según su aspecto y la visita pasada de cincuenta y 
siete años la cual tiene por sus hijos ligítimos a Santia­
go Ambinga que ira puesto en casa aparte. 

---------------29---------------
Augustú, Anrrango hijo ligitimo de la sobre dicha de Murió este Augus-
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120 

edad según su aspecto de veinte y nueve años casado con 
Elena Puraquilago de la mesma edad según su aspecto 
tienen por sus hijos ligftimos a Andrés Guanche de un 
ailo y a Pasquala Maria de ocho ailos y a Ynés Quanqui­
lago de tres ailos, este indio / vive en Colimbuela en la es­
tancia de dofia Ysavel Altamirano. 

---------------25 

Martín Anrrango hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha si­
do visitado ni numerado de veinte y cinco ailos, el cual 
dijo era viudo de Beatris Anrraquilago de la cual no te­
nia hijos, vive en Colimbuela en casa de doila Ysabel AJ. 
tamirano y tiene por su hermano ligitimo a. 

--------------·- 23 

Domingo Anrrango hermano ligitimo y menor de los so­
bre dichos de edad según su aspecto de veinte y tres 
ailos el cual dijo era soltero, solo y sin hijos, y vivía en 
casa de Francisco Grixalva en la Villa de Ybarra y tiene 
por su hermano ligitimo y menor a Antón Anrrango de 
edad según su aspecto de doce aiios. 

Santiago Anpinba hermano ligitimo y mayor de los so­
bre dichos de edad según la visita pasada de treinta y 
cuatro ailos que 110 pareció por decir su madre y herma­
nos que 110 se acordaban del, pónese esta claridad hasta 
tanto que se justifica esta claridad. / 

Maria Cufficliaguango viuda de Antón Cobacuango de 
edad según su aspecto y la visita pasada de cincuenta y 
dos ailos, tiene por sus hijos ligitimos a. 

Bartolomé Romero hijo ligitimo de la sobre dicha de 
edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y cua­
tro ailos viudo de Angelina Pichaguango de la cual tie­
nen por su hija ligitima a Margarita de doce aiios, este in­
dio vive con su madre en este pueblo y tiene por su her­
mano ligitimo a. 

28 

Lorenqo Rromero hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado de veinte y ocho años casado 
con Y savel Pichaguango de la mesma edad tienen por sus 
sus hijos ligitin10s a Francisco Rromero de siete ailos y 

tín constó por cer­
tificación del cura 
de Urcuqui Navi­

dad de 1646. 
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¡6 

a Joana Pichaguango de cuatro a11os y asi' mismo tiene 
por su hijo ligitimo llamado Andrés Rromero de un año, 
este indio es cardador del obraje de comunidad de este 
pueblo y tiene por su hermano ligi'timo y menor a./ 

21 

Alonsso Rromero hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de veinte y un años casa­
do con María Pillapana de la mesma edad los cuales dije­
ron no tenia hijos, tienen en casa y compañía por su her­
mano ligitimo a Joan Rromero de diez a11os, este indio 
es hilador en el obraje de comunidad de este pueblo. 

41 

Pedro Anrrango de edad según su aspecto y la visita pa­
sada de cuarenta y un años casado con Ana Anrraquílago 
de la mesma edad según su aspecto de la cual tiene por 
sus hijos ligítimos a Josephe Cotanman de seis años y a 
Joana Pichaguango de diez y seis a11os, soltera sola y sin 
hijos y a Maria Anrraquilago de catorce años según su 
aspecto, asimismo soltera y sin hijos y a Petronila En-a­
quilago de dos años, este indio es Alguacil de la obra del 
Convento de este pueblo y tiene por su hermano digo hi­
jo ligítimo y mayor a. 

21 

García Tucutango hijo ligitimo del sobre dicho de edad 
según su aspecto de veinte y un ar1os, el cual dijo era sol­
tero, solo y sin hijos y vivía con su padre en este pue­
blo./ 

X 

Beatris Anrraquilago viuda de Pablo Anrrango de edad 
según su aspecto y la visita pasada de cincuenta y cinco 
años, la cual no pareció por decir estaba enferma en Mal­
chinguí donde vive tiene por sus hijos ligítimos a. 

34 -·--------·------

Lucas Anrrango hijo lígitímo de la sobre clícha de edad 
según su aspecto y la visita pasada de treinta y cuatro 
aiios casado con Maria Cuzilago de la mesma edad según 
su aspecto de la cual dijo no tenla hijos, tiene por su 
hermano ligitimo 

18 

Sebastián Anrrango hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de diez y ocho años el 
cual dijo era soltero solo y sin hijos y vivía con su her­
mano en Malchinguí en la estancia de Manuel Fraile. 

Murió Alonso San 

Juan de 1655 

constó por certifl~ 

cación 
Entró Joan San 

Juan 1653. 
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---------------53 

Santiago Liquinango de edad según su aspecto y la visita 
pasada de cincuenta y tres años viudo de Joana Anrra­
quilago de la cual tiene por sus hijos ligitimos a Lorenqo 
Liguinango de trece años según su aspecto, este indio vi­
ve en el pueblo de Tavacundo, y tiene por su / hijo ligi­
timo y mayor a. 

---------------27---------------

Domingo Liguinango hijo ligitimo y mayor del sobre di­
cho de edad según su aspecto de veinte y siete años, el 
cual dijo era casado con Joana Aquinango y sería de la 
misma edad que no pareció por decir estaba enferma en 
el pueblo de Tavacundo donde el suso reside el cual dijo 
tenia por su hija ligítima y mayor a Maria Parinquilago 
de seis años. 

"\ 

---------------35----------------

Joan Baptista hijo ligitimo de Rrodrigo Ymbaquilago de 
edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y cin­
co años casado con María Parinquilago de la mesma 
edad, según la relación de su marido, por decir estaría 
enferma de la cual dijo no tenia hijos y vivia en el pue­
Wo de Puéllaro. 

---------------39----------------

Hernando Patate hijo ligitimo de Alonsso Coffarnango 
de edad según la visita pasada de treinta y nueve años 
que no pareció a ésta por decir su Cacique había mucho 
tiempo que faltaba en este pueblo no supo dar razón si 
tenia mujer ni hijos, tiene el suso dicho por su hermano 
ligítimoa. 

---------------- 35 ----------------

Gregorio Ffranango hermano / ligítimo y menor del so­
bre dicho de edad según la visita pasada de treinta y cin­
co años que no pareció a ésta por decir su Cacique había 
mucho tiempo que andaba fuera de este pueblo y no su­
po dar razón si era casado o soltero. 

---------------72----------------

Joana Caguascango de edad según la visita pasada de se­
tenta y dos años que no pareció a ésta por decir su Caci­
que habia mucho tiempo que faltaba de este pueblo no 
supo dar razón si tenia mujer ni hijos. 

--------------- 34 ----------------

Pablo Quilumbaguinango hijo ligítimo de Joan Baptista 
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de edad según la visita pasada de treinta y cuatro años el 
cual no pareció a ésta por decir su Cacique había mucho 
tiempo que faltaba de este pueblo, no supo dar razón si 
era casado o soltero. 

39----------------

Sebastíán de Aguilar hijo ligftimo de Martín Cofarnango 
difuncto de edad según la visita pasada de treinta y nueve 
años casado con Maria Pichaguango según la relación de 
su Cacique que dijo era de la mesma edad y vivía en la 
parroquia de/ San Blas de Quito y estaba enfermo de ca­
rachas y no tenia ningún hijo. 

----------------X----------------

Tontaquf 

--------------- 35 

Gerónimo Coambi hijo ligitimo de Loren90 Quanquanbi 
de edad según su aspecto de treinta y cinco años casado 
con Marta Puranquilago de la mesma edad según su as­
pecto tiene por su hijo Jigítimo a Loren90 Quimbe de un 
año, este indio vive en la Villa en casa de Francisco Gri­
xalva. 

---------------40----------------

Christóval Ubaquingo hijo Jigítimo de Joan Anrrango y 
de Joana Anrraquilago de edad según su aspecto y la visi­
ta pasada de cuarenta años casado con Angelina Farin­
quilago de la mesma edad según su aspecto de la cual 
tiene por su hija ligitima a Lucia Cuzilago de doce años 
este indio vive en la estancia de Antonio Rrodrígues y 
tiene por su hijo ligítimo y mayor a. 

---------------22---------------

Francisco Anrrango hijo ligítimo del sobre dicho de edad 
según su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni 
numerado de veinte y dos años, el cual dijo era soltero 
solo y sin / hijos y vivía en Tontaqui con el dicho su pa­
dre. 

37---------------

Augustin Anrrango hermano ligítimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto y la visita pasada de 
treinta y siete años casado con Costan,;,a Cuagilago de la 
mesma edad según la relación de su marido t¡ue no pa­
reció por decir estaba enferma de la cual tiene por sus 
hijos ligítimos a Sebastián Anrrango de doce años y a 
Francisco Pichambachiro de siete años y a otro Fran­
cisco Pichamba de tres años, este' indio vive en el pue­
blo de Tontaquí. 

Murió este Sebas· 
tián consta por 

certificación del 
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51 

Joan Coambi de edad según la visita pasada de cincuenta 
y un años que no pareció por decir había mucho tiempo 
que faltaba de este pueblo del cual no supieron dar razón 
sí era casado o soltero ní si tenia hijos. 

43 

Phelipe Quinchoango hijo ligitimo de Pedro Cofariguan­
go de edad según su aspecto y la visita pasada de cuaren­
ta y tres años casado con A.na Pichaguango de la mes/ma 
edad según su aspecto de la cual tiene por su hijo ligiti­
mo a Este indio vive en este pueblo y es cardador del 
obraje de comunidad de este pueblo tiene por su hijo li­
gitímo a. 

24 

Ffelipe Morales hijo ligi'timo del sobre dicho de edad se­
gún su aspecto de veinte y cuatro años casado con Bea­
tr is Pichaguango de la mesma edad tienen por sus hijos 

15 ligitimos a Sebastián Morales de cinco años y a Francisca 
Ffaringuango de dos años y a Joana Faringuango recien 
nacida este indio vive con su padre en este pueblo y es 
cardador en el obraje de comunidad del. 

39 

Sebastián Caguascango hijo ligitimo de Joan Evaquango 
de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y 
nueve aiios casado con Y savel Caxama de la mesma edad 
tienen por sus hijos ligitimos a Diego de Morales de tres 
años este indio vive en Tontaqui y es cojo de la pierna 
derecha tiene por su hermano Jigitimo y menor a. 

35 

Lorenqo Cacoango hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto y la visita pasada de 
treinta y cinco años ca/sado con Pasquala Cuxilaguango 
de la mesma edad tiene por sus hijos ligitimos a Joan Es­
cudero de ocho años y a Hernanclo Anrrango de cuatro 
aiios y a Joan A.nJTango ele tres años y a Angelina Anrra­
quilago de cliez y seis años según su aspecto la cual elijo 
era soltera y sola y sin hijos y a Clara Pichaguango recien 
nacida este indio vive en este pueblo y es hilador del 
obraje de comunidad de este pueblo. 

40----------------

Francisco Aynba hijo lígitin10 de Diego Patato de edad 
según su aspecto y la visita pasada de cuarenta aiios casa­
do con Magdalena Errac¡uilago de la mesma edad según 
su aspecto, tienen por sus hijos Jigitimos a Gerónimo Ca­
coango de diez aiios según su aspecto y Phelípe Salas re-

Murió Felipe cons­

tó por el libro de 

difuntos tercio Na­

vidad 1.651. 

Mudó este Scbas­

tián constó por 
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Padre Fray Her­

nando Gatera cura 
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taqui Navidad de 

1.656. 

Murió Gerónimo 

Navidad 1.654. 



f. 625 

Reservado San 

Juan 1.656 

Vivo. 

f. 625 v. 

10 cién nacido, este indio está en la estancia de Caxas de los 
padres de San Augustfn tiene por su hermano Jigítimo a. 

--------------- 32 ----------------

Lorenqo Anrrango hermano ligítimo y mayor del sobre 
dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha si· 
do visitado ni numerado de treinta y dos aiios casado 
con Magdalena Muemngo de la mesma edad tiene por 
sus hijos ligftimos a Antón/Muenango de cuatro aiios y a 
Santiago Muenango de dos aiios, este indio vive con su 
padre en la estancia de Caxas de los padres de San Au­
gustín. 

---------------59---------------

Ffabino Tabango cobrador de los indios de este Haillo de 
edad según su aspecto y la visita pasada de cincuenta y 
nueve aiíos casado con Magdalena Evadquilago de la mes· 
ma edad según su aspecto de la cual tiene por su hijo ligí­
timo a. 

40 

Lorenqo Samabrfa hijo ligítimo del sobre dicho de edad 
según su aspecto y la visita pasada de cuarenta años casa­
do con Margarita Ffaringuango de la mesma edad según 
su aspecto tiene por sus hijos ligítimos a Bartolomé de 
Saravia de cinco aiíos y a Nicolás de Samabria de tres 
aiios y a Loren,¡:a Faringuango de doce arios y a Cristina 
Quilago de diez a11os, este indio vive en Tontaquf. 

----- 38 

Alonso Fernándes hijo ligitimo de Bartolomé Ffernándes 
de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y 
ocho afios casado con Ana Cubaquilago de la mesma 
edad de la cual dijo que no tenia hijos, tiene el suso di­
cho por su hermano ligítímo a. 

36 

Blas Ffernándes hermano lí/gítimo y menor del sobre di· 
cho de edad según la visita pasada de treinta y seis años 
que no pareció por decir su hermano había mucho tiem­
po que faltaba del pueblo de Tontaquf no supo dar ra· 
zón si era casado ni soltero. 

67 

Francisco Anrrango de edad según la visita pasada de se­
senta Y siete a1ios casado con Clara Paringuango de los 
cuales tienen por sus hijos ligitimos a. 

Murió Alonso Na­

vidad 1.653. 

Murió este Blas 

constó por el libro 

San Juan 1652. 
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--39 

Augustín Anrrango hijo ligitimo del sobre dicho de edad 
según la visita pasada de treinta y nueve años el cual no 
pareció por decir su Cacique babia muerto, no constó 
por certificación, pónese por vivo en el interin que la 
traen consta a fojas 427, este illdio vivía en Tontaqui y 
tiene por su hermano ligitimo a. 

37 

Joall Caguascango hermallo ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto y la visita pasada de 
treinta y siete años casado coll Maria Ffari1Jguango de la 
mesma edad de la cual tiene por sus liijos ligitimos a 
Francisco Gualapi de / tres años y a Beatris Ango de seis 
años, este indio vive ell Tontaqui y tiene por su hijo ligi­
timo a. 

22 

Diego Rramos hijo ligitimo y mayor del sobre dicho de 
edad según su aspecto de veinte y dos años, el cual dijo 
era soltero, solo y sill hijos y vivía con el dicho su herma­
no en el pueblo de Tontaqui. 

43 

Melchor Caguascango hijo ligitimo de Diego Caguascan­
go de edad según la visita pasada de cuarenta y tres aiios 
que no pareció por decir su Cacique habia mucho tiem­
por que faltaba fuera de su pueblo no supo dar razón si 
era casado ni si tenia hijos, vivia en Tontaqui. 

25 

Alonsso Caguascango hijo ligitimo de Simóll Caguascan­
go de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de veinte y cinco aiios casado con 
Francisca Pichaguango de la mesma edad según su aspec­
to de la cual tiene por sus hijos ligitimos a Alonso Ma­
nuel de tres allos y a Joan Ynmanta de un año, este indio 
vive en el pueblo de Tontaqui y tie1Je por su madre ligi­
tíma a./ 

X 

Maria Ymbaquilago madre ligitima del sobre dicho de 
edad según su aspecto de cuarenta y ocho años viuda de 
Simón Caguascango, vive en el pueblo de Tontaqui. 

49 

Diego Anrrango sastre de edad según la visita pasada de 
cuarenta y nueve aiios casado coll Ysabel Pichagua1Jgo de 
la mesma edad según su aspecto digo que no pareció él ni 



f, 627. Reservado San 

Juan 1651. 

[, 627 V, 

Murió este Antón 

su mujer por decir estaba en la ciudad de Quito en oficio 
de sastre y dijeron no tenía hijos. 

---------------X----------------

Marta Anrraguan viuda de Lázaro Anrrafarnan de edad 
según su aspecto de cincuenta y dos años, la cual dijo te­
nia por su hijo ligitimo a. 

---------------22----------------

Hernando Morales hijo ligítimo de la sobre dicha que 
hasta hora no ha sido visitado ni numerado de edad se­
gún su aspecto de veinte y dos años el cual dijo era solte­
ro solo y sin hijos y vivía con el dicho su padre en el 
pueblo de Tontaquí. 

---------------45---------------

Diego Coffarnango hijo ligí/timo de Santiago Pietaquim­
ba de edad según su aspecto y la visita pasada de cuaren­
ta y cinco años casado con Beatris Ffaringuango de la 
mesma edad según su aspecto tiene por sus hijos Jigíti­
mos a Leonor Faringuango de diez y seis años según su 
aspecto y a Joana Angoquilago de catorce años, ambas 
solteras y sin hijos según su relación y a Angelina Ffa­
ringuango de seis años y a Francisca Augustín de cuatro 
a1ios, este indio vive en este pueblo y es tejedor del obra­
je de comunidad del y tiene por su hijo ligítimo y mayor 
a. 

---------------27---------------

Francisco Anrrango hijo ligitimo y mayor del sobre di­
cho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de veinte y siete años casado con 
Joana Cupichaguan de la mesma edad según su aspecto 

13 tienen por su hijo ligítimo a Francisco Minji de tres años 
este indio es tejedor del obraje de comunidad de este 
pueblo y tiene por su hermano ligítimo a. 

---------- ------- 23 --------------

Joan Mareta hermano / ligítimo y menor del sobre dicho 
de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visi­
tado ni numerado de veinte y tres años casado con Fran­
cisca Ffaringuango de la mesma edad según su aspecto de 
la cual tiene por sus hijos ligitimos a Lázaro Fuentes de 
dos años y a Pasquala Pichaguan de cuatro años, este in­
dio es tejedor en el obraje de comunidad de este pueblo 
y tiene por su hermano ligítimo a. 

---------------- 22 ---------------

Antón Quiluango hermano ligitimo y menor del sobre 
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Reservado San 

Juan 1655. 

Entro a tributar 

este Gregorio San 
Juan de 1648 años 

dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado de veinte y dos años casado, 
digo soltero solo y sin hijos y tenia por oficio tejedor 
del obraje de comunidad de este pueblo. 

38 ------·---------

Augustfn Pietaquimba hermano ligftimo del sobre dicho 
de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visi­
tado ni numerado de treinta y ocho años, casado con 
María Amolan de la mesma edad / de la cual tiene por su 
hijo ligftimo a Fabián de Samabria de un año, este indio 
se averiguó que era tío ligítimo de los sobre dichos y vi­
vía en la estancia de Pedro del Río en San Antonio de 
Carangue. 

51 ·--------------

&ntura Anrraymba hijo ligítimo de Antón Anrrafarnan­
go de edad según su aspecto y la visita pasada de cin­
cuenta y un años casado con Angelina Paringuango de la 
mesma edad de la cual tiene por sus hijos ligitimos a 
Alonso Caguascango de once años según su aspecto este 
indio vive en el pueblo de Tontaqui y tiene por su hijo 
ligitimo y mayor a. 

---------------31---------------

Diego Ynba hijo ligitimo del sobre dicho de edad según 
su aspecto de treinta y un años que hasta ahora no ha si­
do visitado ni numerado casado con Francisca Aquari­
quilago de la mesma edad según su aspecto de la cual tie­
ne por sus hijas ligitimas a Angelina Paringuango de do­
ce años y a Catalina Cupichaguan de ocho años este in­
dio y su padre está en la esta11cia de Rrodrigo Nieto de 
Araujo en Tontaqui. / 

41---------------

Joan Ffarnango hijo ligitimo de Hernando U!co de edad 
según su aspecto y la visita pasada de cuarenta y u11 años 
casado con Magdalena Anrraguán de la mesma edad se­
gú11 la relación de su marido de la cual dijo no parecía 
por decir su marido estaba enferma de la cual tiene por 
sus hijos ligitimos a Gregorio Anrraymba de qui11ce años 
según su aspecto y a Este indio vive en Tumbabiro en 
la estancia de Augustú, López y tie11e por sus hijos li­
gitimos y mayores a. 

Alonso Ffarnango hijo ligi'timo y mayor del sobre dicho 
de edad según su aspecto de veinte y siete años casado 
con Esperan9a Pichaguango de la mesma edad según su 
aspecto tiene por sus hijos ligi'timos a Loren90 Zamba de 
tres años y a = Este indio vive en Tumbabiro en la estan-

Murió Alonso 
constó por certiñ~ 
cación Navidad 
1653. 



f. 629 

f. 629 v. 

Murió Josephe San 

Juan 1656. 

Entró Diego San 

Juan 1653. 

cia de Augustín Lópes, tiene el suso dicho por su herma­
no ligitimo y menor a. 

---------------- 24 ----------------

Esteban Chinango hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de veinte y cuatro años 
casado con / Esperan,;,a Píchaguango de la mesma edad 
de la cual tiene por sus hijos ligi"timos a Hernando Ul­
cuango de dos afias y a Joan Coffarnango de un año, vi­
ve este indio con su hermano en la estancia de Augustin 
López en el pueblo de Tumbabiro. 

35 ---------------

Diego Quinchan1ba tío ligi"timo del sobre die/Jo de edad 
según su aspecto y la visita pasada de treinta y cinco 
ar1os casado con Joana Anrraquilago de la mesma edad 
según la relación de su marido de la cual dijo tenía hijos, 
vil•e en el pueblo de Urcuqui en la estancia de Luis de 

Vinuessa. 

39---------------

Antón Caguascango hijo ligltimo de Santiago Ymba de 
edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y nue­
ve arios casado con Ynés Quanquilago de la mesma edad 
de la cual tiene por sus hijos ligitimos a Gabriel Farnan­
go de cinco años según su aspecto y a Gaspar Anrrango 
de un año y a Catalina Erraguan de siete afios, según su 
aspecto este indio vive en la Villa digo en Quitumba en 
el /Jato de Fran/cisco de Grijalva y tiene por su hijo ligi­
timo y mayor a. 

Josephe Anrrango hijo ligltimo y mayor del sobre de 
edad según su aspecto de veinte y tres años que hasta 
ahora 110 ha sido visitado ni numerado casado con Luisa 
Pichaguango de la mesma edad de la cual tiene por su hi­
ja ligitima a Joana Pichaguango de un año, este indio vi­
ve con su padre en Qui tumba en el hato de Francisco de 
Grijalva, tiene por su ti"o ligi"timo y mayor a. 

31---------------

Josephe Anrrango ti"o lígitimo del sobre die/Jo de edad 
según su aspecto y la visita pasada de treinta y un años 
casado con Angelina Pichaguango de la mesma edad de 
la cual no tiene hijos según su relación, este indio vive 
en Quitumba en la estancia de Francisco de Grixalva y 
tiene en su casa y compañía tres sobrinos suyos hijos li­
gitimos de Joan Cachoango su hermano ya difuncto lla­
mados Diego Anrrango de diez años y a Pedro Anrran­
go de tres años y a Magdalena Coffarinquilago de seis 
aiios. 

Murió este Diego 
tercio de NaVJ·dad 

J de sesenta y cua~ 
tro constó por cer~ 

tificación suelta.? 
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Entró Lorenso San 

Juan 1652. 

54---------------

I'favián Cofarnango de edad según su aspecto y la visita 
/ pasada de cincuenta y cuatro años, viudo de Francisca 
Ymbaquilago de la cual tiene por su hijo ligitimo a. 

16---------------

Ffrancisco Quínchoango hijo ligitimo del sobre dicho de 
edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visita­
do ni numerado de diez y seis años el cual dijo era solte­
ro, solo y sin hijos. 

---------------24---------------

Josephe Anrrango hijo ligítimo de Lucas Amocoango di­
functo de edad según su aspecto que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado de veinte y cuatro años casado 
con Ana Paringuango de la mesma edad de la cual tiene 
por sus hijos ligitimos a Christóval Muenala de cuatro 
años y a Jo'an Pirugache de tres años, este indio vive en 
este pueblo y es portero del obraje de comunidad del. 

---------------28---------------

Andrés Bravo hijo ligitimo de Josephe Cacoango de edad 
según su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni 
numerado de veinte y ocho años casado con Magdalena 
Faringuango de la mesma edad tienen por su hijo ligiti­
mo a Alonso Fernándes de un año, este / indio vive en 
el pueblo de Tontaqui y es Alguacil de la doctrina y tie­
ne por su hermano ligitimo a. 

---------------25---------------

Diego Bravo hermano lígitimo y menor del sobre dicho 
de edad según su aspecto que hasta al1ora no ha sido vi­
sitado ni numerado de veinte y cinco años, el cual dijo 
era soltero, solo y sin hijos y tenia por su hermana ligi­
tima a. 

---------------X---------------
Angelina Quanquilago madre ligi'tima de los sobre dichos 
que vive con ellos en el pueblo de Tontaqui de edad se­
gún su aspecto y la visita pasada de cuarenta y cinco 
años, viuda de Josephe Cacoango. 

---------------38---------------

August1n Anrrango hijo ligltimo de Joan Cobaquimban­
go de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta 
y ocho años casado con Ysavel Covaquango de la mesma 
edad según su aspecto, tienen por sus hijos ligitimos a 
Lorenqo Caguascango de once años según su aspecto y a 



f. 631 

Entró Clemente 

f. 631 v. San Juan 1654. 

Entró Antón San 

Juan 1656. 

Reservado San 

Juan 1656. 

Juliana Pichaguango de un año seg':m su aspecto, este in• 
dio vive en Urcuqul en el trapiche de Joan de Ynojossa 
por sus hijos ligftimos y mayores a.! 

Ffrancisco Quilumbango hijo ligi'timo y mayor del sobre 
dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sí• 
do visitado ni numerado el cual dijo era casado con Fran• 
cisca, digo de veinte y dos años, casado con Francisca 
Cuanquílago de la mesma edad según la relación de su 
marido que no pareció por decir estaba enferma, de la 
cual dijo no tenia hijos, vivía con su padre en casa de 
Joan de Ynojosa en Urcuqui, tiene por su hermano li­
gitimo a. 

18 

Joan Cufamango hermano ligitimo y menor del sobre dí• 
cho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha si• 
do visitado ni numerado de diez y ocho años el cual di• 
jo era soltero, solo y sin hijos y vívia con el dicho su pa• 
dre en el pueblo de Urcuqui en la estancia de Joan de 
Ynojossa tiene por su tio ligi"tímo a. 

30 

Lucas Anrrango ti"o ligitimo de los sobre dichos de edad 
según su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni 
numerado de treinta años casado con Ana Anrraguan de 
la mesma edad según su aspecto tienen por sus hijos lí• 
gftimos a Clemente Coffarnango de nueve años según su 
aspecto / y a Antón Bravo de siete años y a Francisco 
Anrrango de un año, este indio vive en casa de Joan de 
Ynojosa en Urcuqui y tiene por su hermano ligitímo y 
mayor a. 

---------------40 

Estevan Tugumbango hermano lígftimo del sobre dicho 
de edad según la visita pasada de cuarenta años que no 
pareció a esta por decir su Cacique y hermanos habia muer• 
to no constó por certificación por cuya causa se pone por 
vivo en el ínterin que la traen, consta esta verdad a fo. 
jas 431. 

----------·----- 22 -----------·----

Bias Ffemándes sobrino del sobre dicho y hijo de Láqa• 
ro Caguascango dífuncto de edad según su aspecto de 
veinte y dos años casado con Maria Culingola de la mes­
ma edad según su aspecto de la cual tiene por su hijo 
ligitimo a Joan Ymbango recien nacido, este indio vive 
en Conaqui en la estancia de mi Andrés de Sevilla. 

Murió Blas constó 

por certificación 

San Juan 1651. 
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38 -

Felipe Lugunango hijo ligitimo de Alonso Cacuango de 
edad según la visita pasada de treinta y ocho años que no 
pareció a ésta por decir su Cacique era muerto, no cons· 
tó por certificación por cuya / causa se pone por vivo, 
consta esta verdad a fojas 43.l. 

37 

Augustln Coffamango hijo lígitimo de Rrodrigo Tugum· 
bango de edad según su aspecto de treinta y siete años 
casado con Ana Egoquilago de la mesma edad según su 

• aspecto tiene por sus hijos líg(timos a C/1ristóval Anrran­
go de siete años y a Beatús Anrraquilago de catorce años 
según su aspecto, la cual dijo era soltera, sola y sin hijos 
y a Gabriela Pichaguango de un año, este indio es carda­
dor en el obraje de comunidad de este pueblo y tiene por 
su hijo ligúimo y mayor a. 

20 

Christóval Anrrango hijo /igitimo y mayor del sobre di­
cho de edad según su aspecto que esta ahora no ha siclo 
visitado de veinte a1los, el cual dijo era soltero, solo y 
sin hijos y vivía en este pueblo y es cardador en el obra­
je de comunidad ele/, tiene en su casa y compañia un her­
mano suyo de siete años según su aspecto que también 
es hilador del-dicho obraje de comunidad de este pueblo. 

35 -

Sebastián Ymbaquilago Uo lígitimo del sobre dicho I ele 
edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y cin­
co años casado con Ana Píchaguango de la mesma edad 
tiene por sus hijos ligi'tímos a Lorenqo Caraballo de seis 
años y a Alonso Singa ele cuatro años y a Ysavel Picha­
guango de un año, este indio vive en este pueblo y es car­
dador del obraje ele comunidad del. 

37--

Loren,;:o Quimbago Uo del sobre dicho de edad según su 
aspecto y la visita pasada de treinta y siete años casado 
con Magdalena digo Merencíana Píchaguango de la mes• 
ma edad según su aspecto ele la cual tiene por sus hijos 
ligi'timos a Luís Gusmán ele siete años y a Magdalena An­
rraquilago de doce años, este indio es perchero en el 
obraje de comunidad de este pueblo y vive en él y tiene 
por su hermano ligitimo a. 

29 

Alonso Anrrango hermano ligitimo y menor del sobre di­
cho de edad según su aspecto de veinte y nueve años ca-

Entró Christóval 

¡ San Juan 1656. 

Entró este mucha~ 

cho herman·o de 

este Christóval San 

Juan 1656. 

Murió este Luis 

Navidad l 656. 
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de San Juan de 

1648 aíios. 
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Juan 1652. 
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Murió este Loren~ 

i;o constó por el 

f. 634, libro de difuntos 

sado con ConstaJJsa FarinquilaguaJJgo de la mesma edad 
según su aspecto de la cual tiene por sus hijos ligiti/mos 
a FraJJcisca Anrraquilago de dos años y a Catalina Fa· 
rinquilago de un año, este indio es cardador en el obraje 
de comunidad de este pueblo donde vive. 

37 

Augustlll Covacuango hijo ligltimo de Andrés Caguago 
de edad según la visita pasada de treinta y siete años que 
no pareció a ésta por decir era muerto no consta por cer· 
tificación por cuya causa se pone por vivo hasta que la 
traigan consta a fojas 432. 

48 

Joan Ffamango de edad segiin su aspecto y la visita pa· 
sada de cuarenta y ocho años casado con Joana Cuzila• 
go de la mesma edad según su aspecto de la cual tiene 
por sus hijos ligitimos a Carlos Anrrango de once años 
según su aspecto y a Ffelipe Méndes de nueve años y a 
Cristóval Farnallgo de cinco años, este Í!ldio es hilador 
en el obraje de comunidad de este pueblo y tiene por su 
hijo Iigi'timo y mayor a. 

27 

Lorenr;:o Aliquitumba hijo ligítimo del sobre dicho / de 
edad según su aspecto de veinte y siete años casado con 
Catalina Anrraguan de la mesma edad según su aspecto 
de la cual tielle por sus hijos Iigitimos a Martin Anrrango 
de cuatro años y a Joana Pichaguango de un año, este in• 
dio vive en este pueblo. 

58 

Diego Anrrango de edad según su aspecto y la visita pa· 
sada de cincuenta y ocho años casado con Angelina Co. 
ffarinquilago de la mesma edad según su aspecto tiene 
por sus hijos ligitimos a. 

34 

Lorenqo Caguascango hijo ligitimo y mayor del sobre di­
cho de edad segtín su aspecto y la visita pasada de trein­
ta Y cuatro años que no pareció por decir estaba enferma 
en la estancia de doña Ysavel Altamirano en Colimbuela 
el cual dijeron era viuda solo y sin hijos tiene por su her· 
mano ligitimo y menor a. 

25 

Loren,;:o Caguascango hermano ligitimo y menor del so• 
bre dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no 
ha sido/ visitado ni numerado de veinte y cinco años ca· 
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sado con Beatriz F'faringuango de la mesma edad según 
su aspecto de la cual tiene por sus }Jijos ligitimos a Mar­
cos de Castro de seis años y a Miguel Méndes de tres años 
y Matlieo Méndes de un año y a Ysavel Paringuango de 
cuatro años, este indio es tejedor en el obraje de comuni­
dad de este pueblo donde él vivia. 

66 

Bentura Amocoango hijo ligitimo de Diego F'famango 
difuncto de edad según la visita pasada de sesenta y seis 
años que no pareció por decir era muerto él y su mujer y 
toda su casa. 

45 

Antón Muenango Aleximba hijo ligitimo de Joan Ale­
gumba de edad según su aspecto y la visita pasada de 
cuarenta y cinco años, casado con Magdalena Maneta· 
guan de la mesma edad según su aspecto, tienen por su 
hija a Maria Anrratango de un año, vive este indio en la 
estancia de Lázaro F'ernándes en Tumbabiro y tiene por 
su hermano ligitimo y menor a./ 

32 • 

Miguel Alegumba hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha si­
clo visitado ni numerado ele treinta y dos años casado 
con Joana Cuzilago de la mesma edad de la cual tiene 

14 por su hijo ligitimo a Miguel Sánchez de cuatro años y a 

1
1 Joana Aligumba de un año este indio vive con su herma· 

no en casa de Lázaro Fernándes en Tumbabiro tiene por 
su hermano lig¡"timo y menor a. 

25 

F'francisco Aligumba hermano lig¡"timo y menor del so­
bre dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no 
i,a siclo visitado ni numerado de veinte y cinco años el 
cual elijo era soltero, solo y sin hijo y viv¡"a con el dicho 
su padre en la estancia de Joan F'emá.ncles en Tumbabiro. 

51 

F'francisco Quinchoango de edad según su aspecto y la 
visita pasada ele cincuenta y un años casado con Francis­
ca Anrraguango de la mesma edad, tiene por sus hijos 
ligitimos a. 

27 

Alonso Caguascango ele edad según su aspecto que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado/ ele veinte y siete 
a11os casado con Lucia Parinquilago de la mesma edad se-
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gún su aspecto, tiene por sus hijos ligitimos a Joan An-

1;; rrafamango de tres años y a Miguel Anrrango recien naci-

1o do y a Ana Pichaguango de cinco años y a AngelinaPa­
ringuango de dos años, este indio es leñatero del obraje 
de comunidad de este pueblo y tiene por su hermano li­
gitimo a. 

--------------- 25 ---------------

Andrés Cacoango hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado de veinte y cinco años casado 
con Angelina Anrraquilago de la mesma edad según la re­
lación de su marido de la cual dijo no tenia hijos y era 
hilador del obraje de comunidad de este pueblo. 

---------------54---------------

Diego Cacoango de edad según su aspecto y la visita pa­
sada de cincuenta y cuatro años casado con Ana Cuzila­
go de la mesma edad según su aspecto de la cual dijo no 
tenia hijos, tiene el suso dicho uno habido en Magdalena 
Cuxilago la primera mujer a. 

--------------·- 26 

Francisco Quiburo hijo / ligitimo del sobre dicho y de 
Magdalena Cuzilago pastusa que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de veinte y seis años según otro 
que por él mostraron que no pareció por decir se habia 
ido a la ciudad de Quito, casado con Ana Ffaringuango 
de la mesma edad según la relación de su suegro de la 
cual dijo no tenia hijos. 

45---------------

Francisco Macuta, hermano, digo tio ligitimo del sobre 
dicho de edad según su aspecto y la visita pasada de cua­
renta y cinco años, que en ella se llamó Francisco Quin­
choango casado con Joana Pichaguango de la mesma 
edad según su aspecto de la cual dijo no tenia hijos vi­
ve en este pueblo este indio. 

35 ----------------

Balentin de Gaona hijo ligitimo de Martin Quienlago de 
edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y cin­
co años casado con Marta Pichaguango de la mesma edad 
según su aspecto tienen por su hijo ligitimo a Pedro 
Montano de un año, este indio vive en el pueblo de Ton­
taqui. 

---------------44---------------

Francisco Quilumbango / hijo ligitimo de Hernando Ca-

Es te Francisco se 
reserva y tilda de 

esta visita por ha­

ber/ 

Murió este Valen­

tín Navidad 1656. 
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guascango de edad según su aspecto y la visita pasada de 
cuarenta y cuatro años el cual dijo no tenia hijos y vi-' 
vía en Tumbabiro en casa de Joan de Medina tiene por 
su hermano ligítimo y menor a. 

38---------------

Augustín AnITango hermano ligítimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de treinta y ocho años 
según la visita pasada que no pareció por decir había mu­
cho tiempo que faltaba de este pueblo no supieron dar 
razón si era casado ni si tenia hijos. 

56 ---------------

Diego Tunango de edad según la visita pasada de cin­
cuenta y seis ar1os el cual dijeron era muerto y no había 
dejado mujer ni hijos. 

--------------- 57 

Santiago Pinchango de edad según su aspecto y la visita 
pasada de cincuenta y siete años casado con María An­
goquilago de la mesma edad según su aspecto de la cual 
tiene por sus hijos ligítin10s a. 

37---------------

Hemando Cachimbuento / hijo ligitimo del sobre dicho 
de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y 

siete años casado con Ynés Titoña de la mesma edad se­
gún su aspecto de la cual tiene por sus hijos ligitimos a 
Miguel Anrrango de tres años y a Angelina Cafarinquila­
go, vive este indio en este pueblo y tiene por sus hijos 
mayores a. 

22 

Sebastián Ybango hijo ligítimo del sobre dicho de edad 
según su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni 
numerado de veinte y dos años el cual elijo era soltero, 
solo y sin hijos, tiene por su hermano ligítimo a. 

18---------------

Lorenqo Pinango hermano ligítimo y menor del sobre­
dicho de edad según su aspecto de diez y ocho años, el 
cual dijo era soltero, solo y sin lJijos y vivía con el dicho 
su padre en este pueblo. 

26 

Domingo Pinduango tío ele los sobre dichos de edad se• 
gún su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni nu-, 
merado de veinte y seis a110s casado con Costansa / Ym-
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baquilago de la mesma edad según su aspecto de la cual 
dijo no tenia hijos, este indio vive en Pecielo guardando 
las ovejas de Nuestra Señora de las Mercedes. 

43 

Sebastián Covango hijo ligitimo de Diego Cacoango de 
edad .según la visita pasada de cuarenta y tres años que 
no pareció por decir su Cacique había mucho tiempo 
que faltaba de este pueblo, no supo dar razón si era casa· 
do ni soltero. 

40 

Lázaro Anrrango hijo lígitimo de Joan Covacango de 
edad según su aspecto de cuarenta años el cual no pare· 
ció por decir su Cacique andaba hecho salteador mucho 
tiempo había, no supo decir si tenia hijos ni mujer. 

Joan Quilumbaquen oficial botonero de edad según la vi­
sita pasada de cincuenta y tres anos que no pareció por 
decir su Cacique que estaba en la ciudad de Quito, no su· 
por dar razón si tenia mujer ni si tenía hijos, pónese esta 
razón por si los tuviere, tiene, tiene por su hermano ligi• 
timo a. 

51 

Christóva/ Quilumbaquen / hermano ligítimo y menor 
del sobre dicho que no pareció de edad según la visita pa· 
seda de cincuenta y un años, el cual dijeron era soltero 
cuando salió de este pueblo para la ciudad de Quitodon· 
de así mismo era botonero. 

X 

Yndios que residen en el pueblo de Puembo deste Haillo 
de Camuento de que es principal don Sebastián digo don 
Lorenqo de Salas subjeto a don Lorenqo Ango de Sala· 
zar. 

61 

Francisco Quinchoango digo Titugunango hijo ligitimo 
de Joan Puratambi difuncto de edad según la visita pasa· 
da de sesenta y un años casado con Ffrancisca Tayango 
de la mesma edad que no pareció ni el uno ni el otro por 
decir estaban enfermos en Puembo /. tienen por sus hijos 
ligitimos conforme a la visita pasada a. 

34 

Joan Azuan hijo lígítimo del sobre dicho de edad según 
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la visita pasada de treinta y cuatro años que tampoco pa­
reció por decir había mucho tiempo que no estaba en el 
pueblo de Puembo ni supieron decir si era casado ni si te­
nia hijos, tiene el suso dicho por su tío ligitimo a. 

44 ---------------

Ffrancisco Quincboango tio ligitimo del sobre dicho de 
edad según la visita pasada de cuarenta y cuatro años que 
no pareció a ésta por decir su Cacique estaba enfermo en 
el pueblo de Puembo y que era casado con Y savel Ta­
yango de la mesma edad según la relación del suso dicho 
de la cual dijo no tenia hijos y vivía el dicbo en el pueblo 
dePuembo. 

---------------- 54 ---------------

Luis Cuzilumbaquen de edad según la visita pasada de 
cincuenta y cuatro años que no pareció por decir estaba 
enfermo en el pueblo de Puembo y dijeron era casado 
con Maria Ymbagana de la mesma edad según la relación 
del dicho su Cacique el cual vive en el/ pueblo de Puem­
bo y tiene por sus hijos ligitimos a. 

--------------- ~---------------

Diego Cuemba hijo ligítimo y menor del sobre dicho de 
edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y cua­
tro años el cual dijo era casado con Bartola Puasna de la 
mesma edad de la cual dijo no tenía hijos, tiene por su 
hermano ligitimo a. 

--------------- 24 ---------------

Alonso Puemba hermano ligítimo y mayor del sobre di­
cho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de veinte y cuatro años, el cual dijo 
era soltero, solo y sin hijos, vive este indio en el pueblo 
de Puembo con su hermano tiene el suso dicbo en su ca­
sa y compañia un hermano suyo llamado Lorenqo Cum­
ba de ocho años, de ocho años según su aspecto. 

--------------- 34 ---------------

Alonso Quilumbaquin hijo ligitimo de Francisco Tugum­
bango 'de edad según la visita pasada de treinta y cuatro 
años que no pareció por decir su Cacique era muerto, no 
constó por certificación por cuya causa se pone por vivo 
consta a fojas 435. 

39---------------

Marcos Cachago hijo ligi/timo de Alonso Cuinbuento di­
go Cubuento de edad según la visita pasada de treinta y 
nueve años casado con Francisca Cuzilago de la mesma 
edad según la relación de su Cacique dice tiene por sus hi­
jos ligftimos a Lucas Counbuento de siete años según la Entró Lucas San 
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dicha relación y a Lázaro Días de cuatro años, este indio 
vive en la estancia del Alféres Vicente Vote/lo en Puem­
bo el cual tiene por su hijo ligitimo y mayor a. 

19 

Andrés Ango hijo ligítimo del sobre dicho de edad segtin 
la relación de su Cacique de diez y nueve aiios el cual di­
jeron era soltero, solo y sin hijos y vivía con su padre en 
la estancia del Alféres Vicente Bote/lo. 

35 

Diego Cachago tío ligitimo del sobredicho de edad según 
la visita pasada de treinta y cinco anos el cual no pareció 
por decir estaba enfermo en el pueblo de Puembo casado 
con Luisa Ar1rraquilago de la mesma edad según la dicha 
relación ele la cual tiene por su hijo ligitimo a Diego Ca­
choango de cinco años según su aspecto.! 

52 

Augustin Ffaringo ele edad según la visita pasada de cin­
cuenta y dos anos que no pareció a ésta por decir estaba 
en el pueblo de Puembo casado con Joana Lintayango de 
la mesma edad según la visita pasada, tiene por sus hijos 
ligitimos a. 

--- 39 --------------·· 

Lorenco Ymba hijo Jigi'timo y mayor ele! sobre dicho ele 
edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y nue­
ve años casado con Angelina Asanqui/ago de la mesma 
edad tienen por sus hijos ligitimos a Augustin Faringo ele 
nueve años según su aspecto y a Joan Faringo de tres 
años al parecer tonto y muelo este indio vive en el pueblo 
de Puembo y tiene por su hijo ligítimo y mayor a. 

20 

Diego Quilumbaquin hijo ligitimo y mayor ele} sobre di­
cho ele edad según su aspecto de veinte años casado con 
Maria, digo Ysavel Ynbagana ele la mesma eclacl según su 
aspecto de la cual dijo no tenía hijos, este indio no ha 
pagado tributo y vive en Puembo con su padre tiene por 
su hijo ligítimo digo tía a./ 

---------------- 38 --------------·-

Diego Quílumbaquen tío ligítimo del sobre dicho de 
edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y ocho 
años el cual dijo era casado con Joana Tapango de la 
mesma edad según la relación de su marido ele la cual di­
jo tenía por su hijo ligitimo a Marcos Cacarín de edad se-

Juan 1656. 

Entró Au gus t ín 
San Juan 1654. 

No muzió"tentado" 
Murio este Diego 

1 tenía de don 
Juan de 1650, 
sento por certi­
ficacion del cura 
de Yaquequi (?) 

Urcuqui? 

Enfró Marco ~,a;¡ 

1.39 



f. 640 V 

Murió Domingo 

f. 641 constó por certJfl. 
cación de don 

Francisco Cáseres 

Navidad 1654. 

140 

gún su aspecto de diez años, tiene el suso dicho poi su 
hermano líg1timo ª= Y vive el suso dicho en el pueblo de 
Puembo con las demás desta parcialidad. 

35 

Hemando Cohaquilin de edad hermano ligitimo del so• 
bre dicho de edad según su aspecto y la visita pasada de 
treinta y cinco años, el cual dijo era soltero, solo y sin hi­
jos y vivia en el pueblo de Puembo con sus hermanos tie­
ne el suso dicho por su hermano Jigitimo a. 

23 

Láqaro Cacarin hermano Jigitimo del sobre dicho por de­
cir su hermano estaba en el pueblo de Puembo enfermo 
de edad según la relación de su hermano de veillte y tres 
aüos el cual dijo era casado / con Angelina Tayango de la 
mesma edad que tampoco pareció por decir habia queda­
do en el puebio de Puembo con ei dicho su marido y que 
tienen por su hiio /igitimo a Miguel Faringo de dos afies, 
tiene este indio por su hermano Iigitimo y mayor a_ di­
go menor a. 

23 

Augustin Faringe hermano Iigitimo y menor de los so• 
bredichos que hasta ahora no ha sido visitado ni numera· 
do de edad según su aspecto de veinte y tres aüos el cual 
dijo era casado con Pasqua/a Tayango de la mesma edad 
según su relación de la cual dijo no tenia hijos y vivía 
con sus hermanos en el pueblo de Puembo. 

52 

Gonqalo Tugumbango de edad según la visita pasada de 
cincuenta y dos años el cual dijeron era casado con Y sa­
vel Cuzilago que ambos no parecieron por decir su Caci­
que estaba en el pueblo de Puembo, y tenían por sus hi­
jos ligitimos a. 

34 

Domingo Tugumbango de edad según su aspecto y la vi­
sita pasada de treinta/y cuatro aüos el cual dijo era casa· 
do con Ynés Cuzílago de la mesma edad según la dicha 
relación del dicho su Cacique de la cual dijo no tenia hi­
jos, tiene por sus hermanos ligitimos a. 

24 

Gonqalo Días hermano Jigitimo del sobre dicho de edad 
según su aspecto de veinte y cuatro aüos el cual dijo que 
era soltero, solo y sin hijos y que no babia sido visitado 
ni numerado hasta ahora y tenia por sus hermanos ligi-
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------------------- 23 -----------------

García Ymbango hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha si­
do visitado ni numerado de veinte y tres años el cual dijo 
era soltero y sin hijos y tenía en su casa y compañía tres 
hijos digo tres hermanos suyos llamados Lorenqo Ym­
bango de ocho años según su aspecto y a Josephe Ca­
guascango de tres años y a Francisco Ymbango de dos 
años, este indio vive con sus hermanos en Puembo. 

34 

Matheo Ymbango hijo lígítímo de Joan Cumchuango de 
edad segun la visita / de treinta y cuatro afios el cual no 
pareció por decir su Cacique era muerto, no constó por 
certificación, pónese por vivo en el ínterin que la traen, 
consta a fojas 439 tiene por su hermano ligítimo y me­
nor a. 

26 ----·------·-----

Diego Quilumbaquin hermano ligítimo del sobre dicho 
de edad según su aspecto de veinte y seis años e! cual di­
jo era casado con Martha Cunguian de la mesma edad se­
gún la relación del dicho su marido de la cual dijo tenía 
por sus hijos ligítimos a Pedro Casunig de cinco ar1os se­
gún la relación ele su paclre y a Francisco Casanig de tres 
años y a Joan Quinchoango recien nacido, este indio vive 
en el pueblo de Yaruqui. 

--------------- 34 

Sebastián Quinchoangc hijo ligítimo de Lorenqo Cofar­
nnago de edad según la visita pasada de treinta y cuatro 
años que no pareció a ésta por decir su Cacique era 
muerto no constó por certificación por cuya causa se po­
ne por vivo en el ínterin que la traen, dicha certificación 
consta a fojas 439. 

35 ------·----------

Diego Acuan hijo ligítímo de Christóval Acuan de edad / 
según la visita pasada de treinta y cinco afias el cual no 
pareció por decir su Cacique era muerto, no constó por 
certificación, pónese por vivo en el ínterin que la traen, 
dicha certificación consta a fojas 440. 

Anclrés Cachuango de edad según la visita pasada de 
treinta y cinco años que tampoco pareció por decir su 
Cacique era muerto, no constó por certificación por cu-
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ya causa se pone por vivo en el ínterin que la traen dicha 
certificación consta a fojas 440. 

En el pueblo de San Luis de Otavalo en treinta dias del 
mes de diciembre de mil y seiscientos y cuarenta y cinco 
afios yo Andrés de Sevilla Escribano Mayor de Visitas del 
distrito de esta Real Audiencia de San Francisco de Qui­
to hice parecer ante mi a don Lorenqo de Salas, principal 
de este Haillo de Camuento sujeto a don Lorenqo Ango 
de Sal azar Cacique principal de todo este Corregimiento 
de Otavalo del cual recibí juramento por Dios Nuestro 
Sefior y una sefial de la cruz •· en forma de derecho y él 
lo hizo bien y cumplidamente prometió de decir verdad 
y preguntado si tiene algunos más indios que numerar 
de los numerados y exhortándole diga verdad solas penas 
en el auto contenido e impuestas dijo que no tiene más 
indios que numerar más de los numerados en la presente 
numeración y hoy no sabe / ni tiene noticia de otros 
ningunnos indios so cargo del dicho juramento y prome­
tió que si de hoy en adelante tuviere noticia de algunos 
más indios pertenecientes a su Haillo los traerá y mani­
festará ante mi como Escribano Mayor de Visitas para 
que se matriculen y vista su respuesta por mi dada le 
mandé lo haga asi y lo firmé hoy dicho dia Andrés de 
Sevilla, Juez de Comisión y Escribano Mayor de Visitas . 
.......................... Suma y resolución de todos los indios e 

indias de diversas edades que hay en este Hail/o de Ca­
muento. 

Indios tributarios casados y solteros desde diez 
y ocho afios para arriba hasta cincuenta. ciento 
y cincuenta y ocho. U 158 
Mujeres casadas y solteras desde quince arios pa-
ra arriba ciento y diez y ocho. U 118 
Muchachos varones desde diez y seis asño para 
abajo, no venta y seis- U096 
Muchachas desde diez y siete ar,os para arriba. 
treinta y nueve. - - U039 
Viejos desde cincuenta años para arriba veinte 
y cuatro.··----­
Viudas, diez y siete. 

U024 
U0/7 

Por manera que hay en este dicho Haíllo cuatro ULf51 alma.~ 

cien tas y cincuenta y un almas de todos sexos y 
edades salvo yenos de cuenta y Jo firmé Andrcs de Scv1 

1/a Juez de Comisión y Escribano Mayor de Visitas. i 
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Sumario y Resolución mayor de todos los indios e indias, 
muchachos e muchachas, viejos y viudas que hay en los 
diez y nueve HailJos del pueblo de Otavalo. 

Indios tributarios casados y solteros de diez y 
ocho años para arriba, un mil novecientos y cua 
renta.------------------------ 1U940 
Mujeres casadas y solteras desde diez y siete pa· 
ra arriba un mil trescientas y setenta y siete-- - 1 U377 
Muchachos varones desde diez y siete para aba-
jo un mil seiscientos y cincuenta y dos.----- 1 U652 
Muchachas solteras desde diez y siete para aba-
jo quinientas y sesenta y nueve.---------- U569 
Indios viejos reservados desde cincuenta años 
para arriba trescientos y cuarenta.------- U340 
Indias viudas ciento y cincuenta y nueve.--- Ul59 

Pot manera que hay en el dicho pueblo de Ota- 6U037 almas 
valo seis mil y trninta y siete almas de todos 
sexos y edades salvo yerros de cuenta y lo firmé Andrés 
de Sevilla./ 
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Auto. En el pueblo de Sancta Marta de Tontaqui en primero de 
diciembre de mil y seiscientos y cuarenta y cinco años 
yo Andrés de Sevilla Escribano Mayor de Visitas y Juez 
de Comisión por los señores de la Real Audiencia de San 
Francisco del Quito y Escribano f,1a_vor de Visitas del 
distrito della Digo que por cuanto yo /Je /legado a es­
te pueblo de Tontaqui de la Corona Real a /Jacer la nu­
meración de los indios e indias muchachos e muchachas 
en virtud de la dicha mi comisión y queriéndola hacer 
hoy dicho día el Gobernador don Pedro Martín de Gus­
mán, Cacique de.l dicho pueblo se excusan de hacerla con 
ocasión que no tienen ni juntos los indios de sus Hai/los 
por estar como están divididos y apartados de este pue­
blo en muchas estancias donde son gañanes y ovejeros y 
para que cesen .las excusas y dilaciones y no se pierda 
tiempo y no se pierda tiempo y se vaya haciendo la nu­
meración con toda claridad y puntualidad mando se no­
tifique al dicho Gobernador y demás Caciques de este di­
cho pueblo Juego sin dilación ninguna traigan todos los 
indios e indias de todos sexos y edades para que se em­
piece y prosiga con la numeración que se ha de hacer en 
este dicho pueblo no embargante las excusas que para 
ello dan y no cumpliéndolo procederé contra ellos con 
todo rigor ya ... / 
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A YLLU DE TONTA QUI 

Tontac¡ui, 8 Je diciembre 



/f.646/ 

I f. 646 v.! 

TONTAQUI 

Aillo y parcialidad 
de los Indios que resi-
den en este pueblo de Sancta 
Martha de Tontaqui del Re­
partimiento de Otavalo, 
de la Corona Real, de que es prin­
cipal Don Bernardo Apo-
ango, menor, hijo legítimo 
de Don Fernando Apoan-
go que lo fue de Don Luís 
Velasques Apoango, su-
jeto a Don Lorenqo Ango 
de Salazar, Cacique princi-
pal de todo este repartimiento. 

---------------6---------------

El dicho Don Bernardo Apoango, hijo legítimo de Don 
Fernando Apoango Maldonado, de edad según su aspec­
to de seis afios, y nioto legitimo de Don Luis Velásques 
Apoango, y de Maria Ebaquilago, su madre, el cual tiene 
por su hermano legítimo ( . .. ) +¡ go de tres años. Tiene 
por su madre legítima a Maria Ebaquilago, de treinta y 
cinco años, según su aspecto. Este es sucesor en este 
principalazgo, por ser hijo de Don Fernando Apoango 
Maldonado, y por su niñez gobierna este aillo don Felipe 
Apoango. 

25 

Bernavé Apoango, hijo legitimo del sobredicho y herma­
no legitimo de Don Fernando Apoango Maldonado, y 
nieto del dicho don Luis Velásques Apuango, de edad se­
gún su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni nu­
merado de veinte y cinco años, el cual dijo era soltero, 
solo y sin hijos y era cantor en la iglesia de este pueblo. 

+ Falta una linea completa (la última) del folio en la cu€1l ape• 

nas se pueden Jer unas tres lc:tras inconexas. 
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(r ....... ) 

X 

Joana Maldonado, madre legítima del sobredicho, de 
edad según su aspecto de sesenta años, la cual dijo tenía 
por su hija legítima a Lorenqo4 Coffaringuango y que 
era casado en el pueblo de Guaillabamba con el Gobema• 
nadar de dicho pueblo. 

55---------------

Don Felipe Apoango, hijo bastardo de Don Diego Her­
nándes Apoango de edad según su aspecto y la Visita 
pasada de cincuenta y cinco años casado ( . .. ) + por sus 

hermanos (a): 

23---------------

Antonio Apoango, hermano asimismo bastardo del so· 
bredicho, de edad según su aspecto, que hasta ahora no 
ha sido visitado ni numerado de veinte y tres años, el 
cual dijo era soltero solo y sin hijos y vivía en este 
pueblo con sus hermanos. 

--·--·------------- X 

Marta Paringuango, viuda de Antón Anrrango de edad 
según su aspecto de cuarenta años, la cual tiene por su 
hijo bastardo. habido de don Femando Apoango llama­
do Luis Velasco, de dos años, la cual dijo tenía por su hi­
ja legítima que ha de ir puesta en el aillo de Congoro por 
ser del dicho su marido. 

---------------15----------------

Gerónimo Apoango hijo ligítimo que dijo ser de Geró­
nimo Apoango, difunto, de edad según su aspecto de 
quince años, el cual tiene en su casa y compañía por 
su madre legítima a Francisca Cuxilago, de sesenta años, 
según su aspecto. Este indio vive en este pueblo. 

---------------36---------------

Salvador de Ribera, hijo ligítimo de Alonso Apoango, di-

4 Sic en el original. 

T Falta la última línea del folio, raída, donde debe encontrar• 

se la llilación con el inicio, también incompleto del folio 

671. 
Estos dos folios f. 646 y 646 v. fueron encontrados en el 
interior del volumen, sueltos, pero basta la comparación de 
los apellidos para cerciorarse de que se trataba del comien• 
zo de la numeración del aíJlo de Tontaqui, 



[t 647v.] 

/f. 648/ 

Entró Alonso ter• 

cio de San Juan de 

1647 
/r ....... ) 

funto, de edad según / (su aspecto+ . ... ) (de) treinta y 
seis años, casado con Esperanqa Faringuango, de la mis­
ma edad según su aspecto, de la cual dijo tenia por sus 
hijos legítimos a Alonso de Ribera, de diez y seis años, 
según su aspecto, y a Ana Faringuango, de seis años y a 
Maria Anrraguan, de cuatro años. Este indio vive en este 
pueblo. 

28 

Diego de León, hijo 1igitimo de don Joan de León, Ca­
guascango difunto, de edad según su aspecto que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado de veinte y ocho 
años, casado con Joana Tontaquimba, de la misma edad, 
según su aspecto, de la cual tiene por sus hijas legitimas a 
Maria Faringuango, de dos años. Asimismo tiene por sus 
hermanos legítimos a Joan de León, de diez años según 
su aspecto, y a Esteban de Leon, de siete años según su 
aspecto. Estos muchachos viven en casa del susodicho, 
y tiene por su hermano legítimo y mayor a: 

-----··--------- 28 

Gabriel de León, hermano legitimo y mayor del so­
bredicho, de edad según su aspecto que hasta ahora 
no ha sido visitado / ni numerado de veinte y ocho años 
casado con Esperansa Péres, de la misma edad según su 
aspecto, de la cual dijo tenia por su hijo legitimo a Jose­
phe de León, de tres años. Este indio es zapatero en este 
pueblo y vive en él: 

39 

Don Estevan Gongales, maestro barbero, hijo legitimo 
del sobredicho de edad según su aspecto y la Visita pasa­
da de treinta y nueve años, casado con Catalina Barrera 
de la misma edad, según la relación su marido que no pa· 
reció, por decir estaba enfermo en la ciudad de Quito, de 
la cual dijo no tenia hijos, y vive en la ciudad de Quito 
donde es barbero. 

X 

Francisca Umanta, viuda de Gerónimo Caguascango, de 
edad según su aspecto de cuarenta y ocho años, tiene por 
su hijo legitimo y del dicho matrimonio a Fernando de 
León de seis años, según su aspecto, este indio. Vive en 
este pueblo. 

La parte superior del folio se encuentra raída, faltando una 

linea anterior. 
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39 

Augustfn Caguascango, hijo bastardo de Pedro de León 
de edad según la Visita pasada de treinta y nueve años, 
que no pareció por decir / era muerto, no constó por 
certificación, por esta causa se pone por vivo la traen 
consta a fojas 334. Y tiene por su hermano legítimo digo 
bastardo a: 

----·---- --------- 28 

Pedro de León hermano bastardo del sobredicho de edad 
según su aspecto de veinte y ocho años, que hasta ah.ora 
no ha sido Visitado ni numerado. Casado con Ana de la 
misma edad según su aspecto, de la cual tiene por sus hi­
jos legítimos a Francisco de León de quince años y a 
Luis de León de cuatro años, Lazo ancalanche de síes 
ar1os, estos indios. Vive en la Villa de Ybarra. En oficio 
de sastre. 

M---------------

Gerónimo Parinquilago, hijo legítimo de Felipe de León 
de edad según la visita pasada de treinta y cuatro años, 
que no pareció por decir su Cacique era muerto, no cons­
tó por certificación por cuya causa se pone por vivo, en 
el inpren que la traen consta a fojas 335. 

--·-------------35--------

Pedro de León, hijo legitimo, que dijo ser de Marcos de 
León, de edad según su aspecto y la Vi / sita pasada de 
treinta y cinco años, casado con Juana de Vilar, de la 
misma edad según su aspecto, de la cual digo teni'a por 

16 sus hijos legítimos a Salvador de Rivera de seis años 

11 y a Gerónimo de León de un año. Este indio vive en este 
pueblo donde es barbero. 

(1) 

45 

Alonso Quinchoango, hijo legítimo de Francisco An­
rrango difunto, de edad según la Visita pasada de cuaren· 
ta y cinco años, que no pareció, por decir andaba en las 
Salinas en la estancia que fue de Phelipe Días de Gómes 
y andaba ausente por unos reales falsos que ha mal he­
cho, no supieron dar razón si tenia mujer ni hijos. 

X 

Angelina Coffaringuan viuda de Augustín Caguascango, 
de edad según su aspecto de sesenta años, la cual tiene 
por su hijo legítimo y del dicho matrimonio a Francisco 
Ffaringuan de quince años, que no pareció, por decir es• 
taba muy enfermo en su casa, en este pueblo, la cual di­
jo no tenia mas hijos que el sobredicho y vive este india 
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cación, Navidad 
1652+ 
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en este pueblo con el dicho su hijo./ 

-·--- ------------X---------------

Pasquala Paringuango, viuda de Pablo Anrrango, de edad 
según su aspecto de cuarenta años, la cual tiene por su 
hijo legítimo y del dicho matrimonio a Francisco García 
de quince años según su aspecto, esta india vive en este 
pueblo. 

---------------30---------------
Francisco Valencia, hijo de Augustín Quinchoango, di· 
funto, de edad según otro que por él mostraron de trein­
ta años, que hasta ahora no ha sido visitado ni numera• 
do, que no pareció por decir estaba en Piguchi muy ma­
lo, casado con Ana Meneses, de la misma edad, según su 
aspecto, de la cual tiene por su hija legitima a Francisca 
Paringuango, recién nacida. Este indio es leñatero del 
obraje de Piguchi. 

X----------------

Magdalena Catavaguan, viuda de Lucas Cacoango, de 
edad según su aspecto y la Visita pasada de cincuenta y 
nueve años, la cual di}o no tenía hijos y vive en este pue­
blo. 

---------------41----------------
Francisco Anrrango, ++hijo legítimo de Luis Anrrango, 
difunto, de edad según su aspecto y la Visita pa / sada de 
cuarenta y un ,ufos, casado con Beatris Anreaguan, de la 
misma edad según su aspecto. Tienen por sus hijos a &,. 

bastián Degum, de cinco años y a Augustín Anrrango, 
de tres años, y a Francisca Anrraguan de ocho años y a 
Justina Pichaguango, de un año. Este indio vive en este 
pueblo y tiene por sus hijos legítimos y mayores a: 

---------------- 24 ---------------

Joan Assaynla, hijo legítimo y mayor del sobredicho, de 
edad según otro que por él mostraron de veinte y cuatro 
años, que no pareció por decir había ido al valle de 
Mira a recoger indios y que era casado con Elena Picha-

+ Esta certificación se encuentra inscrita en el margen dere• 
cho. 

+ Está roto el resto, que debió decir "tercio de" 
-ti•Hay una anotación al margen derecho que dice: 

murió este Francisco Anrrango. Constó por certificación 

en el Libro de este Convento, tercio Navidad 1646. (r ...... ). 

Pero se encuentra todo tacl1ado desde murió, hasta tercio 
Navidad. 
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Entró Graviel San 

Juan 1654 

(r ....... .) 

guango, de la misma edad según la dicha relación, de la 
cual dijo el dicho su padre no tenia hijos y vivía en este 
pueblo, y tiene por su hermano legítimo y menor a: 

---------------18---------------

Hernando Cavascango, hermano legítimo y menor del 
sobredicho, de edad según su aspecto de diez y ocho 
años, que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado, 
del cual dijo ser soltero, solo y sin hijos y vivía en este 
pueblo con su padre y hermanos./ 

X----------------

Marta Faringuango, viuda de Hernando Caguascango, de 
edad según su aspecto de cuarenta y cinco aiíos, la cual 
tiene por sus hijos legítimos a Francisco Anrrango, de 
ocho años, y a Antón Morán de cinco aiíos. Esta india 
vive en este pueblo con sus hijos. 

---------------X---------------

Francisca Assago, viuda de Christoval Anrrango, de edad 
según su aspecto de sesenta y cuatro años, la cual vive 
en este pueblo y tiene por su hijo legítimo a: 

--------------- 23 

Llzaro de León, hijo legitimo de la sobredicha, de edad 
según su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni 
numerado de veinte y tres años, el cual dijo era soltero 
solo y sin hijos y vivía en este pueblo con su madre. 

36 --------------

Francisco Cavascango, hijo legítimo de Ventura Qui• 
cuango, de edad según su aspecto y la Visita pasada de 
treinta y seis años, casado con Y sabel Anrraguan, de la 
misma edad según su aspecto, de la cual tiene por sus 
hijos legítimos a Joan Anrrango, de diez años y a To· 
más Anrrango / de seis años y a Miguel Cabascango, de 
cuatro años y a Catalina Anreaguan, de dos años y a 
María Pancha, recién nacida. Este indio es gañán de Die· 
go de Montalvo en este pueblo, y tiene por su hermano 
legítimo a: 

--------------27---------------

Hernando Anrrango, hermano legítimo del sobredicho, 
de edad según su aspecto, que hasta ahora no ha sido vi· 
sitado ni numerado de veinta y siete años. Casado con 
Angelina Pichaguango, de la misma edad según su aspec­
to. Tiene por sus hijos legítimos a Gabriel Anrrango, de 
nueve alias y a Diego Morán, de tres años, y a Joana Fa· 
ringo Ango, de diez años y a Antonia Pichaguango, re· 



f. 651 v. 
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cién nacida. Este indio vive en la estancia de Andrés Me­
lo, en guarda de una manada de ovejas de Andrés de Se­
villa. 

---------------26---------------

Goncalo Anrrango, l1ermano legítimo del sobredicho, de 
edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visita­
do ni numerado, de veinte y seis años, casado con Joana 
Paringuango de la misma edad, según su aspecto, de la 
cual tiene por sus hijos legítimos a a Joan de la Torre, de 
/ seis años y a Marta Romero, de tres años. Este indio vi­
ve en el pueblo y es hilador en el obraje de Piguchi, y tie­
ne por su hermano legítimo y menor a: 

---------------24---------------

Diego Péres, hermano legítimo y menor del sobredicho, 
de edad según su aspecto de veinte y cuatro años, que 
hasta ahora no ha sido visitado ni numerado, el cual di­
jo era casado con Ynés Farinquilago, de la misma edad, 
según la relación de su marido, que no pareció por decir 
estaba enferma, de la cual dijo tenia por su hijo legítimo 
a Fabián Anrrango, recién nacido y vive en este pueblo y 
es hilador del obraje de comunidad de Piguchi. 

---------------26---------------
Lorenqo Anrrango, hijo legítimo de Antón Gual9aquilin­
go, de edad según otro, que por el mostraron, de veinte 
y seis ar1os que 110 pareció, por decir estaba en el obraje 
hilador, del cual dijo su Cacique y era casado con Ca­
talina Ymbaquilago de la misma edad según la dicha rela­
ción, que tampoco pareció, por decir estaba con el dicho 
su marido de la cual dijo el dicho su Cacique que no te­
nía hijos./ 

--------------- 34 ---------------

Alonso Anrrango, hijo legítimo que dijeron era de Mar­
cos Anrrango, de edad según la Visita pasada de treinta y 
cuatro años, que no pareció por decir su Cacique era 
muerto, no constó por certificación por cuya causa se 
pone por vivo en el imperin que traen certificación, 
consta a fojas 539. 

---------------~---------------

Antón Luzero, hijo legítimo de Santiago Anrrango, de 
edad según su aspecto y la Visita pasada de treinta y seis 
ar1os, casado con Marta Anrraguan de la misma edad se­
gún su aspecto, de la cual tiene por sus hijos legítimos 
a Andrés Anrrango de tres años este indio, vive en el 
obraje de Píguchi donde es tejedor. 
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---------------41---------------

Andrés Tucumbango, hijo legítimo de Diego Cacoango, 
de edad según su aspecto y la Visita pasada de cuarenta y 
un años, casado con Clara Paringuango de la misma edad 
según su aspecto de la cual tiene por sus hijos legítimos a 
Augustín Ebascango de tres años y a Ynés Cauacango de 
seis años según su aspecto, este indio vive en este pueblo. 

---------------X----------------

Merenciana Paringoango / viuda de Lorengo Caguascango 
de edad según su aspecto de treinta y seis años, la cual 
tiene por sus hijos legítimos a Luis Cofarnango, digo por 
sus nietos legítimos, tres chiquillos que iran puestos con 
su padre en la casa de abajo, y vive esta india en este pue­
blo. 

---------------27---------------
Christoval Monrroy, hijo legítimo de Loren,;,o Cagoas­
cango, que hasta aliora no ha sido Visitado ni numerado, 
de edad según su aspecto de veinte y siete ai1os, casado 
con Angelina Angoquilago, de la misma edad según la re­
lación de su marido, que no pareció, por decir estaba en­
ferma, de la cual tiene por sus hijos legítimos a Luis Co­
ffarnango de cinco años y a Joan Anrrango de tres años 
y a Y savel Ffaringuango de siete años. Estos muchachos 
son los citados en la casa de arriba con su abuela, y vive 
este indio en este pueblo donde es cabrero de Don Ro­
drigo Nieto de Ararzo. 

--------------- 54 -------------·--

Bentura Anrrango. hermano legítimo y menor del sobre­
dicho. de edad según su aspecto de I cincuenta y cuatro 
años, el cual dijo era viudo solo y sin hijos y vive en la 
ciudad de Quito donde es cocinero en el convento de 
nuestra Señora de las Mercedes. 

---------------59---------------

Christoval Caguascango, de edad según la Visita pasada 
de cincuenta y nueve at1os, que no pareció, por decir su 
Cacique estaba en Quitumba en el hato de Francisco de 
Grixalva, el cual dijo era viudo de Angelina Quiloango 
de la cual dijo no tenía hijos. 

-------------·-- 36 ---------------

Lucas Anrrango, hermano legítimo de Joan Cofarnango 
de edad según su aspecto y la Visita pasada de treinta y 
seis a,1os, casado con Magdalena Cujilago de la misma 
edad según su aspecto, de la cual tiene por su hija legi­
tima a Gregorio Anrrango de un afio. Este indio vive en 
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casa de Don Rodrigo Nieto de Gómes. 

64 

Matheo Quelochwne, de edad según la Visita pasada de 
sesenta y cuatro años, que no pareció por decir había 
ido / al valle de Mira a recoger unos hijos suyos, el 
cual dicen es viudo de Ysave/ Cayuquiguango, de la cual 
tiene por sus hijos legítimos a: 

Domingo Cagoascango, hijo legitimo del sobredicho, 
de edad según la Visita pasada de treinta y siete años, 
que no pareció a ésta por decir su Cacique había ido al 
valle de Mira a comprar algodón, el cual dijo no tenia 
mujer ni hijos y vivia en este pueblo, y ten fa por su her­
mano legitimo y menor a: 

36 

Gabriel Anrrango, hermano legitimo y menor del sobre­
dicho, de edad según su aspecto y la Visita pasada de 
treinta y seis años, casado con Magdalena Quanquilago, 
de la misma edad según su aspecto, la cual tiene por su 
hija legitima a Rufina A/agua, de tres años, según su as­
pecto. Este indio vive en Pimampiro, en la estaJJcia de 
Joan Rodrigues Chacón. 

33 .. · 

Hemando Anrrango, hermano legitimo y menor del so­
bredicho. de eclacl según su aspecto, que hasta ahora no 
ha sido visitado ni numerado, de treinta y tres años,/ ca· 
sado con A11gelina ParingoaJJgo, de la misma edad, 
según su aspecto, de la cual tieneJJ por sus hijas le­
gitimas a Augustina Aloqui/ago, ele tres años, y a Maria 
Allgoquilago, de un año. Este indio vive en este pueblo y 
es hilador del obraje ele Pique/Ji. 

42 

Antón Muenango, hermano ele Venito Cagoascango, ele 
edad según su aspecto y la Visita pasada de cuarenta y 
dos a1ios casado con Ana Quanquilago, de la misma 
edad según su aspecto, de la cual tiene por sus hijos 
legítimos a: Este indio es ovejero de los Padres de la 
Compañia de Jesús en la Laguna de San Pablo. 

21 

Joan Anrrango, hijo legitimo del sobredicho, de edad se­
gún su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni 
numerado de veinte y un años, casado cOJJ Bernarda Cu­
jilago, de la misma edad según su aspecto, dijo que no 
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;l. pareció por decir estaba+ enferma de la cual dijo no te­
nia hijos y vivía en la Laguna con el dicho su padre 
en guarda de las dichas / ovejas y tenia por su her­
mano legi'timo y menor a: 

---------------- 20 ---------------

Matheo++ Otavalo, hermano legítimo y menor del sobre­
dicho, de edad según su aspecto de veinte años, que 
hasta ahora no ha sido visitado ni numerado, casado con 
Augustina Faringoango, de la misma edad, según su as­
pecto, de la cual dijo no tenia hijos, y vivía con el di­
cho su padre en la Laguna, guardando las ovejas de los 
Padres de la Compañia, y tenía en su casa y compa­
ñia un hermano suyo llamado Francisco Anrrango, de 
cuatro años. 

23 ----·-----------

Josephe DíaS; tío legítimo de los sobredichos, de edad 
según su aspecto de veinte y tres años, que hasta ahora 
no ha sido visitado ni numerado de veinte y tres años, el 
cual dijo era soltero, solo y sin hijos y vivía en la Villa 
de Ybarra, donde es zapatero. 

62---------------

Pedro Muenango de edad según la Visita pasada de se­
senta y dos años, que no pareció por decir estaba en­
fermo y que era mudo, tonto / y dementado, el cual di­
jeron era soltero, solo y sin hijos. 

---------------52---------------

Luis Yacubaquen, de edad según la Visita pasada de cin­
cuenta y dos años, viudo de Margarita Cofaringuan, de la 
cual tiene por sus hijos legítimos a: 

34 ---------------

Francisco Angoquilago, hijo legítimo del sobredicho, 
de edad según la Visita pasada de treinta y cuatro años, 
casado con Francisca Anrraquilago, de la misma edad, se­
gún la relación de su Cacique, que no pareció por decir 
estaba con el dicho su marido, del cual dijo no te­
nia hijos, y reside en la estancia de Tordoya, en este valle 
de Tontaqui donde es zurrador. 

+ La palabra "estaba" encuentra entre renglones. Al pie 
de página se estampa: 11va entre renglones estabaº. 

t-t Matheo se encuentra tacbado 1 con un trazo de tinta más 

tenue. 
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--------------- X 

María Faringuango, viuda de Christoval Cacoango, de 
edad según su aspecto de cincuenta años, de la cual tie­
ne por sus hijos legítimos y del dicho matrimonio a 

16 Francisco Yarubay, de seis años, y a Ynés Faringuango, 
de doce años. Esta india vive en este pueblo. 

18---------------

Gerónimo Utango, hijo legítimo de Sevastián In-/ tango, 
difunto, de edad según su aspecto que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado, de diez y ocho años, casado 
con Y savel Anrraquilago, de la misma edad, según su as­
pecto, de la cual dijo no tenia hijos y vivía en este pue­
blo. 

---------------52---------------

Diego Imbaquen, de edad según la Visita pasada de cin­
cuenta y dos años, el cual no pareció por decir estaba 
en Tumbabiro, en la estancia de Carrascal, el cual dicen 
no tiene hijos. 

---------------27 

Joan Anrrango, de edad según su aspecto de veinte y sie­
te años, casado con Joana Pichaguango, de la misma 
edad, según su aspecto, de la cual tiene por su hija legf. 
tima a Catalina Faringuango, de un año. Este indio vive 
en este pueblo y es ovejero de los Padres de la Compañia 
de Jesús. 

------------- -- 36 ---------------

Francisco Anrrango hijo legitimo de Francisco Anrran­
go, de edad según su aspecto y la Visita pasada de treinta 
y seis años, casado con Magdalena Quan• / quilago de la 
misma edad según su aspecto, de la cual tiene por sus J¡j. 

jos legítimos a Pedro+ Catena de oc/Jo+ años, y a To­
massa Quanquilago de dos años, y a Maria Quanquila­
go, recién nacida. Este indio vive en la Villa de Ybarra en 
casa de Francisco Higueras y tiene por su hijo legitimo y 
mayor a: 

19---------------

Antonio Catena, hijo legítimo del sobredicho, de edad 
según su aspecto de diez y nueve años, que hasta ahora 
no ha sido visitado ni numerado, el cual dijo era soltero, 
solo y sin hijos y vive con el dicho su padre en la Villa de 
Ybarra, en casa de Pedro de Higueras. 

+ El nombre ¡¡Pedro" se halla corregido, al igual que la edad 

"ocho''. No hay indicación al respecto al pie de página. 

Murió este Anto• 
nfo que constó po:­
certificación del 
Padre Fray Gui­
llermo de Vargas, 
cura de la Villa de 
Ybarra, tercio de 
Navidad de 1650 

(r... ..) 
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---------------55---------------

Christoval Caguascango, de edad según la Visita pasada 
de cincuenta y cinco años, que no pareció por decir es­
taba en la Villa de Ybarra viudo de Ana Anrraguan de la 
cual tiene por su hijo legítimo a: 

---------------27 

Christoval Caguascango, hijo legítimo del sobredicho, de 
edad según su aspecto de veinte y siete años, casado 
con María Anrraquilago, de la misma edad, según su as­
pecto, de la cual dijo no tenia hijos y es sacristán de la 
Villa de Ybarra. 

---------------- 25 -----------------

Lorenqo Caguascango, hermano legitimo y menor del 
sobredicho, que no pareció por decir estaba en la Villa 
de Ybarra, de edad según la relación, de veinte y cinco 
años, el cual dijo el dicho su Cacique era soltero, solo y 
sin hijos. Este indio vive en casa de Diego de Ribera, en 
la Villa de Y barra. 

---------------68 

Hernando Cofarnango, de edad según la Visita pasada de 
sesenta++ y ocho años, que no pareció por decir ha­
bía mucho tiempo que faltaba de este pueblo. No supie­
ron dar razón cómo se llamó su mujer, y que tenia por 
su hijo legitimo a: 

32 ---------------

Francisco Anrrango hijo legitimo del sobredicho, de 
edad según su aspecto de treinta y dos años, que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado, casado con Cata­
lina Cofaringuan, de la misma edad, según su aspecto, de 
la cual tiene por sus hijos legítimos a Andrés Vaca, de 
ocho años y a: Este indio vive en casa de doña Maria 
Vaca, en el valle de Santiago, y tiene por su hermano le­
gítimo a: 

---------------19 

Sebastián Vaca, hermano / legítimo y menor del sobre­
dicho, de edad según su aspecto de diez y nueve años, 
que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado, casado 
con Luisa Pichagoango, de la misma edad, según su as­
pecto, de la cual tiene por su hija legítima a Fran­
cisca Tituana, recién nacida. Este indio vive en el valle 
de Santiago, en casa de doña María Vaca. 

+·t- El autor pone por omisión "sen ta" en Jugar de "sesenta". 

+ Esta inscripción está en el margen derecho del folio. 
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---------------39---------------

Joan Cacoango, tuerto del ojo izquierdo, hijo legítimo 
de Santiago Anrrango, de edad según la Visita pasada de 
treinta y nueve a11os, el cual no pareció por decir su Ca­
cique era muerto. No constó por certificación, por cuya 
causa se pone por vivo. En el interim que traen dicha 
certificación, consta a fojas 545 y tiene por su hermano 
legítimo y menor a: 

--------------- 38 ---------------

Joan Guacalango, hermano legítimo y menor del sobre­
dicho, de edad según la Visita pasada de treinta y ocho 
años, el cual no pareció por decir era muerto. No cons­
tó por certificación, por cuya causa se pone por vivo. 
En el ínterim que traen certificación consta a fojas 
545. Tiene el susodicho por su hermano legitimo y 
menor a:/ 

------------·--- 32 ---------------

Antón Gualcaquillingo, hermano legitimo y menor del 
sobredicho, de edad según la relación de su Cacique de 
treinta y dos años, que no pareció por decir su Cacique 
estaba enfermo en el hato de Andrés de Sevilla, en Que­
tumba, que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado, 
el cual dijo era soltero, solo y sin hijos, y tenía por su 
hermano legítimo a: 

---------------43---------------

Joan Quinchoango, hijo legítimo de Sebastián Cacoango 
de edad según la Visita pasada de cuarenta y tres años, 
que no pareció por decir había ido al valle de Puchimbu• 
lla, a recoger indios, el cual dijo era casado con Ma­
ría Quanquilago, de la cual tiene por sus hijos legítimos 
a Lucas Araujo, de cuatro años. Este indio es leñatero 
del obraje de Piguchi y tiene por su hijo legítimo y ma­
yor a: 

---------------18---------------

Joan Mendiola, hijo legítimo del sobredicho, que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado, de diez y ocho 
años, vive en casa de Antonio de España, en este valle, y 
es soltero, solo y sin hijos. 

--------------- 33 ---------------

Don Augustín Apoango, de edad según la manifestación 
pasada de treinta y tres años, que no pareció por de­
cir su Cacique era muerto. No constó por certifica­
ción por cuya causa se pone por vivo en el ínterin que la 

+ Estas certificaciones están anotadas en el margen derecho 

del folio. 
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traen. Consta a fojas 45.I 

--------------- 33 ----------------

Don Alonso Apoango, hijo legitimo de Josephe Apoan­
go, de edad según su aspecto y la numeración pasada de 
treinta y tres mios, que no pareció por decir estaba en la 
Villa de Ibarra, en la estancia de Francisco de Grixalba, 
casado con Joana Velásques, de la misma edad según 
su aspecto, de la cual dijo 110 tenla hijos según la relación 
de la dicha su mujer. 

35 

Augustin Cujilaguancacoango, hijo legítimo de Alonso 
Quinchoango, difunto, de edad según la Visita pasada de 
treinta y cinco años, que no pareció por decir su Cacique 
estaba en el Valle de Pimampiro, en la estancia de Gua­
bora, el cual dijo era soltero, solo y sin hijos y vivía en 
este pueblo y era leñatero del obraje de / comunidad de 
Otavalo. 

X 

Angelina Paringoango, viuda de Sebastián Itanaba, ele 
edad según su aspecto ele veinte y ocho años, la cual tie-

14 ne por sus hijos legítimos a Felipe ele Sieva, ele cuatro 

11 años y a Ventura Anrramba, ele un año. Esta india vive 
en este pueblo. 

56 

Andrés Anrraymba, ele edad según su aspecto y la Visita 
pasada ele cincuenta y seis años, casado con Beatris Ym­
baquilago, ele la misma edad según su aspecto, de la cual 
tiene por sus hijos legítimos a Francisco Anrrango, ele 
ocho años, según su aspecto. Este indio vive en este pue­
blo, y tiene por su hijo legitimo y mayor a: 

18 

Alonsso Pirugachi, hijo legitimo del sobredicho, ele edad 
según su aspecto ele diez y ocho años, que hasta ahora no 
ha siclo visitado ni numerado, el cual elijo era soltero, 
solo y sin hijos y vive en este pueblo con el dicho su pa­
dre. 

29 

Miguel Ulacamac. hijo legitimo ele Antón Ulacamac, ele 
edad según su aspecto que hasta ahora no ha siclo visita­
do ni numerado ele veinte y nueve afios, casado con Lui­
sa Parinqui/ago, ele la misma / edad según su aspecto, ele 
la cual tiene por su hija legítima a Micaela Parinquilago 
recién nacida, Este indio vive en la Villa ele Ybarra en 
casa ele Gaspar de Ofiate, 



+ 
Murió este Pedro 

tercio de Navidad 

de 164 9 años, que 
consta por el Li~ 
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f. 659 v. taqui. 
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f. 660 

30 ---------------

Diego Ximénes, hijo legítimo que dijo ser de Diego Pi­
goango, de edad según su aspecto que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado de treinta años, casado con 
María Pichaguan, ele la misma edad según su aspecto, de 
la cual dijo no tenía hijos y vivía en este pueblo y es 
alguacil ele la doctrina. 

X 

Joana Paringoango, viuda ele Martín Quilango, ele edad 
según su aspecto sesenta y dos años, la cual vive en el 
pueblo de Otavalo y tiene por su hijo legítimo a: 

---------------27 

Pedro Tugumbango, ele edad según su aspecto que hasta 
ahora no ha siclo visitado ni numerado de veinte y siete 
años, este es hijo legítimo ele la sobredicha, casado con 
Francisca Pichaguango, de la misma edad según su aspec­
to, de la cual tiene por su hijo legítimo a Diego Cucho­
ango, ele un año. Este indio vive en este pueblo./ 

30 ----------------

Ventura Quilumbaquen, hijo legítimo ele Diego Cavas­
cango, ele edad según su aspecto que hasta aliora no ha 
sido visitado ni numerado de treinta años, casado con 
Ana Ymbaquilago, ele la misma edad según su aspecto, 
de la cual tiene por su hijo legítimo a Joan ele la Torre, 
de cuatro años y a Catalina Anrraguán, de dos años, Este 
indio vive en este pueblo y es cardadro en el obraje de Pi­
que/Ji. 

54 

Francisco Farnango, de edad según su aspecto ele cin­
cuenta y cuatro años, viudo de Angelina Faringuango, ele 
la misma edad, clego que es difunta, ele la cual tiene por 
su hijo legítimo a: 

28 

Joan Anrrango, hijo legítimo del sobredicho, ele edad se­
gún su aspecto de veinte y ocho años, el cual elijo era ca­
sado con Luissa Anrraguan, de la misma edad, según la 
dicha relación del dicho su marido, que no pareció por 
decir estaba enferma en este pueblo, y tiene por su hija 
legítima a Luis Piguchanguan, ele cuatro años. Este 
indio vive en casa clel Capitán Antonio Donoso./ 

Inscripción pues ta en el margen derecho del fo lío. 
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--------------- 38 ---------------

Joan Anrraguan, hijo legítimo de Augustín Caguascango, 
de edad según la Visita pasada de treinta y ocho años, 
que no pareció por decir el dícl10 su Cacique era muerto. 
No constó por certificación por cuya causa se pone por 
vivo en el ínterin que la traen. Consta a fojas 551. 

27---------------

Augustin Anrrango, hijo legitimo que díjeron era de 
Martin Pincango, difunto, de edad según su aspecto que 
hasta ahora no ha sido numerado ni visitado de veinte y 
siete años, casado con Francisca Anrraguan, de la misma 
edad según su aspecto, de la cual tiene por sus hijos le• 
gitimos a Gonqalo Anrrango, de seis años y a Alonsso 
Acosta, de un año. Este indio vive en la estancia del Se­
cretario Alonso del Valle. 

---------------26---------------

Joan Anrrango, hermano legitimo y menor del sobredi­
cho, de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de veinte y seis años, casado con 
Francisca Anrraguan, de la misma edad según su as- / 
pecto, de la cual tiene por sus hijos legitin10s a Luisa 
Anrrango. de seis años y a Francisco García de tres años, 
y a Francisca Ymbaquilago, de cinco años, y a Clara An· 
rraguan, recién nacida y dice vive en la estancia de Anto• 
nio Rodrigues. 

30 --------------·--

Bartolomé Cavascango, hijo legitimo de Francisco Ca• 
cua:ngo, de edad según su aspecto y la Visita pasada de 
treinta años, el cual díjo era soltero, solo y sin hijos, y es 
caballocama + en el Convento de este pueblo y tiene por 
su hermano legitimo a: 

26 

Christoval Caguascango, hermano legitimo y menor del 
sobredícho, de edad según su aspecto que hasta ahora no 
ha sido visitado ni numerado de veinte y seis años, ca• 
sado con Luissa Anrraguan, de la misma edad según su 
aspecto, de la cual tiene por su hijo legitimo a Joan Ca• 
uascango, de tres aiios. Este indio vive en la estancia del 
Capitán Antonio Donosso. 

+"caballocama" es un término müao, quichua•casteJlano, 
que debe escribirse caballocamayoc, significando "cuida­
dor de cabaJios; cnmana en quichua quiere decir atender 

cuidar. 

-r -j-Esta inscripción se halla en el margen derecho del folio. 
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Joan Cauascango, hermano legítimo y menor del sobre­
dicho, de edad según su aspecto de veinte y seis años, ca­
sado con Maria Cuxi- / lago, de la misma edad según la 
relación de su marido, de la cual dijo no tenia hijos y 
vive en este pueblo. 

55---------------

Antón Caguascango, de edad según su aspecto y la Visita 
pasada de cincuenta y cinco años, el cual dijo era viudo 
de Magdalena Ymbaquilago, de la cual tuvo por sus hijos 
legítimos los arriba visitados y vive en este pueblo. 

X 

Clara Parinquilago, viuda de Santiago Caguscango, de 
edad según su aspecto y la Visita pasada de sesenta y dos 
años, Esta india vive en este pueblo y tiene por sus hijos 
legítimos: 

37 

Joan Ynmanta, Caguascango, de edad según la Visita pa­
sada de treinta y siete años, que no pareció por decir ha­
bía ido a la ciudad de San Francisco del Quito, y que 
era casado con Ana Angoquilago, de la misma edad se­
gún su aspecto, la cual tiene por sus hijos legítimos a 
Sebastián Tugumbango, de seis años, y a Gonqalo Chi­
quito, de cinco años, y a Andrés Gómes, recien nacido y a 
Lucia Paringoango, de diez años. Este indio vive en este 
pueblo y tiene por su hermano legitimo a:/ 

27---------------

Alonsso Anrrango, hermano legitimo y menor del sobre­
dicho, de edad según su aspecto de veinte y siete años, 
que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado, casa­
do con Luissa Anrraguan, de la misma edad según la re­
lación de Sil marido, que no pareció por decir estaba en­
ferma, de la cual tiene por su hijo legitimo a Loren90 
Vayetero de cinco años. Este indio vive en este pueblo y 
es tejedor del obraje y tiene por su hermano legitimo y 
menor a: 

32 ---------------

Augustín Cauascango, hermano legítimo y menor del so­
bre dicho, de edad según su aspecto de treinta y dos 
ar1os, que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado, 
casado con Pasquala Farínguango, de la misma eáad, se­
gún su aspecto, de la cual tiene por su hijo legitimo a 
Francisco Alezandro, de cuatro años, y a Ysavel Anrra­
guan, de seis años, y a Esperanqa Faringuango, de dos 
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años. Este indio vive en este pueblo y es ovejero del Ca• 
pitán Andrés de Sevilla, y tiene por su hermano legi­
timo y menor a: 

---------------19---------------

Augustin de Silva, herma• / no legitimo y menor del so· 
bredicho, de edad según su aspecto que hasta ahora no 
ha sido visitado ni numerado, de diez y nueve años, el 
cual dijo era soltero, solo y sin hijos, y vive en este pue• 
blo con el dicho su hermano. 

Favián Pincango, hijo legítimo de Veníto Anrrango, y de 
Ana Coffaringuan, difuntos, de edad según la Visita pasa• 
da de treinta y cinco años, que no pareció por decir su 
Cacique andaba ausente mucho tiempo había. No supo 
dar razón si tenia mujer ni hijos. Tiene el susodicho un 
sobrino suyo~ hijo legítimo de Lázaro Cabascango, de 
edad según su aspecto de quince años difunto, llamado 
Lázaro Cauascango, de edad según su aspecto de quince 
años, el cual dice vive en la estancia de Francisco de Or­
bes, en este Valle. 
---·------· -- ·--· 54 

Augustin Caguascango, de edad según la Visita pasada de 
cincuenta y cuatro años, que no pareció por decir su 
Cacique no sabia donde estaba ni sí tenía mujer ni hijos. 

---------------- 79 ---------------

Augustín Caguascango, de edad según la Visita pasada de 
setenta y nueve años, que no pareció por decir su Caci­
que andaba / ausente mucho tiempo había. Pónese 
esta razón por si tuviere mujer o hijos. 

---------------59---------------

Laurencio Caguascango, de edad según su aspecto de 
cincuenta y nueve años, casado con Joana Coanrra• 
guan, de la misma edad según su aspecto, de la cual tie­
ne por su hijo legitimo a: 

--------------- 25 

Joan Baptista, hijo legitimo del sobredicho, de edad se­
gún su aspecto, digo que no pareció por decir estaba en 
el hato de Francisco de Grixalva, en Quetumba, y no ha­
bía podido pasar el río, de edad según la relación de su 
Cacique de veinte y cinco años, casado con Catalina Pi• 
chaguango, de la misma edad, según la relación de su Ca­
cique, que no pareció por decir estaba con el dicho su 
marido y de la cual dicen tienen por sus hijos legítimos a 
Christoval Caguascango, de seis años. Este indio confesó 
tener otra hija, llamada Angelina Faringuango, recién na-
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cida y que vive en casa de Francisco de Grixalva. 

19 

Santiago Caguascango, hermano legitimo del sobredicho, 
de edad según su aspecto / de diez y nueve años, casado 
con Joana Cagcabaguan, de la misma edad, según la rela­
ción de su marido, que no pareció por decir estaba enfer­
ma, de la Cllal dijo no tenía hijos. Este indio está porga­
ñán+ en la hacienda de Andrés de Sevilla, de la puente++ 
de San Andrés. 

52 

Joan Coffamango, de edad según la Visita pasada de cin­
Cllenta y dos años, que no pareció por decir su Cacique 
había mucho tiempo que faltaba de este pueblo. No 
supo dar razón si tenia mujer ni hijos. Pónese ésta ra­
zón por si los tuviere. 

46 

Laurencio Anrrango, hijo legítimo de Joan Cacoango, de 
edad según la Visita pasada de cuarenta y seis años, que 
no pareció por decir su Cacique había siete años que le 
azotaron en el obraje de Piguchi. No supor dar razón si 
tenia mujer ni hijos. Pónese esta razón por si los tuviere. 

---------------44 

Francisco Tucumba, que por otro nombre se llama Fran­
cisco Anrrango, hijo legitimo de Luis Cutucumba, de 
edad según la Visita pasada de cuarenta y cuatro años / 
que no pareció por decir había ido a Pichimbuela donde 
ha mucho tiempo reside y que era soltero, solo y sin hi­
jos y que tenia una hermana llamada Maria de treinta 
años, según la dicha relación y que era soltera, sola y sin 
hijos, y andaba con el dicho su hermano. 

69 

Luis Cutucumba, padre legitimo del sobredicho, de 
edad según la Visita pasada de sesenta y nueve afios, viu­
da de Francisca Anrraguan, de la Cllal dijo su Cacique 
que había tenido por su hijo legítimo arriba dicho. Este 
indio vive en la estancia de Diego de Montalbo, en este 
pueblo. 

---------------49---------------

Laurencio Hazienda, hijo legitimo de Santiago Hazienda, 

+ El original dice "ganan". 

++Antiguamente se consíderaba femenina la voz "puente" 
por el latín. 
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de edad según la Visita pasada de cuarenta y nueve años, 
el cual no pareció por decir su Cacique andaba fuera de 
este pueblo mucho tiempo había. No supo dar razón si 
tenia mujer ni hijos, ni donde vivía. 

55 --·------

Gerónimo Ulcuango, de edad según la Visita pasada de 
cincuenta y cinco años, el cual / no pareció por decir su 
Cacique había muerto a un indio en Cayambe y se babia 
ido de alli y no sabia si tenia mujer ni hijos. 

56 ----------------

Miguel Pie/Jamba, de edad según la Visita pasada de cin• 
cuenta y seis años que tampoco pareció por decir su Ca· 
cique habia mucho tiempo que faltaba fuera de este pue­
blo. No supo dar razón si tenia mujer ni hijos. Pónese es• 
ta razón por si los tuviere. 

----------------40 

Santiago Anrrango, hijo legítimo de Alonso Coffarnan­
go, difunto, de edad según su aspecto y la Visita pasada 
de cuarenta años, viudo de María Anrraguan, de la cual 
dijo no tenia hijos. Este indio vive en este pueblo, en la 
estancia de San Andrés de la Puente, de Andrés de Sevi• 
lla, y tiene por su hermano legítimo y menor a: 

38 -----------------

Joan Uaquimba, hermano legitimo y menor del sobredi­
cho de edad según su aspecto y la Visita pasada de trein• 
ta y ocho años, viudo de Lucía Anrraguan, de la cual tie­
ne por su hijo legítimo a: 

18 -----------·----

&ntura Cacoango, hijo le- / gitimo del sobredicho, de 
edad según su aspecto de diez y ocho años, que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado, el cual dijo era 
soltero, solo y sin hijos. Tiene por su tio legitimo a: y 

vive en este pueblo. 

Lázaro Piltaquimba, tio legitimo del sobredicho, de edad 
según la Visita pasada de treinta y siete años, que no pa­
reció por decir su Cacique estaba enfermo en Cuambo, 
casado con Juliana Ymbaquilago, de la misma edad, se­
gún su aspecto, de la cual tiene por su hijo legitimo a 

1
4 Joan Manuel, de cuatro años. Este indio vive en Coam­

bo. 



f. 665 

[, 665 v. 

Entró Gonsalo San 

Juan 1656. (r ..... ) 

Murió este Joan 
Navidad 1650. 

--------------- 35 ---------------

Pedro Quiguamba, hermano legítimo y menor del sobre­
dicho, de edad según la Visita pasada de treinta y cinco 
años, casado que dijo ser su Cacique con Angelina Pí­
chaguango, que tampoco pareció, por decir el dicho su 
Cacique, estaba en la Villa de Ybarra, en casa de Pedro 
de Saravia, de la cual mujer dijo que no tenia hijos, ni 
los había tenido durante el matrimonio./ 

---------------- 33 ---------------

Marcos Parnango, hermano legitimo del sobredicho, de 
edad según la Visita pasada de treinta y tres años, que no 
pareció por decir estaba en el valle de Coambo, guardan­
do una manada de cabras de Capitán Mathías Sánches, 
casado con Maria Ymbaquilago, de la misma edad según 

15 su aspecto, de la cual tiene por sus hijos legítimos a Joan 

1 
o Cucbuango de cinco años y a Berna/ Cabascango recien 

nacido. 

---------------50---------------

Joan de León, de edad según la visita pasada de cincuen­
ta años, que no pareció, por decir el dicho su Cacique ha­
bía mucho tiempo que faltaba fuera de este pueblo; no 
supo dar razón si tenia mujer ni hijos. 

33 ---------------

Andrés Anrrango, hijo legitimo de Joan Quichuango, de 
edad según la Visita pasada de treinta y tres años, el cual 
dijo era soltero, solo y sin hijos, y vive en este pueblo. 

33 ---------------

Augustín Caguas Cango, hijo legítimo de Francisco Eva­
cuango, de edad según I su aspecto y la Visita pasada de 
treinta y tres años, casado con Francisca Anrraguan, de 
la misma edad según su are-to, de la cual tiene por sus 
hijos legítimos a Gonqalo - Anrrango, de siete años se­
gún la relación de su padre, y a Alonso Acosta, de un 
año. Este indio vive en la estancia del Secretario Alonso 
del Valle. y tiene por su hermano legítimo y menor a: 

---------------- 28 ---------------

Joan Anrrango, hermano legitimo y menor del sobre di­
cho, de edad según otro que por él mostraron de veinte 
y ocho años, el cual dicen es casado con una india que 
no supieron decir el nombre, y vive este indio en este 
pueblo. 

+ Se repite dos veces el nombre de Goncalo. 
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Este +-t Lorenco 

f. 666 constó ser muerto 

por el Libro de 

Difuntos, tercio de 

San Juan de 46. 

f. 666v. 

174 

( ...... ) 

Entró Gonsalo ter· 

cio de San Joan 

de 1650. 
(r .. ...... ) 

Entró Agustín &m 
Juan 1652. 

(r ........ ) 

Murió Andrés San 
Juan 1655. 

(r ........ ) 

--------------- 32 

Lorenqo Anrrango, hijo bastardo de Francisco Evacuan­
go, difunto, de edad según la Visita pasada de treinta y 
dos años, que no pareció por decir estaba en el valle de 
Mira, e!l la estancia de Christóval de la Fue1Jte. 

32 

Lore!lco Ca1Jcha, de edad segú!l su aspecto y la Visita pa­

sada de treillta y dos años que / !JO pareció por decir su 
Cacique era muerto. No collstó por certificacióll, por cu­

ya causa se po!le por vivo. Ell el ínterin que la traell, 
co1Jsta a fojas 48. 

59 

Luis Anrra1Jgo Péres, de edad según su aspecto y la Visi­

ta pasada de cincue!l ta llueve años, casado con Maria 
Ymbaquilago de la misma edad segú!l su aspecto, de la 
cual tiene por sus hijos legítimos a Petronilla Faringuan­

go, de un año. Este indio es hortelano del Co1Jve1Jto ele 

este pueblo y tiene por su hijo legítimo y mayor a: 

38 

Miguel Tugumba1Jgo, hijo legitimo ele/ sobredicho, ele 

edad según la Visita pasada de treinta y ocho años, que 
no pareció por decir su Cacique era muerto. No constó 
por certificación, por cuya causa se pone por vivo. En 
el ínterin que la traen, c!icl1a certificación consta a fo. 
jas 555. 

52 

Andrés Coffamango, de ec!ac! según su aspecto ele cin­
cuenta y dos años, casado con Lucia Paringuango, ele 

la misma ec!ac! según su aspecto, / ele la cual tiene por sus 
hijos legitimos a Goncalo Péres y a Augustin ele Sierra, 
de otros trece arios, y a Ynés Faringuango, ele diez y sie­
te años, soltera, sola y sin hijos, y vivía en casa ele/ Ca­
pitán Mathias Sánches de Rueda, en la Villa ele San Mi­

guel ele Ybarra. 

33 

Andrés Anrrango, hijo legitimo de Joan Cuechuango, de 
edad segúll su aspecto y la numeración pasada ele treinta 
y tres años, casado con Angelina Pichaguan, ele la misma 

edad, segú!l la relación del dicho su marido, que no pare­
ció por decir estaba en la estancia ele la puente ele San 

Andrés, con Miguel Castellanos, ele la dijo tenia por sus 

T+Jnscripción puesta en el margen derecho del fclio 

+ 
Murió este Gonsa-

lo Pérez segün 

constó por certifi­

cación del padre. 



f. 667 

Reservado 

San Juan 1655 

(r ........ ) 

f. 667v. 

hijas legítimas a María Faringuango, de tres años, según 
la relación de su padre, y a Ynés Cupichaguango, de un 
a11o, y tiene por su hermano legitimo y menor a: 

20 ---------------

Bartolomé Rodríguez, hermano legítimo y menor / del 
sobredicho, de edad según la relación de su hermano de 
veinte años que hasta ahora no ha sido visitado ni nume­
rado, casado con Angelina Cupichaguan, de la misma 
edad según la dicha relación, que no pareció por decir 
el dicho su Cacique estaba enferma, de la cual dijo no te­
nían hijos y vivían en este pueblo. 

X---------------

María Pichaguango madre legítima del sobredicho, de 
edad según la Vísita pasada de cincuenta y seis a,ios, la 
cual tiene por su hija legitima a: 

X 

Esperanqa Pichaguango. hija legitima de la sobredicha, 
de edad según la relación ele su hermano de veinte y dos 
años, que no pareció por decir estaba en la estancia de 
don Rrodrigo Nieto de Araujo, soltera y sin hijos. 

41 

Bartolomé Caguascango, hijo legítimo de Gonqalo An­
rrango de edad según su aspecto y la Visita pasada de 
cuarenta y un años, casado con Joana Pichaguango, de la 
misma edad según su aspecto, de la cual I dijo no tenia 
hijos, y vivía en Polimbuela en casa de Rodrigo Vaca, y 
tiene por su hermano legítimo y menor a: 

37 

Santiago Caguascango, hermano legitimo y menor del so­
bredicho, ele edad según su aspecto y la Visita pasada de 
treinta y siete años, casado con Francisca Paringuango, 
de la misma edad según la relación de su marido, que 
no pareció por decir había quedado enferma, de la cual 

13 tiene por su hijo legítimo a Sebastián Mendieta, de tres 
años. Este indio vive en casa de Rodrigo Vaca, en Colim­
buela, y tiene por su hijo legítimo y mayor a: 

18 

Sebastián Caguas Cango, hijo legitimo del sobredicho, 
que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado de diez 
y ocho años, el cual dijo era soltero, solo y sin hijos y 

vívia con el die/Jo su padre. 
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f. 668 

f. 668 v. 

176 

Entró Francisco 

San Juan 1655. 

(r ......... ) 

Entró Santiago 

San Juan 1655. 

(r ....... ) 

Reservado, tercio 

de San Juan de 

1650 años. 
(r ........ ) 

--------·------ - 32 --- ------------

Hernando Caguascango, tío legítimo del sobredicho, de 
edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visita­
do ni numerado de treinta y dos años / casado con Joa­
na Ynojosa, de la misma edad según la relación de su 
marido, que no pareció por decir había quedado enfer­
ma en el pueblo de Tumbabiro, de la cual tiene por su 
hijo legitimo a Francisco de Aguilar, de ocho años. Este 
indio vive en Colimbuela, en casa de Rodrigo Vaca, y 
tiene por su hijo legítimo y mayor a: 

---------------··· 34 ---------------

Joan Quiluango, hijo de loan de Mendieta, de edad se­
giín su aspecto y la visita pasada de treinta y cuatro años, 
casado con Magdalena Pichaguango, de la misma edad 
según su aspecto, de la cual dijo no tenia hijos y vivía en 
casa de Rodrigo Vaca en Colimbuela. 

28 ---------------

Bartolomé Mendiola, hijo legítimo de Lucas Mendiola, 
de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido vi­
sitado ni numerado de veinte y ocho años, casado con 
Joana Anrraquilago, de la misma edad según la relación 
del dicho su marido, que no pareció por decir estaba en­
ferma en Co1imbuelly dijo no tenia hijos y que vivía en 
Colimbuela ... con su mujer e hijos. 

---------------27---------------

Antonio Ruiz, hijo legitimo que dijo ser de Martín Abas­
co / de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de veinte y siete años, casado con 
Angelina Faringuango, de la misma edad según su aspec­
to de la cual tiene por sus hijos legítimos a Santiago Gri• 
xalva, de ocho años, y a Joar, de Venavides de tres años 
y Alonso Vergara, de dos años. Este indio vive en este 
pueblo, y es hilador del obraje de Pigucl1i. 

--------------- 46 ---------·------

Joan Guarapas, hijo legitimo que dijo ser de Martín 
Aba seo, de edad según su aspecto de cuarenta y seis 
años, casado con Joana, digo Juliana Anrraguan, de la 
misma edad según la relación de su marido, que no pa­
reció por decir estaba enferma, de la cual dijo tenia t t 
por sus hijos legítimos a: +++ Este indio vive en este 
pueblo en la estancia de Robledo. 

+ La C inicial está arregfoda. Quiso poner, al parecer, una L. 

+-+ Se repite en el texto la palabra 'tenía'. 

+t+ Es frecuente en este escribano interrumpir el texto. 



f. 669 

JWurió& este Loren-

90 Constó por 

certificación del 

Padre Fray Her• 

nando Miño, vica• 

rio del pueblo de 

San Antonio de 

Carangur, tercio 

de Navidad de 

1648 años 
(r ...... ) 

Entró Martín ter• 

cio de San Joan de 
1648. 

(r ...... ) 

Murió Benito San 

Juan 1652. 

(r. ..... ) 

24 

Loren,;;o Ca2t1ímva, hijo legitimo y mayor del sobredi­
cho, que no pareció por decir estaba enfermo en este 
pueblo, de edad según la relación de su padre de veinte y 
cuatro años, casado con Magdalena Anrraguan, de la 
mes--/ ma edad, según la relación del dicho su padre, que 
tampoco pareció por decir estaba con el dicho su marido 
de la cual dijo no tenia hijos. Vive este indio en la estan­
cia de Robledo y tiene por su hermano legitimo y menor 
a: 

Sebastián Anquincho, hermano legitimo del sobredicho, 
de edad según su aspecto, que hasta ahora no ha sido vi­
sitado ni numerado, de diez y nueve años, el cual dijo 
era soltero, solo y sin hijos. Este indio vive en la estan­
cia de Robledo en este pueblo. 

38 

Lázaro Cacoango, hijo legitimo de Alonso Anrrango, de 
edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y ocho 
años, casado con Magdalena Puraquilago, de la misma 
edad según su aspecto, de la cual tiene por sus hijos le­
gítimos a Martín Cogoro, de quince años y a Joan Neus 
(?) + de cuatro años, y a Pedro Moreta, de tres años, Es­
te indio vive en este pueblo y es hilador del obraje de Pi­
guchi. 

24 ---- -- ---------

Joan de León, hijo legítimo que dijo ser de don Joan de 
León. difunto, de edad según/ su aspecto que hasta aho­
ra no ha sido visitado ni numerado de veinte y cuatro 
años, el cual dijo era soltero, solo y sin hijos, y vivía en 
el valle de Pimampiro en la estancia de Joan Rodrigues 
Chacón. 

--------------- 26 ---------------

Benito + + Anrrango, hijo legítimo que dijo ser de Luis 
Anrrango, difunto. de edad según su aspecto que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado de veinte y seis 
años, casado con Ysavel Ymbaquilago, de la misma edad 
según su aspecto, de la cual dijo tenia por su hijo legí­
timo a Christóval Méndes, recién nacido. Este indio vi­
ve en este pueblo en tierras propias debajo del Con­
vento. 

& Esta inscripción se encuentra en el margen derecho. 

+ Este apellido es extraño. ¿Podría tratarse de Joanneus por 

Joannes, Juan en latín?. 

++ Benito se encuentra tachado. 

.177 



f. 670 

Muriógeste Gonsa• 

Jo tercio de Navi­
dad de 1650. 

Constó por certifi­

cación del padre 

guardián del pue­

blo de Carangue. 

(r ....... ) 

Entró Silvestre ter­

cio de San Joan de 

1648. 

(r ........ ) 

Reservado 
San Juan 1656. 

(r ........ ) 

f. 670 v. Constó ser muer­
to este Francisco 

por el Libro de Di· 

funtos de este pue­

blo y se pasa ( .. ) 

178 

(r ....... ) 

Reservado tercio 
de San Joan del 
650 

(r ... .... ) 

(1) 

/1) 

---------------28---------------

Gonqa1o Pérez hijo legítimo que dijo ser de Diego Ca­
guascango, de edad según su aspecto que hasta ahora no 
ha sido visitado ni numerado de veinte y ocho años ca­
sado con Lucía Angoquilago, de la misma edad según 
su aspecto. Tienen por sus hijos legítimos a Joan Caguas­
cango, de seis años, y a Lássaro Ebatango"' • de tres años 
y a Ana Anrraquílago, de dos años. Este indio ha vivido 
en la estancia de Joan de Vergara, en 1a J VilJa de Ybarra 
y hace H- de quinto del Capitán Andrés de Sevilla en 
San Andrés de la Puente. 

---------------32 

Don Joan Velásques, hijo legítimo que dijo ser de don 
Josephe Apoango, difunto, de edad según su aspecto que 
hasta ahora no ha sido visitado ni numerado de treinta y 
dos aiios, el cual dijo era casado con Magdalena Anrra­
guan, de la misma edad según su aspecto de la cual dijo 
no tenía hijos. Vive este indio en este pueblo, y tiene en 
su casa y compaiiia un hermano suyo llamado Silvestre 
de Valensuela, de quince años según su aspecto. El cual 
dijo era soltero, solo y sin hijos. 

---------------40---------------

Augustín Quinchoango, barbero de este pueblo, hijo le­
gítimo que dijo ser de Christóval Muenango, difunto, de 
edad según su aspecto de cuarenta años, casado con Es­
peranqa Paringuango, de la misma edad según su aspecto, 
de la cual dijo no tenía hijos y que vivía en este pueblo, 
y tiene el susodicho por su hermano legítimo y menor a: 

---------------37 

Francisco Muenango, hermano legítimo y menor / del 
sobredicho, así mismo barbero, de edad según la relación 
de su hermano de treinta y siete años, casado con Ange­
lina Quanquilago, de la misma edad según la relación de 
su hermano, que no pareció por decir estaba en la ciu­
dad de Quito con el dicho su marido; de la cual dijo su 
hermano no tenía hijos y vivía en la ciudad de Quito 
donde era barbero. 

--------·------- 46 ---------------

Santiago Caguascango, hijo legitimo de Lorenqo Quin­
choango, de edad según la visita pasada de cuarenta y 
seis años que no pareció por decir su Mandón era muer­
to. No constó por certificación por cuya causa se pone 
por vivo. En el ínterin que la traen, consta a fojas 549 y 
tiene por su hermano legítimo y menor a: 

~ Esta inscripción se encuentra al margen derecho. 
+ Este apellído debería ser Ebatcango. 

++ Lectura incierta. 



f. 671 

Este Miguel está 

numerado dos ve• 

ces¡ en este aillo 
consta a fojas 666 

a la segunda casa y 
así se Je rebaja en 

ésta. 
Diego Cagues (r ....... ) 

f. 671 v. 

Entró Juan San 

Juan 1653 

(r ....... ) 

Entró+ Alonso San 
Juan 1655. Muriór 

este Alonso Navi• 
dad 1656. 

---------------- 39 

Gaspar Anrrango, hermano legitimo y menor del sobre­
dicho, de edad según la Visita pasada de treinta y nueve 
años, que no pareció por decir su Cacique era muerto. 
No constó por certificación, por cuya causa se pone por 
vivo. / En el interim que traen dicha certificación, cons· 
ta a fojas 549. 

38 

Miguel Tugumbango hijo legitimo de Luis Anrrango, de 
edad según la Visita pasada de treinta y ocho años, que 
no pareció por decir su mandón había mucho tiempo 
faltaba fuera de este pueblo. No supo dar razón si tenia 
mujer e hijos. Pónese esta razón por si los tuviere. 

24 

Gerónimo Guantinango, que no pareció por decir estaba 
en casa del Capitán Josephe Vásques, de edad según la 
relación de su Mandón de veinte y cuatro años, casado 
con Francisca Ulacango, de la misma edad según la rela· 
ción de su Mandón, de la cual dijo no tenia hijos y vi­
vía en la estancia del Capitán Josephe Vásques, en Co­
tacache. Después pareció que este indio Gerónimo tie· 
ne por sus hijos legitimas y del matrimonio a Joan Guan· 
tinango, de diez años, y a Alonso Guantinango, de ocho 
años. 

38 

Alonso Coffarnango, hermano legítimo y menor del so· 
bredicho, de edad según la Visita pasada de treinta y 
ocho años, que no pareció por decir su Man- / dón esta· 
ba en la hacienda de Andrés de Sevilla en San Andrés 
de la Puente el cual dijo su Mandón era casado con 
Francisca Anrraquilago, de la misma edad según la dicha 
relación, de la cual dijo tenia por su hija legitima a Joa­
na Anrraquilago, de tres años, según la dicha relación. 

Simón Gutiérrez, hijo legitimo de Martin Quilumbango, 
de edad según la Visita pasada de treinta y cuatro años, 
que no pareció por decir su Cacique había mucho tiem· 
por que faltaba fuera de este pueblo. No supo dar razón 
si tenia mujer e hijos; pónese esta razón por si los tuvie­
re. 

39 

Augustin Longo, hijo legitimo de Joan Mindala, de edad 

+ Estas dos inscripciones se hallan en el margen derecho. 

179 



f. 672. 

f. 672v. 

Auto 

180 

según su aspecto y la Visita pasada, de treinta y nueve 
años, el cual dijo era soltero, solo y sin hijos y vive en es­
te pueblo y es mitayo de la capilla. 

27 

Bartolomé Sánches, cobrador de este ayllo, hijo legitimo 
que dijeron, era de Hernando Caguascango, difunto, de 
edad según otro que por él mostraron de veinte y siete 
años, que no pareció, por decir estaba en/fermo en este 
pueblo. Casado con Maria Pichaguango de la misma edad 
según su aspecto, la cual tenia por su hijo legitimo a 
Joan Caguascango de seis anos+ . Vive este indio en este 
pueblo, y tiene por su hermano legitimo y menor a: 

--·------------- 26 

Christoval Ximénez, hermano legitimo del sobredicho de 
edad según su aspecto de veinte y seis anos. Que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado, del cual dijo era 
casado con To masa Pichaguango, de la misma edad según 
su aspecto, de la cual digo no tenia hijos. Este indio es 
alguacil de la doctrina de este pueblo. 

60 ------

Laurencio Evagucho, de edad según su aspecto de sesen­
ta anos, el cual dijo era soltero, solo y sin hijos. Y esta· 
ria en el obraje de Pigucl1i donde es hilador de él. 

20 -------------·--

Diego Guaña, hijo legitimo, que dijeron era de Lorenso 
Cauaqui, difunto. de edad según la relación de Doña Ja­
cova, de veinte anos, que no pareció por decir estaba en­
fermo, en este pueblo, el cual dijo era soltero, solo y sin 
hijos, y vive en este pueblo./ 

---------------x· 

Margarita Pichaguango, viuda de Hernando Pérez, de 
edad según la relación de Dona Jacoba de veinte y cuatro 
años, la cual no pareció, por decir estaba enferma en 
este pueblo. La cual tiene por su hijo legitimo a Francis­
co Anrrango de tres anos. Este muchacho vive con su pa­
dre en este pueblo. 

En el pueblo de Santa Marta de Tontaqui en ocho de Di­
ciembre de mil y seiscientos cuarenta y cinco ar1os, y 
Don Andrés de Sevilla juez de comisión por los seño­
res presidente e oidores de la Real Audiencia de San 
Francisco de Quito y escribano mayor de Visitas, hice 
parecer ante mi a Don Hernardo Apoango, principal de 

+ Repite la frase en el original: "de seis años". 



f. 673 v. 

este ayllo de Tontaqui sujeto a Don Lorenqo Ango de 
Salasar, Cacique principal de todo este corregimiento, y 
repartimiento, del cual recé un juramento por Dios Nues­
tro Señor y una señal de la Cruz e¡¡ forma de derecho y 
ello hizo bie¡¡ y cumplidame!lte y prometió decir y pre­
guntado si tiene algunos mas indios que numerar de los 
numerados y exhortándole diga verdad so las penas en 
el auto conte!lido e impuestas, dijo que no tiene más in­
dios que numerar que los que aqu i puesto en la presente 
numeración y o los presente, no sabe ni tiene noticia 
de otros !lingunos / so cargo del dicho juramento y pro­
metió que si de hoy en adelante tuviere noticia de algu­
nos indios pertenecientes a sus ayllos traerá y manífesta­
rá ante mi como el escribano mayor de Visitas y yo, vis­
ta su respuesta por mi dada Je 111andé la haga asi y Jo fir. 
mé hoy dicho d1a. Andrés de Sevilla. 
Suma y Resolución de todos los Indios e indias de todas 
edades que hay en este ay/Jo de Ton taqui. 

Indios tributarios casados y solteros, desde diez 
y se1\ ai1os para arriba ciento y catorce. 
M111eres casadas y solteras desde quince años 
para arriba sesenta y seis. 
Muchachos varones desde diez y siete a1los 
para abajo setonta y tres. 
Muchachas desde diez y seis arios para aba­
jo veinte y dos. 
Indios Viejos Reservados, veinte. 
Indias viudas, diez y siete 

U.114 

U 066 

U 073 

U.022 
U. 020 

Por rr1anera que hay en este dicho ayllo, trescientas do· 
ce almas de todo.<; sexos y salvo error dt? cientas. 
y lo firmé, Andres de Sevilla 

almas 

1éi 1 



A YLLUS DE TUPIAN, APULRRO 
Y MINDALAES. 

Ton ta cpn , 12 Je J ic iem bre 



Murió este don 
Phelipe de Vivar, 

tercio de San Jwm 

f. 6 74 de 48 años. 

f. 674v. 

Constó por el Li­
bro de Difuntos de 

este pueblo de 

Tontaqui. 
(r ....... ) 

Reservado San 
Juan 1655 (r .. : ...... ) 
Entro este Rodri­
go, tercio de San 
Juan de 1649 (r ... ) 
Murjó este don 
Rodrigo, que cons­
tó por certifica-

ción del padre Ma• 
ría Diego de Nie­

bla, cura de la pa­

rroquia de San ta 

Bárbara de Quito. 
Tercio de Navidad 

de 1651. (r ....... ) 

Tontaqui Tupían 
Ayl/o y Parcialidad de 
los Indios que Re-
siden y están poblados en 
este Pueblo de Tontaqui 
de la Corona Real, lla-
mado Tupían de que es prin­
cipal don Phelipe Apo-
ango de Vivar, hijo legi-
timo de Don Phelipe 
Apoango de Vivar y de 
Doña Leonor Invaqui-
llago, sujeto a don Lo-
ren90 Ango de Salazar, 
Cacique Principal de to-
do este Repartimiento. 

--------------- 34 ---------------

El dicho Don Phelípe Apoango de Vivar hijo legitimo de 
Don Phelipe Apoango de Vivar y de Doña Leonor Imba­
quilago, difun/tos, de edad según su aspecto y la visita 
pasada de treinta y cuatro ar1os, el cual dijo era viudo de 
Doña Francisca Faringuango de la misma edad, dijo de 
la cual tiene por sus hijas legitimas a Doña María de Vi­
var de trece años y a Doña Maria Evaquilago de tres 
anos. 

---------------41 ---------------

Don Juan de Vivar, hermano natural del sobredicho, de 
edad según su aspecto y la Visita pasada, de cuarenta y 
un anos. Casado con Dona Felíciana de Carvajal, de la 
misma edad, según su aspecto. De la cual tiene por sus 
hijos legítimos a Rodrigo de Vivar de Catorce años según 
su aspecto y a Don Phelipe de Vivar de tres años y a Joa­
na Faringuango de ocho años y a Feliciana Carabajal de 
cuatro años. Tiene el susodicho por su hija natural habi­
da antes de casarse, a Francisca de Arauja de Diez y 
ocho aJ1os segun su aspecto, la cual dijo era soltera sola 
y sin hijos. 
---------------- 20 ---------------

Martín Tupían, hijo que / dijo su Cacique era de Fran­
cisco Anrraymba, difunto, que no pareció, por decir su 
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(, 675 

f. 675 v. 

186 

Entró Francisco 

San Juan 1654 
(r ....... ) 

Entró Rodrigo, 

tercio San Juan 

1651 

(r ...... ) 

Reservado San 

Juan 1655 

(r ...... ) 

Cacique estaba preso en la Villa de Ibarra por ladrón, de 
edad según la relación del dicho su Cacique de veinte 
años. El cual dijeron era soltero, solo y sin hijos y tenían 
por sus hermanos legítimos a Francisco Ileras de nueve 
años y a Joan Gómes de tres años. 

57 

Phelipe Cagoascango, hijo legítimo de Phelipe Caguas­
cango difunto. de edad según su aspecto y la visita pa­
sada de cincuenta y siete años, casado con Marta Quan­
quilago de la misma edad, según su aspecto, de la cual 
tiene por su hijo legitimo a Este indio vive en este 
pueblo. 

23 

Blas Carabajal, hijo legitimo del sobredicho que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado de veinte y tres 
años, casado con Esperanza Pichaguango de la misma 
edad, según su aspecto de la cual dijo no tenia hijos y 
vive con su padre en este pueblo, y tiene por su herma­
na legitima a:/ 

X 

Augustina Días, hermana legitima del sobredicho, de 
edad según su aspecto de veinte y cuatro años, la cual di­
jo era soltera, sola. sin hijos y vive con el dicho su herma­
no en este pueblo. 

28---------------

Miguel de Escobar, que dice su Cacique le crió Marcos 
Tabango difunto, de edad según la relación de su Caci­
que de veinte y ocho años, que no pareció por decir su 
Cacique, estaba en la montaña por madera para el obra­
je de Píguchi. El cual dice su Cacique es soltero, solo y 

sin hijos, tiene el susodicho en su casa y compañía un 
hermano suyo llamado Rodrigo nieto de doce años que 
tampoco pareció por decir su Cacique estaba en servicio 
del padre Velasco, religioso de Santo Domingo. 

41 

Lucas Caguascango, hijo legitimo de Diego Caguascango 
que no pareció por decir su Cacique, había mucho tiem­
po que faltaba fuera de este pueblo. De edad según la vi­
sita pasada de cuarenta y un años. No supieron decir si 

era ni si tenia / hijos. 

-t Quité el nombre del hijo y lo nombra abajo. 



f. 676 

f. 676 V 

Muerto este An­
drés en 1 O de Mar-
90 de 164 7, cons­
tó por el Libro de 
Difuntos del pue­
blo de Tontaqui 
tercio de San Juan 
de 1647. 

Reservado 

San Juan 1656 

(r ........ ) 

36 

Joan Caguascaugo, que hasta ahora no ha sido visitado ni 

numerado, y el dicho voluntad se manifestó, de edad se­
gún su a:;pecto de treinta y seis años, casado con Mari'a 

Farinqui/ago de la misma edad según su aspecto de la 
cual dijo no tenia hijos y vivía en Agualongo en tierras 

propias. 

24 

Christóval Pérez hijo legitimo de Andrés Tucumbango 
de edad según su aspecto de veinte y cuatro años, viu­
do de Constansa Caraquispi, de la cual dijo no tenía hi­
jos y vive en Calacali. 

X 

Joana Quanquilago, viuda de Rafael Pinqacago de edad 
según su aspecto de sesenta años, la cual tiene por sus hi­
jos legítimos a: 

26 

Andrés Anrrango, hijo legitimo de la sobredicha, de edad 
según su aspecto de veinte y seis años que hasta ahora no 
ha sido visita·io / ni numerado. Casado con Petronila Pi­
chaguango misma edad según su aspecto de la cual 
tiene por su hijo legitimo a Lorenqo Carabajal de un año. 
Vive este indio en este pueblo. 

26 

Joan Bautista, hijo legitimo de Favián Bautista, difunto, 
de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido vi­
sitado ni numerado, de veinte y seis años, el cual dijo 
era soltero, solo y sin hijos y vivía en la Villa de !barra, 
en servicio de los padres de la Compallia de Jesús. 

40 

Gerónimo Caguascango, hijo legitimo de Christoval Co­

famango, difunto, de edad según su aspecto y la Visita 
pasada, De cuarenta años. Casado con Francisco Anrra­
quilago de la misma edad según su aspecto, de la cual te­
nia por su hija legitima a Margarita Angoquilago de ca­
torce años, la cual dijo era soltera, sola y sin hijos, este 
indio vive en el pueblo de San Antonio y tiene por su 
hermano legitimo y menor:/ 

38---------------

Diego de Portugal, hermano legítimo y menor del sobre­
dicho, de edad según su aspecto y la Visita pasada de 
treinta y ocho años. Casado que dijo ser con Angelina 
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f. 677 

Entró Esteban San 

Juan 1655 

(, 

Entró Andrés ter­

cio San Juan 1651 

(r ......... J 

f. 677 v. 

188 

Reservado San 

Juan 1654. 

(r ....... ) 

Entró Aionso San 

Juan 1652 (r.. ... ) 

Cufic/1aguango, de la misma edad según la relación de su 
marido. Que no pareció por decir estaba enferma. De la 
cual dijo tenia por sus hijos legítimos a Esteban Pérez 
de oc/Jo años y a Lásaro Pérez de cuatro años según su 
aspecto y a Joan Pérez de dos a1ios según su aspecto y 
a Joana Ymbaquilago de dos años. Este indio está en la 
cárcel preso por cincuenta ovejas que debe a Francisco 
Días. 

50 

Luis Pincango hijo legitimo de Rafael Tugumbango, 
difunto, de edad según la Visita pasada de cincuenta 
afias, que no pareció, por decir, era muerto, el dicho su 
cacique. y se había ahogado en el rio, no constó por 
certificación por cuya causa se pone por vivo;en el ínte­
rim que traen certificación, / Consta a fojas 615. 

----------------37 ·, 

Joan Cauascango, hermano legítimo y menor del sobre­
dicho, de edad según su aspecto y la Visita pasada, de 
treinta y siete afias. El cual dijo era viudo de Maria 
Quanquilago, de la cual elijo, no tenia hijos ni los había 
tenido durante el dicho matrimonio y vive este indio en 
la estancia de Luis de Vinuesa. 

---------------- 35 ---------------

Christoval Quinc/10ango, hermano legitimo y menor del 
sobredicho, de edad según la Visita pasada de treinta y 
cinco años, que no pareció por decir su cacique, era 
muerto, no constó por certificación, por cuya causa 
se pone por vivo; en el interim que la traen, consta a 
fojas 615. Este indio dice su Cacique fue casado con 
Joana Angoquilago, difunta, de la cual tiene por sus hi­
jo legitimo a Andrés Quinchoango ele doce años según 
su aspecto. 

---------------35---------------

Gerónimo Coffarnango, ele edad según la Visita / pasa­
da de treinta y cinco a11os el cual no pareció por decir 
su Cacique estaba muy enfermo, el cual dijo su Cacique 
no tenia mujer ni hijos y vive en la estancia de Luis 
de Vinuessa en Urcuqui. 

---------------42---------------

Garcia Anrra~go hijo legitimo de Alonsso Anrrango de 
edad según su aspecto, de cuarenta y dos años. Casado 
con Angelina Umbaquilago, de la misma edad según 
su aspecto. De la cual tiene por sus hijos legítimos a 
Alonso Anrrango de once afias y a Catalina Cupichaguan 
de ocho años, y a Clara Quanquilago de seis años. Es-



f.,678 

Murió Christoval. 
Constó por el Ji. 
bro de difuntos. 

Navidad 1655 

(r ....... ) 

Entró Gas par San 

Juan 1655. 

Muerto Andrés 

Anrrango en l O de 
Marzo de 1647. 

Conscó por el Lí· 

f. 678 v. bro de Dífuntos 
del pueblo de Ton· 

taqui, (r ... .... ) 

te indio vive en casa de Don Rodrigo Nieto de Torres, 
y tiene por su hijo legítimo y mayor a: 

---------------18---------------

Christóval Cagoango, hijo legitimo y mayor del sobre• 
dicho, de edad según su aspecto de diez y ocho años, 
que hasta ahora no ha sido Visitado ni numerado. Ca• 
sado con Angelina Imbaqui/ago de la misma edad se• 
gún la relación de su marido, que no pareció / por de• 
cir estaba recien parida, de la cual dijo tenía por su hi• 
ja legitima a una niña que hasta ahora no está bautiza. 
da. Este indio vive en casa de Don Rodrigo Nieto de 
Torres. 

---------------37---------------

Gerónimo Apoango, hermano legítimo, que dijo su Ca­
cique, y era del sobredicho que no pareció, por decir 
su Cacique. estaba enfermo. De edad según la dicha 
relación de treinta y siete. Casado con Luissa Faringoan­
go de la misma edad, según su aspecto de la cual tenía 
por sus hijos legítimos a Gaspar Guantinango de ocho 
años y a Pablo Apoango de tres años y a Francisca Arau­
jo, muda al parecer, de once años y a María Pichaguango 
de cuatro años. Este indio dice su cacique, vive en el tra­
piche de Don Rodrigo Nieto de Torres. 

--------------- 32 ---------------

Andrés Quinchoango, hermano legitimo y menor del so­
bredicho, de edad según su aspecto de treinta y dos años 
que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado. Casado 
con Joana Quanquilago de la misma edad según su aspee­
/ to de la cual dijo tenía por sus hijas legítimas a Beatris 
Imbaquilago de ocl:o años. Este indio vive en casa de 
Don Rodrigo Nieto de Araujo. 

---------------32---------------

Silvestre Mendez. hijo legitimo de Felipe Méndes, di­
funto, de edad según su aspecto, que hasta ahora no ha 
sido Visitado ni numerado, de treinta y dos años, casa­
do con Catalina Pichaguango, de la misma edad, según su 
aspecto. De la cual dijo no tenia hijos. Este indio vive en 
Casa de Andrés de Sevilla en la puente de San Andrés. 

---------------62---------------
Joan Imba, de edad según su aspecto y la Visita pasada 
de sesenta y dos años, el cual dijo era viudo de Angelina 
Cofarinquilago de la cual dijo no tenía hijos. Este indio 
vive en la estancia del Capitán Mathias Sánches de Rueda 
en la Villa de Ybarra. 
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Reservado San 

f. 679 Juan 1655 

f. 679 v. 

190 

(r ........ ) 

Muerto este Geró­

nimo, tercio de 

San Juan de 1648, 

constó por el Li­

bro de Difuntos 

del convento de 

Tontaqtli 

(r .. 

Entró Christoval 

San Juan 1653. 
(r ....... ) 

41 

Joan Cacoango hijo legitimo de Augustin Muenango de 
edad según su aspecto y la visita pasa / da de cuarenta y 
un a1los casado con Esperansa Quanquilago de la misma 
edad según su aspecto de la cual dijo no tenia hijos. Es­
te indio vive en la Villa de Ybarra, en casa del Capitán 
Mathias $anches de Rueda, en la Villa de Ybarra. 

39 

Gerónimo Cofaruango, hermano legitimo y menor del 
sobredicho, de edad según su aspecto y la Visita pasada 
de treinta y nueve años. Casado con Joana Anrraquilago 
de la misma edad según su aspecto, de la cual tiene por 
sus hijós legítimos a Francisco Olguin de cuatro años se­
gún su aspecto y Maria García de diez y seis+ años, sol­
tera sola y sin hijos y a Feliciana Anrraguan de siete 
años. Este indio vive en casa del Capitán Mathias Sán­
ches de Rueda, y tiene por su hermano legitimo y menor 
a: 

36 

Mateo Cofarnango, hermano legitimo y menor del sobre­
dicho, de edad según su aspecto y la Visita pasada de 
treinta y seis años, el cual dijo era soltero solo y sin hi­
jos, que vivía en / la villa de Ybarra en casa del Capitán 
Mathias Sánches. 

38 

Joan Pinr,¡acango, hijo legitimo de Martín Muñoz de edad 
según su aspecto y la Visita pasada de treinta y ocho 
a,ios. Casado con Joana Angoquilago de la misma edad 
según su aspecto, de la cual dijo no tenla hijos. Vive en 
la estancia de Don Rodrigo Nieto de Araujo y tiene por 
su hermano legitimo a: 

37 

Andrés Anrrango. hermano legitimo y menor del sobre­
dicho, de edad según su aspecto y la Visita pasada de 
treinta y siete años. Casado con Maria Evaquilago de la 
misma edad según su aspecto, de la cual tiene por sus hi­
jos legltimos a Christóval Farnango de diez años y a To­
más Anrrango de cuatro años. Este indio vive en la Es­
tancia de Don Rodrigo Nieto de Arauja y tiene por su 
hermano legítimo y menor a: 

25 

Lorenqo Anrrango, hermano legitimo y menor del so­
bredicho de edad según su aspecto, que hasta ahora no 

+En el texto dice a pie de página: "Va enmiendo y seis vale" 



f. 680 

f. 680 v. 

Muríó este Fran­

cisco Taype, Cons­

tó por certifica­
ción del párroco 

vicario de Ton ta­

qui, Tercio Navi­

dad 1646 (r .... ) 

Entró Andrés San 

Juan 1655 
(r ..... ) 

ha sido Visitado ni numerado. De veinte y cinco años. 
Casado. con María Pichaguango /dela misma edad según 
su aspecto, de la cual tiene por sus hijos legi'timos a Mar­
tín Muñoz de cuatro años y a Joseph Valencia de tres 
años. Este indio vive en la Estancia de Don Rodrigo Nie­
to de Torres y tiene por su hermano legitimo y menor a: 

23 

Joan Cauascango, hermano legitimo y menor del sobre­
dicho de edad según su aspecto, que hasta ahora no ha si­
do Visitado ni numerado. De veinte y tres años, el cual 
dijo era soltero solo y sin hijos, el cual vive en 1 a estancia 
de Don Rodrigo Nieto de Araujo. 

37 

Francisco Taype, hijo legitimo de Loren90 Cagoango, di­
funto de edad según su aspecto y la Visita pasada de 
treinta y siete arios, casado con Maria Pichaguango de la 
misma edad según su aspecto. De la cual tiene por sus 
hijos legítimos a Andrés Lacassa Poango de ocho años y 
a Hernando de La Torre de tres años. Este indio vive, en 
la estancia de Doña Vernarda, en Agualongo en guarda 
de una manada de ovejas, y tiene por su hijo legítimo y 
mayor a: 

---------------- 20 

Laurencio Cacoango, hijo legítimo y mayor del sobre­
dicho de edad / según su aspecto de veinte años, casado 
con Beatris Pichaguango de la misma edad, según su as­
pecto, de la cual dijo no tenia hijos. Vive en este pueblo 
en Agualongo en la Estancia de Doña Vernarda. 

37---------------

Lucas Procel, hermano legítimo y menor, del sobredi­
cho, de edad según su aspecto de treinta y siete años, el 
cual dijo era soltero solo y sin hijos y vivía en el pueblo 
de Tumbaco, jurisdicción de la ciudad de Quito. 

24 

Rafael Alférez, hijo legitimo que dijo ser de Joan Eva­
cuango, difunto, de edad según su aspecto que hasta aho­
ra no ha sido Visitado ni numerado. De veinte y cuatro 
años, casado con Ana López, de la misma edad según su 
aspecto de la cual elijo no tenia hijos y que vivía en este 
pueblo, donde es alguacil de la doctrina, y tiene por su 
hermano legitimo a: 

19 

Alonso Sayago, hermano legítimo y menor, que dijo su 
Cacique era del sobredicho, de edad según la relación del 

191 



f. 681 

f. 681 v. 

192 

Entró Favián San 

Juan 1653 
(r .... ... ) 

Reservado San 

Juan 1656 

(r ... ... .) 

Entró Augusün 
San Juan 1651 

dichr "U Cacique de diez y nueve años, que no pareció, 
por decir, estaba enfermo en este pueblo y que era sol­
tero, solo y sin hijos y que vivia / con su hermano en es­
te dicho pueblo. 

52 

Hernando P.nrrango, de edad según su aspecto y la Visi­
ta pasada de cincuenta y dos a11os. Casado con Maria An­
rraguan de la misma edad. según su aspecto, de la cual 
tiene por sus hijos leg /timos a Favian Espinossa de diez 
afios y a Liara Farinquango de seis años y a Magdalena 
Anrraguan de cuatro afios. Este indio vive en este pueblo 
y es ovejero de una manada ele ovejas de la cofradfa de 
Nuestra Sefiora ele este pueblo. 

40 -

Alonso Coffarnango, hijo legitimo ele Ventura Quiluan­
go, ele edad según su aspecto y la Visita pasada de cua­
renta afios, Casado con Angelina Quanquilago ele la mis­
ma edad según su aspecto, ele la cual tiene por sus hijos 
legitimas a Augustin Anrrango doce a1ios y a Joan An­
rrango de tres años y a Me/chora Faringuango de cinco 
afios. Este indio vive en este pueblo y es cardador en el 
obraje ele Piguchi y tiene por su hermano legitimo y 
menor a: 

37 -

Santiago Cauascango, herí mano legitimo y menor ele/ 
sobredicho, de edad según su aspecto y la Visita pasa­
da de treinta y siete afios. Casado con Ana Faringuango 
de la misma edad según su aspecto. De la cual tiene por 
sus hijos legitimas a Lorenqo Cacuango de cinco a1ios y 
a Francisca Cupichaguan ele tres años, este indio vive en 
el pueblo y es hilador en e/ obraje de Piguchi y tiene por 
su hermano legitimo a: 

38 

Martín Necuango, hermano legitimo y mayor del sobre­
dicho, de edad según su aspecto y la Visita pasada de 
treinta y ocho años, el cual dijo era soltero, solo y sin hi­
jos y vivia en este pueblo y era hilador del obraje de Pi­
guchi. 

30 

August in Corajolta, hijo legitimo que dijo ser de An­
tón Quichoango, difunto, de edad según su aspecto, que 
),asta ahora no ha sido visitado ni numerado de treinta 
afios, casado con Beatris Pichaguango de la misma edad 
según su aspecto, de la cual dijo tenia por su hijo legi­
timo a Diego Anrrango de un año. Este indio vive en 



f. 682 

f. 682 v. 

Murió Hernando, 

constó por el Li­

bro de Difuntos 

de este pueblo, 

tercio de San Juan 

1651 (r ...... ) 

Entró Andres Ca• 
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San Juan de 1650 
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Reservado San 

Juan 16S5 
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San 

este pueblo y es hilador en el obraje de Piguchi. Tiene 
por su hermano legítimo y menor a: 

/--------------- 2.7 ---------·------

Remando Imbango, hermano legítimo y menor del SO· 

bredicl10 de edad según su aspecto, de veinte y siete 
años. Casado con Magdalena Faringuango de la misma 
edad según su aspecto. De la cual tiene por su hija legf. 
tima a Joana Pichaguango recién nacida. Este indio vi• 
ve en este pueblo y es hilador en el obraje de Piguchi y 

tiene en su casa y compañia un hermano suyo llamado 
Andrés Cabascango de edad según su aspecto de sie· 
te anos. 

36 

Christoval Morán, hijo legitimo de Francisco Cava Cuan· 
go difunto de edad, según la Visita pasada de treinta y 

seis años, que no pareció por decir era muerto, no cons· 
tó por certificación por cuya causa se pone por vivo;en 

el ínterin, que la traen, consta a fojas 618. 

X 

Magdalena Anrraquilago, viuda que dijo ser del sobredi• 
cho, de edad según su aspecto, de sesenta+ años, la cual 
dijo. tenia por sus hijos legitimas a Joan Anrrango de 
cuauo a1ios y a Ana Cufichaguan de seis anos. Esta india 
vive en la estancia de Dol"1a Vernarda y tiene por su hijo/ 
legitimo y mayor a: 

18 

Diego 1-'arnango. hijo legitimo y mayor del sobredicho, 
rfo edad según su aspecto, que hasta ahora no ha sido vi• 
sitado ni numerado, de diez y ocho afies, el cual dijo era 
soltero solo y sin l11jos y vivia en este pueblo consuma­
,fre 

4 -

Lorenqo Coffamango, hijo leg{timo de Hemando Pitu• 
cumba, de edad según la visita pasada de cuarenta y un 
años, que no pareció por decir, babia mucho tiempo que 
faltaba fuera de este pueblo. no supo dar razón (su Cací· 
que) si tenia mujer ni hijos ponese esta razón por si los 
tuviere. 

41 -

Sevastián Tugumbango hijo legítimo de Joan Pinchango, 

+ Debe habe1 un eno1 en la edad a Juzgar por la edad de los 

h1;os 
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f. 683 

Reservado San 

Juan 1654 
(r ....... ) 

Muerto. 
Constó de la muer­

te de es te in dio 
Andrés, por certi• 

ficación del cura 

de la Villa Tercio 

de Navidad de 

1645. (r ....... ) 

f. 683 v. 

Murió Gerónimo 

Navidad 1653. 
Entró Gerónimo 

San Juan 1652. 

(r ........ ) 

Ayllo de los Cama­

yos_ 

Entró Francisco 

194 

difunto, de edad según la Visita pasada de cuarenta y un 
afios, que no pareció por decir era muerto. No constó 
por certificación, por cuya causa se pone por vivo;en el 
interln, que traen certificación, consta a fojas 618. 

33 

Francisco Ymba, hijo legitimo que dijo ser de Christo­
val Ymba, ele edad según la Visita pasada de treinta y 
tres afios / el cual dijo era soltero solo y sin hijos. Este 
indio vive en la estancia del Capitán Antonio Donosso en 
el valle de Santiago. 

·• 71 -

Sebastián Pinqacango, ele edad según la Visita pasada de 
setenta y un años, que no pareció por decir sin Cacique, 
vivi'a en Riobamba muchos afios había, el cual dijo era 
casado con una india que no supo decir su nombre, de la 
cual tiene por su hijo legi'timo a: 

Diego Pinqacango, hijo legitimo del sobredicho, de edad 
según la Visita pasada de cuarenta y dos aiios, que no pa­
reció por decir su Cacique, estaba en el pueblo de Rio­
bamba, con el clic/Jo su padre, del cual no supieron de 
decir si era casado, ni sí tenia hijos, ponese esta razón 
por si los tuviere, para que se haga diligencia. 

Andrés Imbachinago hijo legitimo de Joan Tugumbango 
de edad según la Visita pasada de cuarenta y siete aiios, 
que no pareció por decir su Cacique era muerto. No 
constó por certificación por cuya causa se pone por vivo; 
en el ínterin, que la traen consta a fojas 619 

Potenciana Anrraguan, viuda que elijo era del sobredi­
cho / de edad según 1a relación de su Cacique de treinta 
afios, que no pareció, por decir estaba en la Vi11a de Yba­
rra y tenia por su hijo legítimo a Gerónimo Gómes de 
once aiios según su aspecto, el cual dicen vive con su ma­
dre en casas propias, en la Villa de Ybarra y a Luissa Gó­
mes, de cuatro años. 

38 

Don Alonsso Días, hijo legítimo de Joan Tugumbango y 
tio del sobredicho, ele edad según su aspecto y la Visita 
pasada ele treinta y ocho años. Casado con Dofia Fran­
cisca de Vivar ele la misma edad según su aspecto, de la 
cual tenía por sus hijos legítimos a Francisco Días de Vi-
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var de ocho años y a Ana Coffaringuango de cuatro a1ios 
y a Melchora Dias de tres a110s. Y tiene asimismo el su­
sodicho por sus hijos bastardos, habidos en una india de 
este pueblo, a Joan de Torres de seis arlos y a Gaspar de 
Salasar de tres arios y a Christoval Romero de un a1lo, 
tiene asimismo otro hijo, asimismo bastardo a Bartolomé 
Nieto de Arauja de trece años, según su aspecto. Este in­
dio vive en este pueblo y tiene por su hijo natural a: 

25 

Joan Días Lopes, hijo natural/ del sobredicho que hubo 
en una india soltera de este pueblo llamada Catarina An­
rraguan. de edad según su aspecto, que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado, de veinte y cinco años el cual 
dijo era soltero, solo y sin hijos, y tiene el susodicho en 
su casa y compañia a Joan Tontachimba Salasar de dos 
a1los. Este indio vive en este pueblo con su padre. 

40 

Marcos Tauango, hijo legitimo que dijo su Cacique era 
de Joan de Carvajal, de edad según la Visita pasada de 
cuarenta años, casado con Beatrís Anrraguan, de la mis­
ma edad, según la relación de su marido, que no pareció, 
por decir estaba enferma. De la cual tiene por su hijo le­
gitimo a Diego A11rrango de quince años, que tampoco 
pareció por decir su Cacique estaba con su padre en Qui­
tumba donde vive con su mujer e hijos, 

33 

Alonso Pinqacango, hijo legitimo del sobre dicho Joan 
de Carabajal y hermano del sobredicho de edad según su 
aspecto de treinta y tres afios, casado con Magdalena Jm. 
baquilago de la misma edad, según su aspecto, de la cual 
tiene por/ sus hijos legítimos a Lasaro Pirugache de siete 
años y a Sebastián Tugunchucho de tres arlos, Este indio 
vive en la estancia de Joan de Ribera en Quitumba y tie­
ne asimismo el susodicho en su casa y compañia, un SO· 

brino suyo llamado Lasaro, hijo de Domingo Péres di· 
funto de tres afios. 

35 

Joan Pínqa, hijo legitimo de Francisco Caguascango de 
edad según su aspecto de treinta y cinco años. Casado 
con María Imbaquilago, de la misma edad, según su as­
pecto, de la cual tienen por sus hijos legítimos a Andrés 
Uyambuta de cuatro a110s y a Augustin Morales de un 
año. Este indio vive en la estancia de Joan de Rivera en 
Qui tumba. 

37---------------

Martín Araujo Matango, hermano legitimo y menor del 
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sobredicho, de edad según su aspecto y la Visita pasada 
de treinta y siete anos, casado con Ana Quanquilago de 
la misma edad según su aspecto, de la cual tiene por sus 
hijos legítimos a Joan Arauja de ocho años y a Estevan 
Arauja de cinco anos y a Gregario Tontaquimba de cua­
tro años y a Antón Arauja de cuatro anos y a Francisco 
Arauja, / recién nacido y a Francisca Arauja de dos años. 
Este indio vive en este pueblo y es cobrador en él. 

---------------- 36 ---------------

Antón Morán, sobrino legitimo del sobredicho, de edad 
según la Visita pasada de treinta y seis años, que no pa­
reció, por decir estaba enfermo en la Villa de !barra, en 
casas propias. Y era casado con Magdalena Garjeres de la 
misma edad, según la relación del dicho su Cacique, de 
la cual dijo tenia por su hija legítima, a Sebastiana Mo­
rán de tres anos según la dicha relación y vive en la dicha 
Villa de Yban:¡, en casas propias. 

---------------- 36 ---------------

Augustín Coffarnango, hijo legítimo de Lorenqo Co­
ffarnango difunto, de edad según la Visita pasada de 
treinta y seis años. Casado con Ana Anrraguan, de la 
misma edad, según su aspecto, de la cual dijo tenía por 
sus hijos legítimos a Vartolomé Carrión de once años y a 
Tomás de Morales de siete años y a Joan Cauascango de 
cinco anos y a Francisco Anrrango de tres anos, y a 
Esteban Ango de dos años, es/ te indio vive en este pue­
blo y es tejedor en el obraje de Piguchi. 

--------------- 30 ----------------

Laurencio Arévalo, hermano legítimo y menor del so­
bredicho, de edad según su aspecto de treinta anos, que 
hasta ahora no ha sido visitado ni numerado. Casado con 
Francisca Anrraquilago de la misma edad según su aspec­
to, de la cual dijo tenia por su hija legitima a Petronila 
Quanquilago de un ario. Este indio vive en este pueblo y 
es tejedor en el obraje de Piguchi, y tiene por su herma­
na legítima a, digo por su hijo natural a Martín Aré­
valo, que hubo en una india de Otavalo, llamada Joana 
Anrraquilago, soltera, del ayllo de Don García Cachuqui 
- de seis años según su aspecto. 

--------------- X 

Luissa Pichaguango, hermana legitima y menor de los 
sobredichos de edad según su aspecto de veinte y siete 
años, la cual dijo era soltera y sin hijos y vivía en este 
pueblo, con sus hermanos. 

---------------14---------------

Christoval Ariquipa, hijo legi/timo, que dijo ser de Fran-
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cisco Tugumbango, difunto, de edad según su aspecto de 
catorce años, el cual dijo era soltero, solo y sin hijos y 
vive en este pueblo de San Luis de Otavalo con su ma· 
e/re llamada María Quanquilago, que es casada con un in­
dio de Otavalo que es alfombrero. 

---------------53---------------

Hernando Ymbango, hijo legítimo de Rafael Pichaymba, 
de edad según su aspecto y la Visita pasada de cincuenta 
y tres años, casado con Ana Cujilago, de la misma edad, 
según la relación de su marido, que no pareció, por de· 
cir estaba enferma, de la cual tiene por sus hijos legíti· 
mosa: 

--------------- 22 -----------· ---

Juan Caluache, hijo legítimo y mayor del sobredicho de 
edad según la relación de su padre de veinte y dos años, 
que no pareció, por decir estaba en la estancia de Roble­
do. casado con Ysavel Anrraquan de la misma edad, se­
gún la dicha relación que tampoco pareció por decir es­
taba con el dicho su marido, de la cual dijo su padre no 
tenían hijos y vivían en la dicha estancia de Robledo. 

X---------------

Francisca Anrraguán, Viuda de Francisco Ymbango, di­
fun/to de edad según su aspecto, de treinta años, tienen 
por sus hijos legítimos a Diego Ymerago de un año y a 
Maria Angoquilago de dos años. Esta india vive en este 
pueblo. 

---------------- 42 ---------------

Alonsso Anrrango, hijo legitimo de Joan Famango de 
edad según su aspecto y la Visita pasada de cuarenta y 
dos años, casado con Magdalena Faringoango, de la mis­
ma edad según su aspecto, de la cual tiene por sus hijos 
legítimos a Joan Ubatango de tres años~ Tiene asimismo 
de Francisca Cuxilago por sus hijos legítimos a Francis· 
co Araujo de diez y seis años y a Beatris Anrraguan de 
cuatro años. Este indio vive en este pueblo y es mayor­
domo del convento del, y tiene por su hijo legitimo y 
mayor de la primera mujer. 

--------------- 23 ----------------

Andrés Cauascango, hijo legitimo y mayor del sobredi­
cho, de edad según su aspecto, que hasta ahora no ha si­
do visitado ni numerado, de veinte y tres años. Casado 
Con Francisca Faringuan de la misma edad, que no pa· 
reció por decir estaba enferma en Piguchi. De la cual tie-

'+ Repite "tres años". 
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ne por su hija legitima Beatris Anrraguan de un año, 
este indio es portero/ del obraje de Pique/Ji donde recide 
con su padre. 

45 

Sevastián Guajilingo, hijo legitimo de Augustin Muena• 
go, de edad según su aspecto y la Visita pasada de cua­
renta y cinco a1los. Ca,;ado con Angelina Faringuango, de 
la misma eclacl según su aspecto, de la cual tiene por sus 
hijos legítimos a Martín C:arapassa de cuatro años. Este 
ynclio vive en este pueblo y es ovejero de la estancia de 
Andrés de Melo y la manada de Andrés de Sevilla, y tie­
ne por sus hijos legítimos y mayores a: 

22 

Marcos Quispiguaman, hijo legitimo y mayor del sobre­
dicho, ele edad según su aspecto de veinte y dos años, 
el cual dijo era soltero, solo y sin hijos y vivía en la es­
tancia ele Nelo en términos ele Otavalo y tenia por su 
hijo legitimo y mayor a: 

18 

Augustín Tauango de eclacl según su aspecto, que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado de diez y ocho 
años, el cual elijo era soltero solo y sin hijos y vivía en la 
estancia de Nelo con su padre. 

38 

Joan Anrrango, tio legitimo ele los sobredichos de edad 
según / la Visita pasada ele treinta y ocho, que no pareció 
por decir su Cacique, estaba guardando una manada de 
cerdos en Piguchi de Lorenqo Vravo. Casado con Angeli­
na Faringuango, de la misma edad según su aspecto, tie­
nen por sus hijos legítimos a Joan Bravo de cuatro años 
y a Felipe Morales de tres años y a Joana Cujilagua ele 
seis años. Este indio vive en el obraje de Piguchi en guar­
da ele la dicha manada. 

28 

Augustin"Cacoango, hijo legitimo de Francisco Cacoan­
go, que hasta ahora no ha sido Visitado ni numerado, de 
veinte y ocho años, casado con Joana Parinquilago, de la 
misma edad, según la relación de su marido, que no pare­
ció por decir estaba enferma, de la cual tiene por su hijo 
legitimo a Alonsso Cacoango de cuatro años. Este indio 
vive en la estancia de San Andrés de la Priense de Andrés 
de Sevilla. 

t Tachado en el original. 
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58 ---------------

Augustin Quinchoango, de edad según su aspecto y la 
Visita pasada, de cincuenta y ocho años. Casado con Ana 
Parinquilago de la misma edad según su aspecto. El cual 
vive en este pueblo, y tiene por su hijo legitimo a: 

/ --------------- 38 ---------------

Andrés Cujichiguan, hijo legitimo del sobredicho de 
edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y ocho 
años, que no pareció su mujer, por decir su Cacique esta· 
ba enferma llamada Angelina Anrraguan, de la misma 
edad según la dicha relación de la cual dijo no tenia hi­
jos. Vive este indio en Agualongo, en la estancia de doña 
Vernarda. 

---------------51---------------

Lorenqo Pichacango, hijo legitimo de Diego Pichacango, 
difunto. de edad según la Visita pasada de cincuenta y 
un años, que no pareció por decir su mandón, estaba en 
el pueblo de Pifo, casado con Esperanqa Cofarinquilago, 
de la misma edad, según la relación de su mandón, de la 
cual tiene por sus hijos legítimos a Lorenqo de Cepeda 
de ocho años y a Augustin Covaquimba de cuatro años 
y vive en el pueblo de Pigo, en la estancia del padre Joan 
Nieto de Torres. 

34 ---------------

Diego Pérez, hermano legitimo y menor del sobredicho, 
de edad según la Visita pasada de treinta y cuatro años, 
casado con Angelina Faringuango, de la misma edad, se­
gún la re / lación de su mandón, 1a cual no pareció por 
decir estaba en Puembo y que de ella no tenía hijos ni 
los había tenido durante el dicho matrimonio. 

---------------- 25 ---------------

Sebastián Tugumbango, hermano legítimo y menor del 
sobredicho, de edad según la relación de su mandón, de 
veinte y cinco afios, casado con Catalina Ymbaquilago, 
de la misma edad, según la dicha relación, de la cual di­
cen tiene por su hija legitima a Catalina Farinquilago de 
un año. Este indio vive en Puembo, en la estancia del pa­
dre Juan Nieto de Torres. 

---------------41---------------

Diego+ Pércz Allumana, hijo legitimo de Augustin Quil­
caymba, de edad según su aspecto y la Visita pasada de 
cuarenta y un afios, casado con Ysavel Cujilago de la 

+Tachado en el original. 
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misma edad, según su aspecto, de la cual dijo no tenia 
hijos y vivía en Perucho en la estancia de Joan de Cabre­
ra Vetancur. 

---------------X---------------

Doña Ana Anrraguan, viuda de Pedro de Ocaña, Caguas• 
cango, de edad según su aspecto J de cuarenta y cinco 
años, la cual tiene por sus hijos legítimos a Pedro Ca· 
guascango de catorce años, según su aspecto y a Petro• 
nila Picliaguango de oc/10 años. Esta india vive con sus 
11ijos en este pueblo. 

----------------- 39 ---------------

Estevan de Ocaña, hijo legitimo de Joan Chugehugo, de 
edad según su aspecto y la Visita pasada de treinta y nue• 
ve años, casado con Veatris Anrraquilago, de la misma 
edad según su aspecto, de la cual dijo no tenia JJijos y 
era zapatero en la Villa de Ybarra, y tiene por su herma• 
na legitima y mayor a: 

X-------·--------

Esperan,;:a Quanquilago, hermana legitima y mayor del 
sobredicho y viuda de Francisco Popayan de edad se­
gún su aspecto de cuarenta y seis años, la cual dijo que 
del dicho su marido no había tenido hijos y lo había 
tenido después de muerto el susodicho, llamado Josephe 
Ocaña de tre.s años según su aspecto. Vive esta india en 
este pueblo. 

--------------- 36 ---------------

Favian Chauaquen, hijo legitimo de Rafael Paruango, de 
edad según su aspecto de J treinta y seis años, casado con 
Ana Cumatuan, de la misma edad, según su aspecto, de 
la cual tiene por sus hijos legítimos a Joan Yzamine de 
doce años y a Ynés Anrratoa de catorce años, según su 
2specto, la cual dijo era soltera, sola y sin hijos y vivía 
con el dicho su padre. Este indio vive en este pueblo 
y es alcalde del obraje de Piguchi y tiene por su sobrino 
legitimo a: 

---------------27---------------

Andrés MenangG, sobrino del sobredicho, hijo legíti­
mo que dijo ser de Alonso Tugunango, difunto, de 
edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visita­
do ni numerado de veinte y siete años. Casado con Espe­
ranqa Anrraquilago de la misma edad según su aspecto, 
de la cual tiene por sus hijos legítimos a Rodrigo Días de 
cuatro aiíos y a Petronilla Anrraguan de un año. Este 
indio vive en este pueblo y está en guarda de una mana· 
da de ovejas del secretario Alonsso del Valle en Agua­
longo. 
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--------------- 26 ---------------

Augustín Caguascango, hijo legítimo de Lasaro Caguas­
cango, difunto, de edad según / su aspecto que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado de veinte y seis 
años, casado con Ana Anrraguan de la misma edad según 
su aspecto, de la cual dijo tenía por su hija legítima a 
Angelina Pichaguango de un año. Este indio vive en la 
estancia de Antonio de España, guardando una manada 
de cabras. 

---------------- 38 ---------- ------

Hernando Chichulluguan, hijo legítimo de Augustín Ma­
tangó, de edad según su aspecto y la Visita pasada de 
treinta y ocho a1ios, casado con Esperan9a Pichaguango, 
de la misma edad según la relación de su marido, que 
no pareció por decir se estaba muriendo. De la cual tiene 
por sus hijos legitimas a Gerónimo Matango de doce 
a.11os y a Joan Nieto de Torres, de seis años+. Este indio 
vive en la estancia de Don Rodrigo Nieto de Torres y 

tiene por su hijo legitimo a: 

---------------19 

Marcos Tauango, hijo legitimo y menor del sobredicho 
de edad según su aspecto, que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado, de diez y nueve años, el cual dijo/ 
era soltero, solo y sin hijos y vivia con el dicho su padre 
en la estancia de Don Rodrigo Nieto de Araujo. 

25 

Miguel Cauascango , hijo legitimo de Venito Caguascan­
go, de edad según la relación de su Cacique de veinte y 
cinco años que no pareció por decir el susodicho estaba 
en la estancia de Antonio de Víllacis en Guango, por los 
términos de la ciudad de Quito, el cual dijo su Cacique 
que era casado con Andrea Pichaguango de la misma 
edad según la dicha relación el cual dijo tenia un hijo 
llamado Josephe Cauascango de un año. 

39 

Benito Caguascango, padre legítimo del sobredicho de 
edad según la Visita pasdda de treinta y nueve años, que 
no pareció por decir su Cacique, era muerto. No constó 
por certificación por cuya causa se pone por vivo; en el 
ínterin que la traen, consta a fojas ,2Z_i 

-- 36 

Diego Cacoango, hijo legitimo de Joan Anrrango de edad 

+ Re pi te: "de seis años" 

201 



f. 691 

f. 691 v. 

202 

Entró Tomás San 
Juan 1653 

(r ....... ) 

según su aspecto y la Visita pa/sada de treinta y seis años 
casado con María Quanquilago, de la misma edad según 
su aspecto, de la cual tiene por sus hijos legítimos a Tho­
mas Muenango de diez ar1os y a Joana Arauja de siete 
años y a Magdalena Faringuango de un año. Este indio 
vive en este pueblo en guarda de una manada de ovejas 
de Francisco de Montalvo y tiene por su hijo legítimo y 
mayor a: 

18 

Bernave Anrrango, hijo legítimo y mayor del sobredicho, 
de edad según su aspecto, que hasta ahora no ha sido vi­
sitado ni numerado, de diez y ocho años el cual dijo era 
soltero y solo y sin hijos y vivía con su padre en guarda 
de la dicha manada de ovejas en casa de Francisco de 
Montalvo. 

Marcos Matango, tío+ legitimo del sobredicho, de edad 
según su aspecto y la Visita pasada, de treinta y cuatro 
ailos, casado con Angelina Imbaquilago de la misma 
edad, según su aspecto, de la cual tiene por su hijo 
legítimo a Francisco de Aguilar de cuatro ailos. Este 
indio vive en este pueblo y es tejedor del obraje de 
Piguchi. 

26 

Lorenqo Anrrango, hermano legítimo y menor que dijo 
ser del sobredicho de edad según su aspecto, que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado, de veinte y seis 
años, casado con Luissa Tutuacan de la misma edad se­
gún su aspecto, de la cual dijo no tenía hijos, este indio 
vive en este pueblo y es leriatero del padre del convento 
del. 

52 

Laurencio Anrrango, de edad según su aspecto y la Vi­
sita pasada de cincuenta y dos años. Casado con Ange­
lina Anrraguan, de la misma edad, según su aspecto, de 
1a cual tiene por sus hijos legítimos a: Este indio vive en 
casa del padre, digo el Principal de este Ayllo. 

---------------23 

Rodrigo Arauja, hijo legítimo del sobredicho que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado, de veinte y 
tres ailos. Casado con Bea tris Titungo de la misma 
edad según su aspecto, de la cual tiene por su hijos le-

+ En el original díce a piede página. "Enmiendo tío, valga. 

(r. .... .)". 
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gitimo a Francisco de Araujo recién nacido. Este indio 
vive con su padre en casa del Principal de este Ay/lo. 

!-- 44 

Augustin Caguascango de edad según su aspecto y la Vi­
sita pasada ele cuarenta y cuatro años. Casado con Bea­
tris Anrraguan de la misma edad, según su aspecto, de la 
cual tiene por sus hijos legítimos a Gonqalo Peinado de 
siete años y a Santiago Anrraguan de cuatro años y a 
Joana Montalvo de tres años y a Beatris Angoquilago de 
dos años. Este indio vive en Agualongo en la estancia de 
Dofia Bemarda. 

22 

Andrés Piqacango hijo legitimo y mayor del sobredicho 
de edad según su aspecto, que hasta ahora no ha sido vi• 
sitado ni numerado, de veinte y dos afios, el cual dijo era 
soltero solo y sin hijos y vivía con el dicho su padre, en 
casa de Dofia Vernarda en Agualongo y tenia por su tio 
legitimo a: 

37 

Joan Pinqacango, tío legi°timo del sobredicho, de edad 
según su aspecto y la Visita pasada de treinta y siete 
aI1os. Casado con Angelina Quanquílago de la misma 
edad según su aspecto, ele la cual elijo tenia por sus hijos 
legltimos a Rafael Alférez de tres afios y a Joana Ango• 
quílago / ele diez y ocho años, según su aspecto la cual 
dijo era soltera sola y sin hijos y vive con su padre en 
Agualongo y Angelina Anrraquilago de diez años. Este 
indio vive en este pueblo. 

19 

Pedro Caguascango, hijo legltimo ele Diego Anrrango, cJi. 
funto, ele edad según su aspecto de diez y nueve afios, el 
cual elijo era soltero solo y sin hijos y vivía en este pue­
blo, en casa ele/ Principal de este Ayllo. 

Christoval Cacoango, hijo legítimo de Diego Anrrango 
Vaquero, de eclacl según su aspecto y la Visita pasada 
ele cuarenta y e/os arios, casado con María Anrraquilago 
de la misma edad según su aspecto, de la cual tiene por 
su hija legitima a Joana Anrraquilago de diez y nueve 
afios según s,r aspecto, la cual elijo era soltera, sola y sin 
hijos y a Joana Pichaguango de tres afios, este indio vive 
en la estancia ele Joan Velasques, términos de San Anto• 
nio de Carangue. 
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Entró Marcos San 

Juan 1652 

(r. .... .) 

---------------39 

Santiago Caguascango, hermano legi'timo y menor del so­
bredicho de edad según su aspecto de treinta y nueve 
años, / casado con Beatris Anrraguan de la misma edad 
según su aspecto de la cual tiene por sus hijos legítimos 
a Gonqalo Farinango de cuatro años y a Maria Anrraqui­
lago de ocho años y a Magdalena Pichaguango de tres 
años. Este indio vive en este pueblo en guarda de una 
manada ,de ovejas de los padres de la Compañia de Je­
sús. 

37---------------

Joan Anrrango, hermano legitimo y menor del sobre­
dicho, de edad según la Visita pasada de treinta y siete 
años, que no pareció por decir su Cacique, había mucho 
tiempo que faltaba fuera de este pueblo, no supo dar ra­
zón si tenia mujer, hijos, ni sabía donde vivía. 

25---------------

Joan Cauascango, hijo legitimo que dijo ser de Andrés 
Pichamba, de edad según la relación de su Cacique de 
veinte y cinco años, que no pareció por decir, estaba en­
fermo en la estancia de Joan de Vergara en la Villa 
de Ybarra, el cual dijo era casado con Joana Charujo, de 
la misma edad, según su aspecto, los cuales tienen por su 
hija legitima a Catalina Quanquilago de tres años. 

38 ---------------

Augustin Guambiango, hijo legitimo de Diego Anrrango 
de edad según la Visita pasada de treinta y ocho años, 
que no pareció, por decir su Cacique estaba en la ciudad 
de Quito donde es sombrerero, casado que decense con 
una india que no supieron decir su nombre, de la cual di­
jo no tenían hijos. 

---------------X---------------

Francisca Tituacan, viuda de Andrés Picango, difunto de 
edad según su aspecto de cuarenta y cinco años la cual 
tiene por sus hijos legítimos a Marcos Gómes de once 
años y a Lorenqo Pirugache de tres años y a Ynés Anrra­
guan de dos años. Esta india vive en este pueblo. 

-----------------X----------------

AYLLO Y PARCIALIDAD DE LOS INDIOS LLAMA­
DOS APULRRO DEL DICHO DON FELIPE DE VI­
VAR, SUJETO A DON LORENt¡:O ANGO - DE SALA­
t¡:AR, CACIQUE PRINCIPAL DE ESTE REPARTI­
MIENTO. 
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---------------37---------------
Don Matheo de la Torre y Parra, hijo legítimo de Fran­
cisco Caguascango, difunto de edad según su aspecto y la 
Visita pasada de treinta y siete años / casado con Joana 
Anrratua, de la misma edad según su aspecto, de la cual 
tiene por sus hijos legítimos a Christoval Fernández de la 
Parra de diez y seis aiíos y a Diego Fernándes de la Parra 
de diez años y a Matheo de la Parra de un año. Este indio 
es cobrador de los indios de este ayllo. 

--------------- 38 ---------------

Diego+ Anrrango, hijo legitimo de Beatris Piraquilago, 
de edad según su aspecto y la Visita pasada de treinta y 
ocho ar1os. Casado con Magdalena Ymbaquilago de la 
misma edad. según su aspecto, de la cual tiene por su hi­
jo legitimo a Christoval Fernandes de doce años. Este 
indio es alcalde del obraje y vive en él. 

---------------X---------------

Lazara Caguascango, de edad según la Visita pasada, de 
cuarenta y seis años, que no parescíó, por decir era muer• 
to, no constó por certificación ser muerto y asf no se ha 
de contar por 1'Ívo, tiene éste por su hermano legftimo a: 

---------------39---------------
Loren90 Coffarnango, hermano iegftimo y menor del SO· 

bredicho, de edad según su aspecto de treinta y nueve 
años. Casado con Ana Cufichaguango de la misma edad, 
según la relación de su marido, que no pareció, por de­
cir su marido, estaba enferma, de la cual tiene / por sus 
hijos legítimos a Lazaro Cauascango de once años y 
a Joan Pinqacango de dos años y a Maria Quiluguango de 
seis años. Este indio vive en este pueblo y es ovejero de 
una manada de una cofradía. 

---------------X---------------
Ynés Parinquilago, hija legítima de Pasqual Timunango, 
difunto, de edad según la Visita pasada de cincuenta y 
un ar1os, que no pareció, por decir estaba enferma en su 
casa en este pueblo, la cual tiene por su hijo legftimo a: 

-----------·---·- 41 ---------------

Joan Cauascango, hijo legitimo de la sobredicha, de edad 
según la Visita pasada de cuarenta y un aiíos, que no pa· 
reció, por decir era muerto, no constó por certificación 
por cuya causa se pone por vivo: en el in ter in, que traen 
certificación consta a fojas 325. 

en el original. 
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Angelina Pichaguango, viuda que dijo ser del sobredicho, 
de edad según su aspecto de cuarenta y ocho años, tiene 
por sus hijos legítimos a Andrés Can,ajal de catorce años 
según su aspecto y a Lorenqo Coffaringuango de ocho 
años, esta india vive en este pueblo. 

38 

Pedro Ulcuango, hijo legitimo de Diego Anrrango, di­
funto de edad según la Visita pasada de treinta y ocho 
años, que no pareció, por decir estaba preso, por ovejas 
que debía a los padres de la Compañia de Jesús de la 
Villa de Ybarra. Casado con Angelina Faringuango de 
la misma edad según su aspecto, de la cual tiene por sus 
hijos legítimos a Josephe Ulcuango de dos años y a 
Lorenqo Ulcuango de un año y a Joana Parinquilago de 
siete años. Este indio está preso, como está dicho en la 
cárcel de la Villa de Ybarra. 

69 

Francisco Caguascango, de edad según su aspecto y la Vi­
sita y posada de sesenta y nueve años. Casado con Y sa­
vel Anrraguan de la misma edad según su aspecto, de 
la cual dijo tenia por su hijo legi"timo a: Este indio es 
ovejero de los padres del Convento. 

22 

Francisco Machado, hijo legitimo y mayor del sobredi­
cho, de edad según su aspecto, que hasta ahora no ha si­
do Visitado ni numerado de veinte y dos años el cual 
dijo era soltero, solo y sin hijos, y vivía con su padre en 
este pueblo. 

33 

Laurencio Quilumbango de / edad según la Visita pasada 
de treinta y tres arios, que no pareció por decir su Caci­
que estaba en Chimbo, y que era casado con Maria An­
rraguan, de la misma edad, según la relación de su padre, 
de la cual dijo no tenia hijos y vivía en Chimbo como 
está dicho. 

------------------ 26 

Felipe Coffarnango, hijo legitimo que dijo su Cacique 
era de Joan Farnango, difunto, de edad según otro que 
por él mostraron de veinte y seis años, que no pareció, 
había ido a Puembo a recoger indios. Casado con An­
gelina Cufichaguan de la misma edad, según su aspecto, 
de la cual dijo el dicho su Cacique no tenia hijos y vive 
en este pueblo. 
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INDIOS DE ESTE A YLLO LLAMADOS NIINDALAES 
SUJETOS AL DICHO CACIQUE PRINCIPAL. 

--------------- 40 ---------------

Bernardo Anrrango, de edad según su aspecto y la Visita 
pasada de cuarenta años. Casado con Angelina Anrraqui­
lago de la misma edad, según su aspecto de la cual dijo 
no tenia hijos y vive en este pueblo. 

38 

Lorenqo Quiguango, hermano legitimo y menor del so­
bredicho, de edad según su aspecto y la Visita pasada de 
treinta y ocho años. Casado con Angelina Anrratuan, de 
la misma edad según su aspecto, de la cual tiene por sus 
hijos legitimas a Sebastián Gómes de siete años y a 
Joan Cavascango de tres afios y a Francisco Diez de dos 
Aiios y a Vernave diez, recién nacido, y a Clara Farin­
guango de once aílos. Este indio vive en este pueblo y es 
cobrador de los tributos. 

43 

Sebastián Guambiango, hijo de Luda Quamquilago, de 
edad según su aspecto y la Visita pasada de cuarenta y 
tres aílos, casado con María Anrraquilago de la misma 
edad, según su aspecto. De la cual tiene por sus hijos le­
gítimos a Antón Farnango de doce años y a Felipe F¡¡r­
nango de cinco años, y a Elena Anrraquilago de diez y 
seis años. La cual dijo era soltera, sola y sin hijos. Este 
indio vive en Ambuquf con Luis Gutierrez. 

59 

Luis Cuaquingo, hijo legitimo de Antón Couacango, 
tuerto del ojo derecho, de edad según / su aspecto y la 
Visita pasada de cincuenta y nueve años. Casado con An­
gelina Ymbaquilago, de la misma edad, según su aspecto, 
de la cual tiene por sus hijos legítimos a Tomás Quilanje 
de cinco años y a Joan Evatango de tres años y a Pas­
quala Ymbaquilago de un ailo, este indio vive en este 
pueblo, y tiene por su hijo legitimo y mayor a: 

22 

Augustin Pinqacango, hijo legitimo y mayor del sobredi­
cho, de edad según su aspecto, que hasta ahora no ha si­
do visitado ni numerado, de veinte y dos años. Ca­
sado con Beatris Am-raquilago de la misma edad según su 
aspecto, de la cual dijo no tenia hijos y vivia en la es­
tancia de Aguado en el Valle de Santiago. 
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---------------· 41 ----------------

Tomás Quiluanche. hijo legítimo de Sebastián Anfango, 
de edad según su aspecto y la Visita pasada de cuarenta 
y un años, viudo de Angelina Anrraquilago, de la misma 
edad, dijo que es difunta, de la cual tiene por sus hijos 
legítimos a Pedro Otero de doce años, según la relación 
de su Cacique que. / no pareció y a Gabriel Gómes de 
tres años. según su aspecto. Este indio vive en este pue­
blo y está trabajando en San Andrés de la Puente con 
Andrés de Sevilla, y tiene por sus hijos legítimos y ma­
yores a: 

26 

Augustin Piciguan hijo legitimo y mayor del sobredi­
cho de edad según su aspecto de veinte y seis años. Ca­
sado con Francisca de Aguilar, natural del pueblo, de la 
cual tiene por .su hija legitima a Maria Anrraquilago de 
dos años según su aspecto. Este indio vive en este pueblo 
y sirve a Antonio del Parra. 

18 

Francisco Cobacango, hermano legitimo y menor del so­
bredicho, de edad según su aspecto de diez y ocho años, 
el cual dijo era soltero solo y sin hijos y vive en la estan­
cia de Antonio del Parra, en el distrito del pueblo de 
Tontaqui donde recide con su padre y hermanos. 

39 ------------------

Antón Anrrango, hijo legitimo de Augustin Piqaguan, 
de edad según su aspecto y la Visita pasada de treinta y 
nueve años. Casado con Clara Anrraguan de la misma 
edad, según su aspecto / de la cual tiene por su hijo le­
gitimo a Vernave Dies de ocho años, este indio vive en 
este pueblo y tiene por su hermano legitimo a: 

----------------· 32 

Joan Vorrallo, hermano legitimo y menor del sobredi­
cho, de edad según su aspecto de treinta y dos años, 
que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado, del 
cual dijo era casado con Angelina Pichaguango de la 
misma edad según su aspecto, de la cual dijo no tenla 
hijos este indio. Este indio vive en este pueblo. 

------------------- 22 ---------

Alonso Anrrango hijo legitimo de Tomás Cofarnango, 
difunto, de edad según su aspecto, que hasta ahora no 
ha sido visitado ni numerado, de veinte y dos años, ca­
sado con Francisca Anrraguan de la misma edad, según 
su aspecto, de la cual tiene por su hija legitima a Clara 
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Anrraguan de un año, este indio vive en este pueblo y 
tiene por su hermano legitimo a: 

---------------- 20 ----- --- ·-------

Felipe Caguascango, hermano legitimo y menor del so­
bredicho de edad según su aspecto de veinte años. Ca­
sado con Luisa Ananquilago de la misma edad según su 
aspecto, de la cual dijo no tenían hijos/ y tenia en su 
casa y compañia dos hermanos suyos, hijos legítimos 
de Tomás Cafamango su padre; llamados Diego Anrran­
go de diez años según su aspecto y a Gerónimo Cacoan­
go de nueve años. Este indio vive en este pueblo y es 
gredero del obraje de Piguchi y tiene por su madre le­
gitima a: 

X---------------

Angelina Cuxilago, madre legitima de los sobredichos, de 
edad según su aspecto de sesenta años, la cual tiene por 
su hijo legitimo además de los sobredichos a Felipe 
Muenango de tres años y vive esta india con sus hijos en 
este pueblo. 

40---------------

Joan Eguagucho, hijo legitimo de Sevastián Anrrango, 
difunto, de edad según su aspecto y la Visita pasada, de 
cuarenta años, el cual dijo era viudo solo y sin hijos y vi­
vía en el pueblo de San Antonio de Caranque en tierras 
propias. 

----------------X----------------

Joana Anrraguango, viuda de Alonso Anrrango, difunto, 
de edad segun su aspecto de sesenta años, la cual tiene 
por su hijo legitimo a Francisco Anrrango que este a de 
ir abajo puesto y asi no se ha de contar. 

29 -------·---------

Francisco Anrrango, hijo legitimo de 1a sobredicha de 
e/dad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visi­
tado ni numerado de veinte y nueve años, casado con 
Joana Anrratuan. de la misma edad según su aspecto, 
de la cual tiene por sus legítimos a Augustin Matango de 
tres aiios y a Magdalena Ymbaquilago de siete años y 
a Angelina Píchaguango de cuatro años. Este indio vive 
en Agualongo en la esta11cia del secretario Alonsso del 
Valle. 

39 ----------------

Joan Evadcango, hijo legitimo de Sevastián Asaymbago, 
de edad según su aspecto de treinta y nueve años. El cual 
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dijo era casado con Ana Pichaguango de la misma edad 
según su aspecto, de la cual tiene por sus hijos legítimos 
a Sebastián Rumichaca de un año y a Ana Covatango de 
ocho aiios. Este indio vive en Agualo11go e11 casa del Se­
cretario Alonso del Valle. 

40 

Rodrigo Caguascango, hijo legítimo de Fra11cisco Cova­
ca11go de edad segú11 su aspecto y la Visita pasada de cua­
re11ta años, casado con Joana Anrraguan de la misma 
edad, según su aspecto de la cual tiene por sus hijos le­
gítimos a Hernando de la Torre de doce años y a Fran­
cisco Taype de tres años / y a Christoval Geró11imo de 
u11 aiio y a María Cuffichaguan de diez y siete años, sol­
tera, sola y si11 hiios y a Luisa Anrragua11 de quince años. 
Este i11dio vive en Aguapilo digo en Agualongo en guar­
da de una manada de ovejas del Secretario Alonso del 
Valle. 

---------------40---------------

Christoval Caguascango, hermano legítimo y menor del 
sobredicho, de edad según su aspecto y la Visita pasada 
de cuarenta años, casado con Ana Anrraguan de la mis­
ma edad según su aspecto, de la cual tiene por su hijo 
legitimo a Hernando Ulacama de ocho años y a Ana Lu­
jilago de siete aiios, este indio tiene asi mismo por su 
hija legitima a Ynés Ponce de tres aiios, según la rela­
ció11 de su padre. Vive este i11dio en Agualongo e11 la es­
tancia del Secretario Alo11so del Valle. 

---------------37 

Alonso Covacango, hermano legitimo y menor del so­
bredicho de edad según su aspecto y+ de treinta y sie­
te años, que 110 pareció por decir su Cacique, se había 
ido mucho tiempo, hacia abajo, del obraje de Piguchi, 
el cual dijo su Cacique era soltero, solo y si11 hijos. 

52 

Francisco Ulapinca / hijo legitimo de Martil1 Ulapinca, 
de edad según la Visita pasada de cincue11ta y dos años, 
que 110 pareció por decir su Cacique, había mucho tiem­
po que andaba fuera de este pueblo y que era casado co11 
Maria Pidiaguango, de la misma edad segú11 su aspecto, 
de la cual dicen tie11e por su hijo legitimo a Joa11 Zato de 
tres años según la relación de su tío. 

--------------- 35 

Miguel Coffamango, hijo legitimo del sobredicho, de 

+En el original dice a pie de página: bastardo - y 
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edacl según la Visita pasada de treinta y cinco años, que 
no pareció por decir se habia huido del obraje a la Villa 
de Ybarra, y que era soltero solo y sin hijos y tenia por 
su hermano legítimo y menor a: 

22 

Martín Ulapinca, hermano legitimo y menor del sobre­
dicho, que hasta ahora no ha siclo visitado de veinte y 
clos años. Casado con Maria Angoquilago de la misma 
eclacl según su aspecto, de la cual dijo no tenia hijos y 
vivia en este pueblo y es hilador en el obraje de Piguchi. 

21 

Andrés de Carabajal her/mano legítimo y menor clel so­
bredicho, de edad según su aspecto de veinte y un años, 
que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado, el cual 
dijo era viudo solo y sin hijos y vivia en la estancia de 
Don Rodrigo Nieto ele Arauxo y tiene por su hermano 
legitimo y menor a: 

20 

Hernando Anrrango, hermano legitimo y menor del so­
bredicho, ele edad según su aspecto de veinte aJios, el 
cual dijo era soltero, solo y sin hijos y vivía en la estancia 
de Don Rodrigo Nieto ele Torrez. 

41 

Andrés Caguascango, hijo legitimo ele Hernando Ca­
guascango, ele eclacl según su aspecto y la visita pasada de 
cuarenta y un años, casado, que dijo ser con Lucia Pa­
rinquilago, ele la misma edad, según la relación de suma­
rido, que no pareció por decir el dicho su marido. Es­
taba enferma, de la cual tiene por su hijo legitimo a Mi­
guel Pamango de once años y a Lorenqo Caguascango de 
seis años. Este indio vive / en la estancia de Jacinto Ve­
dan y es tuerto del ojo derecho. 

55 

Hernando Caguascango, de edad según su aspecto y la 
Visita pasada de cincuenta y cinco años. Casado con Ma­
ria Evadquilago de la misma edad, según la relación de 
se marido que no pareció, por decir estaba enferma. De 
la cual tiene por sus hijos legítimos a: 

32 

Christoval Caguascango, hijo legítimo del sobredicho, de 
edad según la numeración pasada de treinta y dos años, 
que no pareció por decir estaba en la ciudad de Quito. 
Casado con una india que no supieron su padre, ni ca, 
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f. 701 

f. 701 V. 
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Murió este Loren­

qo Chacota, tercio 

de San Joan de 

164 9 constó por 

certificación de 

Francisco de Ace· 

vedo cura y vica· 

rio del pueblo de 

San Antonio de 

Caranque. (r ... ... ) 

Murió este Chrís­
toval tercio de San 

Juan de 1649 

años, constó por 

certificación de 
Francisco Acevedo 

cura y vicario del 
pueblo de San An­

tonio de Caranque 

(r ........ ) 

cique decir su nombre, el cual dice su Cacique que anda 
en Pluto (?). Este indio, sobre si ha de ser de Caranque 
o de este pueblo y confesó su padre, de este indio, que 
había sido casado y lo era en el pueblo de San Antonio 
de Caranque, por Jo cual no parece informó bien a la 
Real Audiencia por ser como es de este pueblo, por es­
tar visitado en él de la Visita pasada a fojas 629. 

------ 35 ---------------

Diego Caguascango, hijo legítimo de Pedro Vaeztame­
rango, de edad según la Visita pasada de treinta y cinco 
años. Que no pareció, por decir andaba huído, no supo 
decir su Cacique donde, ni si tenía mujer o hijos. 

------------------ 28 ---------------

Sebastián Tucumbango, hijo legitimo de Martín Ulapin­
ca, de edad según su aspecto, que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de veinte y ocho ailos el cual dijo 
era soltero solo y sin hijos y era mesero en el trapiche 
de San Andrés de la Puente de Andrés de Sevilla. 

Joan Matango, hijo legítimo de Sebastián Matango, de 
edad según la Visita pasada de treinta y seis ailos, que no 
pareció por decir su Cacique había mucho tiempo que 
faltaba fuera de este pueblo, no supo dar razón si tenía 
mujer e hijos, ponese esta razón por si los hubiere para 
que se busquen y traingan a vivir a este pueblo. 

27---------------

Andrés digo Loren;,o Chacota, hijo legitimo de Hernan­
do Caguascango, arriba visitado de edad según otro que 
por el mostraron de veinte y siete años, que no pareció 
por decfr su Cacique. no pareció por decfr su padre del 
susodicho que andaba huyendo por decir que hablan de 
ser visitados en este pueblo de San Antonio de Caranque 
donde vive. el cual dijo su Cacique era soltero solo y sin 
hijos y tiene por su hermano legítimo y menor a: 

--------------- 22----------------

Christoval Chotota, hermano legitimo y menor del so­
bredicho, de edad según la relación de su Cacique de 
veinte y dos ailos, que no pareció por decir el dicho su 
Cacique andaba en el pueblo de San Antonio de Caran­
que, por no visitarse en este pueblo si no es en el de Ca­
ranque y que era soltero, solo y sin hijos. 

---------------- 26 ·-----------------

Pablo Durango, hijo legitimo que dijo su Cacique era de 



f. 702 

Lorenqo Pinqacango, atrás visitado, de edad según su as­
pecto de veinte y seis años, casado con Esperanqa Pifo de 
la misma edad, según la relación de su marido, que no 
pareció por decir estaba enferma en el dicho pueblo / de 
Pisso, de la cual dijo no teni'a hijos ni los habi'a tenido 
durante el dicho matrimonio. 
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Auto 

f, 702 V, 

En el pueblo de Santa Marta de Tontaqui, en doce dias 
del mes de Diciembre de mil y seiscientos y cuarenta y 
cinco años, yo Andrés de Sevilla, juez de Comisión y es­
cribano mayor de Visitas del Distrito de esta Real Au­
diencia de San Frallcisco de Quito, hice parecer ante mi' 
a Don Felipe Apoallgo de Vivar, Principal de este Ayllo 
de Tupían, sujeto a Don Lorenqo Ango de Sa!asar, caci­
que Prillcipal de este repartimiento del cual recibe jura­
mento por Dios Nuestro Señor y una sefial de la Crnz en 
forma de derecho y ello hizo bien y cumplidamente y 
prometió decir verdad y preguntado si tiene algunos más 
indios que numerar de los numerados y ex/Jortandole 
diga verdad, so las penas en el auto contenido e impues­
tas, dijo que 110 tiene más indios que numerar de los nu­
merados, que puesto eJJ la numeracióll presente y hoy 110 

sabe ni tiene noticias de otros ningunos, so cargo del di­
cho juramento y prometió que si de hoy en adelante tu­
viere noticias de otros ningunos digo algunos indios, to­
cantes a su ayllo, los traera y manifestara ante mi, como 
escribano mayor de Visitas y vista su respuesta por mi 
dada, le mandé así lo haga y lo firmé hoy dicho dia An­
drés de Sevilla escribano mayor de Visitas, 

Suma y Resolución 

/ de todos los indivs e indias que hay en este ay­
llo de Tupian Yndios tributarios casados y sol­
teros desde diez y siete afios para arriba ciento 
y trece 

Yndias casadas y solteras desde quince años pa-

U 113 

ra arriba setenta y cuatro , ..... , ... , , . , , U 074 

Muchachos barones desde diez y siete años para 
abajo noventa y dos , . , ..... , , .... , , . U 092 

Muchachas de diez y siete años para abajo cua­
renta y tres ... , , .. , , 

Indios viejos reservados desde cincuenta años 

U 043 

para abajo diez . . . , . , , , ... , . , . , U 01 O 

Yndias viudas, once, , . , ..... , .. , , , , U 011 

Por manera que hay en este dicho ayllo tres- U 343 almas 
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(r ....... ) 
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cientas y cuarenta y tres almas de todos se­
xos y edades, salvo error de cuenta y lo fir­

mé Andrés de Sevilla. 

Tontaqui, Ulacatamba 
Ayllo y Parcialidad ele los indios que Reciden en este 
Pueblo de Tontaqui de fo Corona Real de que es Princi­
pal Don Martín de Gusman, hijo legitimo de Don Luis 
de Gusman difunto, Principal 

o -



PUEBLO DE COTACACHE 



Entró Diego tercio 
de San Juan de 

1670. 
Entró Juan tercio 
de San Juan 1676. 
Entró Juan y cons~ 

tó ser muerto por 

el Libro de Difun­
tos del pueblo de 
Urcuquí a fojas 12, 

tercío de San Juan 

1676. 

Constó ser muerto 

este Lorenyo por 

¿¡veriguación que 

se hizo con sus pa­

rientes conocidos. 

... Corregidor de este partido, de edad de quarenta y 
quatro años, casado con Veatris Anrraguan, de la mesma 
edad; tiene por sus hijos ligitimos a Diego García de 
doce años y a Juan Garci'a de seis años, según dicha 
manifestación; vive este indio en el pueblo de Cotaca­
che y tiene por sus sobrinos, hijos lígftimos de Juan 
Rrivera y de Lucia Am-raguan, difuntos, a Juan Ribe­
ra de seis años y a Pedro Rivera de quatro años y a Ga­
briela Anrraguan de ocho años, según sus aspectos y 
dicha manifestación. 

-------------·---- 25 

LorenqoSánches, de edad, según dicha manifestación, de 
veinte y cinco años, casado con Francisca Píchaguango, 
de la mesma edad, sin hijos; vive en Tumbabíro en la es­
tancia de MeI:hor Carrascal - / 
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Entró Lorenso. 

San Juan 1653. 

Entró Luis San 

Juan 1653. 

... su aspecto la cual dijo era soltera y sola y sin hijos y 
a Angelina Paringoango de veinte años, así mesma sol­
tera y sola y sin hijos, este indio es caballo cama de los 
padres del convento deste partido. 

---------------- 39 ---------------

Francisco de Mendoqa hijo ligitimo de Francisco Caguas­
cango difunto de edad según su aspecto y la visita pasada 
de treinta y nueve años casado con Maria Tango de la 
mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus hi­
jos legitímos a Sebastián Azua de tres años según su as­
pecto y a Joan de Caravazal de un año, este indio vive 
en Pimanpíru en tierras propias de su muje1· y tiene por 
su hijo Jígitimo y mayor a. 

---------------- 24 ---------------

Lorenqo Cortiguera, hijo legitimo y mayor del sobre di­
cho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha si­
do visitado ni numerado, de veinte y cuatro años, el cual 
dijo era soltero, solo y sin hijos y vivia con su padre 
en Pímanpíru tiene por su tio legitimo a. / 

--------------- 37 

Benito de Súniga, tío Jigitímo del sobre dicho de edad 
según su aspecto y la visita pasada de treinta y siete años 
casado con Maria Faringuango de la mesma edad se­
gún su aspecto de la cual tiene por su hijo legitimo a 
Lorenqo de <;úniga de diez años, este indio vive en Pi­
mampíru en tierras de su mujer y tiene por su hermano 
legitimo a. 

--------------- 36 ---------------

GerónimoAnrrango hermano legítimo y menor del so­
bre dicho de edad según su aspecto y la visita pasada de 
treinta y seis años, viudo de Francisca Chapundo de la 
cual tiene por su hijo legitimo a Luis Anrrango de once 
años este indio vive en Pimanpíru en tierras propía"s de 
su mujer y tiene por su hermano legitimo y menor a. 

Murió este indio 
segUn consta por 

certificación del 
cura del pueblo de 
Pimampiro, tercio 
de San Juan de 
1650 años. 

Murió este Loren~ 

so constó por cer~ 
tificación &n 
Juan 1653. 
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Murió este Marcos, 
tercio de Navidad 

de 1649 años que 
constó por certifi• 
cación de Diego de 
Balencia León cu­
ra y Vicario del 
pueblo de Pimam­
piro. 

Reservado 

San Juan 1650 

¡6 

i2 

--------------- 28 

Marcos Velasques hermano legitimo y menor del sobre 
dicho que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado 
de veinte y ocho años casado con Pretronil/a Tango de 
la / mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus 
hijos legítimos a Pedro Morales de seis años y a Loren­
<;O Pineda de dos años y a Esperansa Tango de una año, 
este indio vive en Pín1ampiru en tierras de su padre. 

---------------- 40 ---------------

Martín de Espinossa, hijo legitimo de Santiago Caguas­
cango, de edad según la visita pasada de cuarenta años 
que no pareció por decil' su cacique había mucho tiempo 
que no parecía en este pueblo no supo dar razón si era 
casado ni si tenia hijos, tiene por su hermano legitimo y 
menor a. 

---------------35---------------

Sebastián de Cáceres de edad según la visita pasada de 
treinta y cinco años que 110 pareció a ésta por decil' su 
cacique andaba ausente con el dicho su hermano, 110 

supo dar razón si era casado ni si tenia hijos ni donde 
vivia tiene el suso dicho por su hermana legítima a. 

X---------------

Esperanqa Paringoango, hermana legítimo de los sobre­
dichos de edad según la visita pasada de / treinta y siete 
años que no pareció por decil' estaba en casa de mi el di­
cho Andrés de Sevilla en Quito la cual dicen tiene unos 
hijos mestizos. 

---------------- 39 

Joan Anrrango hijo legitimo de Andrés Cuzilumbaquen 
de edad según la visita pasada de treinta y nueve años 
que 110 pareció por decir su cacique estaba enfermo en 
este pueblo casado con Joana Pichagoango de la mesma 
edad según su aspecto de la cual tiene por su hija legíti­
ma a Ana Faringoango de ocho años según su aspecto 
este indio es tejedor en el obraje de comunidad de este 
pueblo y tiene por su hermano legitimo a. 

--------------- 36 ----------------

Diego Coffamango hermano legitimo y menor del sobre 
dicho de edad según la visita pasada de treinta y seis años 
que no pareció por decil' su Cacique estaba en la ciudad 
de Quito hecho carnicero el cual era casado con Ana Pa­
ringoa11go de la mesma edad según la relación del dicho 
su Cacique de la cual dicen tiene por sus hijos/ legítimos 
a Pasqual Femándes de siete años y a Francisco Fernán-

Reservado por 

provisión de la 

Real Audiencia de 

Quito tercio de 

Navidad de 1650 

años. 

Entró Pasqual San 

Juan 1656. 



EntrO Benito San 

Juan 1655. Entró 

Francfaco San 

Juan 1656, 

Reservado tercio 

de San Juan 1650. 

¡ 5 des de cinco a110s tiene el suso dicho por su hermano le­
gitimo a. 

26 

Antonio de Aguilar hermano legitimo y menor de los 
sobredichos de edad según su aspecto que hasta ahora 
no ha sido visitado ni numerado de veinte y seis años ca­
sado con Joana Manuela de la mesma edad según su 
aspecto de la cual tiene por sus hijos legítimos a Lo-

12 renqo Capitán de dos illios y a Francisca de Aguilar de 
tres años, este indio es fundidor en el obraje de comu­
nidad deste pueblo. 

24 ----------------

Joan Pérez hermano legitimo del sobre dicho de edad se­
gún su aspecto de veinte y cuatro años que hasta aho­
ra no ha sido visitado ni numerado, viudo de Ana Pa­
ringoango que es difunta de la cual dijo no tenia hijos 
y vivía en este pueblo donde es canillero del obraje de 
comunidad del y tenia por su hermano legitimo y menor 
a. 

23 

Gerónimo de Aguilar hermano legitimo y menor / del so­
bre dicho de edad según su aspecto que hasta ahora 110 
ha siclo visitado ni numerado de veinte y tres años el cual 
dijo era soltero, solo y sin hijos y vive en este pueblo en 
oficio de hilador del obraje de comunidad del. 

X---------------

Beatris Pichagoango viuda de Esteban Muenango de edad 
según su aspecto de cuarenta años la cual tiene por sus 
hijos legítimos a Venito Amocoango ele ocho a11os y a 
Francisco Cacoango ele siete illlOS, este indio vivía en la 
estancia de Matheo Guerrero y tiene por su hijo legitimo 
y mayor a. 

19---------------

Diego Ribera hijo legítimo y mayor del sobre dicho de 
edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visita­
do ni numerado ele diez y nueve il11os, el cual dijo era 
soltero solo y sin hijos y vivía en la estancia ele Matheo 
Guerrero con su madre. 

46---------------

Esteban Quilumbaquingo hijo legítimo de Luis Caguas­
cango difuncto de edad según la visita pasada ele cual 
renta y seis años que no pareció por decir su Cacique era 
muerto no constó por certificación por cuya causa se 
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Entró Juan, San 

Juan 1654. 

Auto 

pone por vivo en el ínterin que traen dicha certificación 
que está a fojas 336. 

---------------37---------------

Venito Evaquango hijo legitimo de Diego Cofarnango de 
edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y siete 
años casado con Ana Ymbaquilago de la mesma edad se­
gún su aspecto de la cual tiene por sus hijos legitimos a 
Joan Cacoango de nueve años y a Rrodrigo Anrrango de 
ocho años y a Ventura Amocoango de cuatro años y a 
Lázaro Cobacoango de un año y a Maria Pichagoango de 
seis años, este indio vive en la estancia de Matlleo Gue­
lTero en Cotacaclle y tiene por su hermano legitimo 
a. 

--------------- 28 ----------------

Augustin Cacoango hermano legitimo y menor del sobre 
dicho de edaci según su aspecto que hasta ahora no ha si­
do visitado ni numerado de veinte y ocho años casado 
con Veatris Piohaguango de la mesma edad según su as­
pecto, de la cual tiene por sus hijos legítimos a Benito / 

11 Anrrango de un año y a Maria Faringuango de ocho afios 
según su aspecto, este indio vive en la estancia de Matheo 
Guerrero en Cotacache y tiene por su hermano legi'timo 
a. 

--------------- 24 ----------------

Ffelipe Anrrango hermano legitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha si­
do visitado ni numerado de veinte y cuatro años, casado 
con Joana de Montalvo de la mesma edad según su as­
pecto de la cual tiene por sus hijos legítimos a Francisco 
Pérez de tres años y a Beatrís de Luna de dos años, este 
indio vive en la estancia de Matileo Guerrero en Cotaca­
clle. En el pueblo de San Luis de Otavalo en veinte y_ un 
dias del mes de noviembre de mil y seiscientos y cuaren­
ta y cinco años yo Andres de Sevilla, Escribano Mayor de 
Visitas y Juez de Comisión por los sefiores Presidente 
e Oidores de la Real Audiencia de la ciudad de San 
Francisco del Quito, hice parecer ante mi a don Car­
los Alexandro, Principal deste Hayllo de Tocagón suje­
to a don Lorenqo Ango de Salazar ... / 

Murió Venito Na­

vidad 1653. 

Murió este Juan 

constó por certi• 

fícacíón del cura 

de Cotacacl1e 1 Na­

vidad 1656. 

Entró Rodrigo San 

Juan de 1655. 



f. 755 Auto 
Cotacache 
Sacóse un tanto de 
este auto y notifi• 
cación y pregón 
con la parcialidad 
nombrada Agualo­
rin pertenecientes 
a los Monrroyes. 

Notificación. 

f. 755 v. Notificación 

Notificación 

En el pueblo de Santa Marta de Tontaqui en veinte y dos 
de diciembre de mil y seiscientos y cuarenta y cinco años 
yo Andrés de Sevilla Juez de comisión por los señores 
Presidente y Oidores de la Real Audiencia de San Fran­
cisco del Quito y Escribano Mayor de Visitas del distrito 
della = Dijo que por cuanto está de partida para el pue­
blo de Cotacache a cumplir lo que se Je manda por los 
señores Presidente y Oidores de la Real Audiencia de San 
Francisco de Quito y a hacer la numeración de los indios 
e indias de todos sexos y edades en virtud de la dicha co­
misión mandaba y mandó se notifique por cualquiera 
persona que sepa leer y escribir al Gobernador y demás 
Caciques del dicho pueblo de Cotacache junten y revan­
gan su gente para la dicha numeración sin que falte nin­
gún indio, india ni muchacho con apercebimiento que si 
hicieren lo contrario serán castigados con todo rigor y se 
pondrán en el obraje de Piguchi por tiempo de dos años 
sin sueldo y asl lo proveyó, mandó y firmó, Andrés de 
Sevilla Juez de comisión y Escribano Mayor de Visitas. 
En el pueblo de Santa Ana de Cotacache en veinte y 
ocho días de el mes de diciembre de mil y seiscientos y 
cuarenta y cinco años yo el Escribano Mayor de visitas 
lei' y notifiqué con el auto de arriba a Pedro Cotacache 
Gobernador de este pueblo .................. doy 
fé el ..................... to de los .......... . 
doy fé ................ ./ 

En el pueblo de Santa Ana de Cotacache en veinte y 
ocho de diciembre de mil y seiscientos y cuarenta y cin­
co años, yo Andrés de Sevilla Escribano Mayor de Visitas 
leí y notifiqué el auto de atrás a don Felipe de Sevilla 
principal de este pueblo de Cotacache y a doña Esperan­
qa Cuchuango y a don Felipe de Alacar su marido princi­
pales de este haillo de Cuchiquí en su persona de que 
doy fé, Andrés de Sevilla. - - - • - - - - - - - - - • - - • - . - - • -

En el pueblo de Santa Ana de Cotacache en veinte y 
ocho días del mes de diciembre de mil y seiscientos y 
cuarenta y cinco años yo Andrés de Sevilla Escribano 
Mayor de Visitas leí y notifiqué el auto de atrás a don 
Bias de Olmos principal del Ayllo de Pangobuela y a don 
Sebastián Pérez Cacoango Chico del ayllo de Gualcaqui 
Chico y a don Diego Chalarpuento principal del ay/lo de 
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Pregón 
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Cuchagro en su persona de que doy fé, Andrés de Sevilla. 
En el pueblo de Santa Ana de Cotacache en veinte y 
ocho dias del mes de diciembre de mil y seiscientos y 
cuarenta y cinco años yo Andrés de Sevilla Escribano 
Mayor de Visitas del distrito de la Real Audiencia del 
Quito hice pregonar el auto de atrás en el cimenterio del 
convento de este pueblo por voz de Mateo Ambiulo pre­
gonero de este pueblo y del de San Pablo de la Laguna 
estando juntos y congregados muchos indios e indias que 
lo oyeron y para que conste lo firmé hoy dicho dia, An­
drés de Sevilla. 



A YLLU DE COTACACHE 

Cotacache, 24 Je diciembre 



f. 756 

f. 756 v. 

Entró a tributar 

este Alonso de Se­

villa tercio de San 

Juan de 164 7. 

Entró Blas San 

Juan 1655. 

Cotacache 

.......................... de los/ indios natura­
les que residen en este pueblo de Cotacache del reparti­
miento de Otabalo de la Real Corona llamado Cotacache 
de que es principal don Felipe de Sevilla hijo legítimo de 
don Francisco de Sevilla difunto y nieto de don Felipe 
Tucutango de Córdova difunto subjeto a don Loren,;,o 
Ango de Salazar Cacique Principal de este repartimiento. 

--------------24----------------

El dicho don Felipe de Sevilla hijo legitimo de don Fran­
cisco de Sevilla difunto y nieto de don Felipe Tucutango 
de Córdova de edad según su aspecto de veinte y cuatro 
años casado con doña Ana Pichaguango de la mesma 
edad según su aspecto de la cual tiene por su hijo legiti-

11 moa a don ................ de Sevílla .......... .. 

-------------- 22 ----------------

Don Cristóval ............. her/mano ligitimo y me-
nor del sobre dicho de edad según su aspecto de veinte y 
dos años casado con doña Juana Laguma de la mesma 
edad según su aspecto de la cual dijo no tenia hijos y vi­
vía en este pueblo tiene el suso dicho por su madre legi· 
tima a. 

---------------X---------------

Doña Juana Angoquilago viuda de don Francisco de Se­
villa y madre legitima del sobre dicho de edad según su 
aspecto de cuarenta y cinco años la cual tiene por sus 
hijos legi'timos demás de los sobre dichos a Alonso de Se­
villa de diez y siete años y a Santiago de Sevílla de trece 
años y a Bias de Sevilla de ocho años, vive en este pueblo 
con sus hijos. 

---------------X---------------

Merenciana Abarca viuda de Juan Pillaxo de edad según 
su aspecto de cuarenta años la cual tiene por su hijo 
ligitimo a, vive esta india en este pueblo. 

Entró este Santia­

go tercio de San 

Joan de 1650 
años. 
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[. 757 

Reservado San 

Juan 1652. 

Entró a tributar 

este Juan Tamayo 

tercio de San Juan 

de 1647. 

[. 757 v. 

230 

Entró a tributar 

Mateo de Olmos 

tercio de San Juan 

de 1647. 

Reservado tercio 

de San Juan de 

1647. 

---------------18---------------

Francisco Ulloa hijo legitimo de la sobre dicha de edad 
según su aspecto de diez y ocho años casado con Juana 
................. de la mesma edad según su aspec-
to de .................. tenían hijos / y vive en este 
pueblo. 

44 

Pablo Anrrango hijo legitimo de Augustin Anrrango bar­
bero de edad según la visita pasada de cuarenta y cuatro 
años que no pareció por decir era muerto, no constó por 
certificación por cuya causa se pone por vivo en el in te­
rin que la traen consta a fojas 22.-
Tíene el suso dicho por su hijo legitimo habido en 
Constanqa Pichaguango difunta a Juan Tamayo de diez 
y siete años según su aspecto este muchacho vive en la 
ciudad de Quito en la Parrochia de Santa Bárbara en ca­
sa de Augustin Barbero. 

76 

Andrés Ymbaquinago de edad según la visita pasada de 
setenta y seis años que no pareció por decir estaba en 
Popayán y así lo dice en visita pasada el cual no su­
pieron dar razón si tenia mujer o hijos, pónese esta 
claridad por si pareciere tenerlos. 

X 

Beatriz Anr . . . . . . . .. . . . . . da de José ............ . 
Olmos ............. / de sesenta años de edad la cual 
tiene por su hijo legitimo a Mateo de Olmos de edad se­
gún su aspecto de diez y seis años el cual y su madre vi­
ven en este pueblo. 

28 

Híerónimo de Córdova primo hermano de don Felipe de 
Sevilla principal de este ayllo que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de edad según su aspecto de veinte 
y ocho años casado con Ana Quanquilago de la mesma 
edad según su aspecto de la cual tiene por su hija legiti­
ma a Maria Quanquilago de tres años, este indio ha viví­

do en Nono y vive en este pueblo. 

---------------49---------------

Gavríel Cacoango de edad según la visita pasada de cua­
renta y nueve años que no pareció por decir su mandón 
era muerto no constó por certificación por cuya se pone 
por vivo en el ínterin que la traen, consta a fojas 26. 

Murió Mateo ter­

cio San Juan 1649 

constó por certifi­

cación del cura 

que lo enterró. 
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ción San Juan 

1653. 
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36 ----------------

Alexandro Cacoango de ............. dintor hijo le-
gitimo. . . . . . . . . . . . . . . . . . otín Cacoango ....... . 
. . . . . . . . . . . . . . según su as/pecto y la visita pasada de 
treinta y seis años casado con Potenciana Raullo de Ga­
larqa de 1 a mesma edad según su aspecto de la cual tiene 
por sus hijos legítimos a Christóval de Ruales Ayala de 
cuatro años y a Gitrudis Ay ala de seis años según la rela­
ción de su padre que no pareció por decir estaba en su 
casa, este indio vive en este pueblo y tiene en su casa y 
compañía un sobrino suyo hijo de Bartolomé Cacoango 
difunto llamado Joseph Cacoango y Ayala de once años 
según su aspecto. 

---------------49---------------

Andrés Muenango tío legítimo del sobre dicho de edad 
según su aspecto y la visita pasada de cuarenta y nueve 
años casado con Juana Pichaguango de la mesma edad 
según su aspecto de la cual tiene por sus hijos legítimos 
a Beatriz Faringuango de doce años según su aspecto es­
te indio vive en este pueblo y tiene por su hijo legitimo y 
mayor a. 

---------------27 

Phelipe de Morales hijo legitimo y mayor de ........ . 
de edad según ..................... que hasta aho-
ra no ha sido visitado ni numerado de Ve/inte y siete 
años este indio dijo era casado con Constanqa Pichaguan­
go que no pareció por decir había quedado en Piguchi 
donde es portero y de la cual dijo no tenía hijos ni los 
había tenido durante el dicho matrimonio. 

---------------18---------------

Diego Morales hermano legítimo y menor del sobre di­
cho de edad según su aspecto de diez y ocho años que 
hasta ahora no ha sido visitado ni numerado el cual di­
jo era soltero solo y sin hijos y vive en este pueblo con 
su padre y hermanos. 

---------------X---------------

Benita Pichaguango de edad según la visita pasada de 
cu aren ta y seis años que no pareció por decir estaba en­
ferma en su casa la cual dijo su mandón era soltera, y 
tenia por su hija natural a Catalina Olmos que tampoco 
pareció por decir estaba enferma en su casa de edad se­
gún la dicha relación de catorce años, soltera, sola y sin 
hijos vive esta india en este pueblo y sirve al secretario 
Alonso del Valle. 

Entró Joseph San 

Juan 1652. 
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Entró Joseph San 

Juan 1656. 

---------------18---------------

........................ hijo legítimo . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . Christóval ................. / aspecto 
que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado de diez 
y ocho años casado con Beatríz Pichaguango de la mes­
ma edad según su aspecto de la cual dijo no tenía hijos 
y vivía en este pueblo y tiene por su hermano legítimo y 
mayor a. 

--------------- 24 ----------------

Joseph Revelo hermano legítimo y mayor del sobre dicho 
que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado de edad 
según otro que por él mostraron de veinte y cuatro años 
que no pareció por decir andaba en mita según la decla­
ración de su mandón, el cual dijo era casado con Luisa 
Anrraguan de la mesma edad de la cual dice no tiene hi­
jos. 

--------------- 38 -----------------

Juan Muxica hijo legítimo de Herna.ndo Covacunba de 
edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y ocho 
años casado con Francisca Anrraquilago de la mesma 
edad según su aspecto de la cual tiene por sus hijos legí­
timos a Juan Anrrango de cinco años y a Joseph Anrran-
go de un año y a ................. / este indio vive 
en la estancia de Marchena en la Villa de Ybarra. 

--------------- 36 -----------------

Joseph Caguascango hermano Jegi'timo y menor del so­
bre dicho de edad según su aspecto y la visita pasada de 
treinta y seis años viudo de Madalena Anrraquilago de la 
cual tiene por sus hijos legítimos a Joseph Femándes de 
siete años según la relación de su tío y a Bartolomé An­
rrango de seis años y a Pedro Diez de cinco años, vive 
este indio en la Villa de Ybarra donde es sillero. 

---------------28---------------

Bentura A.nrrango hermano legítimo y menor de los so­
bre dichos de edad según la relación de su mandón que 
hasta ahora 110 ha sido visitado ni numerado de edad se­
gún otro que por él mostraron y relación de su Cacique 
de veinte y ocho años casado con Juana Anrraquilago de 
la mesma edad según dicha relación de la cual tiene por 

1 6 su ilijo legítimo a Bartolomé Anrrango de seis años, vive 
en la Villa de Ibarra. 

---------------40---------------

.......................... Ambango hijo legíti­
mo de Hernando / Anrrango de edad según la visita pasa-
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da de cuarenta años que no pareció por decir su mandón 
había muého tiempo que faltaba de este pueblo no supo 
dar razón si tenia mujer ni hijos, tiene el suso dicho por 
su hermano legitimo y menor a. 

--------------- 38 ---------------

Andres Ymuaquinago hermano legítimo y menor del so­
bre dicho de edad según la visita pasada de treinta y 
ocho años que tampoco pareció por decir su mandón ha­
bía mucho tiempo que faltaba fuera de este pueblo no 
supo dar razón si tenia mujer ni si tenía hijos. 

---------------41---------------

Hemando Pincacango hijo legitimo de Antón Ymbaqui­
nago de edad según su aspecto y la visita pasada de cua­
renta y un años casado con Clara Anrraguan de la mesma 
edad según su aspecto de la cual tiene por sus hijos legí­
timos a Cristóval Anrrango de quince años según su as­
pecto y a Diego Anrrango Coca ti de siete años y a Bentu­
ra Anrrango de cuatro años y a Beatrís Pichaguango de 
doce años y a Madalena Anrraquilago recien nacida, este 
indio vive en este pueblo y guarda una manada de ovejas 
de Ro/drigo Ortiz y tiene por sus hermanos legítimos y 
menores a. 

37---------------

Andrés Cacoango hermano legitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto y la visita pasada de 
treinta y siete años casado con Ana Anrraquilago de la 
mesma edad de la cual tiene por su hijo legítimo a Au­
gustin MendOfa de trece años y a Marcos Albarez de sie­
te años según la relación de su padre y vive en la estancia 
de Juan Rodríguez. 

36 ----------------

Antón Anrrango hermano legitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto y la visita pasada de trein­
ta y seis años casado con Madalena Anrraquilago de la 
mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus hi­
jos legítimos a Augustín Yánez de seis años, este indio 
vive en la Villa de [barra en la estancia de Juan Rodrí­
guez que tiene en San Antonio de Carangue. 

--------------32----------------

Phelipe de Lara hermano legitimo y menor de los sobre 
dichos de edad según su aspecto de treinta y dos años/ 
que no pareció por decir su Cacique estaba en casa del 
Capitán Matfas Sánchez en la Villa de !barra casado con 
Beatriz Anrraquilago de la mesma edad según su aspecto 
de la cual tiene por sus hijos legítimos a Marcos Albara-

ReseIVado San 

Juan 1655. 

Entró a tributar 

Cbrístóval Anrran• 

go tercio de San 

Juan de 1648. 

Entró Marcos S,m 
Juan 1655. 
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1a do de ocho años y a Juan Anrrango de cinco años y a 

1 s Yzavel Anrraquilago de cuatro años. 

---------------76---------------

Juan Cacoango de edad según su aspecto y la visita pasa­
da de setenta y seis años viudo de Beatríz Anrraguán de 
la cual tiene por sus hijos legítimos a. 

---------------51---------------

Sebastián Anrrango hijo legitimo del sobre dicho de 
edad según su aspecto de cincuenta y un años casado con 
Inés Imbaquilago de la mesma edad según la relación de 
su marido que no pareció por decir su marido estaba 
guardando una manada de ovejas de Andrés de Sevilla 
donde vive de la cual tiene por sus hijos legítimos a Pa-
blo Anrrango de trece años ............. . Covecango. 
. ......................... ./ y a Francisca Picha-
guango de oeho años tiene así mismo el suso dicho por 
sus hijos legítimos y mayores a. 

---------------25---------------

Benito Guitiérrez hijo legitimo y mayor del sobre dicho 
de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido vi­
sitado ni numerado de veinte y cinco años casado con 
Esperanqa Anrraquilago de la mesma edad según su as­
pecto de la cual tiene por sus hijos legítimos a Augustin 

l O Cisneros recien nacido y a Francisca Pichaguango de tres 
años este indio vive con su padre en este pueblo y tiene 
por sus hermano legitimo y menor a. 

--------------- 22 

Hierónimo Caguascango hermano legitimo y menor del 
sobre dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no 
ha sido visitado ni numerado de veinte y dos años casado 
con Luisa Cuzilaguango de la mesma edad según su as-
pecto de la cual tiene por su hijo legitimo ........... . 
. . . . . . . . . . . recien nacido . . . . . . . . . . . . . . . .. indio 
vive ................ pueblo con .............. . 
por/ su hermano legitimo y menor a. 

---------------n---------------

Pedro Ulcuango hermano legitimo y menor del sobre di­
cho de edad según su aspecto que tampoco ha sido visi­
tado ni numerado de veinte y un años el cual dijo era 
soltero, solo y sin hijos y que vivía con su padre en este 
pueblo. 

--------------- 24 

Alonso Anrrango primo de los sobre dichos de edad se-
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gún su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni nu­
merado de veinte y cuatro años hijo de Antón Ynva di­
funto casado con Luisa Puraquilago de la mesma edad 
según su aspecto de la cual dijo no tenia lJijos y vivía en 
la estancia del Capitán JoseplJ Vázques y tiene por su 
tío legitimo a. 

38 

Francisco Cucoango tío legitimo del sobre dicho de edad 
según su aspecto y la visita pasada de treinta y ocho años 
casado con Juana Pichaguango de la mesma edad según 
su aspecto de la cual tiene por sus lJijos legitimes a Juan 
Farnango de catorce años según su aspecto .............. An-
rrango de seis años ................................ Cisneros ..... . 
Esperanqa ................................................................... ./ 
la estancia del Capitán Joseph Vásques en este pueblo. 

43 

Andrés Ymba hijo legitimo de Juan Anrrango difunto de 

edad según la visita pasada de cuarenta y tres años y su as­
pecto cojo de la pierna izquierda, viudo de Izavel Cuxila­
go de la cual tiene por sus hijos legítimos a Antonio 
Ruan de catorce años según su aspecto, este indio vive en 
PiguclJe donde es pinsador y tiene por su hermano legiti­
mo y mayor a. 

25 

Benito Collaguaco hermano legitimo y mayor del sobre 
dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha si­
do visitado ni numerado de veinte y cinco años casado 
con Francisca Parinquilago de la mesma edad según su 
aspecto de la cual tiene por su hija legitima a Juana An­
rraquilago recien nacida, este indio vive en Piguche don­
de es canillero. 

---------------30 

Lázaro Cobacango hermano legitimo y menor del sobre 
dicho de edad según otro que por él mostraron de su as­
pecto de treinta años que hasta ahora no ha sido visitado 
ni numerado, el cual dijo era sol/tero solo y sin lJijos y 
vivia en este pueblo y canillero en el obraje de Piguchi. 

----------------- 24 ----------------

Felipe de Santillán hermano legitimo y menor del sobre 
dicho de edad según otro que por él mostraron de veinte 
y cuatro años que no pareció por decir su mandón estaba 
en la ciudad de Quito y que se habla ido babia cuatro 
meses porque lo habían azotado en Piguche el cual dijo 
era casado con Juana Pichuguango de la mesma edad se-
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gún la dicha relación, el cual dijo no tenia hijos. 

40---------------

Lorenqo Cabascango hijo legitimo de SebastiáJ1 Pincu• 
cango de edad según la visita pasada de cuarenta años 
que no pareció por decir su mandón estaba en Piguchi 
viudo de Francisca Catavaguan de la cual tiene por su hi• 
jo legitimo a Francisco Sánchez de ocho años según su 
aspecto y vive este indio como está dicho y tiene por su 
hija legitima a Angelina Catavaguan de diez y siete años, 
soltera y sin hijos. 

---------------30---------------

Rodrigo Anrrafarnango de edad según otros que por él 
mostraron de treinta años que no pareció ..................... se 
habi'a ............................................................................ ./ 
había un mes y dijo ser casado con Beatriz Cuxilago de 
la mesma edad tiene por sus hijos legítimos a Nicolás Ta• 
paco de tres años y a Salbador Tapaco recien nacido y a 
Angelina Tapaco de seis il11os y vive en Piguchí donde es 
cardador. 

--·------·--·----- 37 

Joachin Anrrango hermano legitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de treinta y cuatl'o años 
que hasta ahora no ha sido numerado ni visitado casado 
con Angelina Pichaguango de la mesma edad según su 
aspecto de la cual tiene por sus hijos legítimos a Crístó• 
val Garci'a de diez y seis años y a Juana Anrraguan de 
cuatro años vive este indio en el obraje de Piguchi don• 
de es hilador. 

34 ---------------

Lucas Pillajo hermano legitimo y menor del sobre dicho 
de edad según la relación de su mandón de veinte y ocho 
años que no pareció por decir estaba en la estancia de 
Andrés de Sevilla en San Andrés de la Puente casado con 
................... Anrraquilago de la mesma edad segtin rela• 
ción de su mandón .............. no tenia hijos/ y vive como 
está dicho en San Andrés de la Puente. 

---------------39---------------

Antón Ynvaquinago hijo legitimo de Andrés Anrrango 
de edad según la visita pasada de treinta y nueve años el 
cual no pareció su mandón no sabia del ni conocla a su 
padre ni sabía si era casado ni si tenia hijos y así no se 
pone con más claridad por no tener la tiene el suso dicho 
por su hermano legitimo a. 

Entró Francisco 
San Juan 1655. 



f. 764 v. Reservado San 
Juan 1651. 

f. 765 

---------------37---------------

Lázaro Covacango hermano legítimo y menor del sobre 
dicho de edad según la visita pasada de treinta y siete 
años que tampoco pareció por decir su mandón no sabla 
del ni si tenía mujer o hijos, pónese esta razón por si los 
tuviere. 

--------------- 37 ----------------

Christóval Canilla hijo legitimo de Andrés Gualcagui­
llengo de edad según la visita pasada de treinta y siete 
años que no pareció por decir su mandón era muerto no 
constó por certificación por cuya causa se pone por vivo 
en el ínterin que la traen, coiísta a fojas 25. 

---------------42---------------

Juan ............................ ./ de Sebastián Quinchoango de 
edad según la visita pasada de cuarenta y dos años que 
no pareció por decir su mandón era muerto, .. no constó 
por certificación por cuya causa se pone por vivo en el 
ínterin que la traen consta a fojas 24 y tiene por su her• 
mano legftimo y menor a. 

37---------------

Alonso Cofarnango hermano legítimo y menor del sobre 
dicho de edad según la visita pasada de treinta y siete 
años que tampoco pareció por decir su mandón era 
muerto, no constó por certificación por cuya causa se 
pone por vivo en el ínterin que la traen consta a fojas 24. 

---------------62---------------

Felipe Tapaco hijo legítimo de Juan Tapaco de edad se­
gún su aspecto y la visita pasada de sesenta y dos años 
casado con Juana Angoquilago de la mesma edad según 
la relación de su marido que no pareció por decir estaba 
guardando unas ovejas de Andrés de Sevilla la cual tiene 
por sus hijos legi'tímos a Juan ...................... y a Domingo 
.......................... este/ este indio vive en este pueblo en 
guarda de las dichas ovejas arriba referidas y tiene por 
sus hijos legítimos y mayores a. 

25---------------

Lorenqo Cobascango hijo legítimo y mayor del sobre di• 
cho de edad según la relación de su mandón de veinte y 
cinco años que no pareció por decir su mandón habla 
mucho tiempo que faltaba de este pueblo 110 supo dar 
razon si tenía mujer ni hijos pónese esta razón por silos 
tuviere para que se haga diligencia. 

Murió Usa.ro 
constó por certifi­
cación Navidad 
1651. 
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---------------23---------------

Rodrigo Quichuango hermano legitimo y menor del so­
bre dicho de edad según la relación de su mandón de 
veinte y tres años que tampoco pareció por decir el suso 
dicho había mucho tiempo que faltaba fuera de este 
pueblo no supo dar razón si tenia mujer ni si tenia hijos 
ni donde vivía pónese esta daridad por si los tuviere. 

---------------43---------------

Bernardo ........................... ./no legltimo de los sobre di-
chos de edad según su aspecto y la visita pasada de cua· 
renta y tres años casado con Angelina Caltavaguan de la 
mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus hi­
jos legítimos a Maria Angoquilago de ocho años según su 
aspecto este indio vive en la estancia de Joseph Vázquez 
y tiene por su hijo legi'timo y mayor a. 

---------------·· 23 ---------------

Martln de Chávez hijo legitimo y mayor del sobre dicho 
de edad según su aspecto de veinte y tres años que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado casado con Rufi­
na Anrraquilago de la mesma edad según su aspecto de la 
cual tiene por su hija legi'tima a Francisca Pichaguango 
de un año este indio vive en casa del Capitán Joseph V áz­
quez con su padre. 

22 

Pedro López hijo legitimo que dijo ser de . .... 
de edad / según su aspecto que hasta ahora 110 ha sido vi­
sitado ni numerado de veinte y dos años el cual dijo era 
soltero, solo y sin hijos y vive en la ciudad de Quito en la 
Parrochia de Santa Bárbara. 

---------------54 

Gas par Pillaje de edad según la visita pasada de cincuenta 
y cuatro años que no pareció por decir su Cacique era 
muerto no constó por certificación pónese esta razón pa· 
ra que se reconozca su hijo. 

38 ---· 

Lorenqo Pillajo hijo legitimo del sobre dicho de edad se­
gún su aspecto y la visita pasada de treinta y ocho años 
casado con Maclalena Pichaguango ele la mesma edad se­
gún su aspecto de la cual tiene por sus hijos legi'tímos a 
Bartolomé Anrrango de trece illios según su aspecto y a 
Lázaro Pillajo de seis años y a Augustin Tamayo de cua­
tro años y a Andrés Matango de tres años y Esperanqa 
Anrruguán reden nacida este indio es ovejero de Rodri­
go Ortiz en el distrito de este pueblo. 

Muria este Loren­
c;o constó por cer• 
tificación del pa• 

dre Fray Christó­

val García cura del 

pueblo de Cotaca­

che tercio de Na­

vidad de 1648 
años. 
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37---------------

Juan Anrrango hijo legítimo de Andrés Cacoango difun­
to de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta 
y siete años ............................ / 
según su aspecto de la cual tiene por sus híjas legitimas a 
Esperanga Anrraquilago de la mesma edad según su as­
pecto digo de seis años y a Leonor Anrraquilago recien 
nacida este indio vive en Otavalo donde ha sido Alguacil 
Mayor del Tambo. 

---------------- 36 ---------------

Sebastián Cofamango hijo legitimo de Juan Anrrafar­
nango de edad según la visita pasada de treinta y seis 
años que no pareció por decir su mandón no sabia del 
mucho tiempo había no supo dar razón si tenia mujer e 
hijos pónese esta razón por si los tuviere. 

58---------------

Andrés Anrrango de edad según la visita pasada de cin­
cuenta y ocho años que no pareció por decir su Cacique 
no sabia del ni donde estaba, ni si tiene mujer ni hijos, 
pónese esta razón por si los tuviere. 

35 ----------------

Estevan de Valencia hijo legitimo de Lore1190 Cofarnan­
go de edad según la visita pasada de treinta y cinco años 
que no pareció por decir su mandón estaba en el pueblo 
de Otavalo que era casado con Luisa Anrraquilago . .... 
. . . . . . . . . . según la / dicha relación de la cual tiene 
por sus hijas legitimas según la dicha relación que no su­
pieron decir su nombre tiene el suso die/Jo por su herma­

no legitimo y menor a. 

27 

Bartolomé de Valencia hermano legitimo y menor del 
sobre dicho de edacl según su aspecto de veinte y siete 
años casado con Ana Cupic/Jaguan de la mesma edad se­
gún su aspecto de la cual tiene por sus hijos legi'tímos a 
Miguel Mendez de un año según su aspecto y a Elena An­
rraquilago de tres años, este indio vive en el pueblo de 
Peruc/Jo en tierras ele su mujer. 

29 

Joseph Rebelo hijo legitimo de don Cristóval Rebelo di­
funto ele edad según su aspecto que hasta ahora no ha si­
clo visitado ni numerado de veinte y nueve años casado 
con doña Luisa Muenala de la mesma edad según su as­
pecto de la cual dijo no tenia hijos y vivía en el pueblo 
de Otavalo donde es Alguacil de la obra de la Madre Dios 

Pareció tener una 

hija llamada Ma• 

ria Múrioz de ocho 

arios. 
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---------------28---------------

Thomás Anrrango ......................... / 
de cuarenta y cinco afias casado con Veatriz Anrrango 
Anrraquilago de la mesma edad según la relación de su 
mandón que no pareció por decir estaba en Quito de la 
cual tiene por sus hijos legítimos a Petronilla Ulcuango 
de dos afias que no pareció por decir estaba en casa del 
Capitán Diego Gutiérres Pinto en Quito tiene más hijos 
que irán puestos atrás. 

--------------- 28 ----------------

Sevastián Tapaco hermano legítimo y menor del sobre 
dicho de edad según la relación de su mandón de veinte 
y ocho ailos que no pareció por decir estaba en San An­
drés de la Puente en la estancia de Andrés de Sevilla y 
dijo ser soltero solo y sin hijos y tiene por su hermano le­
gítimo y menor a, 

---------------- 25 ---------------

Francisco Cotapaco hermano legítimo y menor del so­
bre dicho de edad según la relación de su mandón de 
veinte y cinco afias el cual dijo era soltero, solo y sin hi­
jos y vivía en casa del Capitán Diego Gutiérrez Pinto en 
la ciudad de Quito. 

35 ----------------

Lorenqo Tucunvango tío legítimo del sobre dicho de / 
edad según la visita pasada de treinta y cinco afias que 
no pareció por decir su Cacique había mucho tiempo 
que no sabía del ni supo dar razón si era casado ni si te­
nía hijos, pónese esta razón por si los tuviere. 

---------------44---------------

Bartolomé Amocoango hijo legítimo de Andrés Cabas­
cango de edad según su aspecto y la visita pasada de cua­
renta y cuatro afios casado con Angelina Cufichaguán de 
la mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus 
hijos legítimos a Fnmcisco Muenango de siete afias y a 
Pedro Amocoango de tres afias, este indio vive en el 
obraje de Piguchi donde es hilador y tiene por sus hijos 
legítimos y mayores a. 

---------------- 28 

Andrés Cacoango hijo legitimo y mayor del sobre dicho 
de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visi­
tado ni numerado de veinte y ocho afias casado con Vea-

Entró Francisco 

San Juan 1656. 
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Juan 1654. 

f. 769 v. 

Murió Juan constó 

r9 

triz Cufichaguango de la mesma edad según la relación 
de su marido que no pareció por decir estaba enferma de 
la cual tiene por sus hijos legítimos a ................... Anrra-
farnango de diez años y a Pedro Cobatango de cuatro 
años, este indio vive en el obraje de ............... / es carda-
dor y tiene por su hermano legitimo a. 

23 

Sevastián Anrrango hermano legitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de veú1te y tres años que 
hasta ahora no ha sido visitado ni numerado casado con 
Paula Cufichaguango de la mesma edad según su aspecto 
de la cual tiene por su hijo legitimo a Antón Anrrango 
recien nacido vive este indio en este pueblo y es hilador 
en el obraje de Piguchi. 

38 --------·-------

Estevan de Bonilla hijo legitimo de Martin Pifo Anrran­
go de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta 
y ocho años casado con Madalena Paringuango de la mes­
ma edad según su aspecto de la cual tiene por sus hijos 
legítimos a Francisco Chico de quince años según su as­
pecto y a Andrés Cacoango de once años y a Diego An­
rrango de seis arios y a Maria Pichaguango de once años 
y a Esperan9a Anrraguán de tres años y a Francisca Pi­
chaguango de un año, este indio vive en este pueblo y es 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . de Píguchi./ 

46---------------

Juan Cuxilumbaquen hijo legitimo de Andrés Cobacango 
difunto de edad según su aspecto y la visita pasada de 
cuarenta y seis años casado con Madalena Cuxilago de la 
mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus hi­
jos legítimos a Bernavé Sánchez de nueve años según su 
aspecto y a Angelina Anrraguán de ocho años según la 
relación de su padre que no pareció por decir estaba 
guardando unas ovej2s de Rodrigo Ortiz y tiene por sus 
hijos legítimos y mayores a. 

22---------------

Santiago Anrrango hijo legitimo y mayor del sobre dicho 
de edad seg>Jn su aspecto de veinte y dos años que hasta 
ahora 110 ha sido visitado ni numerado casado con Espe­
ran9a Quanquilago de la mesma edad según su aspecto de 
la cual tiene por su hija legi'tima a María Quanquilago de 
cuatro años, este indio dijo vivía en la estancia de Rodri-
go Ortíz donde es ovejero . . . . . por su . .... . 
. . . . . . . . . . / 

---------------19---------------

Juan Sulca hennano legitimo y menor del sobre dicho de 

Entró a tributar 
F'rancisco Chico 
tercio de San Juan 
rjg 1648. Murió es• 
{e Francisco Chico 
constó por certiii• 
c,1ción de Fray 
Diego de Andrade 
Vicario de este 
convento tercio 1.a 
Navidad 1648 arios. 
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edad según su aspecto de diez y nueve arios el cual dijo 
era soltero, solo y sin hijos, este indio vive con su padre 
en las ovejas de Rodrigo Ortíz. 

---------------48---------------

Juan Cobacango cojo de la pierna izquierda, hijo legíti­
mo de Andrés Quilumbaquen de edad según su aspecto y 
la visita pasada de cuarenta y ocho años casado con Ma­
dalena Carua de la mesma edad según su aspecto de la 
cual tiene por sus hijos legítimos a Diego Quilumbaquen 
de doce años y a Maria Caculago de trece años según su 
aspecto y a Isavel Faringuango de tres años y a Mateo 
Fangún de un año, este indio vive en este pueblo y aun­
que es cojo tiene por su hermano legítimo a. 

---------------50---------------

Rodrigo CacQango hermano legítimo y mayor del sobre 
dicho de edad según su aspecto y la visita pasada de cin­
cuenta años, casado con.. . ..... Anrraquilago J de la 
mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus hi­
jos legítimos a Juan Anrrango de trece años y a Pedro 
Guamán de once años según su aspecto y a Madalena An­
rraquilago de ocho años, este indio es ovejero de Andrés 
de Sevilla en Agualongo y tiene por sus hijas legitimas a 
Ana Pichaguango de siete años según la relación de su 
padre y a Beatríz Faringuango recien nacida. 

---------------23---------------

Diego Méndez hijo legitimo que dijo ser de Augustin 
Quilumbango difunto de edad según su aspecto que has­
ta ahora no ha sido visitado ni numerado de veinte y tres 
años casado con Beatriz Luna de la mesma edad según 
su aspecto de la cual tiene por su hijo legitimo a Andrés 
Quilumbaquen de un año, este indio vive en este pueblo. 

--------------- 32 

Martín Pamango tío legítimo del sobre dicho de edad 
según su aspecto que hasta alwra no ha sido visitado ni 
numerado de treinta y dos años, casado con Catalina Co­
farinquilago de la mesma edad según J su aspecto de la 
cual tiene por sus hijas legitimas a Clara Pichaguango 
diez y seis años la cual dijo era soltera sola y sin hijos y a 
Esperanqa Pichaguango de cinco años y a Yzavel Cuxila­
go de tres años y a Madalena Anrraquilago de un año, es­
te indio vive en este pueblo y es mitayo en el obraje de 
Piguchi. 

---------------50---------------

Favián Anrrango de edad según la visita pasada de cin­
cuenta años que no pareció por decir su Cacique era 

Entró Pedro San 

Juan 1652. 

Murió este Martín 

constó por certifi-
1 cación 
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Entró Agustín ter­
cio de San Juan 
de 1647. 

f. 771 v. 

muerto no constó por certificación por cuya causa se 
pone por vivo en el ínterin que la traen consta a fojas 28. 

38 ---------------

Andrés Ulacango hijo legitimo de Pasqual Ulacango di­
funto digo Cuguascango difunto de edad según su aspec­
to y la visita pasada de treinta y ocho años casado con 
Maria Cupichaguango de la mesma edad según su aspec­
to de la cual tiene por sus hijos legítimos a Rodrigo Co-
vacango de trece años y a . ........ Quanquilago de 
nueve años, este indio vive en es/te pueblo y es despin­
cador en el obraje de Piguchi y tiene por su hijo legitimo 

a. 

---------------19---------------

Andrés Anrrango hijo legitimo y mayor del sobre dicho 
de edad según su aspecto de diez y nueve años que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado el cual dijo era 
soltero solo y sin hijos y vivía con el dicho su padre. 

---------------36---------------

Diego Amocoango hermano legítimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto y la visita pasada de 
treinta y seis años casado con María Cuxilago de la mes­
ma edad según la relación de su marido que no pareció 
por decir había mucho tiempo que se había huido de la 
cual tiene por sus hijos legítimos a Agustín Cubacango 
de diez y seis años según su aspecto el cual dijo era solte­
ro, solo y sin hijos y vive en el pueblo de Urcuquí en ca­
sa de don Francisco Yaselga. 

--------------- 38 ---------------

Andrés Anrrango . ......... / Asainchucho difunto de 
edad según la visita pasada de treinta y ocho años que no 
pareció por decir su Cacique era muerto, no constó por 
certificación por cuya causa se pone por vivo en el in te­
rin que la traen, consta a fojas 29. 

--------------- 36 ----------------

Juan Cuchucho hermano legítimo y menor del sobre di­
cho de edad según su aspecto y la visita pasada de trein­
ta y seis años casado con Veatríz Pichaguango de la mes­
ma edad según su aspecto de la cual tiene por sus hijos 

13 legítimos a Loren90 Cuchucho de tres años y a Antón 

1
2 Cuchucho de dos años y a Francisco Cuchucho de un 

11 año y a Beatriz Pichaguango de siete años según la re­
lación de su padre que no pareció por decir estaba guar­
dando unas ovejas de Rodrigo Ortiz y tiene por sus so­
brinos legítimos a. 
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Murió Juan Tapa~ 

co constó por cer* 
tificación Navidad 
1651. 

19---------------

Carlos Azanchucho hijo legitimo de Lorenqó a . 
difunto y sobrino del sobre dicho de edad según su aspec­
to que has/ta ahora no ha sido visitado ni numerado de 
diez y nueve años casado con Veatriz Pic/Jaguango de la 
mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus hi­
jos legítimos a Juan Cuchucho de un año, este indio vive 
en el trapiche de don Juan de Larrainca y tiene por su 
hermano legitimo y menor a. 

--------------· 18 

Christóval Azancucho de edad según su aspecto que has­
ta ahora no ha sido visitado ni numerado de diez y ocho 
años casado con Francisca Paringuango de la mesma 
edad según su aspecto de la cual tiene por su hijo legiti-­
mo a Fracisco Asanchucho de un año, este indio tiene en 
su casa y compañia a un hermano suyo llamado Sebas­
tián Asanchucho de siete años, vive este indio en guarda 
de una manada de ovejas de Rodrigo Ortiz en este sitio. 

32 ---------------

Ben tura Caguascango hijo legitimo de Die/go Cobaquim­
ba de edad según la visita pasada de treinta y dos años 
que no pareció por decir su Cacique no sabia de él ni si 
tenia mujer ni hijos, pónese esta razón por si los tuviere 
para que se busquen y traigan a este pueblo. 

---42---------------

Juan Tapaco hijo legi"timo que dijo ser de Sebastián 
Quincliuango difunto de edad según su aspecto y la visita 
pasada de cuarenta y dos años casado con Madalena An­
rraquilago de la mesma edad según su aspecto de la cual 
tiene por sus hijos legítimos a Catalina Anrraquilago de 
tres años y a Ynés Farinquilago de un año, este indio vi­
ve en la estancia de Juan García y tiene por su hermano 
legitimo a. 

---------------20---------------

............... Farnango hermano / legitimo y me­
nor del sobre dicho de edad según su aspecto que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado de veinte años el 
cual dijo era soltero, solo y sin hijos y vivía con el dicho 
su hermano arriba dicho en la estancia de Juan García 
Aguado. 

--------------- 38 ----------------

H. Juan Cacoango hijo legitimo de Hernando Pambaapu 
de edad según su aspecto de treinta y ocho años casado 
con Angelina Pichaguango de la mesma edad según su as-

Entró Sebastián 
San Juan 1656. 
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[, 774 

[, 774 V, 

f. 775 

Entró F'rancisco 

San Juan 1651. 

Entró Barlomé 

pecto de la cual tiene por su hijo legltimo a Andrés Y m­
bango de un año y a Catalina Pichaguango reden nacida, 
este indio vive en la estancia de Manuel López en Tunba­
viro. 

---------------11---------------

Felipe Anrrango hijo legítimo que dijo ser de Augustín 
........ , . / te pueblo de edad según su aspecto de on­
ce años, huérfano de padre este muchacho vive en Urcu­
quí con su abuelo parte de madre llaniado Bentura Ca­
coango. 

·--------------- 35 ---------------

Joseph Hemández hijo legitimo de Hernando Anrrango 
y hermano de Juan Muxica atrás visitado de edad según 
su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni nume­
rado de treinta y cinco años viudo de Madalena Anrra­
quilago de la cual tiene, por sus hijos legltimos a Francis­
co Albaro de doce años según la relación de su padre y a 
Bartolomé Anrrango de nueve años y a Pedro Diez de 
tres años, este indio vive en la estancia del Capi/tán Ma­
tias Sánchez de Rivera y otras veces a casa de Rodrigo en 
Puchumbuela. 

---------------20---------------

Augustin Tapaco hijo legítimo de Tomás Anrrango atrás 
visitado que no pareció por decir estaba en San Andrés 
de la Puente hacienda de Andrés de Sevilla de edad se­
gún la relación de su principal de veinte años el cual dijo 
ser soltero, solo y sin hijos, tiene el suso dicho por su 
hermano legitimo a. 

---------------19---------------

Sevastián Tapaco hermano legitimo y menor del sobre 
dicho que hasta ahora no/ ha sido visitado ni numerado 
de diez y nueve años según la relación de su mandón que 
no pareció por decir estaba en Quito en casa del Capitán 
Diego Gutiérrez Pinto que era asi y que era soltero, solo 
y sin hijos y que ansi mesmo estaba preso otro pariente 
de éste llamado. 

--------------- 32----------------

Joan Requexo de edad según la dicha relación de treinta 
y dos años que no pareció por decir estaba preso en la 
ciudad del Quito condenado a dar garrote por el Alcalde 
de la Hermandad, y que era soltero,/ solo y sin hijos. 

---------------4---------------
Miguel Laguna hijo legitimo de Chrsitóval de Bonilla de 

Murió Francisco 
constó por certifi­
cacié,11 Navidad 
1651. 
Est,1 Francis:io 
constó servicio por 
informe de su pa­
dre y la certifica­
ción que se pre­
sentó falsa y ni 
sea . . . para que 
se cobre tributo 
del. 
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edad según la relación de su mandón de cuatro años y a 
Angelina Anrratango de dos años, estos dos muchachos 
viven en casa de su abuelo digo padre que pareció ser que 
irá puesto en la casa de abajo y así no se cuentan estos 
muchachos en esta casa. 

---------------37---------------

Christóval de Bonilla que hasta alwra no ha sido visitado 
ni numerado de edad según la relación de su mandón de 
treinta y siete afios que no pareció porque / estaba en­
fermo casado con Juana Pichaguán de la mesma edad se­
gún la dicha relación que tampoco pareció por estar con 
el dicho su marido de la cual tiene por sus hijos legíti­
mos a Miguel Laguna de cuatro afios y a Angelina Anrra­
tango de dos años, este indio vive en Puchimbuela en la 
estancia de Diego de Andrada y tiene por sus hermanos 
legítimos a. 

34 

Lorenqo Cabascango hermano legitimo y menor del so­
bre dicho de edad según la relación de su mandón de 
treinta y cuatro afios que no pareció por decir/ el suso 
dicho estaba en la estancia de Diego de Andrada en Ur­
cuqui y dijo su mandón ser ciego de ambos ojos y dijo 
era soltero, solo y sin hijos. 

30 

Sevastián López hermano legitimo y menor del sobre di· 
cho de edad según la relación del dicho su mandón de 
treinta años que no pareció por decir estaba en la estan­
cia de Juan de Morales casado con Madalena Pichaguan­
go de la mesma edad según la dicha relación de la cual di­
jo no tenia hijos y vive como dicho es en la estancia de 
Juan de Morales. 

Este Lorenyo 

constó ser ciego y 

por tal se rebajó 

de esta visita ter­

cio de Navidad de 

1644. 
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Indias 

Muchachos 

Mucliacl1as 

Viejos 

Indias 

En el pueblo de Santa Ana d~ Cotacache en veinte y cua• 
tro de diciembre de mil y seiscientos y cuarenta y cinco 
años yo Andrés de Sevilla Escribano Mayor de Visitas y 
Juez de Comisión por los señores de la Real Audiencia 
de San Francisco del Quito hice parecer ante mi a don 
Felipe de Sevilla principal de este Haillo de Cotacache 
subjeto a don Lorengo Ango de Salazar, Cacique princi• 
pal de todo este repartimiento del cual recibl juramento 
por Dios Nuestro Señor y una señal de la cruz t y Jo hi• 
zo bien y cumplidamente y prometió de decir verdad= Y 
preguntado si tiene algunos más indios que numerar de 
los ya .numerados y exhortándole diga la verdad so penas 
en el auto contenidos . ............. dijo que no tiene 
más indios que numerar de los ya numerdos . ..... ; .. y 
hoy no sabe ni tiene . ......... / nos so cargo del dicho 
juramento y prometió que s/de hoy en adelante tuviere 
noticia de otros algunos indios tocantes a su haillo lo 
traerá y manifestará y vista su respuesta por mi dada Je 
mandé asi lo haga y lo firmé hoy dicho dia Andrés de 
Sevilla, Juez de Comisión y Escribano Mayor de Visitas. 

Suma y resolución de todos los indios e indias que hay 
en este haillo de Cotacache son los siguientes. 

tributarios casedos y solteros desde diez y ocho 
años para arriba ochenta y uno•························ 
Casadas y solteras desde quince años para arri• 
ba cuarenta y cinco.••········································· 
V aron es desde diez y siete años para abajo 

081 

045 

sesenta.··················-·········································· 060 
Desde diez y siete años para abajo treinta y dos 
ReseIVados desde cincuenta años para arriba 
ocho.••····························································· 
Viudas, cuatro.•·····································--········· 

Por manera que hay en este dicho Haillo dos 
cien tas y treinta almas de todos los sexos y 
edades salvo error de cuenta, Andrés de Sevilla, 

Escribano Mayor./ 

032 

008 
004 

230 
almas+ 
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Cotacache 

1-Iaillo y parcialidad de los indios que residen en este pue­
blo de Cotacache del repartimiento de Otavalo de la Real 
Corona llamado Cotacache de que es principal don Fran­
cisco de los Reyes Apoango hijo legitimo que averigue 
era de dichas Parapuango de los Reyes difunto sujeto a 
don Lorem;:o Ango de Salazar, Cacique principal de todo 
este repartimiento de Otavalo. 

---------------27 

El die/Jo don Francisco Apoango de los Reyes hijo legiti­
mo de don Gerónimo Parapuango de los Reyes y de do­
ña Maria Angoquílago difün tos de edad según su aspec­
to que hasta ahora no ha sido visitado/ ni numerado de 
veinte y siete años casado con dalia Ana de Olmos de la 
mesma edad según st1 aspecto de la cual dijo no tenia hi­
jos. 

37---------------

Don Pedro Cotacache gobernador de este pueblo hijo le­
gitimo de don Antonio Gualcambango difunto que este 
don Pedro está puesto en la visita pasada por Bernardo 
Chicango el cual dijo que por haberse confirmado se 
mudó el nombre de edad según su aspecto y la dicha visi­
ta de treinta y siete a1ios casado con Gregoria Quanquila­
go desta mesma edad según su aspecto de la cual tiene 
por sus hijos legitimas a Joan García de seis años y a 
Alonso Valle de tres aiios y a Catherina Faringuango de 
diez y seis años la cual dijo era soltera, sola y sin hijos y 
a Joana Arrango de diez años y a. 

18 

Augustin Manuel hijo legitimo y mayor del sobre dicho 
de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visi­
tado ni numerado de diez y ocho años, el cual dijo era 
soltero, solo y sin hijos y vivía / con su padre en este 
pueblo. 

---------------X----------------

Madalena Cuficaguar hija legitima del sobre dicho de 

Murió este Augus• 

tín constó por cer­

tificación tercio 

San Joan de 1649. 
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edad según su aspecto y la visita pasada de cuarenta años 
la cual dijo era soltera, sola y sin hijos y vive en este pue­
blo. 

---------------28---------------

Antonio J¡,ualcanbango hermano legítimo de la sobre di­
cha de edad según su aspecto que hasta ahora no había 
sido numerado ni visitado de veinte y ocho años casado 
con Esperan9a de Olmos de la mesma edad según su as­
pecto de la cual dijo no tenía /Jíjos y que vivía en este 

pueblo. 

---------------12---------------

Augustín Farnango hermano legítimo y menor del sobre 
die/Jo de edad según su aspecto de doce años vive con el 
dicho su hermano en este pueblo. 

---------------40---------------

Gabriel Ynbango hijo legitimo de Augustín Muenango 
difunto de edad seg!in la visita pasada de cuarenta años 
que no pareció por decir su mandón era ......... / en 
Pasto y que era soltero, solo y sin hijos, tiene el suso di­
cho por su hermano legitimo y menor a. 

---------------44---------------

Favián Chicango hermano legítimo y mayor del sobre 
die/Jo de edad según su aspecto y la visita pasada de cua­
renta y cuatro años, el cual dijo era soltero, solo y sin hi­
jos y vivía en la estancia del Capitán Josep/J Vásques. 

---------------- 54 ---------------

Juan Cofamango de edad según la visita pasada de cin­
cuenta y cuatro años que no pareció por decir estaba vi­
sitando indios en el Valle de Mira des te Ayllo, viudo de 
Beatriz Ynritaquilago de la cual tiene por sus hijos legíti­
mos a. 

---------------32---------------

Hernando Cubacango hijo legítimo del sobre dicho de 
edad según otro que por él mostraron de treinta y dos 
años casado con Beatriz Quanquilago de la mesma edad 
según su aspecto de la cual dijo su man/dón no tenia hi­
jos, tiene el suso dicho por su hermano legitimo y menor 
a. 

---------------18---------------

Juan Cofamango hermano legitimo y menor del sobre 
bre dicho de edad según su aspecto de diez y ocho años 

Murió este Fab:ián 

constó por certi­

ficación del padre 

de las salinas San 
Joan de 46. Die­

go Caguer. 

Murió Juan cons­

tó por certifica-
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San 
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el cual dijo era soltero, solo y sin hijos y vivia en este 
pueblo con sus hermanos. 

---------------22---------------

Lázaro Ynbago hijo legitimo de Alonso Ybago difunto 
de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido vi­
sitado ni numerado de veinte y dos años viudo de Beatriz 
Quilago de la cual dijo no tenia hijos y vive en este pue­
blo. 

---------------43---------------

Bartolomé Murnango hijo legítimo de Martín de Sucun­
bango ya difunto de edad según su aspecto y la visita pa­
sada de cuarenta y tres años casado con Ysavel Coyarin­
quilago de la mesma edad según su aspecto de la cual tie­
ne por sus hijos legitimos a Juan Natural de seis años y a 
......... ./ Benabides de un año y a Lucia Cufunguan­
go de siete años esta vive en Piguchi donde es hilador y 

tiene por su hijo legitimo a. 

26---------------

Christóval Anrrango hijo legitimo del sobre dicho de 
edad según su aspecto de veinte y seis años que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado casado con Luisa 
Anrraquilago de la mesma edad según la relación de su 
marido que no pareció por decir estaba enfe;ma de la 

11 cual tiene por su hijo legitimo a Antón Pintacango de un 
año, este indio es hilador en el obraje de Piguchi. 

-----------·---40---------------

Andrés Quinchuango hermano legitimo y menor del so­
bre dicho de edad según su aspecto y la visita pasada de 
cuarenta años casado con Catalina Cofarinquilago de la 
mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus hi­
jos legitimos a Francisco Latorre de siete años y a Espe­
ranga Espinosa/ de cinco años y a Lucia Anrraquilago de 
tres años este indio vive en Pirugachi en casa de Joan de 
Heredia donde es obrajero y tiene por su hijo legitimo a. 

---------------24---------------

Lorenqo Anrrango hijo legitimo y mayor del sobre dicho 
de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visi­
tado ni numerado de veinte y cuatro años casado con 
Beatriz Anrraquilago de la mesma edad según la relación 
de su marido que no pareció por decir estaba guardando 
una manada de ovejas de Juan de Heredia de la cual dijo 
no tenía hijos y tiene por su hermano legítimo y menor 
a. 

ción tercio de Na~ 

vidad 1651. 
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f. 780 v. 

f. 781 

f. 781 v. 
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Entró este Alonso 
tercio San Juan de 

1649. 
Entró Martin San 

Juan 1656. 

18---------------

Juan Anrrango hermano legitimo y menor del sobre di­
cho de edad según su aspecto de diez y ocho años el 
cual dijo era soltero, solo y sin hijos y vive con el dicho 
su hermano en este pueblo. 

---------------38---------------

Juan Cofarnango de edad según la visita pa/sada de trein­
ta y ocho años que no pareció por decir su Cacique era 
muerto no constó por certificación porque causa se pone 
por vivo en el ínterin que la traen, consta a fojas 38. 

---------------24---------------

Andrés Cacoango hijo legítimo de Juan Cofarnango di­
funto de edad según su aspecto que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado de veinte y cuatro años casa­
do con Bea&is Quanqui1ago de la mesma edad según su 
aspecto de la cual tiene por su hija legitima a Luisa An­
rraguán de tres años este indio vive en este pueblo y es 
hilador del obraje de Piguchi y tiene en su casa y com­
pañia dos hermanos suyos llan1ados Alonso Cacoango 
de edad según otro que por él mostraron de catorce años 
y a Martín Pirugachi de siete años, viven con su hermano 
en este pueblo. 

---------------36---------------

Bernardo Cacoango digo ...... ango hermano legitimo 
y menor del sobre dicho / de edad según su aspecto y la 
visita pasada de treinta y seis años casado con Maria An­
rraquilago de la mesma edad su aspecto de la cual tiene 
por su hijo legitimo a Augustin Anrrango de cuatro años 
según su aspecto este indio vive en la estancia de Lucas 
de León en este pueblo y tiene por su hijo legitimo y 

mayor a. 

---------------24---------------

Gavriel Anrrango hermano legitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha si­
do visitado ni numerado de veinte y cuatro años el cual 
dijo era soltero, solo y sin hijos y vivía con su hermano 
en la estancia de Lucas de León en este pueblo. 

---------------51---------------

Luis Anrrango de edad según su aspecto y la visita pasa­
da de cincuenta y un años casado con Madalena Parin­
quilago de la mesma edad según la relación de su marido 
que no pareció por / decir estaba guardando unas ovejas 
de Andrés de Sevilla de la cual tiene por sus hijos legíti­
mos a. 

Murió este Juan 

San Juan de 1650 

años según constó 

por el libro de di­

funtos del pueblo 



f. 782 

Entró este Joan 

tercio de San Joan 

de 1650 años. 

f. 782 v. 

3 
1 

--------------- 24 ---------------

Francisco Anrrango hijo legítimo y mayor del sobre di­
cho de edad según su aspecto de veinte y cuatro años 
que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado, el cual 
dijo era soltero, solo y sin hijos y que vivía con el dicho 
su padre en guarda de dichas ovejas y tenia por su her­
mano legitimo y menor a. 

---------------- 23 ---------------

Andrés Anrrango hermano legitimo y menor del sobre 
dicho que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado 
de veinte y tres años el cual dijo era soltero, y vivía en 
este pueblo y tenía por su hermano legitimo y menor a. 

---------------18---------------

Juan Anrrango he1mano legítimo y menor del sobre di­
cho de edad según su aspecto de diez y ocho años casado 
con Ana Pichaguango de la mesma e/dad según su aspec­
to de la cual dijo no tenía hijo y vivía con el dicho su pa­
dre. 

---------------54---------------
Juan Gonqáles hijo legitimo de Antón Pintacango de 
edad según su aspecto y la visita pasada de cincuenta y 
cuatro años viudo de Ana Anrraquilago de la cual tiene 
por su hijo legítimo a Joan Anrrango de trece años según 
su aspecto, este indio vive en casa de doña Yzavel Alta­
mirano en Colimbuela y tiene así mismo por su hijo ligí­
timo y mayor a. 

---------------22---------------

Andrés Gonqáles hijo legitimo del sobre dicho de edad 
según su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni 
numerado de veinte y dos años el cual dijo era casado 
con Ana Váes de la mesma edad según la relación de su 
marido e no pareció por decir estaba enferma de la cual 
tiene por su hijo legi"timo a Lorenqo Aldayo de tres años, 
vive con su padre en Alambuela. 

43---------------

Andrés Quiquango hermano legi/timo de Diego Ulcuan­
go difunto de edad según su aspecto y la visita pasada de 
cuarenta y tres años viudo de Beatríz de Anrraquilago de 
la cual tiene por su hija legítima a Beatríz Anrraquilago 
de diez y seis años según la relación de su padre que no 
pareció por decir estaba guardando unas ovejas solteras 
de ahí sin hijos. 
------ --------38---------------

Juan Anrrango hermano legitimo y menor del sobre di• 

Murió este Juan 

Anrrango constó 
por certificación 

tercio San Juan de 

1649. 

Murió tercio did10 

según constó por 
el Libro de di­

funtos de la ciu­

dad de Cotacache. 

Murió Andrés 
Gonsáles en Cota­

cache constó por 
certificación de su 

cura tercio Navi­

dad 1646. 

Murió este Andrés 

Quiquango constó 
por certificación 

del padre Fray 
Cristóval , del 
pueblo de 
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Entró a tributar 

Lá9aro de la To­

rre tercio de San 

Juan de 1647. En­

tró Miguel San 

Juan 1656. 

Entró a tributar 

Antón Bravo ter­

cio de San Juan de 

1648. 

cho de edad según la visita pasada de treinta y ocho años 
casado con Maria Pichaguango de la mesma edad según 
su aspecto de la cual tiene por sus hijos legítimos a Láza­
ro de la Torre de diez y seis años y a Miguel Cobaquango 
de siete años y a Pablo Durango de dos años, este indio 
vive en este pueblo y es hilador en el obraje de Piguclii y 
tie1•e por su hermano legitimo a. 

--------------- 23 

Estevan de Bonilla hermano legitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto que hasta ahora / no ha 
sido visitado ni numerado de veinte y tres a.~os casado 
con Ana Farinango de la mesma edad según la relación 
de su marido que no pareció por decir estaba enferma 
de la cual dijo no tenia hijo y vive en el obraje de Pigu­
chi donde es hilador y tiene por su hermano legitimo y 
mayor el que irá puesto en la casa de abajo. 

---------------20---------------

Lázaro Fonte hermano legitimo y menor del sobre dicho 
de edad según su aspecto de veinte años que hasta ahora 
no ha sido visitado ni numerado el cual dijo era casado 
con Ana Faringuango de la mesma edad según la relación 
de su marido que no pareció por decir estaba enferma de 
la cual dijo no tenia hjios y vivia en el obraje de Piguchi 
donde es hilador en él. 

---------------36 

Gaspar Anrrango hijo legitimo de Antón Anrraguquen 
de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y 
seis años / casado con Maria Pichaguango de la mesma 
edad según su aspecto de la cual tiene por sus hijos legi­
timos a Sebastián Anrrango de cinco años según su as­
pecto este indio vive en la estancia de don Pedro Cotaca­
che gobernador de este pueblo y tiene por su hijo legiti­
mo y mayor a. 

---------------15 

Antón Bravo hijo legltimo y mayor del sobre dicho de 
edad según su aspecto de quince años casado con Maria 
Pichaguango de la mesma edad según su aspecto de la 
cual dijo no tenia hijos y vivía en la estancia de dicho 
Gobernador de este pueblo con su padre. 

---------------57 

Felipe Chicango de edad según su aspecto y la visita pa­
sada de cincuenta y siete años casado con Pasquala An­
rraguán de la mesma edad según su aspecto de la cual 
tiene por sus hijos legítimos a este indio vive en este pue­
blo de Cotacache. 

Este indío tiene 

por su hijo fo. 
gitimo a Juan A11-

rrango seis años. 

Este indio Llzaro 
Fonte lo mataron 
las carnestolendas 
del año de 46 ter­
cio de San Juan de 
dicho año. Diego 

Caguer. 

Murió Gaspar San 
Juan 1656 



f. 784 

f. 784 v. 

f. 785 

Entró Sebasti.án 

tercio San Juan 

1651. 

Entró Lásaro San 

Juan 1652. 

Murió Augustin 

constó por certifi• 

cación tercio Na­

vidad 1651. 

Este Augustín es• 

tá vivo y está en 

la hacienda de Lu­

cas de León. 

---------------36---------------
Miguel Anrrango hijo legitimo del sobre dicho de edad 
según su aspecto y la visita pasada de/ treinta y seis años 
casado con Beatriz Angoquilago de la mesma edad :x,gún 
su aspecto de la cual tiene por sus hijos legítimos a Se­
bastián Anrrango de doce años según su aspecto y a Au­
gust1n Cofornango de cinco años y a Andrés Matango de 
cuatro años y a Joachin de Morales de tres años este in­
dio vive en este pueblo y tiene por su hermano legltimo 
y menor a. 

---------------25---------------

Alonso de la Chica Narváes·hermano legítimo y menor 
del sobre dicho de edad según su aspecto que hasta aho­
ra no ha sido visitado ni numerado de veinte y cinco 
años casado con Catalina Furinguango de la mesma edad 
según su aspecto de la cual dijo no tenia hijos y vivía en 
este pueblo y tiene por su hermano legitimo y menor a. 

---------------22---------------

Juan Ymbago hermano legítimo y menor del sobre dicho 
de edad según su aspecto de veinte y dos años que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado el cual dijo era 
soltero / solo y sin hijos y vivía en este pueblo con su pa­
dre y hermanos. 

---------------35---------------

Juan Anrrango hijo legi'timo de Augustín Quinchuango 
de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y 
cinco años casado con Madalena Anrraquilago de la mes­
ma edad según su aspecto de la cual tiene por su hijo ligi­
timo a Láqaro Fonte de once años según su aspecto el 
cual vive en el obraje de Piguchi donde es prensador. 

-·--------------· 23 ----------------

Augustín Cofarnango hijo legítimo de Diego Covacango 
difunto de edad :x,gún su aspecto que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado de veinte y tres años casado 
con Francisca Pichaguango de la mesma edad según su 
aspecto de la cual tiene por su hija legitima a Marta de 
la Puente de un año este indio vive en este pueblo en la 
estancia de Lucas de León tiene este indio en su casa y 
compañia dos hermanos suyos llamados Pedro Cotaca­
che / de cinco años y a Francisca Cozelago de ocho años, 
tiene el suso dicho por su hermano legitimo a. 

---------------38---------------

Alonso Cacuango hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha si-

Murió este indio 

Miguel constó por 

certificación del 

padre de Cotaca• 

che San Juan de 

46. Diego Caguer. 

Y murió constó 

por certificación 

del cura que Jo en• 

teró San Juan 
1651. 

Rebájase este 
Alonso de la Chi· 
ca por tullido por 
decreto del Capi· 
tán Grabriel Hur­
tado de Avenda­
ño y Co• 
rregidor de este 
partido tercio Na­
vidad de 1649. 
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Reservado 

Juan 1652. 

San 

Entró Sebastián 

San Juan 1652. 

Entró Antón San 

Juan 1654. 

do visitado ni numerado de treinta y ocho años casado 
con Ana Pic/Jaguango de la mesma edad según la relación 
de su marido por decir había huido de su marido mucho 
tiempo de la cual dijo el dicho su mandón no tenia hijos 
y los tenia naturales de una india de este pueblo llamada 
Maria Anrraquilago de tres años este indio vive en casa 
del Capitán Matias Sánches en la Villa. 

-·-------------- 44 ---------------

Hernando Covicango hijo ligitimo de Andrés Cango digo 
Caguascango de edad según su aspecto y la visita pasada 
de cuarenta y cuatro años casado con Beatris de Luna de 
la mesma edad según su aspecto de la cual tiene por su 
hijo ligfümo a Juan Chauca de cuatro años según su as­
pecto/de la cual tiene digo que vive este indio en guarda 
de las ovejas de Rodrigo Ortiz términos de este pueblo 
donde tiene una hija llamada Ana Pichaguango de doce 
años según la relación de su padre. 

---------------36 

Lorenqo Cacoango hijo ligitimo de Rodrigo Quequango 
de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y 
seis años casado con Juana Sicadquilago de la mesma 
edad según su aspecto de la cual tiene por sus hijos li­
gitimos a Sebastián Anrrango de once años y a Loren­
qo Ingata de siete años y a Cristóval Anrraymba de tres 
años y a Francisca Quanquilago de un año y así mismo 
tiene por su hija ligfüma a Esperanqa Puraquilago de 
nueve años que no pareció por decir estaba guardando 
una manada de ovejas de Andrés de Sevilla donde vive el 
dicho su padre. 

34 

Antón Anrrango de edad según su aspecto de treinta y 
cuatro años casado con Ma/ria Pichaguango de la mesma 
edad según su aspecto de la cual tiene por su hija ligitima 
3 Angelina Anrraquilago de cinco años y a Catalina An­
n aquilago recien nacida en San Andrés de la Puente en la 
estancia de Andrés de Sevilla. 

34 

Antón Anrraquaquin hijo ligitimo de Andrés Uyancu­
tago de edad según su aspecto y la visita pasada de trein­
ta y cuatro años casado con Juana Anrraguán de la mes­
ma edad según su aspecto de la cual tiene por su hijo 
ligúimo a Antón Caguascango de nueve años y a Augus­
tin Pichaqui de tres años y a Lorenqo Quilunbango de 
dos años, este indio vive en el trapiche de Juan de Rivera 

37 

Alonso Pincacango hijo ligitimo de Augustin Evaquango 

l 

1 



f. 786 v. 

f. 787 

f. 787 V. 

Murió Mateo cons­
tó por certifica­
ción San Juan 
1656. 

de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y 
siete años casado con Rufína Puraquílago de la mesma 
edad según la relación de su marido/ que no pareció por 
decir estaba enferma de la cual tiene por su hijo ligitimo; 
a Melchor Gutiérrez recien nacido vive este indio en 
Agualongo en casa de Meld1or de Ruales. 

Juan Cabascango hermar.,¡ ligítimo y menor de los sobre 
dichos de edad según su aspecto de veinte y cuatro años 
casado con Madalena Anrraguán de la mesma edad según 
la relación de su marido estaba enferma de la cual tiene 

12 por su hijo ligítimo a Augustin Cuvecango de dos años 
vive este indio en casa de Melchor de Ruales. 

Bernardo Chuango hijo ligítimo de Andrés Queguanga 
de edad según su aspecto y la visita pasada de cuarenta 
y dos años casado con Madalena Anrraquilago de la mes­
ma edad según su aspecto de la cual tiene por sus hijos 
ligítimos a Pedro Aucango de tres años y a Joan Cuba­
cango de un año, este indio vive / en la estancia de Jo­
seph Vásques y tiene el suso dicho por su hijo ligitimo y 
mayor a. 

Francisco Caguascango hijo ligitimo y mayor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de veinte años que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado casado con An­
gelina Pichaguano de la mesma edad según la relación 
de su marido que no pareció por decir estaba de la cual 
dijo no tenia hijos y vive en casa de doña Ysavel Altami­
rano en Colimbuela. 

Joan Anrrango hijo ligitimo de Juan Farnango difunto 
del sobre dicho de edad según su aspecto que hasta ahora 
no ha sido visitado ni numerado de diez y nueve años ca­
sado con Veatriz Anrraouan de la mesma edad según la 
relación de su marido que no pareció por decir estaba en­
ferma de la cual dijo no tenía hijos y vivía en la estancia 
de don ........ de Troya en Coñaqui. / 

Matheo Gualcanbango hijo ligitimo de Antón Gonqáles 
Anrrango atrás visitado de edad según su aspecto de veinte 
años el cual dijo era soltero, solo y sin hijos y vivía con 
su padre en Anvuqul en la estancia de don Christóval de 
Caravajal. 

Este indio Bernar­
do murió constó 
por cr,rtificación 
del cura de Cot;1-
cache San Juan de 
46. 
Diego Caguer. 
Este indio BernJJr­
do está vivo y pa­
reció pre sen tP y la 
cartificación fue 
falsa y se Je ha 
usurpado nl Rey 
de los años de tri­
bu tos, 
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Entró a tributar 

este Juan Farnan~ 

go tercio de San 
Juan de 164 7. 

Murió Andrés 

---------------32---------------
Alonso Cacoango de edad según su aspecto de treinta y 
dos ai1os hijo ligitimo de Andrés Quiquango difunto y 
tío del sobre dicho casado con Madalena Anrraquilago 
de la mesma edad según su aspecto de la cual tiene por 

13 sus hijos ligitimos a Diego Cuchaymbra de tres años y 

11 a Miguel Anrrango de un año este indio vive en este 
pueblo. 

17 
l 

---------------39---------------

Augustín Cobacango hijo ligitimo de Luis Tucunbango 
difunto de edad según su aspecto y la visita pasada de 
treinta y nueve años casado con Ana Pichaguango de la 
mesma edad según su aspecto / de la cual tiene por sus 
hijos ligitimos a Francisco Quilumbango de diez años y 
a Gonqálo Inga de cinco años y a Beatriz Anrraquilago 
de cuatro años y a Marfa Cupichaguango de dos años y 
vive en casa de Rodrigo Ortiz guardando una manada de 
ovejas. 

---------------20---------------
Diego Cobacango hijo ligitimo y mayor del sobre dicho 
que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado de edad 
según su aspecto de veinte años casado con Madalena 
Cupichaguango de la mesma edad según su aspecto de la 
cual dijo no tenía hijos y vive este indio en la estancia de 
Rodrigo Ortiz. 

---------------37---------------
Santiago Quilumbango hermano ligítimo y menor del so­
bre dicho de edad según su aspecto y la visita pasada de 
treinta y siete años casado con Veatr1'.z Pichuguango de 
la misma edad según su aspecto de la cual tiene por sus 
hijos legítimos / a Francisco Melón de dos años y a Ana 
Cufichaguango de dos años, digo de nueve años y a Ma­
dalena Cufichaguango de cinco años, este indio vive en 
Piguchi y es tundidor en el obraje del y tiene por su hi­
jo ligitimo y mayor a. 

---------------17---------------
Juan Famango hijo ligítimo y mayor del sobre dicho de 
edad según su aspecto de diez y siete años que hasta aho­
ra no había sido visitado ni numerado casado con Maria 
Cupichaguán de la mesma edad según su aspecto de la 
cual dijo no tenia hijos y vive con el dicho su hermano 
en Piguchi y tiene por su hermano ligitimo a. 

---------------34---------------

Andrés Calchinbaquen hermano ligltimo y menor del 

Entró Francisco 
San Juan l 653. 

Tl1dasa y rebájase 
de esta visita por 

provisión de la 
Real Audiencia 
San Juan 1654. 



constó por cerLJfi. 

cación tercio de 

f. 789 Navidad 1651. 

f 789 V 

f. 790 

sobre dicho de edad según su aspecto y la visita pasada 
de treinta y cuatro años casado con Juana Píchaguango 
de la mesma edad según su aspecto de la cual tiene/ por 
su hijo /ígitímo a Pedro Sanz recien nacido tiene el suso 
dicho por su hermano ligitimo y menor a. 

------------------- 25 ----------------

Andrés Anrrango hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado de veinte y cinco años según 
su aspecto casado con Catalina Quanquilago de la mesma 
edad según su aspecto de la cual tiene por sus hijos ligi­
timos a Antón Alc;,.lua de tres años y a Ana de Medina 
recien nacida este indio vive en este pueblodeCotacache. 

38----------------

Andrés Quiguango hijo ligitimo de Antón Farnango di­
funto de edad según su aspecto de treinta y ocho años 
casado con Beatriz Anrraquilago de la mesma edad se­
gun su aspecto de la cual tiene por sus hijas legitimas a 
Catalina Pichaguango de seis años y a Lucia Pichaguango 
de dos años este indio vive en la hacienda de San Andrés 
de la Puente de/ Andrés de Sevilla. 

----------------- 38----------------

Domingo Cabacango hijo ligitimo de Tomás Cobaquango 
difunto de edad según su aspecto y la visita pasada de 
treinta y ocho años casado con Angelina Anrraquilago de 
la mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus 

1
4 hijos ligitimos a Antón Covalcango de cuatro años y a 

1
1 Lorenqo Anrrango digo de Aldago de un año, vive este 

indio en casa del Capitán Tomás Sánches y tiene por su 
hijo ligitimo y mayor a. 

--------------- 22 ---------------

Marcos Zavango hijo ligitimo del sobre dicho de edad se­
gún su aspecto de veinte y dos años que hasta ahora no 
ha sido visitado ni numerado casado con Francisca Pi­
choguango de la mesma edad según la relación de suma­
rido que no pareció por decir estaba enferma de la cual 
dijo no tenia hijos y vive en casa de Tomás Sánches. 

---------------52---------------

Andrés Anrrango de edad según su aspecto / y la visita 
pasada de cincuenta y dos años casado con Lucia Anrra­
quilago de la mesma edad según su aspecto de la cual tie­
ne por su hijo ligitimo a, vive este indio en este pueblo. 

32 ---------·------

Marcos de Rivera hijo ligítimo del sobre dicho de edad 

Murió este Marcos 

constó por certi­

ficación tercio San 

Joan de 1649. 
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según su aspecto de treinta y dos años el cual dijo era 
soltero, solo y sin hijos y vive en este pueblo con el di­
cho su padre. 

---------------X---------------

Ynés Pichaguango viuda de Juan Gualcaguilango Umanes 
de edad según su aspecto de cincuenta y tres años la cual 
tiene por su hijo 1igítimo y de dicho matrimonio a. 

---------------28---------------

Pedro Balencia hijo 1igítimo del sobre did10 de edad se­
gún su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni nu­
merado de veinte y ocho años casado con Angelina Cufi­
chaguango de la mesma edad según su aspecto de la cual 
tiene por sus hijos ligítímos a Juan Guayangata de ocho 
años y a Pedro Farnango de seis años y a Andrés Co . .. / 
de cinco años y a Martín Cofarnango de cuatro años y a 
Francisco Ca'rascaldo de un año, este indio vive en casa de 
doña Yzavel Altamirano y tiene por su he1mano ligíti­
mo a. 

---------------26---------------

Felipe Morán hermano ligítimo y menor del sobre dicho 
de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visi­
tado ni numerado de veinte y seis años casado con Ange­
lina Pichaguán de la mesma edad según su aspecto de la 
cual elijo no tenía hijos y vive en este pueblo y tiene por 
su hermano ligítimo y menor a. 

---------------26---------------

Favián de la Torre hermano ligítimo y menor del sobre di­
ch o de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de veinte y seis años casado con 
Yzavel Quilago de la mesma edad según su aspecto de la 
cual dijo tenia por su hijo ligitimo a Juan Gualcaguillin­
go de un año y vive en casa de doña Yzavel Altamirano 
en Colimbuela./ 

---------------23---------------

Andrés Gualcagui!lango hermano ligítimo y menor del 
sobre dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no 
ha sido visitado ni numerado de veinte y tres años casado 
con Luisa Pérez de la mesma edad según la relación de su 
marido que no pareció por decir estaba enferma en su ca­
sa de la cual dijo no tenía hijos y vivía en este pueblo. 

---------------X---------------

Beatriz Angoquilago viuda de Juan Caguascango de edad 
según su aspecto y la visita pasada de sesenta y nueve 

Entró Juan San 

Juan 1655. 

Este indio Andrés 
Gualcaquillingo es 
ciego de ambos 
ojos y por tal se 
reserva de mita y 
tribu to con que 
acuda a la Iglesia 
de su pueblo a re• 
zar en la doctrina 
San Juan de 46. 
Diego Caguer. 



Entró Sebastián 

f. 791 v. San Juan 1656. 

f. 792 

años la cual dijo no tenía hijos porque los que tenia se le 
habían muerto. 

38---------------

Juan Famango hijo ligitimo de Augustin de Cofarnango 
de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta Y 
ocho años casado con Madalena Pichaguango de la mes­
ma edad según la relación de su marido que no pareció 
por decir estaba enferma de la cual tiene por su hijo ligi­
timo/a Sebastián Anango de siete años este indio vive en 
el obraje de Piguchi donde es tejedor del obraje del y 
tiene por su hermano ligítimo y menor a. 

--------------- 25 

Augustfn Cofarnango hermano ligitimo y menor del so­
bre dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no 
ha sido visitado ni numerado de veinte y cinco años casa­
do con Marta Cupichaguango de la mesma edad según su 
aspecto de la cual tiene por su hija ligitima a Juana Cu­
pichaguango reden nacida, este indio es hilador en el 
obraje de Piguchi. 

---------------- 52 ---------------

Matheo Anrrango de edad según su aspecto y la visita pa­
sada de cincuenta y dos años casado con Yzavel Cuzilago 
de la mesma edad según su aspecto de la cual dijo no 
tenía hijos y era hortelano de los padres de este conven­
to. 

---------------57---------------

Lorenqo Cobaquimba de edad según la visita pasada de 
cincuenta y siete años / que no pareció por decir estaba 
enfermo en casa de doña Ysavel Altamirano, el cual dijo 
su marido era casado con Ana Angoquilago de la mesma 
edad según la dicha relación de la cual dijo no tenía hi­
jos, vive este indio en casa de doña Yzavel Altamirano. 

---------------54----------------

Antón Caguascango al parecer ciego de ambos ojos de 
edad según su aspecto y la visita pasada de cincuenta y 

cuatro años el cual dijo era soltero, solo y sin hijos, digo 
éste es casado con Ana Angoquilago de la mesma edad 
según la relación de su marido de la cual dijo no tenia hi­
jos y vive en este pueblo. 

---------------45---------------

Alonso Pincacango de edad según su aspecto de cuarenta 
y cinco años hijo ligítimo de Augustin Covacango difun­
to casado con Juana Cuxilago de la mesma edad según su 

Rebájase este 

Alonso por estar 
numerado en dos 
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f. 792 v. 

f. 793 

'/93 V 
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Reservado 

Juan 1651. 
San 

aspecto de la cual tiene por su hijo ligitimo a Melchor de 
Ruales recien nacido vive este indio en Agualongo en la 
estancia de Melchor de Ruales y tiene por su hermano li­
gitimo a./ 

33 

Juan Caguascango hermano ligi"timo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de treinta y tres años ca· 
sado con Madalena Anrra!Juilago de la mesma edad según 
su aspecto de la cual tenia por su hijo ligi"timo a Agustín 
Cofamango de tres a1los este indio vive en Agualongo en 
la estancia de Melchor de Ruales. 

45 

Santiago Mogollón hijo ligitimo de Andrés Lalcllinvaquen 
difunto de edad segun su aspecto de cuarenta y cinco 
años casado con Juana Anrraquilago de la mesma edad 
según su aspecto de la cual tiene por sus hijos ligi"timos a 

¡ 4 Juan Caveqas de cuatro años, este indio vive en casa de 
doña Yzavel Altamirano y tiene por su hijo ligltimc, y 
mayor a. 

23 

Augustin Quinchoango hijo ligi"timo y mayor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de veinte y tres años que 
hasta ahora no ha sido visitado ni numerado casado con 
Juana Pichaguango de la mesma edad / segun :;u aspecto 
de la cual tiene por su hijo ligitimo a Augustin Anrrango 
de dos arios y a Miguel Anrrango recien nacido a y a Ma­
rla Cupichaguango de cinco años, vive este indio con su 
padre en casa de doña Yzavel Altamirano y tiene por su 
hermana ligitima a. 

X 

Beatris Cuxilago de edad según su aspecto ele diez y 

ocho años soltera, sola y sin hijos y vive con e/ dicho su 
hermano en casa de doña Yzave! Altamirano. 

23 

Antón Morán hijo Iigitimo que elijo ser ele Agustin Quin­
choango de eelacl según su aspecto que hasta ahora no ha 
siclo visitado ni numerado ele veinte y tres aüos casado 
con Beatriz Dies de la mesma edad según su aspecto de 
la cual tiene por sus hijos ligitimos a Juan Silva de un 
año este indio vive en casa ele doña Y zavel A/tamirano. 

26 

Bartolomé Ramfrez hijo liq1timo de Hernanclo Ramirez 
de edad según su aspecto que hasta ahora no/ ha siclo vi-

partes, consta la 
primera casa as¡' 

foJas 786. 

Este Juan se rebaja 

por estar numera­
do dos veces en es­

ta visíta la prime­

ra consta a fojas 
786 de la vuelta. 

Murió en esta cw• 

dad constó por· 



f. 794 

f. 794 v. 

Entró Ped:-o San 

Juan 1655. 

Murió este Antón 
según constó por 
certificación del 
padre Fray .h.nto· 
nio de Revelo cu­
ra y Vicazio del 
pueblo de San An• 
tonio de Carangue 
tercio de San Joan 
de 1650 años. 

Constó ser muer· 

to por certifica­

ción de Juan An­

gulo Vicario de la 

Villa 

coadjutor en 10 de 

diciembre de 1645 

años. 

Entró este Santia· 

go tercio de San 

Juan de 1650 años 

Murió este Piango 
tercio de Navidad 
de 1647 años 
constó por certifi­
cación del padre 
Fray Christóval 
Garcfa Vícario del 
pueblo de Cota­
cache. 

sitado ni numerado de veinte y seis años casado con Yza­
vel Péres de la mesma edad según su aspecto de la cual 
tiene por sus hijos ligftimos a Pedro de Vega de ocho 
años y a Lorenqo de Vega de seis años y a Joseph de Ve­
ga de tres años y a Esperanc¡a Páez recien nacida, este in­
dio vive en Otavalo en casa de doña Francisca Páes. 

---------------- 42 ---------------

Antón Anrrango hijo ligítimo de Gon9alo Caguascango 
de edad según su aspecto y la visita pasada de cuarenta y 
dos años casado con María Angoquilago de la mesma 
edad según la relación del Gobernador q,ue no pareció 
por decir estaba enferma de la cual tiene por su hijo legf• 
timo este indio que irá puesto en casa aparte con clari­
dad de cuyo hijo es y donde vive en Anvuquí. 

---------------37---------------

Francisco Tucumbango hermano ligítimo y menor del 
sobre dicho de edad según su aspecto de treinta y siete 
años que no pare/ció decir su cacique estaba enfermo di­
go murió no constó por certificación por cuya causa se 
pone por vivo en el interin que traen dicha certificación 
consta a fojas 37. 

---------------~---------------

Hernando Pifoango de edad según su aspecto y la visita 
pasada de cincuenta y un años casado con Ana Pacheca 
de la mesma edad según su aspecto de la cual tiene por 
sus hijos ligltimos a Santiago Luna de trece años y a Lu­
cas Procel de siete aiios y a Diego Gaspar de cuatro años, 
este indio vive en este pueblo en casa de Lucas de León y 
tiene por sus hijos ligitimos y mayores a. 

---------------26---------------

Alonso Ymbango hijo ligitimo y mayor del sobre dicho 

de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido vi­
sitado ni numerado de veinte y seis años casado con Jua­
na Pichaguango de la mesma edad según su aspecto de la 
cual tiene por su hijo ligítimo a Santiago Mogollón de 
siete aiios y vive en casa de Lucas de [-eón en este pueblo 
/ y tiene por su hermano ligítimo a. 

---------------- 24 ---------------

Martín Pifoango es hermano ligítimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha si­
do visitado ni numerado de veinte y cuatro años casado 
con Francisca Quina de la mesma edad según su aspecto 
de la cual tiene por su hija ligítima a Angelina Quina re­
cien nacida y vive en la estancia de Joseph de Rivera y 
tiene por su hermano ligítimo y menor a. 

el libro de difun­

tos de este pue• 

blo San Joan 

1649. 

Murió este Alonso 

constó por cerlffi. 

cación del padre 

cura de Cotacache 

San Juan de 46, 

Diego Cagui!r. 

Entró Santiago 

San Juan 1656. 

265 



f. 795 

Murió este Berna­
bé tercio de Navi­
dad de 1649 años 
que constó por 
certificación del 
padre Fray Jacin­
to de Medina cura 
y Vicario del pue­
blo de Cotacache. 

Entró este Joachin 

de tercio de San 

f. 795 v. Joan de 1650 años 
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Murió Andrés San 

Juan 1654. 

14 

---------------22---------------

Bernavé Chicango hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto, digo la relación de su 
padre de veinte y dos años que no pareció por decir esta­
ba enfermo el cual dijo era soltero, solo y sin hijos y vi­
vía en este pueblo y tiene en su casa y compañia una 
hermana suya llamada Ana Píchaguango de diez y ocho 
años, soltera, sola y sin hijos. 

---------------- 39 ----------------

Juan Anrrango tio ligitimo de los sobre dichos de edad 
según su aspecto / y la visita pasada de treinta y nueve 
años casado con Francisca Anrraguán de la mesma edad 
según su aspecto de la cual tiene por su hijo ligitimo a 
Bernal Chuquiango de cuatro años este indio vive en casa 
de Lucas de León de este pueblo. 

---------------60 

Tomás Caguascota de edad según su aspecto y la visita 
pasada de sesenta años casado con Juliana Cuxiluguango 
de la mesma edad según su aspecto de la cual tiene por 
sus hijos ligi'timos a Juana Anrrango de veinte años, la 
cual dijo era soltera, sola y sin hijos y vive en este pueblo 
y tiene por su hijo ligitimo y mayor a. 

36 

Augustin Cobacango hijo ligi'timo y mayor del sobre di­
cho de edad según su aspecto y la visita pasada de trein­
ta y seis años viudo de Madalena Pichaguango de la cual 
tiene por sus hijos ligi'timos a Juachin de Morales de tre­
ce años y a Tomás Ortiz de ocho años y a Catalina Riza­
cacoango / de veinte años, soltera y sin hijos y vive en es­
te pueblo. 

------- 32 

Andrés Anrrango hijo ligitimo de Juan Covaquimba de 
edad según su aspecto de treinta y dos años casado con 
Madalena Cuficungo de la mesma edad según su aspecto 
de la cual tiene por sus hijos ligi'timos a Juan Anrrango 
de un año y a Madalena Cufec/Jaguango de seis años y a 
Juliana Cufichaguango de cuatro años, este indio vive en 
casa de Mateo Guerrero. 

26 

Gavriel Cacoango hermano ligi'timo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de veinte y seis años que 
hasta alwra no ha sido visitado ni numerado el cual dijo 
era soltero, solo y sin hijos y vivía en casa de Mateo Gue­
rrero y tiene en su casa y compañia dos hermanos suyos 

Murió este Joan 
constó por certi­

ficación del cura 

que lo enteró San 

Juan 1651. 

Murió Joachin San 

Juan 1656. 

Murió este Gravicl 

constó por certifi­

cación tercio San 

Juan de 1649. 



Entró este Antón 

tercio de San Joan 

de 1650 años. 

Entró a tributar 

f. 796 este Andrés tercio 

de San Juan de 

1648 años. 

r 796 v. 

Reservado 

Juan 1654. 

San 

Entró Carlos ter­

cio de San Juan de 

1654 aflos. 

13 
1 

llamados Antón Tabano de trece años y a Lucas de León 
de nueve años, este indio vive en casa de Mateo Guerre• 
ro. 

---------------X---------------

Ynés Anrraquilago viuda de Juan Cavascango de edad 
según su aspecto de se sen ta años la cual tiene por su hijo 
ligltimo a Andrés Pincacango de diez y seis años, esta in• 
dia vive / en la Villa de Ybarra en casa de Francisco de 
Troya. 

----------------39---------------

Juan Ynbaquilago hijo ligitimo de Juan Pincacango de 
edad según la visita pasada de treinta y nueve años que 
no pareció por decir su Cacique era muerto no constó 
por certificación por cuya causa se pone por vivo en el 
ínterin que la traen consta a fojas 39. 

----------·----- 34 ---------------

Miguel Farnango de edad según su aspecto y la visita pa• 
sada de treinta y cuatro años viudo de Beatriz Anrraqui· 
lago de la cual dijo no tenia hijos, tiene el suso dicho por 
su hermano ligítimo a y vive en la Villa de Ybarra en ca· 
sa de Antonio de Véles. 

25 --------·-------

Christóval Farnango hijo ligitimo y menor del sobre di­
cho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de veinte y cinco años casado con 
Maria Carva de la mesma edad según su aspecto de la 
cual tiene por su hija Jigltima a Francisca Carao de un 
año y vive en la Villa de Ybarra en casa de Antonio de 
Véles. 

---------------42---------------

Juan Oyagata hijo ligitimo de Juan Oyagata de edad se­
gún la visita pasada de cuarenta y dos años que no pare­
ció por decir estaba reservado/ en el convento de Caran• 
gue por cierto delito y que era casado con Maria Osorio 
de la mesma edad según su aspecto de la cual tiene por 
sus hijos ligftimos a Carlos Arias de trece años según su 
aspecto y asi mismo tiene por su hermano ligitimo y 
mayor a. 

18 

Estevan Ponqe hermano ligitimo y mayor del sobre di­
cho de edad según su aspecto de diez y ocho años casado 
con Yzave/ Puruquilago de la mesma edad según su as­
pecto de la cual dijo no tenia hijos y vivía en el pueblo 

Y murió tercio di­

cho según constó 

por el libro de di­

funtos del pueblo 

de Cotacache. 

Murió este Miguel 

tercio de Navidad 

de 1649 años se­

gún constó por 

certificación de 
Fray Melchor de 

Bargas de Las Mer­

cedes de la Villa 

de Ybarra. 

267 



Entró a tributar 
este Lucas Ponse 
tercio de San Juan 
de 1647. 

f. 797 Entró Felipe San 
Juan 1647. 

f. 797 v. 
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Entró Tomás ter­

cio San Juan 1651 

Reservado San 
Juan 1656. 

de Carangue y es hilador del obraje de Piguchi y tiene 
por su be1mano legítimo y menor a. 

----------------17---------------

Lucas Ponce hermano ligítimo y menor del sobre dicho 
de edad según su aspecto que basta ahora no ha sido visi­
tado ni numerado de diez y siete años casado con Vea­
tríz Anrraquilago de la mesma edad según su aspecto de 
la cual dijo no tenia hijos y vivia en este pueblo y era hi­
lador en el obraje de Piguchi. 

----·----------- 36 ----------·-··----

Diego Ulcuango tío ligítimo de los sobre dichos de edad 
según su aspecto de treinta y seis años casado con Fran­
cisca Quanquilago de la mesma edad según su aspecto de 
la cual tiene por sus hijos ligítimos / a Felipe Tapaco de 
once años y a Mateo de Espinosa de cinco años y a Joa­
cbln de Morales de tres años y a Juana Evaquilago de un 
año vive este indio en este pueblo. 

---------------X---------------

Veatris Evaquilago viuda de Agustin Anrrango de edad 
según su aspecto de cincuenta años de la cual tiene por 
sus hijos ligitimos a Tomás de la Cruz de doce años y vi­
ve en este pueblo y tiene por su hermano 1igítimo y ma­
yor a. 

---------------19---------------

Alonso Tucunbango cocinero de edad según su aspecto 
de diez y nueve años el cual dijo era soltero, solo y sin 
hijos y vive en este pueblo y es cocinero del convento de 
este pueblo. 

---------------19---------------
Lorenqo Aldaya hermano ligitimo y menor del sobre di­
cho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de diez y nueve años casado con 
Juana Cofarinquilago de la mesma edad según su aspecto 
de la cual dijo no tenia hijos y vive en este pueblo. 

---------------40---------------
Alonso Cofarnango hijo ligitimo de Diego Picamaquin 
de edad según la visita pasada de cuarenta años que no 
pareció por decir era muerto no constó por certifica­
ción / por cuya causa se pone por vivo en ínterin que la 
traen consta a fojas 39 y tieue por su hermano ligltimo a. 

---------------- 37 ··--------------

Diego Hernándes hermano legitimo y menor del sobre 

Murió este Diego 

constó por certifi­
cación tercio San 
Joan de 1649. 

Y murió constó 
por certificación 
del cura que lo en­
teró tercio San 
Juan 1651. 



Entró Estevan San 

Juan 1656. 

Entró Francisco 

f. 798 tercio de San Juan 
de 1651. 

dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado de treinta y siete años casado 
con Juana Cuxilago; de la mesma edad según su aspecto 
de la cual tiene por sus hijos ligitimos a Estevan de Mo­
rales de siete años y a Lucia Anrraquilago de catorce 
años, soltera sola y sin hijos y a Francisca Pichaguango 
de un año este indio vive en Piguchi y es tundidor en el 
obraje del. 

18 

Hemando de Silva hijo ligitimo y mayor del sobre dicho 
de edad según su aspecto de diez y ocho años el cual dijo 
era soltero, solo y sin hijos y vive en Piguchi con su pa­
dre. 

---------------59 

Hernando Ulacantanve de edad según su aspecto y la vi­
sita pasada de cincuenta y nueve años casado con Yzavel 
Cuxilago de la mesma edad según su aspecto de la cual 
dijo no tenia hijos y tenía en su casa y compañía dos 
nietos suyos hijos de Juan Quinchoango difunto llamado 
Francisco Guarado de trece años según su aspecto y tie-
11e ansimesmo / otro nieto llamado Joseph Rami"res de 
cuauo años este indio vive e11 casa de doña Yzavel Alta­
mirano. 

18---------------

Antó11 Anrra11go nieto /igitimo del sobre dicho de edad 
segú11 su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni 
11umerado de diez y ocho años el cual dijo era soltero, 
solo y si11 hijos y vive en casa de doña Yzavel Altamira­
no. 

---------------37---------------

Francisco Anrrango hijo ligítimo de Andrés Anrrango de 
edad y la visita pasada de treinta y siete años viudo de 
Catalina Revelo de la cual tiene por sus hijos ligitimos a. 

---------------19---------------

Lorenqo Gualoto hijo ligitimo y mayor del sobre dicho 
de edad según su aspecto de diez y nueve años el cual di­
jo era soltero, solo y sin hijos y vive en casa de su padre 
e11 este pueblo. 

---------------18 

Felipe Mue11ango hermano ligitimo y me11or del sobre 
dicho de edad según su aspecto de diez y ocho años el 
cual dijo era soltero, solo y sin hijos y vivía en casa del 
Capitán Mathias Sánchez e11 la Villa de !barra. 

Murió este Her­

nando de Silva en 

Stm Pablo constó 

por certificación 

del cura tercio Na­

vidad 1646. 

Murió este Antón 

tercio de Navidad 

de 1649 años se­

gtin constó por 

certificación del 

padre Fray Anto• 

nio Revelo, cura y 

Vicario del pueblo 

de San Antonio de 
Carangue. 

Murió Francisco 

Navidad 1652. 

Murió Lorenso 

constó por certifi• 

cación del cura de 
su pueblo San 

Juan 1656. 
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f. 798 v. 

f. 799 

270 

Entró Francisco 

tercio de San Juan 
de 1650 años. 

Entró Agustín San 

Juan 1652. 

Entró Augustín 

San Juan 1656. 

Reservado tercio 

de San Joan de 

1650 años. 

---------------37---------------

Francisco Pincacango hijo / Jigitimo de Rodrigo Faman­
go de edad según su aspecto y la visita de treinta y siete 
años que no pareció por decir estaba enfermo casado con 
Angelina Cufichaguango de la mesma edad según su as­
pecto de la cual tiene por sus hijos ligitimos a Francisco 
Anrrango de trece años y a Lázaro Cofamango de tres 
años y a Juan Matango de un año y a Madalena Quan­
quilago recien nacida, este indio vive en casa del Capitán 
Antonio Donoso en el Valle de Santiago. 

53----------------

Agustín Quinchoango de edad según su aspecto de cin­
cuenta y tres años casado con Lucia Anrraguán de la 
mesma edad según la relación de su marido que no pare­
ció por decir estaba enferma de la cual tiene por sus hijos 
ligitimos a Agustín Moagueta de once años y a otro Au­
gustú, Cofatnango de siete años, vive este indio en la es­
tancia de doña Yzavel Altamirano y tiene por sus hijos 
ligitimos y mayores a. 

23 

Miguel Cofamango hijo ligitimo y mayor del sobre dicho 
de edad según su aspecto que hasta ahora / no ha sido vi­
sitado ni numerado de veinte y tres años casado con Lu­
cia Pichaguango de la mesma edad según su aspecto de la 
cual tiene por sus hijas ligitimas a Francisca Paresca de 
cuatro años y a Maria Pichuguango de un año, este indio 
vive en casa de doña Yzavel Altamirano y tiene por sus 
hermanos ligitimos a. 

19 

Hemando Ramíres hermano ligitimo del sobre dicho de 
edad según su aspecto de diez y nueve años casado el 
cual dijo era soltero solo y sin hijos y vivía en casa de do­
ña Yzavel Altamirano tiene por su hermano ligitimo y 

menor a. 

18 

Lucas Anrrango hermano ligitúno y menor del sobre di­
cho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de diez y ocho años el cual dijo era 
soltero, solo y sin hijos y vive en casa de doña Yzavel Al­
tamirano. 

46 

Hemando Farinango de edad según su aspecto de cua­
renta y seis años casado con Maria Puraquilago de la 
mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus hi-

Murió Francisco 

Navidad 1653. 

Murió este Her• 

nando constó por 

certificación del 

cura que lo enteró 

tercio San Juan 

1651. 



f. 799 v. Entró Francisco 

f. 800 

San Juan 1656. 

Entró este Alonso 

tercio San Juan de 

1649. 

Reservado San 

Juan 1655. 

jos ligftimos a Felipe Diez de diez años / y a Francisco 
Vázques de siete años y a Veatriz Pichaguano de cinco 
años y a Yzavel Anrraquilago de un año y vivía en casa 
de doña Yzavel Altamirano. 

25---------------

Juan Amaguaña hijo ligftimo de Bernardo Farnango de 
edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visita­
do ni numerado de veinte y cinco años casado con Ana 
Pichaguango de la mesma edad según su aspecto de la­
cual dijo tenia por su hija ligitima a Francisca Pachi de 
ocho años tiene el suso dicho en su casa y compañia un 
hermano suyo llanwdo Alonso Tucunbango de catorce 
años y vive en casa de doña Yzavel Altamirano. 

--------------- 32 

Hernando Chauca hijo lígitimo de Juan Cofarnango de 
edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y dos 
años casado con Veatriz Anrraguán de la mesma edad 
según su aspecto de la cual dijo no tenía hijos y vive en 
este pueblo y ayudaba a su padre a cobrar los tributos de 
este hayllo. 

---------------58---------------

Alonso Quilumbango barbero de edad según la visita pa­
sada de cincuenta y ocho años el cual dijo el Goberna­
dor / era muerto no constó por certificación por cuya 
causa se pone por vivo en el interi'n que dieren certifica­
ción consta a fojas 26. 

---------------18---------------

Agustín Tamayo hijo natural de Alonso Caguascango 
atrás visitado de edad según su aspecto de diez y ocho 
años el cual dijo era soltero, solo y sin hijos y vivía en 
casa del Capitán Mathias Sánches en la Villa de Ybarra. 

--------------- 24 ---------------

Andrés Sánches hijo ligitimo de Pedro Sánches barbero 
de edad según su aspecto que hasta ahora no había sido 
visitado ni numerado de veinte y cuatro años casado con 
Francisca Pichaguango de la mesma edad según su aspec-

11 to tienen por sus hijos ligfümos a Juan Anrrango de un 
año y a Juana Anrragueymva de cuatro años, este indio 
vive en la hacienda de San Andrés de la Puente en la ha­
cienda de Andrés de Sevilla. 

---------------41--------------

Andrés Quincoango barbero hijo ligitimo de Alonso 
Amocoay de edad según la visita pasada de cuarenta y un 

Entró Felipe y 

murió San Juan 

1653. 

Rebájase este Her­

nando por estar 

visítado cw dos ca­

sas consta la pri­

mera a fojas 778. 

Murió Agustín 

constó por certifi­

cación del cura 

que Jo enteró San 

Juan de 164 9. 
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Murió este Joseph 

Navidad 1656. 

años que no pareció por decir estaba en la ciudad/ de 
Quito enfermo casado según la relación de su mandón 
con Yzavel Cargua de la mesma edad según la relación y 
está con el clicho su marido de la cual tiene por su hijo 
ligltimo a Christóval Rimac/Je de dos años este indio vive 
como dicho es en la ciudad de Quito y tiene por su her­
mano ligltimo y menor a. 

---------------20 

Tomás Pichamva hermano ligitimo y meIJor del sobre di­
dicho de edad según la relación de su Gobernador de 
veinte años que IJO pareció por decir estaba coIJ el dicho 
su hermaIJo eIJ la ciudad de San Francisco del Quito, el 
cual dijo su Gobernador ser soltero, solo y siIJ hijos y vi­
ve en la dicha ciudad de Quito como está dicho donde es 
sillero. 

47 

Miguel AmraIJgo hijo ligitimo de Andrés Guachango de 
edad según la visita pasada de cuarenta y siete años que 
no pareció por decir el Gobernador andaba huido del 
obraje de Pigudli habrá cuatro años casado con Veatriz 
Amraquílago de la mesma edad segúIJ la didia relación 
de la cual tiene por su hijo ligitimo a. 

19 

Joseph Amrango hijo ligi/timo del sobre dicho de edad 
segúIJ que otro que por él mostraron de diez y nueve 
años que no pareció por decir andaba con su padre habrá 
cuatro años el cual y su padre dice está en Pimampiru en 
casa de unos iIJdios del dicho pueblo y que era soltero 
solo y siIJ hijos. 

---------------- 44 

Antón Taguaquer de edad según la visita pasada de cua­
renta y cuatro años que IJO pareció por decir el Goberna­
dor era muerto no consta por certificación por cuya cau­
sa se pone por vivo en el interiIJ que Je traen consta a fo. 
jas veinte y tres de la numeración. 

·--------------·- 34 ---------------

Andrés Anrrango hijo ligitimo de Juan Quevaquenva de 
edad según la visita pasada de treiIJta y cuatro años que 
no pareció por decir era muerto, no constó por certifica­
ción por cuya causa se pone por vivo en el ínterin que la 
traen consta a fojas 27. 

--------------- 33 

Pedro Anrraynva hijo ligitimo de Rodrigo Farnango de 
edad según la numeración pasada de treinta y tres años 
constó ser / muerto por certificación y asi no se ha de 
contar. 

Murió este Mi­

guel constó por 

certiticación del 
cura dt• lcts Sali­

nas San .Juan de 

41. 

Diego Caguer. 

Murió este Antón 
Taguaquer en Qui­
ro c:onstó por cer­

tificacjón del pa­
dre Fray Simón 
Rosero prior del 
Convento de Pre­

dicadores Navidad 
1646. 

Murió este Andrés 

Anrrango en 1 O de 

noviembre de 

1647 constó por 

certificación del 
padre Fray Chris­

tóval García Vica­
rio del pueblo de 
Calacali tercio de 
San Juan de 1647. 

Murió este Pedro 
Anrrango en 1 O de 
noviembre de 
1645 constó por 
certificación del 
padre Fray Mel­
chor Barqas en la 
Villa de San Mi• 
gue/ de !barra. 



Auto. 

f. 802 

En el pueblo de Santa Ana de Cotacache en veinte y cin­
co días del mes de diciembre de mil y seiscientos y cua­
renta y cinco años yo Andrés de Sevilla, Escribano Ma­
yor de Visitas y Juez de Comisión por los señores Presi­
dente e Oidores de la Real Audiencia de San Francisco 
del Quito hice parecer ante mi a don Francisco Apoango 
de los Reyes principal de este Hayllo de Cotacache suje­
to a don Lorenqo Ango de Salazar cacique principal de 
este partimiento del cual recibí juramento por Dios 
Nuestro Señor y una señal de la cruz y lo hizo bien y 
cumplidamente y prometió de decir verdad y preguntado 
si tiene algunos más indios que numerar de los numera­
dos y exhortándole diga la verdad solas penas en el auto 
contenido e impuestas dijo que no tiene más indios que 
numerar de los numerados que a puesto en la numera­
ción presente y hoy no sabe ni tiene noticia de otros al­
gunos indios, los traerá y manifestará ante mi como Es­
cribano Mayor de Visitas y vista su respuesta por mi da­
da le mandé así lo haga y lo firmé hoy dicho día, Andrés 
de Sevilla Juez de Comisión y Escribano Mayor de Visi­
tas. 
Suma y resolución de todos los indios e indias que hay 
en este Hayllo de Cotacache. 

Indios tributarios casados y solteros desde diez 
y ocho años para arriba noventa y nueve ........... . 
Indias Casadas y solteras desde quince años para 
arriba sesenta y ocho ......................................... . 
Muchachos varones desde diez y ocho años para 
abajo setenta y seis ............................................ . 
Muchachas solteras desde quince años para abajo 
veinte y siete ....................................................... . 
Indios viejos reservados desde cincuenta años pa· 
ra arriba trece ..................................................... . 

99 

68 / 

76 

27 

13 

Indias viudas seis.................................................. 06 
Por manera que hay en este dicho hayllo doscien- ----­
tas y ochenta y nueve almas de todos sexos y 289 
edades salvo error de cuenta y lo firmé Andrés de Sevi­
lla. 
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AYLLU DE GUALQUICHICO 

Cotacache, 28 de die iembre 



f. 802 v. 

Entró Ignacio San 

f. 803 Juan 1656. 

Gualcaquícl,ico 

Haillo y parcialidad de los indios que residen en este 
pueblo de Cotacacl,e de la Real Corona llamado Gualca• 
quíchico de que es principal don Sevastián Chico que 
sucedió en él por muerte de don Francisco Tugunvango 
subjeto a don Lorenqo Ango de Salazar Cacique/ princi­
pal deste repartimiento de Otavalo. 

---------------61--------------

El dicho don Sevastián Pérez Cacoango Chico principal 
deste haillo de edad según la visita pasada de sesenta y 
un años viudo de doña Ana Pichaguango de la cual tiene 
por sus hijos legítimos, a. 

Don Sevastián Chico de Mendoqa hijo legítimo y mayor 
del sobre dicho de edad según su aspecto que hasta ahora 
no ha sido visitado ni numerado de veinte y seis años ca­
sado con dol1a Sicilia Velásques de la mesma edad según 
su aspecto de la cual tiene por su hija legitima a Ana Pi­
chaguango de cinco años según su aspecto y tiene por su 
cu11ado a. 

--------------- 26 -------------·---

Don Tomás Cacoango Chico Gua/caqui cuñado del sobre 
dicho y hijo legitimo de Francisco Cacoango de edad se­
gún su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni nu• 
merado de veinte y seis años casado con doña Pasquala 
Tituazán de la mesma edad según su aspecto de la cual 
tiene por sus hijos legítimos a don Ignacio Chico . .... . 
de siete años y a doña J Pasquala Chico de cuatro años 
vive este indio en Otavalo y tiene ansi mesmo por sus hi­
jas legitimas a Marcela Chico de tres años y a Madalena 
Chico recien nacida, vive este indio como está dicho en 
Otavalo donde ha sido Alcalde de la doctrina. 

---------------35---------------

Nicolás Nicolás Pérez Chico sobrino de don Sebastián Pé­
res Chico principal de este haillo de edad según y la visita 
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Reservado San 

Juan 1653. 

Reservado 

Juan 1656. 

San 

Entro Miguel San 

Juan 1659. 

f. 804 
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pasada de treinta y cinco años casado con Veatrfz Coxi­
lago de la mesma edad según su aspecto de la cual tiene 
por su hija ligftima a doña Ana de Rovles de catorce 
años la cual dijo era soltera, sola y sin hijos y vive en es­
te pueblo. 

---------------43---------------

Tomás Cofamango hijo legítimo de Sancho de Moreta 
difunto de edad según la visita pasada de cuarenta y tres 
años que no pareció por decir su Cacique había mucho 
tiempo que faltaba de este pueblo no supo dar razón 
si tenia mujer ni hijos ni donde vivía tiene el suso dicho 
por su hermano legítimo a. 

40---------------

Juan AmTango hermano ligítimo y menor del sobre di­
cho de edad según la visita pasada de cuarenta años que 
no pareció por decir su Cacique había mucho tiempo 
que faltaba ! de este pueblo no supo dar razón si tenia 
mujer o hijos ni donde vivía. 

---------------51---------------

Bartolomé Anrrango Alguacil Mayor de este pueblo de 
edad según su aspecto y la visita pasada de cincuenta y 
un años casado con Ana Anrraguán de la mesma edad 
según su aspecto de la cual tiene por sus hijos ligftimos 
a Miguel Anrrango de nueve años según su aspecto y a 
Gaspar Gómez de tres años, este indio vive en este 
pueblo y tiene por su hijo Jigftimo y mayor a. 

---------------n-·-------------

Hemando Anrrango hijo ligftimo y mayor del sobre di­
cho que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado de 
veinte y un años el cual dijo era soltero, solo y sin hijos 
y vivía con el dicho su padre en este pueblo. 

---------------22---------------

Laurencio Pillajo hijo ligftimo de Juan Pichacango de la 
edad según otro que por él mostraron de veinte y dos 
años que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado, 
el cual dijo era soltero, solo y sin hijos y vivfa en el pue­
blo de Otavalo. 

---------------22--------~--~--

Alonso Canvemacho hijo ligftimo de J.'!}JJ' Quilin!baynga 
de edad según otro que por él mostraron de veinte y dos 
años que no pareció por decir su mandón estaba enfermo 
en el obraje de Piguchi y dijo su mandón que era soltero, 
solo y sin hijos y tiene en su casa y compañía otro her-



Entró Agustín ter­

cio San Juan de 

1649. 

f. 804 v. Reservado 

Juan 1652. 
San 

f. 805 

Reservado San 

Juan 1654. 

¡ 14 

mano suyo llamado Felipe Anvemacho de quince años 
según su aspecto y vive con su padre en el obraje de Pi­
guche. 

14 

Augustin Cacoango Beracocha hijo legitimo de Felipe 
Anocoango difunto de edad según otro que por él mos­
traron de catorce años que no pareció por decir su man­
dón estaba en la estancia de Diego de Andrada en Colín­
vuela y dijo su mandón ser soltero, solo y sin hijos. 

30 

Diego Anrraguán hijo ligitimo de Andrés Caguascango de 
edad según otro que por él mostraron de treinta años ca­
sado con Yzavel Cunva de la mesma edad según su aspec­
to de la cual tiene por su hijo legitimo a Esteban de Mo­
rales de seis años este indio vive en este pueblo. 

44 

Andrés Cacoango hijo li!gitimo de Antón Ynva de edad 
según su aspecto y la visita pasada de cuarenta y cuatro 
años casado con Mayora Faranguango de la mesma edad 
según la relación de su marido que no pareció por decir 
estaba en la estancia de Jadraque y tiene por su hijo li­
gitimo a. 

---------------18 

Favián Anrrango hijo ligitimo del sobre dicho de edad 
según su aspecto que hasta ahora no habia sido visitado 
ni numerado de diez y ocho años el cual dijo era solte­
ro, solo y sin hijos y vivía en la estancia de Jadraque 
con su padre en Urcuqui. 

42 

Sevastián Anrrango hijo ligitimo de Augustin Ulacango 
de edad según su aspecto y la visita pasada de cuarenta 
y dos años casado con Angelina Pichaguán de la mesma 
edad según la relación de su marido que no pareció por 
decir que había quedado guardando unas ovejas de la 
cual tiene por sus hijos ligitimos a y vive este indio en la 
estancia de Jadraque en Urcuqui/. 

26 

Diego Diego Ulabango hijo ligitimo y mayor del sobre 
dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado de veinte y seis años el cual 
dijo era casado con Ana Paringoango de la mesma edad 
según su aspecto de la cual tiene por sus hijos ligitimos 
a Juan Pérez Ulaguango de seis años según la relación de 

Entró a tributar 

Felipe Anvemacho 

tercio de San Juan 

de 1648 años. 
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Entró Pedro San 

Juan 1654. 

su padre y a Francisco Ulacango de tres años según la di­
cha relación y tiene por sus hermanos ligitimos a. 

---------------18---------------

Rodrigo Ymbaqufn hermano ligitimo y menor del)obre 
dicho de edad según su aspecto de diez y ochd'años el 
cual dijo era soltero solo y sin hijos y vivía en la estancia 
de Xadraque en Urcuqui con su padre y hermanos. 

---------------- 22 ---------------

Andrés Caguascango hermano ligítimo y mayor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de veinte y dos años el 
cual dijo era soltero, solo y sin hijos y no ha sido visitado 
ni numerado y vive con su padre en la estancia de Xadra­
que./ 

-- 26 -----------------

Juan Anrrango tio ligltímo y mayor del sobre dicho de 
edad según su aspecto que hasta alJora no ha sido visita­
do ni numerado de veinte y seis años casado con Elena 
Anrraguán de la mesma edad según su aspecto de la 
cual tiene por su hija legitima a Beatriz Anrraguán de 
tres años vive este indio en la estancia de Alonso Xadra­
que en Urcuqui. 

---------------- 55 

Miguel Cobaquimba hijo Jigitimo de Antón Cofarnanqo 
de edad según su aspecto y la visita pasada de cincuenta 
y cinco años el cual dicen es casado con Ana Muenala 
según la relación de su marido que no pareció por decir 
estaba en casa del Secretario Alonso del Valle y tiene por 
sus hijos ligitimos a Pedro Balencia de nueve años y a 
Juan de Arze de cinco años tiene asimismo el suso dicho 
por sus hijos ligitimos y mayores a. 

---------------27---------------

Diego de Padilla hijo ligitimo y mayor del sobre dicho de 
edad según / su aspecto de veinte y siete años casado con 
Esperanqa A11rraquilago de la mesma edad según su as­
pecto de la cual dijo su padre no tiene hijos y vive en ca­
sa del Secretario Alonso del Balle y tiene por su hermano 
ligitimo y menor a. 

---------------25---------------

Juan Baptista hermano ligitimo y menor del sobre dicho 
de edad según su aspecto de veinte y cinco años casado 
con Juana Pinsa de la misma edad según la relación de su 
suegro que no pareció por decir estaba enfermo en Ota­
valo de la cual dijo no tenia hijos y tenia en su compañia 

Murió este Rodri­

go constó por cer­
tificación del cura 
de Urcuquí tercio 
San Juan de 1648. 

Murió este Juan 

Bautista constó 
por el libro de di• 

!untos de este con­
ven to tercio de 



f. 806 v. 

f. 807 

Entró este Juan 

tercio San Juan 

1649. 

Entré Antón Ca to• 

coanba tercio de 

San Juan 1647. 

Entró Alonso San 

Juan 1652. Entró 

Estevan San Juan 

1656. 

un hermano suyo llamado. 

---------------14---------------

Juan Gon9áles Marchena de edad según su aspecto de ca­
torce años hermano ligítimo del sobre dicho el cual tiene 
por su hermana ligitima a Juana Pichaguango de diez y 
ocho años según su aspecto la cu:il dijo era soltera sola y 
sin hijos y vive este indio en casa del Secretario Alonso 

del Valle. 

---------------39---------------

Bartolomé Uyala hijo ligítimo de Francisco Cobaquimba 
de edad según la visita/ pasada de treinta y nueve años 
que 110 pareció por decir estaba enfermo en Perucho ca­
sado con Juana Pichaguango de la mesma edad según la 
relación de su marido el cual dijo tenia por su hijo ligíti­
mo a Antón Catocoamva de diez y seis años según otro 
que por él mostraron el cual dicen vive en casa de Juan 
Camorano. 

---------------X---------------

Madalena Anrraquilago viuda de Francisco Cacoango de 
edad según su aspecto de cuarenta años la cual tiene por 

13 sus hijos legi• ,?s a Mateo C acoango de tres años y a 
Juana Anrra Je seis años, vive esta india en el 
pueblo de PigL" 

--------------- 38 ---------------

Felipe Caguascango hijo ligitimo de Rodrigo Ynbago de 
edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y ocho 
años casado con Angelina Quanquilago de la mesma edad 
según su aspecto de .1a cual tiene por sus hijos legftimos a 
Alonso Xadraque de once años y a Andrés Cuzilinban de 
nueve años y a Estevan Anrrango de siete años y a/ Juan 
de Morales de dos años y a Marta Magona de trece años 
según su aspecto de la cual dijo era soltera, y sin hijos 
y a María Pichaguango de cinco años, este indio vive en 
la estancia de Luis de Binuesa en Urcuquí. 

----------------60--------------

Lázaro Ymbaquinago de edad según su aspecto y la visita 
pasada de sesenta años casado con Elena Anrraquilago de 
lo mesma edad según su aspecto de la cual tiene por ws 
hijos legítimos a. 

----------------34--------------

Gerónimo Cavascango hijo ligitimo del sobre dicho de 
edad según su aspecto de treinta y cuatro años casado 
con Juana Pichaguango de la mesma edad según su aspee-

Navidad de 1648 

años. 

Entró Andrés San 

._ruan 1654. 
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Entró Santiago 

San Juan 1652. 

Entró Felipe San 

Juan de 1651. 

to de la cual tiene por su hijo ligitimo a Santiago Rengel 
de once años este indio vive en Piguchi donde es carda­
dor y tiene por su hermano ligi'timo y menor a. 

32 

Baltazar Quiquango hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado 
de treiJJta y dos años casado con Francisca Anrraquilago 
de la mesma edad según su aspecto de la cual tiene por 
sus/ hijos ligitimos a Agusti"n de Silva de seis años y a 
Francisco Arias de cinco años y a Juan de Espinosa de 
tres años y Miguel Méndez recien nacido, este mdio vive 
en el obraje de Piguchi y es cardador y tiene por su her­
mano ligitimo a. 

26 --------·-------

Andrés de Sevilla hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado de veinte y seis años casado 
con Marla Cuxilago de la mesma edad según su aspec­
to de la cual tiene por su hijo legitimo a Antonio Ruiz 
de dos años, este indio vive en este pueblo y es hilador 
del obraje de Piguchi y tiene en su casa y compañia 
un hermano suyo llamado Felipe de Morales de doce 

años. 

---------------58 

Andrés Caguascango de edad según su aspecto y la visita 
pasada de cincuenta y echo años casado con Ana Anrra­
guán de la mesma edad según su aspecto de la cual tiene 
por sus hijos ligitimos a. 

33---------------

Hemando Collado hijo ligitimo del sobre dicho de edad 
según su aspecto y la visita pasada de tre/in ta y tres años 
casado con Lucia Anrraquilago de la mesma edad según 
su aspecto de la cual tiene por sus hijos ligitimos a An• 
drés Lalichimvaquen de cuatro años según su aspecto 
este indio es hilador en el obraje de Piguchi y tiene por 
su hermano ligitimo a. 

---------------25---------------

Diego Narváes hermano ligitimo y menor del sobre dicho 
de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visi­
tado ni numerado de veinte y cmco años casado con Es­
peranqa Anrraquilago de la mesma edad según su aspecto 
de la cual tiene por sus hijos ligitimos a Francisco Nar­
váes recien nacido este indio vive en este pueblo y es car­
dador en el obraje de Pique/Ji y tiene por su hermano Ji. 
gitimo a. 

Murió este Her­

nando constó por 

certificación del 

Vicario de Cota­

cache Fray Pedro 

García tercio de 

Navidad de 1648 

mios. 

Murió este Diego 

Navidad de 1655 

constó por el libro 

da difuntos de este 

convento de Ota­

valo. 



f. 808 v. 

f. 809 

Entró este Juan 

tercio San Juan 

1649. 

Rebájase este in• 
dio de esta visita 

por provisión de la 

Real Audiencia en 
que se reseiva de 

mita y tributo Na• 

vidad 1652. 

Felipe Xadraque 

entró a tributar 
tercio de San Juan 

---------------- 23 ---------------

Matheo Chavaquen hermano ligitimo del sobre dicho de 
edad según otro que por él mostraron de veinte y tres 
años que no pareció por decir se había ido del obraje de 
Piguchi casado con Francisca Anrraquilago de la mesma 
edad según la relación de mandón que tampoco pareció 
por decir estaba con el dicho su padre, este indio es hi­
lador en el obraje de Piguchi.l 

---------------58---------------

Hemando Pincacango de edad según la visita pasada de 
cincuenta y ocho años casado con Merenciana Cuxilago 
de la mesma edad según su aspecto de la cual tiene por 
sus hijos ligitimos a Juan de Aguilar de catorce años este 
indio es ovejero de Luis de Binuesa en Urcuqui y tiene 
por sus hijos ligi'timos a. 

---------------29---------------

Juan Quilumbaquín hijo ligitimo y mayor del sobre di­
cho de edad según su aspecto de veinte y nueve años que 
hasta ahora no ha sido visitado ni numerado casado con 
Angelina Pichaguango de la mesma edad según la rela­
ción de su marido que no pareció por decir estaba enfer­
ma de la cual tiene por sus hijos legítimos a Alonso Ca­
coango de tres años este indio vive en Urcuqui en casa 
del Gobernador y tiene por su he1mano ligitimo y menor 

ª· 

32 ---------------

Favián Cuvaquango hermano ligitimo del sobre dicho de 
edad según la visita pasada de treinta y dos años que no 
pareció por decir su mandón estaba en el valle de San tia­
go en la calera de los padres de Nuestra / Señora de las 
Mercedes casado con Juana Anrraquilago de la mesma 
edad según la dicha relación de la cual dijo no tenia hijos 
ni los había tenido durante el matrimonio. 

---------------23---------------

Sebastián Anrrango hermano ligitimo del sobre dicho de 
edad según su aspecto que hasta ahora no había sido nu­
merado ni visitado de veinte y tres años casado con 
Francisca Pichaguango de la mesma edad según su aspec­
to de la cual dijo no tenÚ hijos, vive este indio en casa 
de Miguel de Morales y tiene por su hijo legitimo a. 

17-------------· 

Felipe Xadraque hermano ligitimo del sobre dicho de 
edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visita­
do ni numerado de diez y siete años el cual dijo era sol te-

Murió este Felipe 

constó por el libro 

des te convento 
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f. 809 v. 

1 

[, 810 
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de 1647. 

Reservado San 

Juan 1656. 

Entró Alonso San 

Juan 1654. 

Entró a tributar 

Pedro Sulca tercio 

de San Juan de 

1648 años. 

Murió Augustin 

San Juan 165L 

ro, solo y sin hijos, este indio vive en este pueblo y es 
cardador en el obraje de Piguchi. 

---------------27---------------

Francisco de Mend0ya hijo ligitimo de Augustin Puela­
ma de edad según la relación de su mandón de veinte y 
siete años casado con Juana Pillapaña de la mesma edad 
según la dicha relación de la cual dijo no tem'a hijos y vi­
vía en San Antonio de/ de Pomasque. 

---------------40---------------

Andrés Cabascango hijo ligitimo de Antón Talaco difun­
to de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de cuarenta años casado con Clara 
Faringuango de la mesma edad según su aspecto de la 
cual tiene por sus hijos legítimos a Alonso Xadraque de 
trece años y a Francisco Cacoango de cuatro años y a 
Antón Atugunva de un año y Ana Parinquilago de siete 
años, este indio vive en este pueblo y es gañán de Pedro 
de Véles. 

---------------64 

Alonso Quilagunva de edad según su aspecto de sesenta 
y cuatro años casado con Marta Anrraquilago de la mes­
ma edad según su aspecto de la cual tiene por sus hijos 
ligfümos a Pedro Sulca de quince años y este indio vive 
en este pueblo y tiene asimismo por su hija leg[tima a 
Francisca de Aguilar de diez y ocho años la cual dijo 
era soltera, sola y sin hijos y a. 

22 -----

Augustin Tamayo hijo legitimo del sobre dicho de edad 
según su aspecto/ de veinte y dos años casado con Lui­
sa Anrraquilago de la mesma edad según su aspecto de la 
cual tiene por su hijo ligitimo a Lucas de León de un a.110 
vive este indio en este pueblo y tiene por su hermano le­
gi:imo y menor a. 

20 

Francisco López hermano legitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de veinte años el cual di· 
jo era soltero, solo y sin hijos y vivia en este pueblo. 

24 

Alonso Anrraymba hijo /iqitimo de Loren,;:o Farnango 
difunto de edad según otro que por él mostraron de vein­
te y cuatro años que no pareció por decir estaba enfermo 
en Aguaiongo donde vivia casado con Veatriz Anrraqui­
Jago de la mesma edad según la dicha relación de la cual 

tercio San Juan 

1649. 



f. 810 v. 

f. 811 

dijo no tenía hijos, digo que tenia por su hijo ligi'timo se­
gún la relación de su mandón llamado Diego Farnango 
recien nacido, este indio vive en Agualongo en casa de 
doña Bernarda y tiene por su hermano legítimo a. 

--------------- 24 ---------------

Augustin Cobacango hermano lígítimo y menor del so­

bre dicho de edad según su aspecto de veinte y cuatro 
ar1os casa/do con Lucia Anrraquilago de la mesma edad 
según la relación de su marido que no pareció por decir 
estaba enferma de la cual tiene por su hija lígitima a 
Angelina Quarcullango recien nacida vive este indio en 
Agualongo y tiene por su hermano ligítimo a. 

23---------------

Lucas Anrrango hermano lígitimo y menor del sobre di­
cho de edad según su aspecto de veinte y tres años que 
hasta ahora no ha sido visitado ni numerado, el cual di­
jo era soltero, solo y sin hijos y vive en casa de doña Ber­
narda en Agualongo y tiene por su hermana ligitima, a. 

---------------21---------------

Domingo Sánchez hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de veinte y un años ca­
sado con Ana Cufichaguán de la mesma edad según la 
relación de su marido que no pareció por decir estaba 
enferma de la cual dijo no tenia hijos y vivía en Agua­
longo en casa de doña Bernarda. 

---------------56---------------

Lázaro Ymbaquínba de edad según la visita pasada de 
cincuenta y seis años y no pareció por decir estaba / 
estaba enfermo el cual dijo su mandón era soltero, solo 
y sin hijos y vive en este pueblo. 

---------------40---------------

Diego Cacoango de edad según la relación de su mandón 
de cuarenta años que no pareció por decir estaba enfer­
mo en Malchingui casado con Yzavel Farinquilago de la 
mesma edad según la dicha relación de la cual dijo no te­
nia hijos y tenia por su hermano ligitimo y menor a. 

-·-------------- 26 ---------------

Santiago Chipar hermano lígitimo y menor del sobre di­
ch o de edad según la relación de su mandón de veinte y 
seis años casado con Beatriz Farinquilago de la mesma 
edad según la relación del suso dicho de la cual tiene por 
sus hijos ligitimos a Francisco Ango de dos años, este in­
dio vive en Malchinguí en tierras propias. 

Murió Diego Na• 
vidad 1653. 
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---------------26---------------

Andrés Ylagunbastalco hijo ligitimo de Hemando Ca­
coango de edad según su aspecto de veinte y seis años ca­
sado con Ana Anrraquilago de la mesma edad según su 
aspecto de la cual dijo no tenia hijos y vivía en / Urcu­
quí en tierras de don Sebastián de Mayorca su principal 
y tiene por su hermano ligitimo y menor a. 

38 ---------------

Diego Caguascango hermano legítimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de treinta y ocho años 
casado con Angelina Pichaguango de la mesma edad se­
gún su aspecto de la cual tiene por su hija ligítima a Ma­
dalena Anrraguán de tres años este indio vive en la ha­
cienda de Andrés de Sevilla de San Andrés de la Puente 
y tiene por su hermano ligítimo y menor a. 

--------------- 25 -·--------------

Loren,;,o Altayo hermano ligitimo y menor del sobre di­
cho de edad según su aspecto de veinte y cinco años el 
cual dijo era soltero, solo y sm hijos y vivía en San An­
drés de la Puente, hacienda de Andrés de Sevilla. 

--------------- 28 ---------------

Santiago Quilinbaquín hermano Jigitimo y menor del so­
bre dicho de edad según la relación de veinte y ocho 
años que no pareció por d11cir estaba en el yunga de 
Coñaaqui con Mateo de Monte Rubio ca/sado con María 
Angoquilago de la mesma edad según la dicha relación 
de la cual dijo tiene por si, hijo ligitimo a Augustín Atas­
co de ocho años. 

Murió Andrés 

consto por certifi· 
cación del cura 

que lo enterró ter• 

cio San Juan de 

1651. 

Entró Agustín San 

Juan 1655. 



Auto. 

f. 812 v. 

En el pueblo de Santa Ana de Cotacachi en veinte y 
ocho dfas del mes de diciembre de mil y seiscientos y 
cuarenta y cinco años, yo Andrés de Sevilla Escribano 
Mayor de Visitas y Juez de comisión por los señores 
Presidente e Oidores de la Real Audiencia de San Fran-; 
cisco del Quito hice parecer ante mi a don Sebastián 
Pérez Cacoango Chico principal de este haillo de Gualca­
quíchico subjeto a don Lorenqo Ango de Salazar cacique 
principal de este repartimiento del cual recibí juramento 
por Dios Nuestro Señor y a una señal de cruz en forma 
de derecho y él lo hizo bien y cumplidamente y prome• 
tió de decir verdad y preguntado si tenia algunos más 
indios que numerar de los numerados y exhortándole di­
ga la verdad solas penas en el auto contenido e impuestas 
dijo que no tiene más indios que numerar de los numera­
dos que han puesto en la presente numeración y hoy no 
sabe ni tiene noticia de otros ningunos los traerá y mani­
festará ante mi como Escribano Mayor de Visitas y vista 
su respuesta por mi dada le mandé asf lo haga y lo firmé 
hoy dicho día, Andrés de Sevilla Juez y Escribano Mayor 
de Visitas -------------------------­
Suma y resolución de todos los indios e/ indias que hay 
en este haillo de Gualcaquíchico. 

Indios tributarios casados y solteros desde diez y 
ocho años para arriba cuarenta y tres.------ 43 
Indias casadas y solteras desde quince años para 
arriba treinta y tres.---------------- 33 
Muchachos varones desde diez y ocho años para 
abajo treinta.-------------------- 30 
Muchachas solteras desde quince años para abajo 
diez.------------------------- 10 

Viejos reservados de cincuenta años para arriba, 
ocho.------------------------- 08 
Indias viudas una.------------------ 01 

Por manera que hay en este dicho haillo ciento y 1.85 
veinte y cinco personas de todos sexos y edadades salvo 
error de cuenta y lo firmé Andrés de Sevilla. 
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A YLLU DE CUCHISQUI 

Cotacache, 30 Je diciembre 



f. 813 

f. 813 v. 

Entró Estevan San 

Juan 1656. 

Cuchisqui. 

Hay/Jo y parcialidad de los indios del pueblo de Cotaca­
che del repartimiento de Otavalo de la Real Corona lla­
mado Cuchisqui de que fue principal don Christóval 
Cuchuango de Benavides / el cual dejó por su hijo legi­
timo a don Juan Cuchuango Ronquillo difunto que por 
no haber dejado hijo varón sucede en el dicho principa­
lazgo doña Esperam;:a Cuchuango su hija ligitima y ma­
yor mujer de don Felipe Ango de Salazar subjeto a don 
Loren,;:o Ango de Salazar cacique principal deste repar­
timiento. 

X 

La dicha doña Esperanqa Cuchoango de edad según su 
aspecto de treinta y seis años casada con don Felipe de 
Salazar natural del pueblo de Otavalo, hija ligitima de 
don Juan Cuchuango Ronquíllo difunto y nieta de don 
Christóval Cuchuango Benavides principales desde haillo 
que por no haber dejado hijo varón el dicho don Juan 
Cuchuango Ronquillo sucede en el dicho principalazgo la 
dicha doña Esperanqa Cuchuango la cual tiene por sus 
hijos / ligitimos habidos de lígitimo matrimonio del di­
cho don Felipe de Salazar a don Melchor Cuchuango de 
Salazar de tres años y a don Jacinto Cuchuango de Sala­
zar recien nacido y a doña Sebastiana de Salazar de ocho 
años según la relación de su madre. 

19 

Don Felipe Cuchuango hijo ligitimo que se averiguó ser 
de Luis Cacoango difunto y nieto de Francisco López 
Cuchuango hijo natural que fue de Christóval Cachoango 
principal deste ayllo y de doña Ana Gualapiango as,· mes­
mo difunta de edad según su aspecto de diez y nueve 
años el cual tiene en su casa y compañia dos hermanos 
suyos llamados Estevan Cuchuango de siete años y a Pe­
dro Cuchuango de cinco años tiene asl mesmo el suso di­
cho por su hermano bastardo habido en una india deste 
pueblo a Francisco Cuchuango de seis años y a doña Ma­
ria Gualapiango hija legitima del dicho Luis Cacoango de 
catorce años la cual dijo ser soltera sola y sin hijos y a 
Ana Gualapiango de once años según su aspecto, este 
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Murió don Diego 

f. 814 constó por certi• 

ficación Navidad 

1653. 

f. 814 v. 

292 

Reservado 

Juan 1655. 

(escrito al margen 

derecho) 

Entró Pedro San 

Juan 1653. 

indio vive en este pueblo. 

---------------27 

Don Diego Cuchuango tio ligitimo del sobre dicho que 
asi se averiguó ser de edad según / su aspecto que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado de veinte y siete 
años casado con dofia Gregoria Balenquela de la mesma 
edad según su aspecto ele la cual tiene por sus hijos ligi­
timos a Juan Cuchuango de siete años y a Benito Cu­
chuango de tres años y a doña Catalina Balen,;,uela recien 
nacida este indio vive en este pueblo. 

---------------41 

Lucas Cofarnango ele eclacl según su aspecto y la visita 
pasada de cuarenta y un años casado con Francisca An­
rraguán de la mesma edad según su aspecto de la cual 
tiene por sus hijos ligitimos a Juan Pichanve de diez y 
siete años según su aspecto este indio vive en la estan­
cia de Diego de Andracla en Urcuqui y tiene asimismo 
ligitimos a. 

---------------22---------------

Alonso Fernánclez hijo ligitimo y mayor del sobre dicho 
de edad según su aspecto que hasta al1ora no ha sido vi­
sitado ni numerado de veinte y dos arios casado con 
Veatriz Anrraguán de la mesma edad según su aspecto 
ele la cual dijo no tenia hijos y vivía en la estancia de 
Diego de Andrada en Urcuqui y / tiene por su hermano 
ligitimo y menor a. 

18 ----------------

Pedro Rumichaca hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de diez y ocho años el 
cual elijo era soltero, solo y sin hijos y vivía en la estancia 
de Diego de Andrada y no ha sido visitado ni llumerado 
y tiene por su tío ligitimo a. 

---------------38---------------

Ben tura Cofarnango hermano ligitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto y la visita pasada de 
treinta y ocho años casado con Angelina Anrratango de 
la mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus 
hijos ligitimos a Pedro Caguascango de diez años y a Se­
bastián Alcocer de cinco años y a Francisco Diez recien 
nacido y a Maria Cupicbaguango de catorce años la cual 
dijo era soltera sola y sin hijos, este indio vive en la es­
tancia de Diego de Andrada en Urcuqui y tielle por su 
hermano lígitímo y mayor a. 

Entró y murió este 

Juan, murió Juan 

San Juan 1656 sin 

tributar. 

Entró Juan tercio 

de San Juan de 

1641. 



Reservado 

f. 815 Juan 1655. 

f. 8J5 V. 

San 

51---------------

Augustin Cofan'n hermano ligaimo y mayor del sobre 
dicho de edad según la visita pasada de cincuenta y un 
años que no pareció por decir su hermano estaba en­
fermo en el trapiche de Juan Garcia Mazano en Urcu­
qui el cual dijo era soltero, sola y sin hijos y tenia por su 
hermano ligitimo y menor a. 

---------------41---------------

Lázaro Cacoango de edad según la visita pasada de cua­
renta y un años que no / pareció por decir su mandón 
era muerto no constó por certificación ni supo dar razón 
donde murió por cuya causa se pone por vivo en el ínte­
rin que traen certificación consta a fojas 82 y tiene por 
su hermano ligitimo a. 

--------------- 36 ----------------

Felipe Anrrango hermano ligitimo y menor del sobre di­
cho de edad seg¡ln la visita pasada de treinta y seis años 
que no pareció por decir era muerto no consta por cer• 
tificación por cuya causa se pone por vivo en el interín 
que traen la dicha certificación consta a fojas 82. 

--- ------------- 26 

Hierónimo Collaguaqo hijo lígitimo que dijeron era de 
Gerénimo Collagua90 de edad según la relación de su 
Cacique de veinte y seis años el cual dijo era soltero, solo 
y sin hijos y vive en este pueblo con sus parientes. 

38 

Blas Tucumbango Njo lígitimo de Juan Anrrango de 
edad según la visita pasada de treinta y ocho años que no 
pareció por decir su mandón era muerto no constó por 
certificación por cuya causa se pone por vivo en el ínte­
rin que la traen consta a fojas 82 y tiene / por su herma­
no lígitimo y menor a. 

---------------23---------------

Luís Caguascango hermano ligltimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto y la visita pasada de 
veinte y tres años casado con Pasquala Quanquílago de la 
mesma edad según su aspecto de la cual no tiene hijos 
tiene en su casa y compañía un hermano suyo llamado. 

---------------18---------------

Francisco Anrrango hermano lígitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de diez y ocho afios que 
hasta ahora no ha sido visitado ni numerado casado con 
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Reservado 
Juan 1653. 

f. 816 

San 

Entró Francisco 

San Juan 1654. 

Entró Antón Ca• 

bascango tercio de 

San Juan de 164 7, 

Juana Cuzílago de la mesma edad según su aspecto de la 
cual dijo no tenia hijos y vivia en el pueblo de Urcuqui 
con el dicho su hermano en la estancia del Capitán Ma· 
tz'as Sánchez. 

43 

Christóval Pérez hijo lígitimo de Diego Cuziluminango 
de edad según su aspecto y la visita pasada de cuarenta y 
tres años casado con Catalina Unamañana de la mesma 
edad según su aspecto de la cual dijo no tenla hijos y vi· 
ve en Urcuqui en la estancia de Diego de Andrada. 

28 

Christóval Caguascango hijo li/gi'timo de Juan Quin· 
choango difunto de edad según su aspecto de veinte y 
ocho años que hasta ahora no ha sido visitado ni nume· 
rado casado con Marz'a Anrraguán de la mesma edad se· 
gún su aspecto de la cual tiene por sus hijos ligi'timos a 
Lorenqo Anrrango de siete años y a Christóval Pérez de 
tres años y a Sebastián Anrrango de un año, vive este in· 
dio en la estancia del Capitán Mat{as Sándies de Rueda 
en las Salinas. 

39 

Juan Tucumbango hijolígi'timode Gerónimo Quinchoan· 
go de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta 
y nueve años casado con Angelina Cuxilago de la misma 
edad según su aspecto de la cual tiene por sus hijos lígiti· 

1 7 mos a Juan Tucunbango de siete años según su aspecto 
este indio vive en las salinas en la estancia del Capitán 
Matias Sánches de Rueda. 

37 

Juan Cacoango digo Anrrango hijo líg{timo de Hemando 
Quilcaynba de edad según su aspecto y la visita pasada 
de treinta y siete años casado con Juliana Angoquilago 
de la mesma / edad según su aspecto de la cual tiene por 
sus hijos ligitimos a Francisco Anrrango de nueve años y 
a Catalina Pinaquilago de tres años y vive en el Valle de 
Pichinbuela en la estancia de Diego de Andrada. 

16 

Antón Cabascango hijo lígi'timo de Juan Cacoango difun­
to de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de diez y seis años éste es sobrino 
del sobre dicho y dijo ser casado con Juana Pichaguango 
de la mesma edad según su aspecto de la cual no tiene hi­
jos tiene el suso dicho en su casa y compañía dos herma­
nas suyas llamadas Beatriz Puraquilago de cuatro años y 
a Ana Cubacuango de tres años este indio vive en Puchin· 
buela en la estancia de Diego de Andrada. 

Entró Lorenso San 

Juan 1656. 

Muríó Juan TU· 

gunbango 

por ccrt 

del cura qt,, 

teró tercio San 
Juan 1649. 

Entró Juan &rn 

Juan 1656. 



f. 817 

[. 817 v. 

[. 818 

Muríó Diego Naví• 

dad 1654 constó 

por certificación, 

Entró Christóval 

San Juan 1656. 

Entró Andrés San 

Juan 1651. 

----------------- 35 

Diego Tucunbango hijo ligitimo de Diego Cunchoango 
digo de Alonso Quinchuango difunto de edad según su 
aspecto y la visita pasada de treinta y cinco años cojo de 
la pierna izquierda casado con Angelina Quanquilago de 
la mesma edad/ según su aspecto de la cual tiene por sus 
hijos ligitimos a Chirstóval Anrrango recien nacido y a 
Catalina Anrraguán de cuatro años, vive este indio en Pu­
chimbuela en la estancia de Diego de Andrada. 

X 

Yzavel Anrraquilagoango de edad según su aspecto y la 
visita pasada de ochenta y cuatro años la cual dijo era 
soltera, sola y sin hijos y vive en este pueblo. 

---------------37 

Augustin Anrrango hijo ligitimo de Francisco Tugun­
bango de edad según la visita pasada de treinta y siete 
años que no pareció por decir su Cacique era muerto no 
consta por certificación por cuya causa se pone por vivo 
en el ínterin que la traen consta a fojas 64, tiene el suso 
dicho por su hermano legitimo y menor a. 

36 

Juan Anrrango hermano ligitimo del sobre dicho de edad 
según su aspecto que hasta ahora no ha sido visitado ni 
numerado! de treinta y seis años casado con Ana Anrra­
quilago de la mesma edad según su aspecto de la cual tie­
ne por sus hijos lígitimos a Christóval Cacoango de siete 
años y a Juana Anrraquilago de tres afios y a Maria An­
rraquilago de dos años, este indio vive en este pueblo y 

tiene por su hijo ligltimo y mayor a_ 

18 

Juan Anrrango hijo ligltimo del sobre dicho de edad se­
gún su aspecto de diez y ocho años el cual hasta ahora 
no ha sido visitado ni numerado el cual dijo era soltero, 
solo y sin hijos y vivía en este pueblo. 

---- 38 

Juan De Aguilar hijo ligitimo de Francisco Cacoango di­
funto de edad según su aspecto de treinta y odio años 
casado con Antonia Pichaguango de la misma edad según 
su aspecto tiene por sus hijos Jígltimos a Andrés Morán 
de doce años y a Gerónimo Gualcanbango de diez años y 
a Pedro I Cacoango recien nacido, este indio vive en la 
estancia de Luis de Binuesa en Urcuqui. 

Murió esre Juan 

Anrrango constó 

por cartificación 

del cura de Cota• 

cache tercio de 

Navidad 646. 

Murió este Juan 

Anrrango constó 

por certificación 

del padre fray Pe• 

dro de Ortega Ví• 

cario del pueblo 

de Urcuqui tercio 

de Navidad de 

1647 años. 

Entró Gerónimo 

San Juan 1653. 
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Entró Estevan San 

Juan 1 ó54. 

Entró G1avícl ter­

cio de San Joan de 

1650 años. 

Reservado 

Juan 1652. 

San 

Entró Feiipe y 

munó San Juan 

1656. 

Reservado 

Juan 1655 

San 

Entró Dwgo de 

Andrada tercio de 

Sa:1 Joan de 1648. 

58 

Favián Cutago de edad según la visita pasada de cincuen­
ta y ocho años que no pareció por decir su mandón se 
había huido del obraje de Piguchi y a los Lachas donde 
estaba había un a¡jo casado con Man'a Faringuango de la 
mesma edad según la relación de su mandón que ne pare­
ció por deci, estaba enferma en el valle de Anvuqu1 el 
cual dicen tiene por sus hijos ligitimos a dos varone,, de 
edad de tributar que irán puestos casa aparte porque no 
se saben los tiene. 

39 

Don Luis Cuchuango hijo ligilimo de Juan Cuyoymba 

difunto de edad según su aspecto y la visita pasada de 
treinta y nueve aiios casado con Frdncisca Ymbapuento 
de la mesma edad según su aspecto de la cual tiene por 

1o sus hijos legitimas a Christóval Cuchuango de seis aJJos 

15 y a E stevan Cuc!wango de cí11co a/los, este indio es co­

brador de los tributos de este hail/o y tiene en su casa y 
compañia un sobrino suyo hijo ligitimo ele Esteban An· 
rrango difunto/ ele edad segtin m aspecto de nueve ailos 
y asl n11smo tiene por su primo liqitilno a hijo natural de 
Mada!ena ele Estrada llamado Gabriel ele Mo,a/c, de tre 
ce anos, este indio vjve en este pueblo y tiene: por su her 
mano ligi"tir:10 a. 

24 

Juan Cuclwango hermano !ig1timo del sobre dicho ele 
edad según su aspecto de veinte y cuatro ar1os el cual di­
jo era soltero, solo y sin hijos y vive en este pueblo. 

1¡4 

Francisco Anrrango hijo li9i'timo de AndrC!s I'i1uenango 
difunto de edad segtin su aspecto y la visita pasada de 
cuarenta y cuatro allos casado con Juana Cupichaguango 

de la mesma edad según su aspecto ele la cual tiene por 
sus hijos ligitimos a Felipe Cacoango ele siete ailos este 
indio vive en la estancia de Mateo Guerrero en este pue• 

blo. 

41 

Benito Gutiérrez hijo ligitimo ele Sebastián Anrrango di­
funto de edad según su aspecto de cuarenta y un a110s ca­
sado con Angelina Cufichaguán de la mesma / edad se­
gún la relación de su 1narido que no pareció por decir es· 

taba enfermJ de la cual tiene por sus hijos Iiqi'timos a 
Diego de Andrada de quince años ~egtín su aspecto y a 
LuL,a Cufichaguan ele ocho según la relación ele su padre 
y a Graciana Cufichaguán de cinco años según la relación 
de su padre este indio es barbero en este pueblo_ 

A Es1cvan 

Cvchuanqo con.'>to 

poi cc1 ! d1cac1ón 
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47 

Augustin Caguascango de edad según su aspecto de cua­
renta y siete años, hijo Jegfümo de Diego Cofamango ca­
sado con Beatriz Cupichaguango de la mesma edad según 
su aspecto de la cual no tenia hijos, este indio vive en 
Ymanta términos deste pueblo en tierras propias y tiene 

por su hijo legitimo a. 

1-"e/ípe Cacoango hermano legitimo ele/ sobre e/icho ele 
i::darJ scqün m asµccto de cuarenta y w1 aiios casado con 

Ve,1t1;:: Cupicllagi1ungo de la mesma edad seg1in su aspee· 

to de la cual tiene por sus Jii10s Jig1 timos a Bias Cacoango 
de ocho a1íos y a Lorenciana Yn1baquilago / ele diez y 
seh JJ1os soltera, sola y sin hijo:. y a Potencíana Coxi/ago 
recien nacida vive indio en Ymantad terminas deste 

pueblo en tierras propias. 

51 

Luis Anrraynba hijo legitimo de Pee/ro Anrraymba de 
edad según su aspecro y la visita pasada de cincuenta y 
un aüos casado con Man"a Anrraquilago de Is mesma 
edad según la relación de su marido que no pareció por 
decir estaba enferma de la cual dijo no tenla hijos esto 
indio vive en la estancia de Rodrigo Vaca en Puchinbue­
Ja. 

- 44 

Diego Anrrango hijo legitimo de Hemando Anrrango de 
edad según la visita pasada de cuarenta y cuatro a1los que 
no pareció por decir su mandón era muerto no constó 
por certificación por cuya causa se pone por vivo en el 
intenn que traen dicha certificación consta a fojas 63. 

38 

Antón Pincacango hijo ligitímo ele Andrés Tucwnbango 
de edad según su aspectu y fa visita pasada de treinta y 
ocho aüos / casado con Yzavel Cuzilago ele la mesma 
edad según su aspecto de la cual tiene por sus hijos ligiti­
mos a Augustin Muenango de diez aüos y a Carlos de Ce­

peda de seis años y a Esperan,a Angoquiiago de tres 
años y a Juana Cupichaguán de un a110 este indío vive en 

el obraje de Pique/Ji y es tareador en él. 

Yzave/ Cupichaguango viuda de Martín Cobacango de 
edad según su aspecto de sesenta arios la cual tiene en su 

casa y compaJiía un mue/Jadio que ha criado hijo de 
Hernando Quilcaquinba difunto llamado Felipe Anrran-
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go de diez años, esta india vive en este pueblo. 

---------------47 

Juan Cacoango hijo legi'timo de Juan Cabascango de 
edad según su aspecto y la visita pasada de cuarenta y 

siete años el cual dijo era soltero, solo y sin hijos y tenia 
en su casa y compañia a Angelina Farinquilago de sesen­
ta años, este indio vive en la estancia de doña Yzavel AJ. 
tamirano y tiene/ por su hermano legitimo y menor a. 

19 

Andrés Uyanbuta hermano legitimo del sobre dicho de 
edad según la relación de su mandón de diez y nueve 
años que no pareció por estar el suso dicho estaba enfer­
mo en Tumbaviro en la estancia de Augusti'n López casa­
do con Madalena Sánchez de la mesma edad según la di­
cha relación de la cual dijo no tenia hijos ni los ha tenido 
durante el matrimonio. 

- 37 

Christóval Cabascango hijo ligitimo de Andrés Quequan­
go de edad según su aspecto de treinta y siete años casa­
do con Ynes Anrraquilago de la mesma edad según su as­
pecto ele la cual tiene por sus hijos legítimos a Joan 

13 Amocoa!lgo ele tres años y a Antón Bravo de un año, es-
¡ 1 te indio vive en Yma!lta junto a la estancia de doña Yza­

vel Altamirano. 

- 40 

Augustin Cofamango hijo ligitimo de Martin Tucunban­
go de edad según su aspecto y la visita pasada de cuaren­
ta años sa/cristán de la Iglesia deste pueblo casado con 
Maria Pichaguango de la mesma edad según su aspecto 
ele la cual tiene por sus hijos legi'timos a Berna} Carpio ele 
edad según su aspecto de seis años y a Andrés Femández 
de cuatro años y a Catalina Quanquilago de once años y 
a Clara Ebadqui/ago de cuatro años y a otra Clara Quan­
quilago de tres años es sacristán en el convento de este 

pueblo y tiene por su hijo legi'timo y mayor a. 

18 

Pedro Civa hijo legitimo y mayor del sobre dicho de 
eclacl según su aspecto de diez y ocho años que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado casado con Micae­
la Urqula ele la mesma edad según su aspecto de la cual 
dijo no tenia hijos, este indio vive en este pueblo y tiene 
por su hermano legitimo y menor a. 

Juan Anrrango hermano legitimo y menor del sobre di-
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cho de edad segtin su aspecto de treinta y tres años casal 
do con Maria Cufichagoango de la mesma edad según su 
aspecto de la cual tiene por su hija legitima a Esperan,;:a 
Estrada de tres años y a Judna Cupichaguán recién naci­
da este indio vive en este pueblo y es cobrador e/este hai-
1/o. 

18 

Andrés Covacango hermano ligitimo del sobre dicho de 
edad según su a.,pecto de diez y ocho años el cual dijo 
era casado con Luisa Cofarinquilago de la mesma edad 
según su aspecto de la cual dijo no tenia hijos y vivi'a en 
este pueblo. 

• 69 

Martin Tugunbango sacristán e/este pueblo de edad según 
su aspecto y la visita pasada de sesenta y nueve arios ca­
sado con Maria Quanquilago de la mesma edad según su 
aspecto de la cual tiene ansi mismo por su hijos legfti· 
mas a y es padre /ígitimo de los sobre dichos y tiene co­
mo está dicho por sus hijos legítimos y menores a Martin 
de Cháves de nueve años y a Gerónimo Guantinango de 
seis años./ 

49 

Martin Cofamango hijo legitimo de Augustú, Anrrango 
de edad según la visita pasada de cuarenta y nueve añbs 
casado con Maria Cuxilago de la mesma edad según su 
aspecto de la cual dijo no tenia hijos y vive en este pue­
blo. 

52 

Andrés Tucunbango de edad según su aspecto de cin­
cuenta y dos años viudo de Luiqa Angoquilago de la cual 
tiene dos hijos que irán puestos casa aparte donde se ha­
llará la razón, este indio vive en casa del Capitán Joseph 
Vázquez términos e/este pueblo. 

63 

Christóval Anrrango de edad según su aspecto de sesenta 
y tres años viudo de Catalina Anrraquilago de la mesma 
edad según su aspecto que es muerta como está dicho y 
vive este indio en la estancia de Juan Garcia Aguado en 
el Valle de Santiago y tiene por su hijo legitimo a. 

33---------------

Juan Anrrango hijo legitimo del sobre dicho de edad se• 
gún su aspecto de treinta y tres/aiíos que hasta ahora no 
ha sido visitado ni numerado casado con Esperanqa Pa-
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rinquiJago de la mesma edad según la relación de su man• 
dón que no pareció por decir estaba enferma de la cual 
tiene por su hija legitima a J11an"a Cofarinquilago de tre• 
ce años y a Francisca Farinquilago recie11 nacida, vive es• 
te indio en la estancia de Juan García Aguado. 

Diego Anrrango hijo legitimo de Felipe Caguascango de 
edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y cua• 
tro años casado con Francisca Amraquilago de la mesma 
edad según su aspecto de la cual tiene por su hijo ligi'ti· 

1 s mo a Melchor Anrrango de tres años y a Pedro Lobato 

11 de un año y a Augustina Pichaguango de trece años y a 
Beatriz Pichaguango de cuatro años, este indio es qapate• 
ro en el pueblo de Otavalo y tiene por su hermano legi'ti· 
moa. 

115 

l 9 

28 

Juan Anrrango hijo legitimo de Francisco Sulca y herma­
no lig1timo del so/bre dicho de edad según su aspecto de 
veinte y ocho aiios casado con Esperanc;:a Cuxilago de la 
mesma edad según la relación de su marido que no pare• 
ció por decir estaba enferma de la cual dijo tenia por sus 
hijos legitimos a Lorenqo Anrrango de cuatro años y a 
An ton López de tres años, este indio vive en la estancia 
de Coñaqui de Andrés de Sebilla. 

26---------------

Jua11 Matango hijo legitimo de Christóval Cabascango di• 
funto de edad según otro que por él mostraron de veinte 
y seis años casado con Beatriz Cuxilago de la mesma 
edad según la relación de su mandón estaba enferma de 
la cual dijo no tenia hijos. 

Andrés Uyanpíta hijo legitimo de Francisco Chica de 
edad según su aspecto de veinte y seis años casado con 
Madalena Sánchez de la mesma edad según su aspecto de 
la cual dijo no tenia hijos y vivía en la estancia de Augus• 
tin López en Tunbaviro y tiene en su casa y compaMa 
un hermano / suyo llamado Francisco Chica de edad se­
gún su aspecto de quince años y vive con su hermano en 
Tunbaviro como está dicho. 

43-----

Martín Cofarnango hijo legitimo de Diego Tucunbango 
difunto de edad según su aspecto y la visita pasada de 
cuarenta y tres años casado con Veatriz Angoquilago de 
la mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus 
hijos legfümos a Andrés Matango de nueve años y a Au• 
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gustin Cofarnango de ocho años y a Tomás de la Cruz de 
siete años y a Maria Anrraquilago de seis años y a Ana 
Cofarmquilago de un afio este indio es carpintero en este 
p11ebio. 

----------------- 38 

Augustin Cofamango hermano legitimo del sobre did10 
de edad según la visita pasada de treinta y ocho años que 
no pareció por decir el dicho su hermano había mucho 
tiempo que faltaba fuera de este pueblo no supo dar ra­
zón donde residía ni si tenia mujer o si los tiene el suso/ 
por su hermano legitimo a. 

29 ---------

Lorenqo Anrrango hermano legitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de veinte y nueve afios 

que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado casado 
co11 Catalina Anrraquilago de la mesma edad según su as­
pecto de la cual tie11e por sus hijos legitimas a Augustin 
Cofarnango de ocho años y a Faviá11 de Cháves de un 
año y a Lucia Anrraquilago de tres afios, este indio vive 
en la esta11cia del Capitá11 Joseph Vásques e11 este pue­
blo. 

---------------63 

Diego A11rra11go de edad según la visita pasada de sesenta 
y tres a1ios casado con Ana Faringuango de la mesma 
edad :::eqún la relación de su mandón r¡ue no pareció por 
decir estaba e11ferma este indio vive en este pueblo y no 
pareció por decir estaba enfermo este illdio vive en este 
pueblo y no pareció a ésta por decir el dicho su ma11dón 
estaba e11fermo y tiene por sus hijos legitimas a Francis­
co Gua/camba.! 

41 --------------

Francisco Gua/camba hijo legitimo y mayor del sobre di­
cho de edad segú11 su aspecto y la visita pasada de cua­
renta y un ilJJOS casado co11 Maria Anrraquilago de la 
mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus hi­
jas legitimas a Yzavel Rufina de seis años este indio vive 
en este pueblo y es tejedor en el obraje de Piguchi y tie­
ne por sus hijos legftimos a. 

---------------27--------------

Fril11cisco Cachuango hijo legitimo de Benito Gutiérrrez 
de edad según su aspecto que hasta ahora 110 ha sido visi­
tado ni numerado de veill te y siete años casado con Es­
pernnqa Pichaguango de la mesma edad segú11 su aspecto 

11 de la cual tiene por su hijo legítimo a Diego Alapi de un 
año este indio vive en ?imanta junto a la estancia de do-

Juan 1655 y mu­
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ria Yzavel Altamirano tiene en su casa y/ compariia a 
dos primos hermanos llamados Agustín Cabascango de 
catorce años y a Pablo Tamayo de trece años segün su as­
pecto. 

40 

Martú1 Cofamango hijo legitimo de Agustín Anrrango 
de edad según su aspecto y la visita pasada de cuarenta 
años casado con Francisca Pichaguango de la mesma 
edad según su aspecto de la cual tiene por sus hijos legi­
timos a, este indio vive en la estancia del Capitán Joseph 
Vázc¡uez en este pueblo y tiene por sus hijos legítimos a. 

25 

Hemando Anrrango hijo legitimo y mayor del sobre di­
cho de edad según su aspecto c¡ue hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de veinte y cinco años casado 
con Catalina Píchaguango de la mesma edad según su as­
pecto ele la cual no tiene hijos y vive en la estancia del 
Capitán Joseph Vázquez y tiene por su hermano legiti­

mo a. 

20-

Chrístóval Anrrango her/mano legitimo y menor del so­
bre dicho ele edad según su aspecto que hasta ahora no 

ha sido visitado ni numerado de veinte arios el cual dijo 
era soltero, solo y sin hijos y vivía con su hermano en ca­
sa del Capitán Josep/J Vúquez en este pueblo. 

41 

Juan Cofornango hijo legitimo ele Andrés Tucunbango 
difunto de edad según la visita pasada y a cuarenta y un 
años que no pareció por decir estaba en Quito en casa ele 
Juan de Quintanilla casado con Maria Pichaguango ele la 
mesma edad según la dicha relación ele su mandón ele la 
cual tiene por su hijo legitimo a. 

18 

Antón Ramos liijo legitimo del sobre dicho de edad se­
gún la relación de su mandón de diez y ocho a,ios que no 
pareció por decir estaba con el dicho su hermano, digo 
padre en casa de Juan de Quintanilla en la ciudad ele Qui­
to del cual no se sabe si es casado ni si tiene hijos. 

38 

Francisco Anrrango hijo / legi'timo de Diego Cofamango 
de edad según la visita pasada de treinta y ocho años que 
no pareció por decir su mandón era muerto no constó 
por certificación por cuya causa se pone por vivo en el 
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--------------- 32 --------------

Miguel Anrrango hijo legitimo de Andrés Quiquango di· 
funto de edad según su aspecto de treinta y dos años ca· 
sado con Ana Quanquilagode la mesma edad según su as· 
pecto de la cual tiene por sus hijos legítimos a Francisco 
Tucunbango de siete años y Agustín Cofamango de cua• 
tro años y a Augustina Pichaguango recien nacida este 
indio vive en Inmanta términos deste pueblo. 

fü---------------

Alonso Queguango de edad según la visita pasada de se· 
sen ta y un años que no pareció por decir su mandón ha· 
bia mucho tiempo que faltaba fuera deste pueblo no su· 
podar razón si tenia mujer e hijos ni donde vivia, pónese 
esta razón por si tuviere hijos para que se busquen./ 

---------------24---------------

Francisco Ulquango hijo legitimo de Diego Ulquango de 
edad según la relación de su mandón de veinte y cuatro 
años el cual dijo era soltero y tenia por su hijo natural 
a Francisco Ulquango de cuatro años según la relación 
del dicho su mandón vive este indio en San Andrés de la 
Puente estancia de Andrés de Sevilla. 

24 

Francisco Méndez hijo legítimo y mayor del sobre dicho 
de edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visi· 
tado ni numerado de veinte y cuatro años el cual dijo era 
soltero, solo y sin hijos, este indio vive en el obraje de Pi· 
guchi con su padre y era hilador. 

45---------------

Pedro Cobascango tio legitimo del sobre dicho de edad 
según su aspecto y la visita pasada de cuarenta y cinco 
años casado con Catalina Martine de la mesma edad se· 
gún su aspecto de la cual tiene por su hijos Jegitimos a 
Pedro de Morales de tres años y a Beatriz Farin/quilago 
de diez años y a Francisca Farinquílago de cuatro años 
este indio vive en este pueblo y es enrrollador en el obra· 
je de Piguchi y tiene por su hermano legfümo y menor 
a. 

26 

Agustín Tabango hermano legitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha si­
do visitado ni numerado de veinte y seis años casado con 
Anqelina Farinquilago de la mesma edad según su aspee• 
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to de la cual tiene por su hijo legitimo a Augustin de 
Valencia de un año este indio vive en este pueblo _y es hi­
lador en el obraje de Piguchi. 

---------------29 

Juan Méndez hijo legitimo de Andrés Cacoa.ngo difunto 
de edad según su aspecto que hasta ahora noha sido visi­
tado ni numerado de veinte _y nueve años casado con 
Marta Cuxilago de la mesma edad según su aspecto de ia 
cual tiene por sus hijos legi'timos a Loren,o Fernández 
de tres años y a Gabriel Fernández recien nacido, este 
in/dio es cardador en el obraje de Piguchi y tiene por su 
hermano legitimo a.•. 

26 

Bartolomé Fernández hermano legi'timo y menor del so­
bre dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no 
ha sido visitado ni numerado de veinte y seis años casado 
con Esperanr;:a Pichaguango de la mesma edad según su 
aspecto de la cual tiene por sus hijos legítimos a Francis­
co Fernández de siete años y a Andrés Fernández recien 
nacido este indio es Alguacil de la doctrina deste pueblo. 

41 

Antonio Morán hijo legi'timo de Antón Ynbaquinbango 
de edad según su aspecto y la visita pasada de cuarenta y 
un años casado con Madalena Angoquilago de la mesma 
edad de la cual tiene por sus hijos legi"timos a Juana An­
goquilago de seis años y a Yzavel Angoquilago de tres 
años y a Pedro Angoquilago de un año este indio vive en 
este pueblo y es tejedor en el obraje de Piguchi y tiene 
por su hermano legi/ timo y menor a. 

39 

Juan de Sauna hermano leg(timo y menor del sobre di­
cho de edad según su aspecto y la visita pasada de treinta 
y nueve años casado con Beatrfz Angoquilago de la mes­
ma edad según la relación de su mandón que no pareció 
por decir estaba enferma de la cual tiene por su hija legf­
tima a Ana Anrraquilago de seis años según otra que por 
ólla mostraron, este indio es tejedor en el obraje de don 
Francisco de Villas1s y tiene por su hermano legitimo y 

menor a. 

35 

Joseph Morán hermano legitimo y menor del sobre di­
cho de edad según la visita pasada de treinta y cinco a1los 
que no pareció por decir estaba en el pueblo de Amagua­
ña casado con Juana Amaguaña de la mesma edad según 
la relación e su hermano de la cual tiene por sus hijos le-
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gitimos a Alonso Morán de tres años y a Santiago Morán 
de un año/ este indio vive en el Valle de Mira digo que 
había ido el Valle de Mira a comprar fruta y tiene por su 
hermano legitimo y menor a. 

30---------------

Esteban Baulero hermano legi'timo y menor del sobre di­
cho de edad según otro que por él mostraror. de treinta 
años que no pareció por decir había ido al pueblo de 
Carlosama en los Pastos con el padre de aquel pueblo ca­
sado con Francisca Cupichaguán de la mesma edad según 
la relación de su hermano el cual dijo no tenia hijos y 
tiene por su hermano legitimo y menor a. 

---------------- 28 

Carlos Morán hermano legitimo y menor del sobre dicho 
de edad según otro que por él mostraron de veinte y 
ocho años que tampoco pareció por decir su mandón es­
taba en el pueblo de Carloqama en los Pastos con el di­
cho su hermano el cual dijo su mandón era/ soltero solo 
y sin hijos. 

44 

Antón Ymba hijo fogitimo de Andrés Amocoango de 
edad según su aspecto de cuarenta y cuatro años casado 
con Angelina Pichaguango de la mesma edad según su 
aspecto de la cual tiene por sus hijos legítimos a Francis­
co Osnayo de un año y a Ana Pichaguango de seis años, 
este indio es tejedor en el obraje de Piguchi y tiene por 
su hijo legitimo y mayor a. 

24 

Lorern;,o Cofamango hijo legitimo y mayor del sobre di­
cho de edad según su aspecto q11e hasta ahora no ha sido 
visitado ni numerado de veinte y cuatro años el cual dijo 
era soltero, solo y sin hijos y vivía con el dicho su padre 
en Piguchi donde es hilador y tiene por su hermano legi­
tin10 y menor a. 

22 -----------------

Juan Escudero hermano legitimo y menor del sobre di­
cho de edad según su aspecto que hasta al101a no ha sido 
visitado ni numerado de veinte y dos afios el cual dijo era 
casado con Bárbara / Cupichaguango de la mesma edad 
según su aspecto de la cual dijo no tenia hijos y vive en 
este pueblo y es hilador en el obraje de Piguchi. 

26 

Lorenqo de la Torre hijo legitimo de Diego Ulcuango de 
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edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visita• 
do ni numerado de veinte y seis años casado con Ana Pu­
raquilago de la mesma edad según su aspecto de la cual 
tiene por sus hijos legltimos a Augustln de la Torre de 
dos años este indio vive en este pueblo y tiene por sus 
hermanos legítimos y menor a. 

---------------- 25 

Antón Bravo hermano legitimo y menor del sobre dicho 
de edad según la relación de su hermano de veinte y cin­
co años que no pareció por decir estaba en el hato de 
don Rodrigo Nieto de Araujo el cual dijeron era soltero, 
solo y sin hijos y vive como dicho es en el hato de don 

Rodrigo. 

37---------------

Hemando Aimba hijo le/gitimo de Christóval Farnango 
difunto de edad según su aspecto y la visita pasada de 
treinta y siete años casado con Francisca Faringuango de 
la mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus 
hijos legítimos a Juan Picacango de siete años y a San• 
tiago Quiluango de siete años, este indio vive en casa de 
Matheo Guerrero. 

--------------- 30 ----------·-----

Alonso Cuxilumbaquen hermano legitimo del sobre di­
cho de edad según su aspecto de treinta años casado con 
Madalena Cuxilago de la mesma edad según su aspecto 
de la cual tiene por sus hijos legitimos a Antón Arias de 
dos años este indio vive en Otavalo en servicio del secre• 
tario Alonso del Valle. 

---------------18---------------

Rodrigo Nieto de Arauxo de edad según su aspecto de 
diez y ocho años casado con Francisca Angoquilago de la 
mesma edad según su aspecto de la cual tiene por su hijo 
legitimo a. 

---------------- 38 ---------------

Antón Anrrango hermano legítimo del sobre dicho de 
edad según la visita pasada de treinta y ocho años que/ 
no pareció por decir su mandón se había ido a Riobamba 
y dijo era viudo de Madalena Cabascango de la cual dijo 
no tenia hijos. 

---------------36---------------

Juan Cuchuymba hermano legitimo y menor del sobre 
dicho de edad según otro que por él mostraron de treinta 
y seis años que no pareció por decir estaba en el pueblo 

Entró Juan San 

Juan 1656. 

Este Juan Cuchu* 

ymba consta por 

la visita vieja tener 



Entró eslc Juan 

te1c10 dú San Joan 

de 1650 alias. 

f. 831 

f. 831 V. 

Entró Augustin 

tercio San Juan 

1651. 

Murió Andrés San 

de Perucho y dijo ser casado con Mariana Anrraguán de 
la mesma edad según la relación de su mandón que no 
pareció por decir estaba con el dicho su marido de la 
cual tiene por su hijo legitimo a Juan Cuchuymba de tre­
ce años este indio vive en la estancia de Luis de Binuesa 
en Urcuqui. 

53 

Lo renco Oyagata hijo legitimo de Andrés Cabascango de 
edad según su aspecto y la visita pasada de cincuenta y 
tres años casado con Francisca Cuxilago de la mesma 
edad segiin su aspecto de la cual tiene por sus hijos legíti­
mos a. 

26 

Juan Oyagata hijo legitimo y mayor del sobre dicho/ de 
edad según su aspecto de veinte y seis años que hasta 
al1ora no ha sido visitado ni numerado casado con Clara 
Cuxilago de la mesma edad según la relación de su mari­
do que no pareció por decir estaba enferma de la cual 
tiene por sus hijas legitimas a Madalena Cuxilago de dos 
años este indio vive en casa de Lucas de León en este 
pueblo y tiene por su hermano legitimo a. 

24 

Juan Anrrango hermano legitimo y menor del sobre di­
cho de edad según su aspecto de veinte y cuatro años 
que hasta ahora no ha sido visitado ni numerado el cual 
dijo era soltero, solo y sin hijos. 

67 

Juan Cabascango de edad según su aspecto y la visita pa­
sada de sesenta y siete años viudo de Lucia Cuxilagode la 
cual dijo no tenia hijos porque los que había tenido se le 
habían muerto y tiene por su nieto legítimo a, este indio 
vive en este pueblo donde es hortelano de los padres/ de 
este convento. 

--------------- 26 

Alonso Anrrango nieto legitimo del sobr dicho y hijo de 
Juan Cobacango difunto de edad según su aspecto que 
hasta ahora no ha sido visitado ni numerado de veinte y 
seis años el cual dijo era soltero, solo y sin hijos, este in­
dio vive en este pueblo y tiene en su casa y compañia 
tres sobrinos suyos hijos de Juan Cacoango difunto a 
Augustín Anrrango de doce años y a Antón Anrrango de 
once años y a Martín Cubacufo de cinco años. 

---------------35---------------

Andrés Pifoango hijo legitimo de Sebastián Cacoango de 

5 7 anos y por ye• 

rro del Escribano 

Mayor de Visitas 

seraco en esta de 

36 años consta es• 

ta referido y asi se 

rebaja San Juan 

1649. 

24 Murió Joan 

constó por certifi· 

cación Navidad 

1651. 

Entró Antón San 

Juan 1652. 
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Juan 1655. edad seg':in su aspecto y la visita pasada de ti-einta y cin-
co años casado con Ana Cufíchaguán de la mesma edad 
seg'Jn su aspecto de la cual tiene por sus hijos legítimos 

Entró Bernabé San i7 a Bemavé Oyagata de siete años y Melchor Faringuango 
Juan 1656. 16 de seis años y a Sebastián Cacoango de cinco años, vive 

15 este indio en Quitumba en guarda de unas ovejas de 
f. 832 Francisco de Grijalba tiene por su her/mano legítimo a. 

-----------·---- 26 ----------------

Lorenqo Oyagata hermano legítimo y menor del sobre 
dicho de edad digo hijo legítimo de Sebastián Afoango 
difunto de edad según su aspecto y la visita pasada de 
veinte y seis años casado con Marfa Cuxilago de la mes-
ma edad según su aspecto de la cual tiene por sus hijos 

16 legítimos a Santiago Cofamango de seis años y a Yzavel 
Pichaguango de tres años y a Ynés Pichaguango de dos 
años este indio vive en Puchimbuela en la estancia de Ro-
drigoBaca . 

.._ 

---------------35---------------

Diego Tucumbango hijo legítimo de Alonso Cacoango Este indio está 

difunto de edad según su aspecto y fa visita pasada de visitado en ctra 

treinta y cinco años casado con Angelina Pichaguango casa y asi' se reba• 

de la mesma edad según la relación de su marido que no ja. 

parnció por decir estaba enferma de la cual dijo no tenia 
f. 832 v. hijos y vive en casa de Rodrigo Baca en Puchimbuela. / 

---------------~---------------

Lorenqo Anrrango hijo legítimo de Antón Anrrango de 
edad según su aspecto y la visita pasada de treinta y seis 
afios casado con Ynés Parinquilago de la mesma edad se-
gún la relación de su marido que no parnció por decir es-

1 J] 
taba guardando unas ovejas de Rodrigo Ortíz de la cual 

Entró Antón San tiene por sus hijos legítimos a Antón Morán de once 
Juan 1652. ¡8 años y a Luis Anrrango de ocho años y a Lázaro López Entró Luis San 

13 de tres años y a Augustin Guamán Chico de cuatro años Juan 1655. 

14 y a Lorenqo Pillaje de un año, este indio es ovejero de 

¡l 
Rodrigo Ortíz en este pueblo. 

---------------- 42 ------'------·----

Reservado San Hernando Anrrango hijo legítimo de Hernando Anrrango 
Juan 1654. difunto de edad según su aspecto de cuarenta y dos años 

casado con Ana Faringuango de la mesma edad según su 

14 aspecto de la cual tiene por sus hijos legítimos a Hernan-

11 
do Anrrango de cuatro años y a Andrés de Aguilar de un 

f. 833 año y a / Juana Pichaguango de diez años, este indio es 
ovejero de Rodrigo Ortiz y tiene por su hijo legítimo y 
mayor a. 
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Reservado tercio 

de San Juan de 

1649. 

Rese!'vado San 

f. 833 v. Juan 1655. 

[. 834 

Entró Gaspar San 

Juan 16,5. 

---------------n---------------

Hemando Anrrango hijo legitimo y menor del sobre di­
cho de edad según su aspecto de veinte y dos años el cual 
dijo era soltero, solo y sin hijos y vivía en guarda de las 
ovejas de Rodrigo Ortiz. 

---------------47--------~ -----

Hernando Anrrango hijo legitimo de Hernando Cuxilum­
ba de edad según la visita pasada de cuarenta y siete años 
que no pareció por decir su mandón babia mucho tiem­
po que faltaba de este pueblo no se pudo dar razón si era 
casado ni si tenia hijos. 

---------------69 

Juan Anrrango de edad según la visita pasada de sesenta 
y nueve años que no pareció por decir estaba enfermo 
viudo de Madalena Cuxilago de la cual tiene por sus hijos 
legi'timos a. 

-----------·----- 41 

Matheo Ymbaquen hijo legitimo y mayor del sobre di­
cho de edad según su aspecto / y la visita pasada de cua­

renta y un años casado con Maria Cufichaguango de la 
mesma edad según su aspecto de la cual tiene por sus hi­
jos legfümos a Gaspar Anrrango de ocho años y a Martín 
de Cháves y a Juana Cuxilago de tres años, esre indio vi­
ve en la estancia de Rodrigo Ortiz donde es ovejero y 

tiene por su hijo legitimo y mayor a. 

22----------------

Hemando Anrrangn hijo legitimo y mayor del sobre di­
cho de edad según su aspecto de veinte y dos años que 
hasta ahora no ha sido visitado ni numerado el cual dijo 
era soltero, solo y sin hijos y vivía en casa de Rodrigo 
Ortiz donde es ovejero y tiene por su hermano legitimo 

a. 

---------------18---------------

Luis Caguascango hermano legúimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de diez y ocho años que 
hasta ahora no ha sido visitado ni numerado y dijo ser 
soltero, solo y sin hijos y vive en casa de Rodrigo Ortiz 
en este pueblo donde es ovejero./ 

------ --------- 25 ----------------

Agustín Anrrango primo hermano del sobre dicho hijo 
legitimo de Alonso Cotago difunto de edad según su as­
pecto de veinte y cinco años casado con Ana Pillaguango 
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f. 834 v. 

310 

Entró Francisco 

San Juan 1653 

Murió Diego cons­

tó por certifica­

ción tercío San 

Juan 1651. 

f. 835 

Entró este Joseph 

tercio de San Juan 

de 1650 años. 

de la mesma edad según la relación de su marido que no 
pareció por decir estaba enferma de la cual dijo no tenia 
hijos y vivia en este pueblo donde era gañán de Juan 
Sánchez Bexete. 

23 -

Martin Tucurbango hermano legitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto de veinte y tres arlas ca­
sado con Beatriz Farínquílago de la mesma edad según 
su aspecto de la cual tiene por sus hijos legitimas a Au-

13 gustin de Cháves de tres años y a Maclalena Pichaguango 
de síete años y a Yzavel Pichaguanqo de un afio, este in• 

dio vive en este pueblo . 

.. 37 

Melchor Farinango hijo legitimo de Sebastián Tucunban­
go de edad según su/ su aspecto y la visita pasada de . 
treinta y siete años casado con Yzavel Cufichaguango de 
la mesma edad según la relación de su marido que no pa­
reció por decir estaba enferma de la cual tiene por sus hi­
jos legitimos a Francisco Machamar de once años y a An­
tonio de Mesa de e/os años y a Beatriz Anrraquilago de 
siete años y a Catalina Anrraguán ele cinco años, este in­
dio vive en la estancia de don Diego de Troya en Coña­
qui y tiene por su hijo legltimo y mayor a. 

Diego Famango hijolegltimo y mayor del sobre dicho de 
edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visita­
do ni numerado de diez y ocho años casado con Clara 
Quanquilago de la mesma edad según la relación de su 
marido y no pareció por decir estaba enferma de la cual 
dijo no tenia hijos y vivía en casa de clan Diego de Troya 
con su padre en Coñaqui'. 

37 

Fabián Cito digo vástago de Andrés Cofamango difunto 
de e/dad según la visita pasada de treinta y siete años que 
no pareció por decir su mandón habia mucho tiempo 
que faltaba deste pueblo no supo dar razón si tenia mu­
jer ni si tenia hijos. 

X 

Beatri's Farinquilago viuda de Antón Diez de edad según 
su aspecto de treinta años la cual tiene por sus hijos legi· 
timos a Joseph Diez de trece años y a Marcos Cofaman­
go de diez años y a Miguel Caipor de cuatro años esta in­
dia vive en casa del padre Araujo en Tontaqui. 

Entró Marcos San 

Juan 1653. 



f. 835 v. 

f. 836 

Reservado San 
Juan 1654. 

Entró este Barto· 

lomé tercio San 

Juan de 1648 años 

Reservado San 

Juan 1651. 

Murió Miguel 

constó por certifi­

cación tercio Na­

vidad 1655. 

---------------37 

Lorenqo Cobaquimba hijo legítimo de Augusti'n Pinca­
cungo difunto de edad según su aspecto de treinta y siete 
años casado Juana Paringuango de la mesma edad según 
su aspecto de la cual tiene por sus hijos legítimos a Luisa 
Angoquilago y a Ana Parinquilago de nueve años y a 
Ynés Pichaguango de cuatro años y a Petronilla Anrra­
guango de un año, este indio vive en Agualongo en la es­
tancia del Secretario Alonso del Valle y tiene / por su 
hermano ligi'timo a. 

---------------33--------------

Francisco Cacoango hermano legitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto y la numeración pasada 
de treinta y tres años casado con Madalena Angoquilago 
de la mesma edad según su aspecto de la cual tiene por 
sus hijos legítimos a Juan Pérez de cinco años y a Fran­
cisca Arellano de diez años y a Petronilla Anrratán de 
dos años este indio vive en este pueblo y es ovejero de 
Andrés de Sevilla. 

---------------28---------------

Hierónimo Ymbago hermano legitimo y menor del sobre 
dicho de edad según su aspecto que hasta ahora no ha si­
do visitado ni numerado de veinte y ocho años casado 
con Juana Pichaguango de la mesma edad según su as­
pecto de la cual tiene por sus hijas legitimas a Marcela Pi­
chaguango de tres años y a Petronilla Anrraquilago de un 
año este indio vive en este pueblo y es leñatero en el 
obraje de Piguchi./ 

---------------42---------------

Alonso Ambatomllero de edad según su aspecto de cua­
renta y dos años hijo legitimo de Juan Quinchuango di­
funto casado con Ynés Angoquilago de la mesma edad 
según su aspecto de la cual tiene por sus hijos legítimos 
a Bartolomé Fernández Anivito de quince años y a 
Antonio Méndez Anivito de cinco años y a Alonso 
Méndez Anivito de tres años, vive este indio en casa 
de doña María Baca en el Valle de Santiago. 

---------------45---------------

Miguel Cabascango hijo legitimo de Augustin Panaco de 
edad según su aspecto y la visita pasada de cuarenta y 

cinco años casado con Francisca Quanquilago de la mes­
ma edad según su aspecto de la cual tiene por sus hijos 
legítimos a Miguel Cabascango de ocho años y a Sebas­
tián Quadcango de cuatro años, este indio vive en casa 
de doña Maria Baca en el valle de Santiago. 

Muríó Vartolomé 

constó por certi­

ficación del cura 

que Jo enteró ter­

cio San Juan 1649 

Entró Miguel San 

Juan 1655. 
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f. 837 

f, 836 V, 

Reservado 

Juan 1655. 

f. 837 V, 

312 

San 

---------------- 34 ---------------

Christóval Anivito hermano legítimo y menor del sobre/ 
dicho de edad según la visita pasada de treinta y cuatro 
años que no pareció por decir su Cacique era muerto no 
constó por certificación por cuya causa se pone por vivo 
en el interin que lo traen consta a fojas 77. 

---------------21---------------

Antón Morán hijo legítimo de Pedro Tucumba!lgo de 
edad según la relación de su cacique y otro que por él 
mostraron de veinte y un años que no pareció por decir 
estaba enfermo casado con Francisca Anrraguán de la 
mesma edad según la dicha relación que tampoco pareció 
por decir estaba c011 el dicho su marido de la cual dijo no 
tenia hijos y vivía en casa del Capitán Matfas Sánchez en 
la Villa de Ibarra. 

---------------39---------------

Juan Anrrango hijo legítimo de Augustin Caguascango 
difunto de edad según la visita pasada de treinta y nueve 
años que no pareció por decir su mandón estaba enfermo 
en las salinas en casa propia el cual dijo su mandón era 
soltero / solo y sin hijos y que estaba tullido en el dicho 
pueblo de las Salinas. 

---------------41-------------· -

Hemando Cofarnango hijo legítimo de Gerónimo Ca­
guascango de edad según la visita pasada de cuarenta y 
un años que no pareció por decir su mandón era muerto 
no constó por certificación por cuya causa se pone por 
vivo en el in ter in que la traen consta a fojas 79. 

------·---------- 35 ---------------

Alonso Cofarnango digo Amocoango hijo legítimo de 
Antón Cofarnango de edad según su aspecto y la visita 
pasada de treinta y cinco años casado con Madalena 
Farin guango de la mesma edad según su aspecto de la 
cual tiene por sus hijos legítimos a Andrés Uyamuta 
de tres años y a Gabriel Milán recien nacido y a Cata­
lina Quanquilago de ocho años este indio vive en la es­
tancia de doña Izavel Altamirano en Inmanta. 

---------------- 22 --------- ------

Tomás Quingoango de e/dad según la relación de su man­
dón y otro que por él mostraron de veinte y dos años el 
cual dijo era soltero, solo y sin hijos y vivía en casa del 
Capitán Ma tias Sanches en la Villa de Ybarra y tiene por 
su hermano legitimo a. 



Reservado tercio 

Son Joan de 1648 

[, 838 

[, 838 v. 

---------------~---------------

Diego Quinchoango hermano legitimo y menor del sobre 
dicho de edad según otro que por él mostraron de veinte 
y un años que no par$CÍÓ por decir estaba con el dicho 
su hermano en casa del Capitán Matías Sánchez en la Vi-

• Ila de lbarra y dijo ser soltero, solo y sin hijos. 

---------------- 48 -------·--------

Pedro Anrrafamango hijo legitimo de Luis Caguascango 
difunto da edad según la visita pasada de cuarenta y 
ocho años que no pareció por decir que desde la visita 
pasada se había ido deste pueblo no supo dar razón si te­
nía mujer ni si tenía hijos, 

---------------- 26 --------------·-

Lorenqo Quilumengo hijo / legítimo de Andrés Tucun­
bango de edad según su aspecto que hasta ahora no ha 
sido visitado ni numerado de veinte y cinco años el cual 
dijo ser soltero, solo y sin hijos y está al parecer enfermo, 
vive en el trapiche de Juan Femández de las Barcenas en 
Tumba viro. 

---------------43---------------

Augustin Cofarnango azucarero de edad según su aspec­
to de cuarenta y tres años casado con Madalena Picha­
guango de la mesma edad según su aspecto de la cual di­
jo no tenia hijos porque los quehabia tenido se le habían 
muerto, vive este indio en Coñaqui en la estancia de An­
drés de Sevilla. 

---------------41 

Diego Quilumbango hijo legítimo de Andrés Cacoango 
de edad según la visita pasada de cuarenta y un años que 
no pareció por decir su mandón estaba enfermo en la Vi­
lla de Ybarra y que era casado con Madalena Pichaguan­
go de la mesma edad según la dicha relación que tampo­
co pareció por decir estaba con el dicho su marido de la 
cual dijo / no tenía hijos y vive en la estancia de Oiia te 
que tiene en Carangue. 

-------------·-- 36 

Juan de Mendienta Cabrero de Francisco de Grijalva de 
edad según la visita pasada de treinta y seis años casado 
con Juana Quito de la mesma edad según su aspecto de 

1
4 la cual tiene por sus hijos legítimos a Gaspar Mañana de 

13 cuatro años y a Juan Quraquilla de tres años y a Augus­
tina Quito recien nacida, este indio vive en Quitumba en 
la hacienda de Francisco de Gríjalba y tiene por su her­
mano legítimo y mayor a. 

Murió Augustín 

constó por certifí• 

cación del cura 

que Jo enterró San 
Juan 1651. 

Mudó constó por 

certificación Navi• 

dad de 1651. 

313 



---------------45------------ • __ 

Rebájase a este in• Dieho Quilumbaquén hermano ligítimo y mayor del so-
dio por estar nu• bre dicho que tampoco ha sido visitado ni numerado de 
merado adelante edad según la relación de su mandón de cuarenta y cinco 
esta casa a fojas años casado con Ana Arrango, de la mesma edad según 
844 donde tiene la relación de su mandón que no pareció por decir estaba 
por nombre An-

enferma de la cual tiene por sus hijos legítimos a Anto-
drés. l 14 

nio de la Chica de catorce años y a Blas de la Chica de 
Entró Antonio ter• 110 diez años es/te indio vive en Quitumba en la hacienda de f. 839 cío San Juan de 

Francisco de Grijalba. 
1649. 

40---------------

Martín Pincacango hijo legítimo de Juan Peltaquimba Reservado San 

difunto de edad según la visita pasada de cuarenta años Juan 1656. 

que no pareció por decir su mandón era muerto no cons-
tó por certificación por cuya causa se pone por vivo en el 
ínterin que la traen consta a fojas 82. 

---------------40---------------

Tomás Calligullín hijo legítimo de Martín Quecoango de Reservado San 

edad según la visita pasada de cuarenta años que no pare- Juan 1656. 

ció por decir su mandón era muerto no constó por certi-
ficación por cuy a causa se pone por vivo en el in terin 
que la traen consta a fojas 83. 

---------------37 

Hierónímo Ulacamgo hermano legítimo y menor del so-
bre dicho de edad según la visita pasada de treinta y sie-
tea años que no pareció por decir su mandón era muerto 
no constó por certificación por cuya causa se pone por 

f. 839 v. vivo en el ínterin que la tra/en consta a fojas 82. 

---------------35 

Fabíán Caguascango hijo legítimo de Gerónimo Pinca-
cango de edad según la visita pasada de treinta y cinco 
años que no pareció por decir su mandón había mucho 
tiempo que faltaba deste pueblo no supo dar razón sí te-
nía mujer o si tenía hijos. 

---------------43---------------

Reservado San Hierónimo Pincacango de edad según la visita pasada de 
Juan 1653. cuarenta y tres años hijo legitimo de Francisco Cofar-

nango casado con Francisca Angoquilago de la mesma 
edad según la relación de su mandón que ambos no pare-
cieron por decir estaban en el pueblo de San Antonio de 

1ª 
Pomasque de la cual dijo tenía por s,:¡s hijos legítimos a 

Entró Lorenso San Lorenqo Píncacango de ocho años y a Felipe Pincacango 
Juan 1655. 17 de siete años y a Chrístóval Pincacang,, de tres años, este 
Entró Felipe San 13 indio vive como dicho es en el pueblo <je San Antonio de 
Juan 1656. 
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f. 840 

f. 840 V. 

f. 841 

Reservado 

Juan 1655. 

San 

Pomasque. 

35 ---------------

Fabián Caguascango hijo / legitimo de Gerónimo Finca­
cango de edad segtín la visita pasada de treinta y cinco 
años que no pareció por decir su mandón había mucho 
tiempo que faltaba de este pueblo no supo dar razón si 
tenia mujer ni si tenia hijos ni donde vive. 

-----------··-- 41 

Bartolomé Anrracalca hijo legitimo de Hernando Cuchu­
coango difunto de edad según la visita pasada de cuaren­
ta y un años que no pareció por decir su mandón no sa­
bia del ni si tenia mujer ni si tenia hijos. 

38 

Diego Anrrango hijo legitimo de Martín Anrrango de 
edad según la visita pasada de treinta y ocho años que 
no pareció por decir estaba en casa de Antonio Rodrí­
guez en Tonta qui después pareció y dijo ser casado con 
Ynés Quanquilago de la mesma edad según la relación de 
su mandón que no pareció por decir estaba enferma de la 
cual tiene por st1 hija legitima a Juana Anrraguán de un 
año según la dicha relación del dicho su padre, vive como 
dicho es en la estancia de Antonio Rodríguez en Tonta· 
qui./ 

38 

Juan Cacoango hijo legitimo de Hemando Atanbango de 
edad según la visita pasada de treinta y ocho años que 
no pareció por decir había ido a la ciudad de San Juan 
de Pasto no supo dar razón si tenia mujer ni si tenia hi­
jos ni donde vivía. 

--------------·- 54 

Juan Cabascango de edad según la visita pasada de cin­
cuenta y cuatro años qt1e no pareció por decir había ido 
a la ciudad de Pasto no supo dar razón si tenia mujer ni 
si ten fa hijos. 

38 --------

Agustín Farnango hijo legitimo de Jua11 Cobacango de 
edad según la visita pasada de treinta y ocho años que no 
pareció por decir estaba en el pueblo de Yaruqui térmi­
nos de la ciudad de San Francisco del Quito y no supo 
dar razón si tenia mujer ni si ten fa hijos y tiene por su 
hermano legitimo a. 

26 

Francisco Cabascango hermano legitimo y menor del so· 
bre did1 o de edad según la relación de su mandón y otro 
que por él mostraron / de veinte y seis años el cual no ha 

Este Favián se re· 

baja porque está 

numerado en la ca• 

sa de arriba ter­

cio de Navidad 
1649. 

Mueió este Diego 

constó por certi· 

ficación Navidad 

1651. 
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sido visitado ni numerado y no pareció por decir el dicho 
su mandón estaba en el pueblo de Yaruquí en servicio de 
Ana de Ortega casado con Francisca Anrraguán de la 
mesma edad según la relación de su mandón que tampo­
co pareció por decir estaba con el dicho su marido en el 
pueblo de Yaruqui del cual dijo no tenía hijos. 

---------------20---------------

Lorenqo Cabascango hermano legítimo y menor del so· 
bre dicho de edad según 1a relación de su mar1dón de 
veinte años que tampoco pareció por decir estaba en la 
Villa de Ybarra con el padre Coadjutor de .... ...... . casado 
con María Ruíz de 1a mesma edad según la dicha relación 
de la cual dijo no tenía hijos y vive como dicho es en la 
Villa de Ybarra. 

---------------41---------------

Augustín Eguango hijo legítimo de Juan Cobaquímba de 
edad según 1a visita pasada de cuarenta y un años que no 
pareció por decir su mandón había mucho tiempo que 
faltaba fuera de este pueblo no supo dar re/lacíón sí te­
nía mujer ni hijos ni donde vivía. 

---------------29---------------

Agustín Cabascango hijo legítimo de Miguel Cabascango 
difunto de edad según su aspecto de veinte y nueve años 
casado con Juana Pichaguango de la mesma edad según 
su aspecto de la cual tiene por su hijo legitimo y a vive 
en la hacienda de San Andrés de la Puente digo que se 
llama como dicho es el hijo de este Francisco Cabascan­
go de seis años y a Juan Cabascango de tres años y tiene 
por su hem1ano legitimo y menor a. 

-----·---------- 26 ---------------

Alonso Anrrango hijo legitimo de Miguel Caguascango 
de edad según su aspecto de veinte y seis años que hasta 
ahora no ha sido visitado ni numerado casado con Maria 
Cupichaguango de la mesma edad según su aspecto de la 
cual tiene por su hijo legítimo a Alonso Vázques recíen 
nacido tiene en su casa y compañía un hermano suyo lla­
mado Juan Oyagata de catorce años, este indio vive/ en 
Coña en la hacienda de Andres de Sevílla. 

22 ---·---··--·------

Juan Caguascango Pimienta de edad según otro que por 
él mostraron de veinte y dos años que no pareció por de­
cir estaba en Cofiaqui casado con María Anrraguán de la 
mesma edad según la dicha relación que tampoco pareció 
por decir estaba con el dicho su marido de la cual dijo no 
tenia hijos y vivía como dicho es en Cor1aqui. 
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---------------48---------------

Andrés Cuxilumin hijo legítimo de Hierónimo Anrrayn­
ba de edad según su aspecto de cuarenta y ocho años ca­
sado con Juana Cobacango de la mesma edad según su 
aspecto de la cual tiene por sus hijos legítimos a Juan 
Anrrango de trece ailos y a Diego Anrrango de ocho ailos 
y a Fabián Cutano de cinco años, este indio está reserva­
do en el margen de la visita de tributo y mita por manda­
miento del Corregidor de Otavalo por cojo de la pierna 
derecha, este indio vive en Urcuqui en la casa de Luis de 
Binuesa y tiene por/ su hijoJegitimo y mayor a. 

---------------21 ---------------

Hierónimo Gualcanbango hijo legitimo del sobre dicho 
de edad según su aspecto que hasta ali ora no ha sido vi­
sitado ni numerado de veinte y un años casado con Yza­
vel Parinquilago de la mesma edad según su aspecto de la 
cual tiene por su hijo legitimo a Lázaro Anrrango de un 
año, este indio vive en casa de Luis de Binuesa en Urcu­
qui. 

---------------55---------------

Lucas Cofomango de edad según su aspecto de cincuenta 
y cinco años tuerto del ojo izquierdo casado con Madale­
na Cufichaguán de la mesma edad según la relación de su 
marido que no pareció por decir había quedado en su ca­
sa de la cual tiene por su hijo legitimo a. 

--------------- 38 ---------------

Augustin Cabascango hijo legítimo del sobre dicho de 
edad según su aspecto de treinta y ocho afios, viudo de 
Yzavel Cufichaguán de la mesma edad según su aspecto 
de la cual tiene por sus hijos legitimo a Blas de Arcos/ 
de diez años vive este indio en casa del Alguacil Mayor 
Ceballos y tiene por su hijo legitimo y mayor a. 

---------------18---------------

Andrés Anrraymba hijo legitimo y mayor del sobre di­
cho de edad según la relación de su mandón de diez y 
ocho años que no pareció por decir estaba en casa del 
Capitán Francisco Rodríguez en Malacara y dijo era 
soltero, solo y sin hijos. 

--------------- 24 

Matheo Ramos hijo legitimo de Andrés Caguascango 
difunto de edad según su aspecto de veinte y cuatro 
años el cual dijo era soltero solo y sin hijos y tenia 
en su casa y compañía una hermana suya llamada Luisa 
Anrraquiiago de diez y ocho años la cual dijo era soltera, 
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sola y sin hijos y vivía en c¡w¡ del Capitán don Diego de 
Troya en Coñaquí. 

---------------41---------------

Agustín Ebaguimba hijo legitimo de Joan Cobacango dí­
fun to de edad según la visita pasada de cu aren ta / y un 
años que no pareció por decir estaba fuera de este pue­
blo no supo dar razón si tenia mujer ni hijos. 

---------------39---------------

Martín Caguascango hijo legítimo de Miguel Caguascan­
go difunto de edad según la visita pasada de treinta y 
nueve años que no pareció por decir su mandón ni sa­
bia del mucho tiempo había no supo dar razón si tenía 
mujer ni si tenía hijos. 

41---------------

Antón Tugunbango de edad según la visita pasada de 
cuarenta y un años que no pareció por decir su mandón 
que había mucho tiempo que estaba ausente del cual no 
supo dar razón si tenia mujer ni hijos. 

48---------------

Francisco Onalumbo de edad según la visita pasada de 
cuarenta y ocho años que no pareció por decir su man­
dón estaba en la ciudad de Quito no supo dar razón si 
tenía mujer o hijos. / 

33 

Sebastián Cuxilumiango de edad según su aspecto y la vi­
sita pasada de treinta y tres años que no pareció por de­
cir su Cacique era muerto no constó por certificación 
por cuya causa se pone por vivo en el in terin que la traen 
consta a fojas 34 de la numeración nueva. 

---------------16---------------

Juan Oyaga ta hijo legítimo de Juan Anrrango de edad 
según la visita pasada de diez y seis años el cual no pare­
ció por decir estaba enfermo en este pueblo y dijeron era 
soltero, solo y sin hijos han de parecer tres hijos de 
Favián de Orozco que está en Casa de Augustú1 López 
que son los siguientes, parecieron dos llamados Loren,¡,o 
Cóndor y Gerónimo Jadraque que éstos se pusieron y 

asentaron con otro que pareció llamado Juan Ramos en 
el haillo de don Silvestre Urcuquiango de las Cavei;as. 

X-----------------

Lucía Anrraguán natural de este pueblo y subjeto a este 
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haillo hermana de Martín de Espinosa de edad según la 
relación de su mandón de cuarenta años la cual dijo era 
soltera sola y sin hijos y tiene por/ su hijo natural a. 

Diego Tucunbango hijo natural de la sobre dicha de edad 
según su aspecto y la visita pasada de treinta y seis años 
casado con Francisca Anrraguán de la mesma edad según 
la relación de su marido que no pareció por decir estaba 
enferma de la cual tiene por sus hijos legítimos a Juan 
Méndez de siete años y a Felipe Flores de cinco años, es· 
te indio vive en casa de Antonio Rodriguez en Tontaqui. 

24 ---------------

Sebastián F1ores hijo legitimo de Hierónimo Sánchez de 
edad según otro que por él mostraron de veinte y cuatro 
años que no pareció por decir estaba enfermo dijo su 
mandón era soltero, solo y sin hijos y vive en este pueblo 
de Cotacache. 

---------------48---------------

Andrés Quilumbango de edad según la relación de su 
mandón de cuarenta y ocho años casado con Ana Farin­
guango de la mesma edad según la relación de su mandón 
de la cual tiene por sus hijos legitirnos a Antonio Quilu/ 
bango de diez y seis años y a Blas Cacoango de trece 
años y a Ursula Faringuango de siete años y a Francisca 
Guaringuango de cinco años y a Catalina Faringuango de 
tres años este indio vive en Quitumba en el hato de Fran­
cisco de Grijalba. 

35---------------

Antón Morán hijo legitimo de Pedro Tucunbango de 
edad según su aspecto que hasta ahora noha sido visita· 
do ni numerado de treinta y cinco años casado con Ma­
ria Ximenes de la mesma edad según la relación de su 
mandón que no pareció por decir estaba enferma de la 
cual tiene por su hijo legitimo a Tomás Sánches de Alba 
recien nacido este indio es melero en el trapiche del Ca­
pitán Tomás Sánchez de Alva asf mesmo tiene por su 
hija legítima a Juana de Rojas de siete años. 

---------------35---------------

Antón Morán hijo legftimo de Pedro Tucunbango de 
edad según su aspecto que hasta ahora no ha sido visita· 
do ni nume/rado de treinta y cinco años casado con Ma­
ria Xímenes de la mesma edad según la relación de su 
marido que no pareció por decir estaba enferma de la 
cual tiene por su hijo legltimo a Tomás Sánchez de Al­
ba recién nacido este indio es melero del Capitán Tomás 
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Sánchez de Alba y asl mismo tiene por su hija legi'tima 
a Juana de Rojas de siete años según la relación de su pa­
dre. 

---------------25 

Sebastián Cotavo hijo legitimo de Sebastián Cotago atrás 
visitado que no pareció por decir su mandón estaba en el 
Valle de Ambuqui no supo en que estancia de edad se­
gún la dicha relación de veinte y cinco años el cual dijo 
era casado con Angelina Pichaguango de la mesma edad 
según la dicha relación que tampoco pareció por decir 
estaba con el dicho de su marido digo que había mucho 
tiempo que no hacía vida con su marido de la cual dijo 
no tenla hijos y tiene por su hermano legitimo y menor 

a./ 
··--------------- 23 

Lorenqo Cotago hermano legitüno y menor del sobre di­
cho de edad según la relación de su mandón de veinte y 
tres años que no pareció por decir estaba con el dicho su 
hermano en el Valle de Ambuquí y dijo ser soltero, solo 
y sin hijos. 

40---------------

Esteban Chinago hijo legitimo de Hernando Chenago di­
funto de edad según la relación de su mandón de cuaren­
ta años que no pareció por decir estaba en el pueblo de 
Tunbaviro en casa de Agustín López el cual dijeron era 
casado con María Anrrango de la mesma edad según la 
dicha relación que no pareció por decir estaba con el di­
cho su marido de la cual dijo no tenia hijos. 

--------------- 14 

Agustín Farnango hijo legítimo que dijo su mandón era 
de Diego Anibamgo difunto de edad según la relación de 
su mandón de catorce años que no pareció por decir/ el 
dicho su mandón estaba en casa del dicho Agustín López 
y dijo era soltero, solo y sin hijos. 

----------------- 32 

Juan Coracango hijo legítimo de Felipe Cabascango di­
funto de edad según la relación de su mandón de treinta 
y dos años que no pareció por decir estaba en casa de 
Santiago Renjel en el puebio de Otavalo enfermo y dijo 
su mandón era soltero, solo y sin hijos. 

---------------~---------------

Juan Moyana hijo /egltimo de Aionso Caguascanqo di­
funto de edad según la relación de su mandón de veinte 
y cuatro aiios que no pareció por decir estaba en Colin1-
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buela el cual dijo era soltero, solo y sin hijos. 

---------------~---------------

Hierónimo Collaguar;o hijo legitimo de Láz2ro Cacoan­
go difunto de edad según su aspecto que hasta ahora no 
ha sido visitado ni numerado de vein:e y cuatro años 
casado con Madalena Faringuango de la mesma ! edad 
se,¡ún su aspecto de la cual tiene por su hija legítima a 
Francisca Faringuango de dos años se,¡ún la relación de 
su padre que no pareció por decir estaba en el trapiche 
de doña María de Cháves y Benalcá9ar en el pueblo de 
Tunbaviro donde vive. 
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En el pueblo de Santa Ana de Cotacac!Je a treinta días 
del mes de diciembre de mil y seiscientos y cuarenta y 
cinco años yo Andrés de Sevilla Escribano Mayor de Vi­
sitas y juez de Comisión por los señores Presidente e Oi­
dores de la Real Audiencia de San Francisco de Quito 
hice parecer ante mi a doña Esperanqa Cachuango prin­
cipala deste haíllo de Cuchisqui de la cual recibí jura­
mento por Dios Nuestro Señor y una señal de la cruz en 
fonna de derecho y ella lo hizo bien y cumplidamente 
prometió de decir verdad y preguntado si tiene algunos 
más indios que numerar de los numerados y exhortán­
dole diga la verdad solas penas en el auto contenido im­
puestos dijo que ha puesto en la presente numeración y 
no sabe ni tiene noticia de otros algunos prometió que si 
de hoy en adelante tuviere noticia de algunos los traerá 
y manifestará ante mi / como Escribano Mayor de Visi­
tas y vista su respuesta por mi dada le mandé así lo ha­
ga y lo firmé hoy dicho dia, Andrés de Sevilla Escriba­
no Mayor de Visitas. 

Suma y resolución de todos los indios e indias que hay 
en este haillo de Cuchisquí. 

Indios tributarios casados y solteros de diez y 
ocho años para arriba ciento y cuarenta y nueve 
Indias casadas y solteras desde quince años para 
arriba ciento y diez . . . .............. . 
Muchachos varones desde diez y ocho años pa 
a bajo cien to y siete . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Muchachas solteras desde quince años para aba-
jo cuarenta y cinco .................. . 
Viejos reservados desde cincuenta años para arri 
ba doce . ......................... . 
Viudas cuatro . ..................... . 

Por manera que tiene este dicho haillo cuatro­
trocientos y diez y ocho almas de todos sexos y 
edades salvo error de cuenta y lo firmé hoy dicho 
día Andrés de Sevilla. 
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